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Aus dem Inhalt
Sicherheitsempfinden

Die Mehrheit der Leipzigerinnen und Leipziger hat das Gefühl, dass es in den letzten 5 Jahren einen 
Anstieg bei den Straftaten in Leipzig gegeben hat. Im Vergleich zu den Befragungen von 1999 und 2007 
erhöht sich somit erneut der Anteil von Befragten, die den Eindruck haben, dass die Kriminalität in der 
Stadt zugenommen hat. So gaben 1999 noch 55 Prozent der Befragten an, dass es ihrer Meinung nach 
in  den  letzten  5  Jahren  einen  Anstieg  bei  den  Straftaten  gegeben  hat.  Im Jahr  2007  waren  dies 
64 Prozent. Bei der aktuellen Befragung steigt dieser Wert auf 74 Prozent an (jeweils ohne „kann ich 
nicht beurteilen“). 

Damit korrespondiert auch die weitverbreitete Furcht vor einer Zunahme der Kriminalität in der Zukunft: 
62  Prozent  der  Befragten  sorgen  sich  „stark“  bzw.  „sehr  stark“  vor  einer  weiteren  Zunahme  der 
Kriminalität in Leipzig. Sowohl die wahrgenommene Kriminalitätszunahme, als auch die Furcht vor weiter 
steigender Kriminalität steigen mit dem Lebensalter an und sind am größten bei Frauen im Rentenalter. 
Hierbei handelt es sich um ein Kriminalitätsfurchtparadox, da die direkte Viktimisierung – basierend auf 
der polizeilich registrierten Hellfeldkriminalität – in dieser Personengruppe abnimmt.

Im eigenen Wohngebiet fühlen sich die Befragten allerdings nach wie vor so sicher wie im Jahr 2007. 
Damit ergibt sich eine Diskrepanz zwischen wahrgenommener Kriminalitätszunahme und der Furcht vor 
weiter  steigender Kriminalität für die  Gesamtstadt,  bei einem gleichzeitig ähnlich hohem Sicherheits-
gefühl im eigenen Wohngebiet wie 2007.

Angst vor Straftaten

Wovor haben die Einwohnerinnen und Einwohner nun am meisten Angst? Jeder fünfte Befragte hält es 
für  „wahrscheinlich“  bzw.  „sehr  wahrscheinlich“,  innerhalb  der  nächsten  zwölf  Monate  Opfer  eines 
Diebstahls zu werden. Einen Wohnungseinbruch befürchten immerhin noch 17 Prozent, eine Körper-
verletzung 9 Prozent. 

Im Zusammenhang mit der Nutzung öffentlicher Verkehrsmittel äußert demgegenüber nur eine Minder-
heit Sicherheitsbedenken, noch am ehesten sorgen sich hier junge Frauen bis 29 Jahre. 

Bei der konkreten Frage nach der Wahrscheinlichkeit für verschiedene Straftaten halten es immerhin 83 
Prozent der Befragten für „wahrscheinlich“ bzw. „sehr wahrscheinlich“, dass jemand in Leipzig Opfer 
eines Fahrraddiebstahls wird. 66 Prozent meinen, dass es „wahrscheinlich“ bzw. „sehr wahrscheinlich“ 
sei, nachts Opfer eines Überfalls zu werden. 55 Prozent geben an, dass es „wahrscheinlich“ bzw. „sehr 
wahrscheinlich“ sei, dass man beim Geldabheben am Bankautomaten überfallen wird. 

Direkte Betroffenheit von Kriminalität

Im Vergleich zur (weit verbreiteten) Furcht vor Kriminalität und der hohen Wahrscheinlichkeit, mit der die 
Befragten sich und andere als Opfer einer Straftat sehen, ist die tatsächliche persönliche Betroffenheit 
vergleichsweise gering. Noch am häufigsten wird von Pöbeleien in der Öffentlichkeit, Beschädigung des 
eigenen Autos bzw. Beschädigung und/ oder Diebstahl des Zweirads berichtet. 

Selten berichten die Befragten von häuslicher Gewalt. Etwa jeder zwölfte Befragte gibt allerdings an, im 
letzten  Jahr  durch  eine  Person  im  eigenen  Haushalt  beschimpft,  beleidigt  oder  verbal  gedemütigt 
geworden zu sein.

Beurteilung der Arbeit von Polizei und Ordnungsamt

Die Arbeit  der Leipziger Polizei  und deren Freundlichkeit  wird von den Befragten überwiegend sehr 
positiv  beurteilt.  Allerdings geben auch 75 Prozent  der Befragten an,  dass die  Leipziger Polizei  mit 
besserer Ausrüstung noch effektiver arbeiten könnte. Die Mehrheit der Befragten hält die Präsenz der 
Polizei im eigenen Wohngebiet für ausreichend. 

Seltener als die Polizei wird das Ordnungsamt im eigenen Wohngebiet wahrgenommen. 16 Prozent der 
Befragten geben an, dass es im eigenen Wohngebiet weniger Einsätze von Politessen geben sollte. 

Beurteilung störender Sachverhalte

Hinsichtlich  der  Ordnung  in  der  Stadt  stellt  Hundekot  auf  Gehwegen  für  die  Befragten  das  größte 
Ärgernis dar, das zudem auch häufig wahrgenommen wird. Straftaten, wie offener Drogenkonsum und 
-handel werden demgegenüber sehr viel seltener wahrgenommen. 

Bei  der  Frage,  ob  der  Bürgerdienst  LE  zu  mehr  Sicherheit  und  Ordnung  in  eigenen  Wohngebiet 
beitragen kann, äußern sich die Befragten verhalten. Jedoch erwarten 38 Prozent durch seine Präsenz 
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eine Verbesserung von Ordnung und Sicherheit. Kenntnis vom Ordnungstelefon der Stadt Leipzig haben 
23 Prozent der Befragten, das sind 4 Prozentpunkte mehr als 2007. 

Einflussfaktoren auf das Sicherheitsempfinden und die Furcht vor der Zunahme von Kriminalität 
in Leipzig 

Eine Regressionsanalyse der Daten der Sicherheitsbefragung zeigt, dass die Furcht vor der Zunahme 
von Kriminalität weniger von direkter Opfererfahrung, sondern vielmehr vom Alter und insbesondere der 
Mediennutzung abhängig ist. So steigt die Furcht vor der Zunahme von Kriminalität in Leipzig mit der 
Häufigkeit, mit der Berichte über Kriminalität in den Medien verfolgt werden. 

Kriminalität in Leipzig und im bundesdeutschen Vergleich

Im  zweiten  Teil  sind  die  Daten  der  Polizeilichen  Kriminalstatistik  dargestellt.  Ein  Vergleich  der 
registrierten Straftaten in  Großstädten 2010 und 2011 zeigt,  dass in  Leipzig  ähnlich wie  in  anderen 
Großstädten auch eine Zunahme der registrierten Straftaten zu verzeichnen war. Die einzelnen Ortsteile 
und Stadtbezirke entwickelten sich sehr unterschiedlich. Während die Straftaten im Stadtbezirk Ost von 
2010 zu 2011 zurückgingen, stiegen sie im Stadtbezirk Mitte deutlich an. 
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0 Vorbemerkungen
Kriminalität und Störungen der Ordnung und Sicherheit gehören leider immer noch zum Leben in unse-
rer Gesellschaft. Offizielle Statistiken zu diesem Thema können zwar die zahlenmäßige Entwicklung die-
ser Erscheinungen widerspiegeln, sofern sie erfasst sind, nicht aber ihren Einfluss auf das Lebensgefühl 
der Bürgerinnen und Bürger aufzeigen. Dazu sind repräsentative Bürgerbefragungen besser geeignet, 
die außerdem noch die Beeinträchtigung der Bürgerinnen und Bürger durch Straftaten – einschließlich 
nicht gemeldeter – erfassen können.
Das Sicherheitsgefühl  und der Teilaspekt  der  Kriminalitätsfurcht  korrespondieren dabei  in  der  Regel 
nicht  mit  der  Entwicklung  der  objektiven  Sicherheitslage.  Dies  hat  vielfältige  und  auch  individuelle 
Ursachen,  so  spielen  zum  Beispiel  Medienkonsum  und  soziale  Kontrolle  eine  wesentliche  Rolle. 
Dennoch ist das Sicherheitsgefühl ein wesentlicher Aspekt kriminalpräventiver Arbeit: es ist auch ein 
Indikator für Lebensqualität. 
Ziel der Sicherheitsumfrage war es deshalb auch, beeinflussende Faktoren für Sicherheitsgefühl und 
Kriminalitätsfurcht  zu  identifizieren  (was  nicht  vollständig  im  vorliegenden  Bericht  erfolgt)  und  im 
Ergebnis in der kriminalpräventiven Arbeit stärker zu berücksichtigen.
Die Sicherheitsumfrage ist ein Projekt des Kriminalpräventiven Rates der Stadt Leipzig. Innerhalb des 
Kriminalpräventiven  Rates  hat  eine  Arbeitsgruppe  aus  Polizeidirektion  Leipzig,  Universität  Leipzig, 
Leipziger Verkehrsbetriebe GmbH und der Geschäftsstelle des Rates die Befragung vorbereitet.  Sie 
beauftragte bereits zum vierten Mal nach 1995, 1999 und 2007 das Amt für Statistik und Wahlen mit der 
Organisation, Durchführung und Auswertung einer Bürgerumfrage zum Thema „Sicherheit in Leipzig“. 
Hier wurde die Befragung als Bestandteil der Kommunalen Bürgerumfrage 2011 der Stadt Leipzig auf 
Basis  der  „Satzung  über  die  kommunalen  Erhebungen  der  Stadt  Leipzig  zur  wirtschaftlichen  und 
sozialen Lage der Bevölkerung" realisiert. Der Fragebogen wurde erstmals unter Mitwirkung des Instituts 
für  Soziologie  der  Universität  Leipzig  inhaltlich  erarbeitet  und erlaubt  damit  genauere  Analysen der 
Ursachen von Kriminalitätsfurcht.

Der vorliegende Bericht enthält im ersten Teil die Ergebnisse der Untersuchung in tabellarischer Form 
sowie  einige  Aussagen  und  Grafiken  zu  ausgewählten  Themen.  Außerdem  wird  mittels  einer 
Regressionsanalyse der Frage nachgegangen, welche Faktoren Einfluss auf das Sicherheitsempfinden 
und die Furcht  vor  der  Zunahme von Kriminalität  in  Leipzig  haben.  Im zweiten Teil  sind Daten der 
polizeilichen Kriminalstatistik für Leipzig und ausgewählte Großstädte aus dem Jahr 2011 dargestellt. 
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Teil 1: Ergebnisse der Sicherheitsbefragung
0.1 Inhaltliche Schwerpunkte
Die Fragen lassen sich folgenden Schwerpunktthemen zuordnen:
• Einschätzung der Bürgerinnen und Bürger zur Sicherheit in Leipzig
• Einschätzung der Wohngebiete
• Polizei und Ordnungsamt 
• Betroffenheit der Bürgerinnen und Bürger von Kriminalität und Konflikten im Zusammenleben
Weiterhin geht es um die zur Information über Kriminalität genutzten Medien, zur Mitgliedschaft in sozia-
len Netzwerken und andere das Sicherheitsempfinden eventuell beeinflussende Faktoren. Angaben zur 
Demografie runden den Fragebogen ab.
Einige Fragestellungen wurden aus früheren Befragungen übernommen; somit sind in einigen Teilberei-
chen Zeitvergleiche möglich.

0.2 Grundgesamtheit und Stichprobe
Grundlage für die Stichprobenziehung bildeten alle zum 31. August 2011 in der Stadt Leipzig mit Haupt-
wohnsitz gemeldeten deutschen und ausländischen Einwohner im Alter von 18 bis 85 Jahren. Diese 
Grundgesamtheit wurde vom Ordnungsamt der Stadt Leipzig als Dateiabzug aus dem Einwohnerregister 
zur Verfügung gestellt. Die Stichprobenziehung erfolgte mittels Zufallsgenerator gleichverteilt über die 
Grundgesamtheit und umfasste 6 000 Personen (Bruttostichprobe); das entspricht einem Anteil von 1,4 
Prozent.  Von diesen angeschriebenen Personen haben sich 3 478 an der Befragung beteiligt.  Unter 
Berücksichtigung von 292 stichprobenneutralen Ausfällen  (Empfänger verzogen, verstorben oder un-
bekannt) ergibt sich daraus eine Ausschöpfungsquote von 60,9 Prozent. Das ist der höchste Wert aller 
vier  bisher  in  Leipzig  durchgeführten  Umfragen  zum  Thema  Sicherheit.  Dass  er  über  den  Aus-
schöpfungsquoten der parallel durchgeführten Befragungen „Leben in Leipzig“ liegt, hängt sicher mit den 
Themenschwerpunkten der Sicherheitsbefragung zusammen, denen von den Befragten offenbar eine 
hohe Bedeutung beigemessen wird.

0.3 Zeitlicher Ablauf
Die Fragebögen mit Anschreiben und frankierten Rückumschlag wurden in den Stötteritzer Werkstätten 
Leipzig (Verein zur Wiedereingliederung e.V Leipzig) gefalzt und verpackt. Am 7. Oktober 2011 erfolgte 
der Versand an die zufällig ausgewählten Personen durch die Deutsche Post AG. Gleichzeitig wurde der 
Fragebogen über die Homepage der Stadt Leipzig im Internet verfügbar gemacht. 207 Befragte nutzten 
dieses zusätzliche Angebot – das entspricht einem Anteil von 6 Prozent an der Nettostichprobe - und 
füllten unter Zuhilfenahme eines Zugangscodes den Fragebogen im Internet aus, wodurch für die Stadt 
Porto  und  Erfassungsaufwand  eingespart  wurde.  Um  die  Rücklaufquote  zu  erhöhen,  wurde  am 4. 
November  2011  eine  Erinnerungsaktion  mit  nochmals  beigelegtem Fragebogen  durchgeführt.  Ende 
Januar  2012  wurde  die  Rücknahme  der  postalisch  oder  per  Internet  zurücklaufenden  Fragebögen 
abgeschlossen. 

0.4 Anpassungswichtung
Da sich nicht alle  Personen an der Befragung beteiligten und die Rücklaufquoten erwiesenermaßen 
auch von demografischen Merkmalen abhängig sind,  wich die Struktur der auswertbaren Stichprobe 
hinsichtlich  der  beiden  wichtigen  Eigenschaften  Alter  und  Geschlecht  erwartungsgemäß  von  der 
Grundgesamtheit ab:

Vergleich der Altersstruktur von Grundgesamtheit und auswertbarer Stichprobe

Alter
Grundgesamtheit auswertbare Stichprobe

männlich weiblich gesamt männlich weiblich gesamt
Prozent Prozent

18-24 5 5 10 3 5 7
25-34 11 10 21 7 9 16
35-44 8 7 15 7 8 13
45-54 8 8 16 7 9 17
55-64 7 7 14 8 9 17
65-74 7 8 15 8 10 19
75-85 4 6 10 5 6 11

gesamt 49 51    100 46 54 100
Auch hinsichtlich der höchsten beruflichen Qualifikation, die das Statistische Landesamt Sachsen aus 
dem  Mikrozensus  für  die  Stadt  Leipzig  veröffentlicht,  gibt  es  solche  Abweichungen.  Mittels  eines 
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iterativen Verfahrens wurden personenbezogene Wichtungsfaktoren berechnet, die diese Unterschiede 
bestmöglich kompensieren.
Somit  können  im  Zusammenhang  mit  der  Anzahl  der  auswertbaren  Datensätze  repräsentative 
Ergebnisse für die Grundgesamtheit der 18- bis 85-jährigen Leipzigerinnen und Leipziger hinsichtlich der 
oben genannten Merkmale gewährleistet werden.

0.5 Anlage der Ergebnisübersicht und Lesehinweise
Die  vorliegende  Ergebnisübersicht  besteht  überwiegend  aus  Standardtabellen  mit  ausgewählten 
soziodemografischen  und  territorialen Untergliederungen.  Diese  Tabellen  enthalten  zusätzlich  zur 
Gesamtgruppe Unterteilungen nach:
• Geschlecht,
• Altersgruppe,
• Kombination aus Geschlecht und Altersgruppe,
• Zusammenleben mit oder ohne Partner,
• Haushaltstyp (in dem die befragte Person lebt),
• formaler Bildungsabschluss,
• Stellung im Erwerbsleben, 
• Lagetyp und
• Nutzungshäufigkeit von öffentlichen Verkehrsmitteln bei Fragen zum ÖPNV.

Die Haushaltstypen sind wie folgt definiert:
Singles sind Haushalte mit alleinlebenden Personen im Alter bis 64 Jahre. Ausgenommen hiervon sind 
Personen im Alter von 60 bis 64 Jahren, die sich bei der Frage nach der Stellung im Erwerbsleben als 
Rentner/Pensionär eingestuft haben.
Alleinerziehende sind Haushalte mit einer Person ab 18 Jahren und mindestens einem Kind unter 18 
Jahren.
Paare  mit  Kind(ern) sind  Haushalte  mit  einem  Ehepaar  oder  in  Lebensgemeinschaft  zusammen-
lebenden Personen mit  mindestens einem Kind unter 18 Jahren und keiner weiteren Person ab 18 
Jahren. 
Paare ohne Kind(er) sind Zwei-Personen-Haushalte, die in Form einer Ehe oder Lebensgemeinschaft 
zusammenleben. Das Paar ist jünger als 65 Jahre. Ausgenommen hiervon sind Haushalte, in denen die 
befragte  Person  im  Alter  von  60  bis  64  Jahren  ist  und  sich  bei  der  Frage  nach  der  Stellung  im 
Erwerbsleben als Rentner/Pensionär eingestuft hat.
Alleinstehende Rentner sind  Haushalte  mit  alleinlebenden  Personen im Alter  ab 65 Jahren sowie 
alleinlebenden Personen im Alter von 60 bis 64 Jahren, die sich bei der Frage nach der Stellung im 
Erwerbsleben als Rentner/Pensionär eingestuft haben.
Rentnerpaare sind  Zwei-Personen-Haushalte,  die  in  Form  einer  Ehe  oder  Lebensgemeinschaft 
zusammenleben. Das Paar ist 65 Jahre oder älter. Einbezogen sind weiterhin Haushalte, in denen die 
befragte  Person  im  Alter  von  60  bis  64  Jahren  ist  und  sich  bei  der  Frage  nach  der  Stellung  im 
Erwerbsleben als Rentner/Pensionär eingestuft hat.
Darüber  hinaus verbleibt  noch eine Gruppe von Haushalten,  die keiner der aufgeführten Kategorien 
zugeordnet werden kann.
Bei den Fragen, bei denen zusätzlich nach der Nutzung von öffentlichen Verkehrsmitteln differenziert 
wird, ist die Nutzungshäufigkeit wie folgt definiert: 
sehr häufig: Nutzung des ÖPNV in und um Leipzig an mindestens 3 Tagen pro Woche
häufig: Nutzung des ÖPNV in und um Leipzig zwischen 2 Tagen pro Woche und 1 Tag pro Monat
selten: Nutzung des ÖPNV in und um Leipzig an weniger als 1 Tag pro Monat
nie: keine Nutzung des ÖPNV in und um Leipzig. 
Aus wissenschaftlichen Untersuchungen ist bekannt, dass das Sicherheitsempfinden und die Kriminali-
tätsfurcht auch von solchen Faktoren, wie der Erwartung, zukünftige Ereignisse selbst beeinflussen zu 
können, von Mitgliedschaften in sozialen Netzwerken, der Fitness, dem Gesundheitszustand oder der 
Wohnform abhängen. Eine Auswertung dieser speziellen Fragestellungen, insbesondere auch im ver-
muteten Zusammenhang  mit  Sicherheitsempfinden  und  Kriminalitätsfurcht,  bleibt  weiteren  soziologi-
schen Analysen vorbehalten und ist deshalb nicht Inhalt des vorliegenden Berichts.
Wo es möglich ist,  enthalten einige Tabellen zu  Vergleichszwecken die  Ergebnisse zurückliegender 
Befragungen für die Gesamtgruppe. 
Die  Ergebnisse  sind,  wenn  nicht  ausdrücklich  anders  vermerkt,  in  Prozentwerten  sowie  zum  Teil 
zusätzlich  in  Durchschnittswerten  ausgewiesen.  Obwohl  die  Ergebnisermittlung  in  höherer 
Genauigkeitsauflösung  erfolgt,  sind  alle  angeführten  Werte  auf  ganze  Zahlen  bzw.  bei 
Durchschnittswerten teilweise auf eine Kommastelle gerundet. Deswegen können bei der Addition von 
Einzelwerten in  Tabellenzeilen,  wo die Gesamtsumme 100 Prozent  ergeben müsste,  formal  geringe 
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Abweichungen von diesem Wert auftreten. In Diagrammen, die ebenfalls auf den genau berechneten 
Ergebnissen basieren, können (in Folge der Rundung scheinbar) gleiche Werte durch unterschiedlich 
große Balken  dargestellt  sein.  Bei  Fragen,  in  denen  Mehrfachnennungen erlaubt  waren,  ergibt  die 
Addition der Einzelwerte in Tabellenzeilen in der Regel mehr als 100 Prozent. 
In allen Tabellen,  in  denen nur  eine Frage oder  Teilfrage ausgewertet  wird,  ist  außerdem stets  die 
ungewichtete  Anzahl  der  antwortenden  Personen  (kursiv)  vorangestellt.  Diese  Anzahl  kann  –  in 
Abhängigkeit vom Antwortverhalten – von Frage zu Frage abweichen.
Da die Verlässlichkeit der Aussagen mit kleiner werdenden Fallzahlen abnimmt, werden die Ergebnisse 
nur für Teilgruppen mit einer Mindestbesetzung von 30 Fällen ausgewiesen. In allen anderen Fällen sind 
entweder die Ergebnisse ausgepunktet oder eine Untergliederung in Teilgruppen fällt ganz weg, wenn 
alle Teilgruppen davon betroffen sind. 
Die Lagetypen beruhen auf Zusammenfassungen von Ortsteilen. Neben der Innenstadt (alle Ortsteile 
des  Stadtbezirkes  Mitte)  werden  der  Innenstadtrand  sowie  ein  Stadtrand  1  (Randgebiete,  die  im 
Wesentlichen bereits vor 1990 zu Leipzig gehörten) und ein Stadtrand 2 (Randgebiete, die nach 1990 
eingemeindet wurden) zusammengefasst.
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Zuordnung der Ortsteile zu den Lagetypen

Stadtbezirk Mitte: Stadtbezirk Ost: 33 Meusdorf 55 Hartmannsdorf- 75 Burghausen-
00 Zentrum 20 Neustadt- 34 Liebertwolkwitz Knautnaundorf Rückmarsdorf
01 Zentrum-Ost Neuschönefeld 35 Holzhausen
02 Zentrum-Südost 21 Volkmarsdorf Stadtbezirk West: Stadtbezirk 
03 Zentrum-Süd 22 Anger-Crottendorf Stadtbezirk Süd: 60 Schönau Nordwest:
04 Zentrum-West 23 Sellerhausen- 40 Südvorstadt 61 Grünau-Ost 80 Möckern
05 Zentrum-Nordwest Stünz 41 Connewitz 62 Grünau-Mitte 81 Wahren
06 Zentrum-Nord 24 Paunsdorf 42 Marienbrunn 63 Grünau-Siedlung 82 Lützschena-

25 Heiterblick 43 Lößnig 64 Lausen-Grünau Stahmeln
Stadtbezirk Nordost: 26 Mölkau 44 Dölitz-Dösen 65 Grünau-Nord 83 Lindenthal
10 Schönefeld- 27 Engelsdorf 66 Miltitz

Abtnaundorf 28 Baalsdorf Stadtbezirk 
11 Schönefeld-Ost 29 Althen-Kleinpösna Südwest: Stadtbezirk Alt-West: Stadtbezirk Nord:
12 Mockau-Süd 50 Schleußig 70 Lindenau 90 Gohlis-Süd
13 Mockau-Nord Stadtbezirk Südost: 51 Plagwitz 71 Altlindenau 91 Gohlis-Mitte
14 Thekla 30 Reudnitz- 52 Kleinzschocher 72 Neulindenau 92 Gohlis-Nord
15 Plaußig-Portitz Thonberg 53 Großzschocher 73 Leutzsch 93 Eutritzsch

31 Stötteritz 54 Knautkleeberg- 74 Böhlitz-Ehrenberg 94 Seehausen
32 Probstheida Knauthain 95   Wiederitzsch



1 Einschätzungen der Bürgerinnen und Bürger 
zur Sicherheit in Leipzig

Welche Entwicklung hat es bei Straftaten in Leipzig in den letzten fünf Jahren 
gegeben?

26% 28% 27% 30%
33% 32%

41%

22% 16%
26%

26%

29%
37%

33%

32%

29%

26%
27%

23%

21%
17%

12%

16%
13%

11%
10%

6% 6%
8%

10% 8% 7% 5% 4% 3%

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-54 Jahre 55-64 Jahre 65-74 Jahre 75-85 Jahre

deutlicher Rückgang

leichter Rückgang

ist so geblieben

leichter Anstieg

deutlicher Anstieg

kann ich nicht
beurteilen

Wie stark sorgen Sie sich, dass die Kriminalität in Leipzig zunimmt?

16% 16%
24%

29% 30%
36%

29%

29%
33%

36%
35%

38%

42%

44%

34% 27%

27%
27%

23%

16%
18%

12% 15%

8%
6% 7% 5% 8%9% 9%

5% 4%

18-24 Jahre 25-34 Jahre 35-44 Jahre 45-54 Jahre 55-64 Jahre 65-74 Jahre 75-85 Jahre

überhaupt nicht

ein wenig

etwas

stark

sehr stark

Quelle: Sicherheitsumfrage 2011 Amt für Statistik und Wahlen Leipzig

Stadt Leipzig, Amt für Statistik und Wahlen, Umfrage zur Sicherheit in Leipzig 2011 - Ergebnisbericht 11



� 70 Prozent der Befragten bewerten die Kriminalitätsentwicklung in Leipzig. Auf  einer fünfstufigen 
Skala von 1=“deutlicher Anstieg“ bis 5=“deutlicher Rückgang“ liegt der Mittelwert bei 2,0 und weist 
damit  nach Ansicht  der Befragten etwas stärker in Richtung Kriminalitätszunahme als 2007. Die 
stärkste Zunahme der Kriminalität in Leipzig sehen die Leipzigerinnen zwischen 65 und 85 Jahren.

� Die Wahrscheinlichkeit, in Leipzig Opfer einer bestimmten Straftat zu werden, wird von den Bewoh-
nern relativ hoch eingeschätzt. Über die Hälfte von ihnen hält es beispielsweise für „sehr“ oder „eher 
wahrscheinlich“, dass jemand beim Geldabheben überfallen wird. Unter den 65- bis 85-jährigen Se-
niorinnen befürchten dies fast drei Viertel; von den Studenten und Schülern sind es hingegen nur 
28 Prozent. Noch wahrscheinlicher ist für die Befragten ein nächtlicher Überfall. Zwei Drittel können 
sich vorstellen, dass jemand, der nachts allein in Leipzig unterwegs ist, Opfer eines Überfalls wird. 
Die Besorgnis ist auch hier wieder bei den älteren Frauen am stärksten ausgeprägt. Ein Fahrrad-
diebstahl wird sogar von 83 Prozent der Leipzigerinnen und Leipziger nicht ausgeschlossen. Hier 
sind es allerdings eher die Studenten und Schüler, die einen Diebstahl für noch wahrscheinlicher hal-
ten. Das liegt sicher daran, dass sie häufiger das Zweirad nutzen und vielleicht schon negative Er-
fahrungen sammeln mussten, im Gegensatz zu der sonst ängstlicheren Gruppe der 65- bis 85-jähri-
gen Frauen.

� Die Befürchtung einer weiteren Zunahme der Kriminalität ist relativ stark ausgeprägt. Ein Viertel der 
Befragten äußert sich diesbezüglich „sehr stark“ besorgt, 36 Prozent „stark“ und ein weiteres Viertel 
immerhin noch „etwas“  besorgt.  Nur  jeder  zwanzigste Befragte sorgt  sich deswegen „überhaupt 
nicht“. Das Ausmaß der Besorgnis hängt sowohl vom Alter als auch vom formalen Bildungsstand ab. 
Sowohl jüngere als auch Befragte mit Hochschul- oder Universitätsabschluss sorgen sich weniger 
als der Durchschnitt. Mit zunehmendem Alter steigen die Bedenken an. Am wenigsten sorgen sich 
Schüler und Studenten um eine Zunahme der Kriminalität in Leipzig.

� Von den Leipzigerinnen und Leipzigern, die es beurteilen können, äußert nur ein kleinerer Teil Si-
cherheitsbedenken im Zusammenhang mit der Nutzung öffentlicher Verkehrsmittel. Auf dem Weg 
zur nächsten Haltestelle fühlen sich 84 Prozent der Befragten mehr oder weniger sicher, jeder Elfte 
dagegen „unsicher“ oder „sehr unsicher“. Etwas verhaltener wird die Sicherheit an der Haltestelle 
selbst beurteilt. In den Verkehrsmitteln – Straßenbahn oder Bus – ist das Sicherheitsempfinden noch 
etwas weiter eingeschränkt, die deutliche Mehrheit fühlt sich dort dennoch sicher. Die meisten Si-
cherheitsbefürchtungen haben diesbezüglich junge Frauen bis 29 Jahre. 

� Für jeden zweiten Leipziger ist eine Fahrscheinkontrolle in der Straßenbahn tagsüber in der Woche 
„sehr wahrscheinlich“. Am Wochenende bzw. abends oder nachts hingegen sind solche Kontrollen 
aus Sicht  der  Befragten weniger wahrscheinlich.  Drei  Viertel  befürworten für Schwarzfahrer eine 
Geldstrafe mit einer durchschnittlichen Höhe von 58 EUR. Fünf Prozent lehnen eine Bestrafung ab.

� Mehr als jeder fünfte Befragte hält es für „sehr“ oder „eher wahrscheinlich“, in den nächsten zwölf 
Monaten Opfer eines Diebstahls zu werden. Einen Wohnungseinbruch befürchten 17 und eine Kör-
perverletzung 9 Prozent. Für ein knappes Drittel der Leipzigerinnen und Leipziger ist die Bedrohung 
durch solch eine Straftat im nächsten Jahr weder wahrscheinlich noch unwahrscheinlich. 

� Unter einer Reihe von angeführten Maßnahmen zur Erhöhung der persönlichen Sicherheit stehen 
unauffälliges Verhalten und das Vermeiden von Konfrontationen an erster Stelle. Drei Viertel der Be-
fragten geben an, sich „immer“ oder „oft“ so zu verhalten. Weiterhin vermeidet man relativ häufig das 
Liegenlassen von Wertgegenständen im Auto, das Mitführen größerer Geldbeträge und das Betreten 
von Parkanlagen und anderen gefährlichen Orten zu nächtlicher Stunde. Weniger oft gehen die Be-
fragten wegen Sicherheitsbedenken nachts nicht mehr auf die Straße oder benutzen keine öffentli-
chen Verkehrsmittel. Am seltensten werden Mittel zur Selbstverteidigung mitgeführt. Ein Drittel der 
Befragten nutzt Einbruchssicherungen an der Wohnungstür oder Nebengelassen.

� Die Antworten auf die Frage „Wie häufig verfolgen Sie Berichte über Kriminalität“ spiegeln gleichzei-
tig die Nutzungshäufigkeit der verschiedenen Mediengattungen wieder: am häufigsten informiert man 
sich demnach (auch zum Thema Kriminalität) im Fernsehen, in der lokalen Tageszeitung bzw. im 
Radio. In Abhängigkeit vom Alter zeigen sich allerdings erhebliche Unterschiede: wie erwartet ist das 
Fernsehen insbesondere bei den Befragten ab 65 Jahren das Leitmedium Nummer eins. Zudem 
nutzt diese Altersgruppe noch überdurchschnittlich häufig eine lokale Tageszeitung bzw. ein kosten-
loses Wochenblatt als Informationsquelle. Die jüngeren Befragten bis 34 Jahre wenden sich aller-
dings (auch beim Thema Kriminalität) vom Fernsehen ab und nutzen auch deutlich seltener die re-
gionale Tageszeitung. In dieser Altersgruppe wird vielmehr das Internet (abgefragt unter „in anderen 
Quellen“) zur dominierenden Informationsquelle. 
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1.1 Generelle Situation

Tab. 1.1.1 Entwicklung bei Straftaten in den letzten fünf Jahren
Was meinen Sie: Welche Entwicklung hat es bei Straftaten in Leipzig in den letzten fünf Jahren gegeben?

1
deutlicher 
Anstieg

2
leichter 
Anstieg

3
ist so 

geblieben

4
leichter 

Rückgang

5
deutlicher 
Rückgang

0
kann ich 

nicht 
beurteilen

D
1-5

Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3428 26 25 11 7 0 30 2,0
davon:  

männlich 1551 24 28 13 8 1 27 2,1
weiblich 1837 28 23 10 6 0 34 1,9

davon:  
18-24 Jahre 253 22 32 12 8 0 26 2,1
25-34 Jahre 545 16 29 16 10 1 28 2,3
35-44 Jahre 498 26 26 13 8 1 27 2,1
45-54 Jahre 548 26 27 11 7 0 30 2,0
55-64 Jahre 555 29 23 10 5 0 33 1,9
65-74 Jahre 628 37 21 6 4 0 32 1,7
75-85 Jahre 379 33 17 6 3 0 41 1,7

davon:  
männlich, 18-29 Jahre 217 20 28 16 11 0 25 2,2
männlich, 30-44 Jahre 366 19 33 15 9 2 22 2,2
männlich, 45-64 Jahre 511 25 28 11 6 0 29 2,0
männlich, 65-85 Jahre 450 35 21 8 4 0 31 1,7
weiblich, 18-29 Jahre 302 21 30 10 8 0 31 2,1
weiblich, 30-44 Jahre 400 22 23 15 7 1 32 2,1
weiblich, 45-64 Jahre 583 29 23 9 6 0 33 1,9
weiblich, 65-85 Jahre 548 36 17 5 3 0 38 1,6

davon:  
mit Partner 2209 28 27 10 6 0 29 1,9
ohne Partner 1165 23 23 12 7 1 33 2,1

darunter:  
Singles 621 20 26 16 9 1 29 2,2
Alleinerziehende 128 29 21 10 7 2 31 2,0
Paare mit Kind(ern) 550 19 30 16 9 0 26 2,2
Paare ohne Kind(er) 829 26 30 9 6 0 29 2,0
alleinstehende Rentner 314 30 17 6 4 0 44 1,7
Rentnerpaare 683 38 20 7 3 0 31 1,7

davon: höchster Berufsabschluss
Hochschule, Universität 651 18 29 14 9 0 30 2,2
Fachhochschule 275 24 28 12 9 1 26 2,1
Fachschule DDR 422 34 18 11 4 0 32 1,8
Meister/Techniker 205 27 28 11 7 0 27 2,0
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1241 27 26 11 6 1 30 2,0

ohne 195 24 29 9 7 0 31 2,0
darunter: Stellung im Erwerbsleben

Erwerbstätiger 1646 24 29 13 7 1 26 2,1
Beschäftigungs-
maßnahme 70 18 25 13 6 0 39 2,1

Arbeitsloser 172 22 22 12 9 1 34 2,2
Rentner 1148 34 20 7 3 0 35 1,7
Student, Schüler 182 14 30 14 11 0 31 2,3

davon: Lagetypen
Innenstadt 317 20 28 14 8 1 30 2,2
Innenstadtrand 1765 25 26 12 6 0 31 2,0
Stadtrand 1 848 30 25 10 6 1 28 1,9
Stadtrand 2 484 29 22 9 7 0 34 1,9

Zum Vergleich *)

Gesamt 2011 2368 37 37 16 9 1 2,0
Gesamt 2007 764 27 37 24 10 1 2,2
Gesamt 1999 836 30 25 17 26 1 2,4

*) Prozentuierung nur auf Basis der gültigen Werte 1-5.
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Tab. 1.1.2 Wahrscheinlichkeit eines Überfalls am Bankautomat
Für wie wahrscheinlich halten Sie es, dass jemand in Leipzig . . .
a) beim Geldabheben an einem Bankautomaten überfallen wird?

1
sehr wahr-
scheinlich

2
eher wahr-
scheinlich

3
weder/
noch

4
eher unwahr-

scheinlich

5
sehr unwahr-

scheinlich
D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3388 17 38 24 19 2 2,5
davon:

männlich 1534 15 36 25 21 3 2,6
weiblich 1815 19 39 24 17 1 2,4

davon:
18-24 Jahre 251 10 30 30 24 5 2,8
25-34 Jahre 543 9 34 29 25 2 2,8
35-44 Jahre 496 17 33 28 20 1 2,5
45-54 Jahre 543 16 38 24 21 1 2,6
55-64 Jahre 543 20 42 23 14 1 2,3
65-74 Jahre 623 27 45 14 13 1 2,2
75-85 Jahre 367 25 44 17 13 2 2,2

davon:
männlich, 18-29 Jahre 217 6 31 26 30 6 3,0
männlich, 30-44 Jahre 368 12 33 31 22 2 2,7
männlich, 45-64 Jahre 503 18 37 24 20 2 2,5
männlich, 65-85 Jahre 439 21 47 18 13 1 2,3
weiblich, 18-29 Jahre 299 14 34 30 20 1 2,6
weiblich, 30-44 Jahre 395 16 34 29 20 1 2,5
weiblich, 45-64 Jahre 575 17 42 23 17 1 2,4
weiblich, 65-85 Jahre 542 29 44 14 12 2 2,1

davon:
mit Partner 2191 17 39 24 18 1 2,5
ohne Partner 1149 16 35 25 20 3 2,6

darunter:
Singles 617 12 34 29 22 3 2,7
Alleinerziehende 126 19 36 24 21 1 2,5
Paare mit Kind(ern) 548 12 33 31 22 2 2,7
Paare ohne Kind(er) 823 16 37 26 20 1 2,5
alleinstehende Rentner 308 27 40 19 13 2 2,2
Rentnerpaare 680 24 47 15 13 1 2,2

davon: höchster Berufsabschluss
Hochschule, Universität 644 7 28 31 32 3 3,0
Fachhochschule 275 10 37 27 24 1 2,7
Fachschule DDR 417 24 40 21 15 1 2,3
Meister/Techniker 205 18 46 21 15 0 2,3
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1225 19 41 24 16 1 2,4

ohne 194 14 28 30 23 5 2,8
darunter: Stellung im Erwerbsleben

Erwerbstätiger 1635 14 35 29 21 2 2,6
Beschäftigungs-
maßnahme 70 15 59 19 4 3 2,2

Arbeitsloser 170 22 36 23 18 1 2,4
Rentner 1127 24 45 16 13 1 2,2
Student, Schüler 181 8 20 33 34 5 3,1

davon: Lagetypen
Innenstadt 315 9 34 31 23 3 2,8
Innenstadtrand 1744 15 38 25 20 2 2,6
Stadtrand 1 841 24 39 21 16 1 2,3
Stadtrand 2 474 21 37 24 18 1 2,4
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Tab. 1.1.3 Wahrscheinlichkeit eines Überfalls in der Nacht
Für wie wahrscheinlich halten Sie es, dass jemand in Leipzig . . .
b) wenn er nachts allein unterwegs ist, überfallen wird?

1
sehr wahr-
scheinlich

2
eher wahr-
scheinlich

3 
weder/noch

4
eher unwahr-

scheinlich

5
sehr unwahr-

scheinlich
D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3390 21 45 21 11 1 2,3
davon:

männlich 1538 19 43 23 14 2 2,4
weiblich 1813 23 48 20 9 0 2,2

davon:
18-24 Jahre 250 18 46 22 12 2 2,3
25-34 Jahre 543 15 43 25 15 2 2,5
35-44 Jahre 497 20 41 26 12 1 2,3
45-54 Jahre 542 18 45 23 13 1 2,3
55-64 Jahre 546 21 50 21 8 1 2,2
65-74 Jahre 624 28 51 13 7 1 2,0
75-85 Jahre 366 29 47 16 8 1 2,1

davon:
männlich, 18-29 Jahre 216 15 43 23 17 3 2,5
männlich, 30-44  Jahre 369 18 38 26 16 2 2,5
männlich, 45-64  Jahre 505 18 44 24 13 1 2,3
männlich, 65-85 Jahre 441 24 49 16 9 1 2,1
weiblich, 18-29 Jahre 299 19 45 26 10 0 2,3
weiblich, 30-44 Jahre 395 19 46 23 12 0 2,3
weiblich, 45-64 Jahre 575 21 50 20 9 0 2,2
weiblich, 65-85 Jahre 540 31 49 13 6 1 2,0

davon:
mit Partner 2193 20 48 21 10 1 2,2
ohne Partner 1150 21 42 23 13 2 2,3

darunter:
Singles 614 17 41 27 14 2 2,4
Alleinerziehende 127 24 43 19 14 0 2,2
Paare mit Kind(ern) 548 17 43 22 16 2 2,4
Paare ohne Kind(er) 824 19 48 23 10 1 2,3
alleinstehende Rentner 309 30 45 16 8 2 2,1
Rentnerpaare 679 25 53 15 7 0 2,0

davon: höchster Berufsabschluss
Hochschule, Universität 645 9 38 27 25 1 2,7
Fachhochschule 275 14 46 26 12 2 2,4
Fachschule DDR 419 26 47 19 8 0 2,1
Meister/Techniker 206 18 53 22 7 0 2,2
Berufsausbildung, 
Teil-Facharbeiter 1224 23 47 20 9 1 2,2

ohne 194 18 44 23 13 2 2,4
darunter: Stellung im Erwerbsleben

Erwerbstätiger 1638 18 45 24 12 1 2,3
Beschäftigungs-
maßnahme 69 23 47 23 4 3 2,2

Arbeitsloser 170 29 41 19 12 0 2,1
Rentner 1130 27 50 15 8 1 2,1
Student, Schüler 180 10 39 30 19 2 2,6

davon: Lagetypen
Innenstadt 316 12 45 27 13 2 2,5
Innenstadtrand 1742 19 45 22 13 1 2,3
Stadtrand 1 842 27 46 18 9 1 2,1
Stadtrand 2 476 23 46 21 9 0 2,2
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Tab. 1.1.4 Wahrscheinlichkeit eines Fahrraddiebstahls
Für wie wahrscheinlich halten Sie es, dass jemand in Leipzig ...
c) Opfer eines Fahrraddiebstahls wird?

1
sehr wahr-
scheinlich

2
eher wahr-
scheinlich

3 
weder/noch

4
eher unwahr-

scheinlich

5
sehr unwahr-

scheinlich
D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3366 40 43 12 3 2 1,8
davon:

männlich 1527 36 45 13 3 2 1,9
weiblich 1800 43 42 10 3 1 1,8

davon:
18-24 Jahre 250 51 36 9 1 2 1,7
25-34 Jahre 543 51 39 7 2 1 1,6
35-44 Jahre 494 48 41 8 2 1 1,7
45-54 Jahre 544 33 46 15 4 1 1,9
55-64 Jahre 544 31 48 15 4 1 2,0
65-74 Jahre 618 29 48 15 6 3 2,1
75-85 Jahre 351 29 46 17 3 5 2,1

davon:
männlich, 18-29 Jahre 216 47 40 9 2 3 1,7
männlich, 30-44  Jahre 366 44 44 9 3 0 1,7
männlich, 45-64  Jahre 505 30 47 16 4 2 2,0
männlich, 65-85 Jahre 433 23 49 19 5 4 2,2
weiblich, 18-29 Jahre 298 61 30 8 1 0 1,5
weiblich, 30-44 Jahre 396 51 40 5 2 1 1,6
weiblich, 45-64 Jahre 575 34 46 14 5 1 1,9
weiblich, 65-85 Jahre 527 33 47 13 5 3 2,0

davon:
mit Partner 2180 39 44 12 3 2 1,9
ohne Partner 1138 42 42 11 3 2 1,8

darunter:
Singles 613 44 40 11 3 1 1,8
Alleinerziehende 127 48 42 7 3 0 1,6
Paare mit Kind(ern) 546 46 40 10 3 1 1,7
Paare ohne Kind(er) 825 41 44 11 3 1 1,8
alleinstehende Rentner 302 33 47 14 5 2 2,0
Rentnerpaare 669 25 51 16 4 4 2,1

davon: höchster Berufsabschluss
Hochschule, Universität 642 40 44 11 5 1 1,8
Fachhochschule 274 39 43 13 4 1 1,8
Fachschule DDR 416 34 45 15 5 1 1,9
Meister/Techniker 203 37 44 13 3 3 1,9
Berufsausbildung, 
Teil-Facharbeiter 1219 39 45 11 3 1 1,8

ohne 194 48 38 9 2 3 1,7
darunter: Stellung im Erwerbsleben

Erwerbstätiger 1637 43 42 11 3 1 1,8
Beschäftigungs-
maßnahme 69 52 31 11 3 3 1,7

Arbeitsloser 168 42 45 9 3 1 1,8
Rentner 1109 29 49 15 5 3 2,1
Student, Schüler 180 60 33 4 2 1 1,5

davon: Lagetypen
Innenstadt 314 44 40 12 1 2 1,8
Innenstadtrand 1728 42 43 11 3 2 1,8
Stadtrand 1 836 36 46 11 5 2 1,9
Stadtrand 2 474 36 42 17 4 1 1,9
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Tab. 1.1.5 Weitere Kriminalitätsentwicklung
Wie stark sorgen Sie sich, dass die Kriminalität in Leipzig zunimmt?

1
sehr stark

2
stark

3
etwas

4
ein wenig

5
überhaupt 

nicht
D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3413 26 36 25 9 5 2,3
davon:

männlich 1545 23 36 25 9 6 2,4
weiblich 1828 28 36 24 8 3 2,2

davon:
18-24 Jahre 251 16 29 34 12 9 2,7
25-34 Jahre 543 16 33 27 15 9 2,7
35-44 Jahre 498 24 36 27 8 5 2,3
45-54 Jahre 545 29 35 27 6 4 2,2
55-64 Jahre 550 30 38 23 7 2 2,1
65-74 Jahre 627 36 42 16 5 2 1,9
75-85 Jahre 377 29 44 18 8 1 2,1

davon:
männlich, 18-29 Jahre 217 18 27 30 14 12 2,8
männlich, 30-44  Jahre 367 18 35 28 11 8 2,6
männlich, 45-64  Jahre 509 27 38 25 7 3 2,2
männlich, 65-85 Jahre 445 31 45 16 6 2 2,0
weiblich, 18-29 Jahre 299 15 33 32 13 7 2,6
weiblich, 30-44 Jahre 398 24 36 25 9 5 2,3
weiblich, 45-64 Jahre 577 31 35 26 6 2 2,1
weiblich, 65-85 Jahre 550 35 40 17 6 1 2,0

davon:
mit Partner 2202 28 37 24 8 3 2,2
ohne Partner 1159 22 34 27 11 7 2,5

darunter:
Singles 619 18 31 31 13 8 2,6
Alleinerziehende 127 24 36 25 9 6 2,4
Paare mit Kind(ern) 549 20 36 29 10 5 2,4
Paare ohne Kind(er) 823 28 35 25 8 5 2,3
alleinstehende Rentner 312 30 42 19 7 2 2,1
Rentnerpaare 687 34 43 17 5 1 2,0

davon: höchster Schulabschluss
Hochschule, Universität 645 15 34 27 15 10 2,7
Fachhochschule 275 22 33 31 10 4 2,4
Fachschule DDR 418 35 32 25 7 2 2,1
Meister/Techniker 206 29 39 25 6 1 2,1
Beufsausbildung, 
Teil-Facharbeiter 1240 27 39 23 7 4 2,2

ohne 192 18 26 34 14 8 2,7
darunter: Stellung im Erwerbsleben

Erwerbstätiger 1640 24 35 27 9 5 2,4
Beschäftigungs-
maßnahme 70 29 38 20 5 8 2,3

Arbeitsloser 171 24 35 28 8 5 2,3
Rentner 1144 32 43 17 6 1 2,0
Student, Schüler 181 13 25 32 22 8 2,9

davon: Lagetypen
Innenstadt 315 16 37 30 10 7 2,5
Innenstadtrand 1750 24 35 24 10 6 2,4
Stadtrand 1 851 30 38 23 7 2 2,1
Stadtrand 2 483 28 38 24 8 2 2,2
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1.2 Sicherheit und öffentliche Verkehrsmittel

Tab. 1.2.1 Sicherheit auf dem Weg zur nächsten Straßenbahn- bzw. Bushaltestelle
Wie beurteilen Sie die Sicherheit...
a) auf dem Weg von Ihrer Wohnung bis zur nächsten Straßenbahn- bzw. Bushaltestelle?

1
sehr sicher

2
sicher

3
unsicher

4
sehr 

unsicher

0
weiß ich 

nicht
D

1-4
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3402 21 63 8 1 7 1,9
davon:        

männlich 1539 21 63 7 1 8 1,9
weiblich 1824 21 63 9 1 7 1,9

davon:        
18-24 Jahre 253 30 57 7 1 4 1,8
25-34 Jahre 545 29 58 9 0 4 1,8
35-44 Jahre 494 19 64 7 1 8 1,9
45-54 Jahre 541 19 62 7 1 12 1,9
55-64 Jahre 551 15 68 8 0 8 1,9
65-74 Jahre 621 17 66 8 0 8 1,9
75-85 Jahre 375 16 69 7 0 9 1,9

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 217 33 57 6 1 3 1,7
männlich, 30-44 Jahre 367 25 60 7 1 7 1,8
männlich, 45-64 Jahre 509 16 64 8 1 12 1,9
männlich, 65-85 Jahre 439 12 73 5 0 9 1,9
weiblich, 18-29 Jahre 301 24 59 13 1 3 1,9
weiblich, 30-44 Jahre 396 21 64 7 1 7 1,9
weiblich, 45-64 Jahre 575 19 66 7 0 8 1,9
weiblich, 65-85 Jahre 548 20 62 10 0 8 1,9

davon:        
mit Partner 2190 20 65 7 1 8 1,9
ohne Partner 1164 23 61 8 1 7 1,8

darunter:        
Singles 620 24 61 6 1 7 1,8
Alleinerziehende 128 25 53 13 0 9 1,9
Paare mit Kind(ern) 545 24 66 4 1 5 1,8
Paare ohne Kind(er) 828 21 62 9 1 8 1,9
alleinstehende Rentner 312 21 66 6 0 7 1,8
Rentnerpaare 679 15 69 8 0 8 1,9

davon: höchster Berufsabschluss
Hochschule, Universität 645 32 59 5 1 3 1,7
Fachhochschule 277 23 68 6 0 3 1,8
Fachschule DDR 413 17 66 9 1 8 1,9
Meister/Techniker 203 14 67 8 1 10 2,0
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1235 18 64 8 1 9 1,9

ohne 196 30 59 6 1 4 1,8
darunter: Stellung im Erwerbsleben     

Erwerbstätiger 1636 22 63 8 1 7 1,9
Beschäftigungs-
maßnahme 69 23 56 15 1 5 1,9

Arbeitsloser 173 19 67 7 1 6 1,9
Rentner 1137 17 68 7 1 8 1,9
Student, Schüler 182 37 51 7 0 4 1,7

davon: Lagetypen       
Innenstadt 314 34 54 6 0 6 1,7
Innenstadtrand 1753 22 64 7 0 6 1,8
Stadtrand 1 844 15 63 11 1 9 2,0
Stadtrand 2 477 17 66 5 1 11 1,9

davon: ÖPNV-Nutzung
sehr häufig 935 26 63 9 1 1 1,8
häufig 993 25 66 8 1 2 1,8
selten 1221 16 67 8 0 9 1,9
nie 243 15 35 6 1 44 1,9

Gesamt 2007 1065 20 59 16 2 4 2,0
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Tab. 1.2.2 Sicherheit an der Haltestelle
Wie beurteilen Sie die Sicherheit...
b) an dieser Haltestelle?

1
sehr sicher

2
sicher

3
unsicher

4
sehr 

unsicher

0
weiß ich 

nicht
D

1-4
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3389 15 66 10 1 9 2,0
davon:        

männlich 1536 16 65 10 1 9 1,9
weiblich 1814 15 66 10 1 9 2,0

davon:        
18-24 Jahre 253 18 63 13 2 4 2,0
25-34 Jahre 546 20 64 10 0 5 1,9
35-44 Jahre 494 15 64 11 1 9 2,0
45-54 Jahre 542 15 63 9 0 13 1,9
55-64 Jahre 547 11 70 10 0 8 2,0
65-74 Jahre 616 12 68 10 1 10 2,0
75-85 Jahre 369 12 72 6 0 10 1,9

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 216 22 61 12 1 3 1,9
männlich, 30-44 Jahre 366 21 61 10 1 8 1,9
männlich, 45-64 Jahre 507 11 66 11 0 12 2,0
männlich, 65-85 Jahre 440 10 75 6 0 9 2,0
weiblich, 18-29 Jahre 303 14 65 14 1 5 2,0
weiblich, 30-44 Jahre 397 15 67 9 1 9 1,9
weiblich, 45-64 Jahre 574 15 67 8 0 9 1,9
weiblich, 65-85 Jahre 536 14 65 10 1 10 2,0

davon:        
mit Partner 2183 15 66 9 1 9 2,0
ohne Partner 1160 16 65 11 1 8 2,0

darunter:        
Singles 622 16 64 11 1 8 2,0
Alleinerziehende 128 18 60 15 0 7 2,0
Paare mit Kind(ern) 546 19 65 8 0 8 1,9
Paare ohne Kind(er) 827 15 66 10 0 9 2,0
alleinstehende 
Rentner

308 14 71 6 0 8 1,9

Rentnerpaare 672 11 71 8 1 9 2,0
davon: höchster Berufsabschluss       

Hochschule, 
Universität

644 25 64 6 1 4 1,8

Fachhochschule 278 17 70 8 0 5 1,9
Fachschule DDR 409 13 67 10 1 9 2,0
Meister/Techniker 201 6 71 9 2 12 2,1
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1235 14 66 10 0 10 2,0

ohne 196 15 66 13 1 5 2,0
darunter: Stellung im Erwerbsleben     

Erwerbstätiger 1637 16 65 10 1 8 2,0
Beschäftigungs-
maßnahme 70 20 57 16 0 8 2,0

Arbeitsloser 173 13 69 9 1 7 2,0
Rentner 1124 12 70 8 1 9 2,0
Student, Schüler 182 23 62 11 0 4 1,9

davon: Lagetypen        
Innenstadt 315 26 62 5 0 7 1,8
Innenstadtrand 1745 16 66 10 1 7 1,9
Stadtrand 1 839 10 66 13 1 10 2,1
Stadtrand 2 476 12 66 9 0 12 2,0

davon: ÖPNV-Nutzung
sehr häufig 934 19 69 9 1 2 1,9
häufig 989 17 71 10 1 2 1,9
selten 1214 12 66 10 0 11 2,0
nie 241 10 34 7 1 48 2,0
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Tab. 1.2.3 Sicherheit in der Straßenbahn
Wie beurteilen Sie die Sicherheit...
c) in Straßenbahnen in Leipzig?

1
sehr sicher

2
sicher

3
unsicher

4
sehr 

unsicher

0
weiß ich 

nicht
D

1-4
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3378 6 59 21 1 13 2,2
davon:        

männlich 1533 7 60 18 1 13 2,2
weiblich 1806 5 58 23 1 13 2,2

davon:        
18-24 Jahre 253 8 60 25 2 5 2,2
25-34 Jahre 541 8 63 19 1 10 2,1
35-44 Jahre 493 5 61 19 1 14 2,2
45-54 Jahre 535 6 56 19 1 18 2,2
55-64 Jahre 544 5 60 20 1 14 2,2
65-74 Jahre 618 5 57 22 1 15 2,2
75-85 Jahre 372 6 56 23 1 15 2,2

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 216 10 65 18 1 6 2,1
männlich, 30-44 Jahre 365 8 61 17 1 13 2,1
männlich, 45-64 Jahre 505 5 57 19 2 18 2,2
männlich, 65-85 Jahre 440 5 59 21 0 14 2,2
weiblich, 18-29 Jahre 300 5 61 25 2 7 2,3
weiblich, 30-44 Jahre 395 4 59 22 1 13 2,2
weiblich, 45-64 Jahre 566 6 59 21 1 14 2,2
weiblich, 65-85 Jahre 541 5 54 24 1 16 2,2

davon:        
mit Partner 2177 5 58 21 1 15 2,2
ohne Partner 1154 7 62 20 1 11 2,2

darunter:        
Singles 619 8 63 19 1 10 2,1
Alleinerziehende 126 7 55 24 3 12 2,3
Paare mit Kind(ern) 543 5 64 17 2 12 2,2
Paare ohne Kind(er) 820 5 57 20 1 15 2,2
alleinstehende 
Rentner

307 5 63 19 0 12 2,2

Rentnerpaare 676 5 55 24 1 16 2,2
davon: höchster Berufsabschluss       

Hochschule, 
Universität

639 9 64 17 0 10 2,1

Fachhochschule 276 3 69 18 1 9 2,2
Fachschule DDR 411 4 55 25 1 14 2,3
Meister/Techniker 201 1 60 20 2 18 2,3
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1225 6 56 22 1 14 2,2

ohne 196 8 65 19 0 8 2,1
darunter: Stellung im Erwerbsleben     

Erwerbstätiger 1625 5 60 20 1 13 2,2
Beschäftigungs-
maßnahme 69 11 52 22 5 10 2,2

Arbeitsloser 172 9 60 20 2 9 2,2
Rentner 1128 5 57 23 1 14 2,2
Student, Schüler 181 8 69 18 1 4 2,1

davon: Lagetypen        
Innenstadt 311 7 64 17 0 11 2,1
Innenstadtrand 1738 8 61 20 1 11 2,2
Stadtrand 1 843 4 57 23 2 15 2,3
Stadtrand 2 472 2 54 23 1 20 2,3

davon: ÖPNV-Nutzung
sehr häufig 927 9 67 20 1 3 2,1
häufig 988 7 66 23 1 4 2,2
selten 1211 3 56 22 1 19 2,2
nie 241 3 22 12 2 60 2,3
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Tab. 1.2.4 Sicherheit im Bus
Wie beurteilen Sie die Sicherheit...
d) in Bussen in Leipzig?

1
sehr sicher

2
sicher

3
unsicher

4
sehr 

unsicher

0
weiß ich 

nicht
D

1-4
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3383 7 58 16 1 19 2,1
davon:        

männlich 1532 8 57 14 1 19 2,1
weiblich 1813 6 58 17 1 18 2,2

davon:       
18-24 Jahre 254 10 56 23 2 9 2,2
25-34 Jahre 542 11 59 14 1 15 2,1
35-44 Jahre 494 6 61 12 1 19 2,1
45-54 Jahre 538 7 56 12 1 24 2,1
55-64 Jahre 545 5 59 16 1 20 2,2
65-74 Jahre 617 4 56 17 1 22 2,2
75-85 Jahre 371 6 54 18 1 21 2,2

davon:       
männlich, 18-29 Jahre 217 15 57 16 0 11 2,0
männlich, 30-44 Jahre 365 11 60 12 1 17 2,0
männlich, 45-64 Jahre 504 5 55 14 1 25 2,1
männlich, 65-85 Jahre 439 3 58 16 0 22 2,2
weiblich, 18-29 Jahre 301 5 60 23 2 11 2,2
weiblich, 30-44 Jahre 396 6 59 14 1 21 2,1
weiblich, 45-64 Jahre 572 7 60 14 0 19 2,1
weiblich, 65-85 Jahre 540 6 55 18 1 20 2,2

davon:       
mit Partner 2180 6 57 15 1 21 2,1
ohne Partner 1157 9 59 16 1 15 2,1

darunter:       
Singles 621 9 59 16 1 15 2,1
Alleinerziehende 127 7 58 18 2 15 2,2
Paare mit Kind(ern) 545 7 63 12 1 17 2,1
Paare ohne Kind(er) 823 7 56 14 1 23 2,1
alleinstehende 
Rentner

308 5 61 15 1 18 2,1

Rentnerpaare 673 4 54 19 0 22 2,2
davon: höchster Berufsabschluss       

Hochschule, 
Universität

640 11 60 10 1 19 2,0

Fachhochschule 278 5 67 13 1 15 2,1
Fachschule DDR 411 5 55 16 1 22 2,2
Meister/Techniker 200 2 60 12 2 23 2,2
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1228 7 55 17 1 19 2,2

ohne 196 11 61 17 2 10 2,1
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1631 7 59 14 1 20 2,1
Beschäftigungs-
maßnahme 69 12 52 20 3 13 2,2

Arbeitsloser 172 11 61 16 2 10 2,1
Rentner 1126 5 56 18 1 20 2,2
Student, Schüler 181 14 60 19 0 7 2,1

davon: Lagetypen       
Innenstadt 311 9 57 12 1 21 2,0
Innenstadtrand 1740 9 59 15 1 17 2,1
Stadtrand 1 843 4 57 17 2 20 2,2
Stadtrand 2 475 4 56 17 1 22 2,2

davon: ÖPNV-Nutzung
sehr häufig 929 10 66 15 1 7 2,1
häufig 989 8 63 17 1 11 2,1
selten 1213 5 54 16 1 25 2,2
nie 241 4 23 8 2 62 2,2
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Tab. 1.2.5 Wahrscheinlichkeit einer Fahrscheinkontrolle in der Woche tagsüber
Für wie wahrscheinlich halten Sie eine Fahrscheinkontrolle in einer Leipziger Straßenbahn zu folgenden 
Zeitpunkten?
a) in der Woche tagsüber

1
sehr wahr-
scheinlich

2
eher wahr-
scheinlich

3
weder/noch

4
eher unwahr-

scheinlich

5
sehr unwahr-

scheinlich
D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3300 50 37 9 4 0 1,7
davon:        

männlich 1491 47 38 11 4 0 1,7
weiblich 1771 53 35 7 4 0 1,6

davon:        
18-24 Jahre 253 41 42 9 7 1 1,8
25-34 Jahre 533 48 36 11 5 0 1,7
35-44 Jahre 478 51 37 8 3 0 1,6
45-54 Jahre 528 53 35 9 3 0 1,6
55-64 Jahre 538 56 33 8 3 0 1,6
65-74 Jahre 597 49 38 11 2 0 1,7
75-85 Jahre 352 48 39 7 5 1 1,7

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 212 43 39 10 6 1 1,8
männlich, 30-44 Jahre 359 47 38 12 2 0 1,7
männlich, 45-64 Jahre 492 48 38 11 3 0 1,7
männlich, 65-85 Jahre 422 46 39 11 4 0 1,7
weiblich, 18-29 Jahre 300 43 41 9 6 0 1,8
weiblich, 30-44 Jahre 383 56 33 6 4 0 1,6
weiblich, 45-64 Jahre 566 60 31 6 3 0 1,5
weiblich, 65-85 Jahre 518 51 38 8 3 1 1,6

davon:        
mit Partner 2130 49 37 10 4 0 1,7
ohne Partner 1130 51 36 8 4 1 1,7

darunter:        
Singles 606 48 38 9 4 0 1,7
Alleinerziehende 125 57 29 9 4 2 1,7
Paare mit Kind(ern) 537 49 38 9 5 0 1,7
Paare ohne Kind(er) 805 52 35 10 3 0 1,7
alleinstehende Rentner 297 55 35 7 3 0 1,6
Rentnerpaare 655 47 39 11 3 0 1,7

davon: höchster Berufsabschluss       
Hochschule, Universität 627 36 43 15 6 1 1,9
Fachhochschule 271 45 39 11 4 0 1,7
Fachschule DDR 403 51 40 6 2 0 1,6
Meister/Techniker 201 53 36 7 4 0 1,6
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1197 54 34 9 3 0 1,6

ohne 195 46 43 5 5 2 1,7
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1600 49 37 10 3 0 1,7
Beschäftigungs-
maßnahme 69 56 29 5 10 0 1,7

Arbeitsloser 170 58 33 5 3 2 1,6
Rentner 1091 49 38 9 3 1 1,7
Student, Schüler 179 37 43 10 8 1 1,9

davon: Lagetypen        
Innenstadt 300 45 39 10 4 1 1,8
Innenstadtrand 1709 47 39 10 4 0 1,7
Stadtrand 1 823 56 33 8 3 0 1,6
Stadtrand 2 454 52 36 9 3 1 1,6

davon: ÖPNV-Nutzung
sehr häufig 931 58 32 6 4 1 1,6
häufig 985 43 44 8 4 0 1,7
selten 1172 50 37 11 3 0 1,7
nie 201 45 27 23 4 1 1,9
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Tab. 1.2.6 Wahrscheinlichkeit einer Fahrscheinkontrolle in der Woche abends und nachts
Für wie wahrscheinlich halten Sie eine Fahrscheinkontrolle in einer Leipziger Straßenbahn zu folgenden 
Zeitpunkten?
b) in der Woche abends und nachts

1
sehr wahr-
scheinlich

2
eher wahr-
scheinlich

3 
weder/noch

4
eher unwahr-

scheinlich

5
sehr unwahr-

scheinlich
D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3234 12 30 23 29 7 2,9
davon:        

männlich 1457 11 29 24 28 7 2,9
weiblich 1740 13 30 21 30 6 2,9

davon:        
18-24 Jahre 250 8 21 18 44 9 3,3
25-34 Jahre 530 9 26 22 34 9 3,1
35-44 Jahre 475 12 25 25 32 6 3,0
45-54 Jahre 525 13 32 23 26 7 2,8
55-64 Jahre 527 13 31 22 29 5 2,8
65-74 Jahre 577 15 40 24 18 3 2,5
75-85 Jahre 330 17 33 25 20 4 2,6

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 209 6 24 17 40 12 3,3
männlich 30-44  Jahre 354 11 26 28 26 8 2,9
männlich 45-64  Jahre 484 11 30 25 29 6 2,9
männlich, 65-85 Jahre 404 14 39 26 18 2 2,5
weiblich, 18-29 Jahre 299 9 21 20 42 8 3,2
weiblich, 30-44 Jahre 383 11 26 21 36 5 3,0
weiblich, 45-64 Jahre 560 15 33 20 26 6 2,7
weiblich, 65-85 Jahre 494 17 36 22 20 5 2,6

davon:        
mit Partner 2096 11 31 24 29 5 2,9
ohne Partner 1100 13 28 20 31 8 2,9

darunter:        
Singles 596 10 28 19 33 9 3,0
Alleinerziehende 125 11 23 23 37 6 3,0
Paare mit Kind(ern) 537 10 27 22 34 7 3,0
Paare ohne Kind(er) 797 11 28 23 31 7 2,9
alleinstehende Rentner 281 19 35 19 21 6 2,6
Rentnerpaare 635 13 36 27 21 2 2,6

davon: höchster Berufsabschluss       
Hochschule, Universität 620 8 24 28 34 7 3,1
Fachhochschule 269 9 27 26 33 4 3,0
Fachschule DDR 393 10 34 23 27 6 2,8
Meister/Techniker 200 13 37 19 23 8 2,8
Berufsausbildung, 
Teil-Facharbeiter 1174 13 31 21 29 7 2,9

ohne 193 11 25 20 36 9 3,1
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1587 10 26 24 33 7 3,0
Beschäftigungs-
maßnahme 68 13 24 17 35 10 3,0

Arbeitsloser 168 14 38 14 27 7 2,7
Rentner 1047 15 36 24 20 4 2,6
Student, Schüler 178 5 26 17 40 11 3,3

davon: Lagetypen        
Innenstadt 295 10 25 31 30 4 2,9
Innenstadtrand 1679 12 30 22 30 7 2,9
Stadtrand 1 800 14 30 21 27 8 2,9
Stadtrand 2 447 13 32 23 28 5 2,8

davon: ÖPNV-Nutzung
sehr häufig 903 12 29 18 33 7 2,9
häufig 963 11 29 24 29 7 2,9
selten 1160 13 30 25 27 5 2,8
nie 198 15 28 23 26 8 2,9
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Tab. 1.2.7 Wahrscheinlichkeit einer Fahrscheinkontrolle am Wochenende
Für wie wahrscheinlich halten Sie eine Fahrscheinkontrolle in einer Leipziger Straßenbahn zu folgenden 
Zeitpunkten?
c) am Wochenende

1
sehr wahr-
scheinlich

2
eher wahr-
scheinlich

3 
weder/noch

4
eher unwahr-

scheinlich

5
sehr unwahr-

scheinlich
D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3239 13 30 25 25 6 2,8
davon:        

männlich 1457 12 29 26 26 7 2,9
weiblich 1745 14 32 24 25 6 2,8

davon:        
18-24 Jahre 247 10 26 29 27 8 3,0
25-34 Jahre 531 9 31 22 29 8 3,0
35-44 Jahre 473 13 25 26 30 6 2,9
45-54 Jahre 522 14 27 30 23 6 2,8
55-64 Jahre 528 13 32 22 28 6 2,8
65-74 Jahre 581 16 39 23 17 4 2,5
75-85 Jahre 337 17 35 23 21 4 2,6

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 210 9 28 24 29 9 3,0
männlich 30-44  Jahre 354 10 27 27 28 7 2,9
männlich 45-64  Jahre 483 12 28 28 26 6 2,9
männlich, 65-85 Jahre 404 17 35 23 19 5 2,6
weiblich, 18-29 Jahre 296 10 30 25 26 8 2,9
weiblich, 30-44 Jahre 381 12 27 23 32 7 3,0
weiblich, 45-64 Jahre 559 15 31 25 24 6 2,8
weiblich, 65-85 Jahre 505 16 40 22 18 4 2,5

davon:        
mit Partner 2092 12 30 26 27 5 2,8
ohne Partner 1109 14 32 23 24 8 2,8

darunter:        
Singles 596 12 32 24 24 8 2,8
Alleinerziehende 124 15 22 16 33 14 3,1
Paare mit Kind(ern) 534 10 25 27 33 6 3,0
Paare ohne Kind(er) 794 12 28 27 27 6 2,9
alleinstehende Rentner 291 18 36 19 21 6 2,6
Rentnerpaare 636 14 37 25 20 4 2,6

davon: höchster Berufsabschluss       
Hochschule, Universität 621 8 26 31 29 7 3,0
Fachhochschule 268 7 33 26 26 8 2,9
Fachschule DDR 395 12 36 22 23 7 2,8
Meister/Techniker 200 15 32 23 24 5 2,7
Berufsausbildung, 
Teil-Facharbeiter 1169 13 30 25 26 5 2,8

ohne 194 14 29 22 28 7 2,9
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1581 10 27 27 29 6 2,9
Beschäftigungs-
maßnahme 67 14 33 20 21 12 2,8

Arbeitsloser 168 16 39 15 20 9 2,7
Rentner 1059 16 37 23 20 4 2,6
Student, Schüler 178 7 30 22 33 9 3,1

davon: Lagetypen        
Innenstadt 297 11 30 29 24 6 2,8
Innenstadtrand 1674 12 31 25 26 6 2,8
Stadtrand 1 805 16 29 24 24 7 2,8
Stadtrand 2 450 11 32 25 27 5 2,8

davon: ÖPNV-Nutzung
sehr häufig 905 14 29 23 27 7 2,8
häufig 968 11 32 23 27 7 2,9
selten 1159 13 31 27 24 5 2,8
nie 197 14 28 30 19 8 2,8
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Tab. 1.2.8 Meinung zum Schwarzfahren
Sollte Schwarzfahren Ihrer Meinung nach bestraft werden?

1
ja, mit einer 
Geldstrafe

2
ja, mit einer 

anderen Strafe

3
nein D

der Geldstrafe in 
Befragte Anzahl Prozent Euro
Gesamt 2011 3257 76 19 5 58,40
davon:

männlich 1484 76 17 7 67,10
weiblich 1733 76 20 4 49,20

davon:
18-24 Jahre 251 77 13 10 60,50
25-34 Jahre 530 73 19 9 59,10
35-44 Jahre 476 75 20 6 58,50
45-54 Jahre 519 73 23 4 61,80
55-64 Jahre 525 75 23 2 62,20
65-74 Jahre 590 81 16 3 54,90
75-85 Jahre 346 83 13 4 42,70

davon:
männlich, 18-29 Jahre 212 74 13 13 73,80
männlich 30-44  Jahre 359 72 19 8 54,60
männlich 45-64  Jahre 485 75 20 4 75,20
männlich, 65-85 Jahre 423 84 13 3 65,10
weiblich, 18-29 Jahre 298 76 18 6 56,10
weiblich, 30-44 Jahre 377 75 20 5 54,60
weiblich, 45-64 Jahre 550 73 25 2 46,90
weiblich, 65-85 Jahre 504 80 17 3 39,30

davon:
mit Partner 2103 78 19 4 58,40
ohne Partner 1112 73 19 8 57,70

darunter:
Singles 603 72 18 10 64,20
Alleinerziehende 118 71 23 6 52,20
Paare mit Kind(ern) 521 73 21 5 59,30
Paare ohne Kind(er) 810 77 19 4 56,20
alleinstehende Rentner 289 82 13 4 44,80
Rentnerpaare 641 84 15 2 56,30

davon: höchster Berufsabschluss
Hochschule, Universität 630 79 13 8 53,60
Fachhochschule 263 77 19 4 51,40
Fachschule DDR 391 75 21 3 48,90
Meister/Techniker 194 79 18 3 94,80
Berufsausbildung, 
Teil-Facharbeiter 1186 74 21 5 60,40

ohne 190 74 17 9 40,30
darunter: Stellung im Erwerbsleben

Erwerbstätiger 1592 74 20 6 60,20
Beschäftigungs-
maßnahme 67 74 21 5 77,20

Arbeitsloser 164 72 19 9 52,60
Rentner 1068 81 16 3 56,40
Student, Schüler 176 77 13 9 52,80

davon: Lagetypen
Innenstadt 305 74 16 9 91,40
Innenstadtrand 1687 76 19 6 56,60
Stadtrand 1 797 78 19 4 53,10
Stadtrand 2 454 76 21 4 48,70

 davon: ÖPNV-Nutzung
sehr häufig 905 78 17 5 59,10
häufig 953 78 17 5 55,20
selten 1149 75 19 6 60,30
nie 238 69 24 6 59,60
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1.3 Wahrscheinlichkeit der persönlichen Betroffenheit von Straftaten

Tab. 1.3.1 Wahrscheinlichkeit Opfer eines Diebstahls zu werden
Für wie wahrscheinlich halten Sie es, in den nächsten 12 Monaten Opfer der folgenden Straftat zu werden?
a) eines Diebstahls

1
sehr wahr-
scheinlich

2
eher wahr-
scheinlich

3 
weder/noch

4
eher unwahr-

scheinlich

5
sehr unwahr-

scheinlich
D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3338 4 18 32 36 10 3,3
davon:        

männlich 1512 4 18 32 35 11 3,3
weiblich 1788 4 18 32 37 9 3,3

davon:        
18-24 Jahre 252 4 21 23 40 12 3,3
25-34 Jahre 543 3 21 30 36 10 3,3
35-44 Jahre 489 4 21 35 33 7 3,2
45-54 Jahre 538 3 17 34 35 11 3,3
55-64 Jahre 535 4 13 34 40 9 3,4
65-74 Jahre 599 5 16 35 34 10 3,3
75-85 Jahre 361 4 18 31 35 13 3,3

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 219 1 22 24 39 14 3,4
männlich 30-44  Jahre 362 4 22 29 35 10 3,2
männlich 45-64  Jahre 498 5 16 35 34 10 3,3
männlich, 65-85 Jahre 427 3 14 38 32 13 3,4
weiblich, 18-29 Jahre 302 4 19 31 39 8 3,3
weiblich, 30-44 Jahre 392 5 21 35 32 7 3,2
weiblich, 45-64 Jahre 566 3 14 33 40 10 3,4
weiblich, 65-85 Jahre 524 6 19 30 36 9 3,2

davon:        
mit Partner 2160 4 18 33 35 9 3,3
ohne Partner 1130 4 18 30 37 11 3,3

darunter:        
Singles 610 3 16 30 38 13 3,4
Alleinerziehende 125 4 26 29 33 8 3,1
Paare mit Kind(ern) 540 4 20 30 37 8 3,3
Paare ohne Kind(er) 820 4 18 32 36 9 3,3
alleinstehende Rentner 296 5 19 29 38 9 3,3
Rentnerpaare 664 3 15 38 33 10 3,3

davon: höchster Berufsabschluss       
Hochschule, Universität 641 4 18 33 35 10 3,3
Fachhochschule 272 2 18 35 36 9 3,3
Fachschule DDR 404 4 19 33 36 8 3,3
Meister/Techniker 200 7 14 43 29 6 3,1
Berufsausbildung, 
Teil-Facharbeiter 1207 4 18 31 37 10 3,3

ohne 197 5 18 27 38 13 3,4
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1623 3 19 33 36 8 3,3
Beschäftigungs-
maßnahme 67 4 21 33 28 13 3,2

Arbeitsloser 169 4 16 27 35 17 3,4
Rentner 1095 4 16 34 35 11 3,3
Student, Schüler 182 4 19 24 41 11 3,4

davon: Lagetypen        
Innenstadt 308 2 18 33 36 11 3,3
Innenstadtrand 1721 4 19 32 36 9 3,3
Stadtrand 1 825 5 18 32 35 10 3,3
Stadtrand 2 470 4 15 32 38 12 3,4
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Tab. 1.3.2 Wahrscheinlichkeit Opfer einer Körperverletzung zu werden
Für wie wahrscheinlich halten Sie es, in den nächsten 12 Monaten Opfer der folgenden Straftat zu werden?
b) einer Körperverletzung

1
sehr wahr-
scheinlich

2
eher wahr-
scheinlich

3 
weder/noch

4
eher unwahr-

scheinlich

5
sehr unwahr-

scheinlich
D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3335 1 8 30 44 16 3,6
davon:        

männlich 1512 1 8 29 44 18 3,7
weiblich 1785 2 8 32 45 14 3,6

davon:        
18-24 Jahre 251 1 12 26 45 16 3,6
25-34 Jahre 544 1 6 30 42 22 3,8
35-44 Jahre 491 2 5 31 49 13 3,7
45-54 Jahre 537 1 9 31 44 16 3,7
55-64 Jahre 531 2 6 33 47 12 3,6
65-74 Jahre 602 2 10 32 43 12 3,5
75-85 Jahre 358 2 13 29 41 14 3,5

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 218 1 12 24 42 20 3,7
männlich 30-44  Jahre 363 1 6 27 47 19 3,8
männlich 45-64  Jahre 496 1 8 31 45 15 3,7
männlich, 65-85 Jahre 429 2 9 34 39 16 3,6
weiblich, 18-29 Jahre 302 2 7 31 43 17 3,7
weiblich, 30-44 Jahre 394 1 4 34 46 14 3,7
weiblich, 45-64 Jahre 563 1 7 32 47 14 3,7
weiblich, 65-85 Jahre 522 2 13 29 45 11 3,5

davon:        
mit Partner 2152 1 8 32 44 15 3,6
ohne Partner 1135 2 8 28 46 16 3,7

darunter:        
Singles 614 1 7 28 47 17 3,7
Alleinerziehende 125 2 8 26 48 16 3,7
Paare mit Kind(ern) 540 1 5 28 48 18 3,8
Paare ohne Kind(er) 813 1 8 33 42 16 3,6
alleinstehende Rentner 298 3 11 30 47 10 3,5
Rentnerpaare 664 2 11 34 41 12 3,5

davon: höchster Berufsabschluss       
Hochschule, Universität 638 0 4 27 49 19 3,8
Fachhochschule 271 0 6 28 47 18 3,8
Fachschule DDR 403 1 11 32 43 13 3,6
Meister/Techniker 201 2 7 40 42 10 3,5
Berufsausbildung, 
Teil-Facharbeiter 1210 2 9 32 43 15 3,6

ohne 197 1 13 24 42 19 3,7
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1621 1 6 32 45 15 3,7
Beschäftigungs-
maßnahme 68 3 7 30 45 16 3,6

Arbeitsloser 171 1 12 22 44 21 3,7
Rentner 1095 2 11 31 42 13 3,5
Student, Schüler 182 0 8 24 43 25 3,9

davon: Lagetypen        
Innenstadt 309 1 8 27 42 22 3,7
Innenstadtrand 1719 1 8 30 44 15 3,6
Stadtrand 1 822 2 10 33 43 13 3,6
Stadtrand 2 471 1 5 28 48 17 3,8

Stadt Leipzig, Amt für Statistik und Wahlen, Umfrage zur Sicherheit in Leipzig 2011 - Ergebnisbericht 27



Tab. 1.3.3 Wahrscheinlichkeit Opfer eines Wohnungseinbruchs zu werden
Für wie wahrscheinlich halten Sie es, in den nächsten 12 Monaten Opfer der folgenden Straftat zu werden?
c) eines Wohnungseinbruchs

1
sehr wahr-
scheinlich

2
eher wahr-
scheinlich

3 
weder/noch

4
eher unwahr-

scheinlich

5
sehr unwahr-

scheinlich
D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3331 3 14 31 38 14 3,5
davon:        

männlich 1510 3 13 31 38 16 3,5
weiblich 1783 3 15 31 39 12 3,4

davon:        
18-24 Jahre 250 2 11 24 39 23 3,7
25-34 Jahre 544 2 16 29 38 16 3,5
35-44 Jahre 487 4 15 34 37 10 3,3
45-54 Jahre 537 2 14 34 36 13 3,4
55-64 Jahre 533 3 12 32 43 9 3,4
65-74 Jahre 600 4 14 31 40 11 3,4
75-85 Jahre 359 2 15 30 37 16 3,5

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 217 1 11 24 40 24 3,7
männlich 30-44  Jahre 361 3 14 31 38 14 3,5
männlich 45-64  Jahre 497 3 15 32 38 11 3,4
männlich, 65-85 Jahre 429 2 12 34 36 16 3,5
weiblich, 18-29 Jahre 302 3 15 29 38 15 3,5
weiblich, 30-44 Jahre 392 4 18 33 35 10 3,3
weiblich, 45-64 Jahre 564 2 11 34 41 12 3,5
weiblich, 65-85 Jahre 521 4 16 28 42 10 3,4

davon:        
mit Partner 2151 3 14 33 39 12 3,4
ohne Partner 1133 3 13 28 39 16 3,5

darunter:        
Singles 613 2 13 28 40 17 3,6
Alleinerziehende 125 2 18 29 28 22 3,5
Paare mit Kind(ern) 540 3 15 32 38 11 3,4
Paare ohne Kind(er) 813 3 14 32 39 13 3,5
alleinstehende Rentner 298 5 13 29 41 12 3,4
Rentnerpaare 664 2 14 35 38 11 3,4

davon: höchster Berufsabschluss       
Hochschule, Universität 641 3 15 31 38 12 3,4
Fachhochschule 271 2 14 31 40 14 3,5
Fachschule DDR 405 3 15 31 40 12 3,4
Meister/Techniker 201 6 14 40 32 8 3,2
Berufsausbildung, 
Teil-Facharbeiter 1202 2 14 31 39 14 3,5

ohne 196 4 10 26 38 22 3,6
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1616 3 14 33 38 12 3,4
Beschäftigungs-
maßnahme 68 2 17 27 35 20 3,5

Arbeitsloser 170 4 12 24 41 18 3,6
Rentner 1095 3 13 32 39 13 3,5
Student, Schüler 182 3 16 23 36 23 3,6

davon: Lagetypen        
Innenstadt 306 2 13 30 37 18 3,5
Innenstadtrand 1717 3 15 31 38 13 3,4
Stadtrand 1 824 3 14 31 38 15 3,5
Stadtrand 2 470 3 12 32 40 13 3,5
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1.4 Maßnahmen zur Erhöhung der persönlichen Sicherheit

Tab. 1.4.1 Unauffälliges Verhalten und Vermeidung von Konfrontation
Was unternehmen Sie selbst für Ihre Sicherheit?
a) unauffälliges Verhalten, Konfrontation vermeiden

1
immer

2
oft

3
hin und 
wieder

4
selten

5
nie D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3333 43 30 15 7 4 2,0
davon:        

männlich 1510 38 30 17 8 6 2,1
weiblich 1784 48 31 13 6 3 1,8

davon:        
18-24 Jahre 252 38 37 15 9 2 2,0
25-34 Jahre 543 31 38 19 7 5 2,2
35-44 Jahre 487 28 39 23 7 3 2,2
45-54 Jahre 534 40 31 15 7 6 2,1
55-64 Jahre 533 45 28 13 9 5 2,0
65-74 Jahre 610 62 20 9 6 3 1,7
75-85 Jahre 353 80 9 4 3 3 1,4

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 218 29 37 19 11 3 2,2
männlich, 30-44 Jahre 364 26 37 24 7 7 2,3
männlich, 45-64 Jahre 494 39 29 16 10 7 2,2
männlich, 65-85 Jahre 428 65 17 8 5 4 1,7
weiblich, 18-29 Jahre 300 41 38 14 5 2 1,9
weiblich, 30-44 Jahre 390 31 41 18 7 3 2,1
weiblich, 45-64 Jahre 564 46 31 13 6 4 1,9
weiblich, 65-85 Jahre 526 72 15 6 5 2 1,5

davon:        
mit Partner 2144 44 31 14 7 4 2,0
ohne Partner 1144 43 30 16 7 4 2,0

darunter:        
Singles 615 36 34 18 8 4 2,1
Alleinerziehende 125 29 37 21 6 6 2,2
Paare mit Kind(ern) 542 30 39 19 8 4 2,2
Paare ohne Kind(er) 810 39 35 15 6 4 2,0
alleinstehende Rentner 304 68 15 8 5 4 1,6
Rentnerpaare 654 67 18 8 5 2 1,6

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 636 40 35 15 6 4 2,0
Fachhochschule 273 41 40 12 5 3 1,9
Fachschule DDR 412 52 25 12 7 4 1,9
Meister/Techniker 196 43 30 16 8 4 2,0
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1212 42 31 17 6 4 2,0

ohne 196 39 33 15 11 2 2,0
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1624 35 36 18 7 4 2,1
Beschäftigungs-
maßnahme 68 38 30 19 6 6 2,1

Arbeitsloser 171 32 37 16 10 6 2,2
Rentner 1097 67 17 8 5 3 1,6
Student, Schüler 180 35 35 19 8 3 2,1

davon: Lagetypen        
Innenstadt 312 39 33 18 6 3 2,0
Innenstadtrand 1719 43 31 14 7 4 2,0
Stadtrand 1 820 46 28 16 6 4 1,9
Stadtrand 2 468 43 30 15 8 5 2,0
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Tab. 1.4.2 Meiden der Straße nach Einbruch der Dunkelheit
Was unternehmen Sie selbst für Ihre Sicherheit?
b) nach Einbruch der Dunkelheit nicht mehr auf die Straße gehen

1
immer

2
oft

3
hin und 
wieder

4
selten

5
nie D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3365 8 15 20 26 31 3,6
davon:        

männlich 1516 5 10 18 27 40 3,9
weiblich 1811 10 18 23 26 23 3,3

davon:        
18-24 Jahre 251 2 12 19 28 39 3,9
25-34 Jahre 548 3 8 17 25 46 4,0
35-44 Jahre 491 3 12 19 27 39 3,9
45-54 Jahre 530 5 14 20 29 31 3,7
55-64 Jahre 542 7 19 22 28 25 3,5
65-74 Jahre 614 14 22 27 23 15 3,0
75-85 Jahre 368 28 21 18 22 11 2,7

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 217 1 5 11 27 56 4,3
männlich, 30-44 Jahre 366 2 7 15 26 51 4,2
männlich, 45-64 Jahre 497 5 10 20 31 33 3,8
männlich, 65-85 Jahre 430 13 20 25 24 18 3,1
weiblich, 18-29 Jahre 303 4 13 23 27 33 3,7
weiblich, 30-44 Jahre 394 4 16 23 28 29 3,6
weiblich, 45-64 Jahre 567 6 22 23 27 23 3,4
weiblich, 65-85 Jahre 543 24 21 22 21 11 2,7

davon:        
mit Partner 2170 6 16 21 26 29 3,6
ohne Partner 1148 10 11 19 26 34 3,6

darunter:        
Singles 616 3 7 17 30 42 4,0
Alleinerziehende 123 6 16 26 26 26 3,5
Paare mit Kind(ern) 546 3 15 20 26 36 3,8
Paare ohne Kind(er) 816 4 14 21 27 35 3,8
alleinstehende Rentner 307 28 19 21 18 14 2,7
Rentnerpaare 668 13 23 25 25 14 3,0

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 637 4 12 17 23 44 3,9
Fachhochschule 272 3 14 19 29 35 3,8
Fachschule DDR 414 9 22 19 26 25 3,4
Meister/Techniker 203 6 18 19 27 30 3,6
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1213 8 14 23 27 28 3,5

ohne 197 5 13 18 24 39 3,8
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1622 3 11 19 28 38 3,9
Beschäftigungs-
maßnahme 68 10 14 37 19 19 3,2

Arbeitsloser 174 8 14 25 21 31 3,5
Rentner 1121 18 22 23 23 14 2,9
Student, Schüler 181 2 7 11 29 52 4,2

davon: Lagetypen        
Innenstadt 317 5 12 14 28 42 3,9
Innenstadtrand 1731 8 15 20 25 33 3,6
Stadtrand 1 833 9 15 22 27 26 3,4
Stadtrand 2 470 6 15 22 28 29 3,6
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Tab. 1.4.3 Meiden öffentlicher Verkehrsmittel in der Nacht
Was unternehmen Sie selbst für Ihre Sicherheit?
c) nachts keine öffentlichen Verkehrsmittel benutzen

1
immer

2
oft

3
hin und 
wieder

4
selten

5
nie D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3347 17 12 16 25 30 3,4
davon:        

männlich 1514 12 10 15 26 37 3,7
weiblich 1795 21 14 18 24 23 3,1

davon:        
18-24 Jahre 250 9 10 15 24 42 3,8
25-34 Jahre 544 11 11 14 25 38 3,7
35-44 Jahre 486 14 13 16 25 32 3,5
45-54 Jahre 531 18 13 17 25 27 3,3
55-64 Jahre 534 16 14 16 29 24 3,3
65-74 Jahre 617 22 13 20 24 21 3,1
75-85 Jahre 364 31 11 18 22 18 2,8

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 215 6 8 11 19 55 4,1
männlich, 30-44 Jahre 364 9 10 14 27 41 3,8
männlich, 45-64 Jahre 497 15 11 14 29 31 3,5
männlich, 65-85 Jahre 432 18 12 21 29 21 3,2
weiblich, 18-29 Jahre 302 10 14 15 29 31 3,6
weiblich, 30-44 Jahre 389 21 15 18 23 23 3,1
weiblich, 45-64 Jahre 560 19 16 19 25 20 3,1
weiblich, 65-85 Jahre 540 31 13 18 19 19 2,8

davon:        
mit Partner 2155 17 13 18 26 27 3,3
ohne Partner 1144 16 12 15 24 34 3,5

darunter:        
Singles 612 10 11 13 26 39 3,7
Alleinerziehende 124 13 16 20 25 25 3,3
Paare mit Kind(ern) 541 15 14 15 25 31 3,4
Paare ohne Kind(er) 810 16 13 17 25 29 3,4
alleinstehende Rentner 306 34 13 14 18 21 2,8
Rentnerpaare 666 21 12 21 27 18 3,1

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 631 11 14 13 23 39 3,6
Fachhochschule 271 13 15 16 26 31 3,5
Fachschule DDR 409 21 11 19 27 22 3,2
Meister/Techniker 204 16 12 16 30 26 3,4
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1208 19 13 17 25 27 3,3

ohne 196 13 10 15 25 37 3,6
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1613 14 12 15 26 32 3,5
Beschäftigungs-
maßnahme 69 19 11 27 20 23 3,2

Arbeitsloser 172 14 14 19 21 31 3,4
Rentner 1119 25 13 19 24 20 3,0
Student, Schüler 179 3 11 8 26 52 4,1

davon: Lagetypen        
Innenstadt 311 15 12 13 23 36 3,5
Innenstadtrand 1729 15 12 16 25 31 3,4
Stadtrand 1 827 19 12 18 25 26 3,3
Stadtrand 2 466 20 13 15 25 27 3,3

davon: ÖPNV-Nutzung
sehr häufig 916 11 12 19 26 33 3,6
häufig 981 13 12 19 27 30 3,5
selten 1180 19 14 14 26 27 3,3
nie 244 43 7 7 14 29 2,8
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Tab. 1.4.4 Meiden von Parkanlagen und anderen gefährlichen Orten in der Nacht
Was unternehmen Sie selbst für Ihre Sicherheit?
d) nachts Parkanlagen und andere gefährliche Orte meiden

1
immer

2
oft

3
hin und 
wieder

4
selten

5
nie D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3362 40 19 13 14 14 2,4
davon:        

männlich 1517 26 20 17 19 18 2,8
weiblich 1807 53 19 10 9 9 2,0

davon:        
18-24 Jahre 252 23 30 21 13 14 2,7
25-34 Jahre 544 26 23 18 18 16 2,8
35-44 Jahre 486 32 20 14 19 15 2,7
45-54 Jahre 532 39 21 12 15 13 2,4
55-64 Jahre 545 46 17 13 14 11 2,3
65-74 Jahre 618 58 14 8 8 12 2,0
75-85 Jahre 364 70 8 4 5 13 1,8

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 215 9 23 21 22 26 3,3
männlich, 30-44 Jahre 363 16 20 18 23 22 3,1
männlich, 45-64 Jahre 499 29 21 15 20 15 2,7
männlich, 65-85 Jahre 434 50 16 12 11 12 2,2
weiblich, 18-29 Jahre 304 36 28 17 12 6 2,2
weiblich, 30-44 Jahre 390 45 23 13 12 7 2,1
weiblich, 45-64 Jahre 570 55 18 9 9 9 2,0
weiblich, 65-85 Jahre 539 72 9 3 4 12 1,8

davon:        
mit Partner 2169 42 20 13 14 11 2,3
ohne Partner 1146 37 18 14 14 17 2,6

darunter:        
Singles 614 25 21 19 17 18 2,8
Alleinerziehende 124 40 21 11 16 12 2,4
Paare mit Kind(ern) 542 32 25 14 17 12 2,5
Paare ohne Kind(er) 818 37 23 14 15 11 2,4
alleinstehende Rentner 308 70 9 3 7 12 1,8
Rentnerpaare 668 60 14 9 7 10 1,9

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 640 34 23 16 14 13 2,5
Fachhochschule 270 32 25 13 17 13 2,5
Fachschule DDR 413 55 15 8 11 11 2,1
Meister/Techniker 203 41 17 14 16 12 2,4
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1218 41 19 14 14 13 2,4

ohne 196 29 23 18 17 12 2,6
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1624 32 22 16 17 13 2,6
Beschäftigungs-
maßnahme 68 42 24 18 7 8 2,2

Arbeitsloser 174 35 20 10 16 18 2,6
Rentner 1120 62 12 7 7 11 1,9
Student, Schüler 180 22 26 18 17 17 2,8

davon: Lagetypen        
Innenstadt 316 38 23 10 17 12 2,4
Innenstadtrand 1729 40 20 13 13 14 2,4
Stadtrand 1 834 41 19 13 13 14 2,4
Stadtrand 2 469 40 17 14 15 14 2,4
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Tab. 1.4.5 Mitführen von Mitteln zur Selbstverteidigung
Was unternehmen Sie selbst für Ihre Sicherheit?
e) Mittel zur Selbstverteidigung (z.B. Spray, Elektroschocker) mitführen

1
immer

2
oft

3
hin und 
wieder

4
selten

5
nie D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3349 3 2 4 7 84 4,7
davon:        

männlich 1521 2 2 4 6 87 4,7
weiblich 1790 4 2 4 8 82 4,6

davon:        
18-24 Jahre 250 5 5 5 9 77 4,5
25-34 Jahre 546 3 2 5 6 83 4,7
35-44 Jahre 486 2 2 5 9 81 4,7
45-54 Jahre 529 2 1 2 8 88 4,8
55-64 Jahre 542 4 2 4 6 84 4,7
65-74 Jahre 614 3 1 4 5 88 4,7
75-85 Jahre 360 5 1 2 5 87 4,7

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 217 1 2 6 6 85 4,7
männlich, 30-44 Jahre 363 2 2 3 5 88 4,8
männlich, 45-64 Jahre 500 3 1 4 7 86 4,7
männlich, 65-85 Jahre 434 4 1 2 5 89 4,7
weiblich, 18-29 Jahre 300 7 5 6 8 74 4,4
weiblich, 30-44 Jahre 392 3 3 6 12 77 4,6
weiblich, 45-64 Jahre 563 3 2 3 6 86 4,7
weiblich, 65-85 Jahre 531 3 1 4 6 86 4,7

davon:        
mit Partner 2166 2 2 4 6 85 4,7
ohne Partner 1137 4 2 4 8 82 4,6

darunter:        
Singles 610 4 2 4 9 81 4,6
Alleinerziehende 127 4 4 4 7 81 4,6
Paare mit Kind(ern) 543 2 2 4 8 84 4,7
Paare ohne Kind(er) 816 2 2 5 6 86 4,7
alleinstehende Rentner 301 4 0 3 5 88 4,7
Rentnerpaare 668 3 1 3 5 87 4,7

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 638 2 2 3 6 87 4,7
Fachhochschule 271 3 2 4 5 87 4,7
Fachschule DDR 411 1 1 3 8 86 4,8
Meister/Techniker 204 2 2 2 8 86 4,7
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1209 3 2 5 7 84 4,7

ohne 193 7 2 3 9 79 4,5
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1628 2 2 4 8 84 4,7
Beschäftigungs-
maßnahme 65 4 2 9 5 81 4,6

Arbeitsloser 169 5 2 3 10 80 4,6
Rentner 1110 3 1 4 5 87 4,7
Student, Schüler 180 4 4 5 6 80 4,5

davon: Lagetypen        
Innenstadt 313 3 1 5 7 85 4,7
Innenstadtrand 1727 3 2 4 6 84 4,7
Stadtrand 1 825 3 1 4 8 83 4,7
Stadtrand 2 470 2 1 5 7 85 4,7
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Tab. 1.4.6 Keine Wertgegenstände im Auto
Was unternehmen Sie selbst für Ihre Sicherheit?
f) keine Wertgegenstände im Auto lassen

1
immer

2
oft

3
hin und 
wieder

4
selten

5
nie *) D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3178 57 10 4 4 25 2,3
davon:        

männlich 1459 54 11 5 6 25 2,4
weiblich 1684 61 8 3 3 25 2,2

davon:        
18-24 Jahre 245 52 18 6 5 18 2,2
25-34 Jahre 528 62 15 7 4 12 1,9
35-44 Jahre 482 63 12 3 4 18 2,0
45-54 Jahre 522 60 8 4 5 23 2,2
55-64 Jahre 519 58 4 2 4 32 2,5
65-74 Jahre 572 49 4 1 5 41 2,9
75-85 Jahre 288 46 2 0 4 49 3,1

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 209 53 16 6 7 17 2,2
männlich, 30-44 Jahre 356 56 16 6 5 18 2,1
männlich, 45-64 Jahre 493 56 7 5 6 26 2,4
männlich, 65-85 Jahre 394 46 4 1 6 43 3,0
weiblich, 18-29 Jahre 296 60 19 7 2 12 1,9
weiblich, 30-44 Jahre 384 71 8 4 3 15 1,8
weiblich, 45-64 Jahre 541 62 5 1 3 29 2,3
weiblich, 65-85 Jahre 459 49 3 0 3 44 2,9

davon:        
mit Partner 2119 60 9 3 4 23 2,2
ohne Partner 1021 51 10 5 4 29 2,5

darunter:        
Singles 580 55 11 7 5 22 2,3
Alleinerziehende 122 55 8 4 4 29 2,4
Paare mit Kind(ern) 541 62 16 5 4 13 1,9
Paare ohne Kind(er) 809 64 9 3 3 20 2,1
alleinstehende Rentner 231 40 3 1 3 53 3,3
Rentnerpaare 634 54 3 0 6 37 2,7

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 614 65 15 3 4 13 1,8
Fachhochschule 269 65 13 4 6 12 1,9
Fachschule DDR 384 57 7 1 2 32 2,4
Meister/Techniker 193 58 11 4 6 21 2,2
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1150 57 7 4 5 27 2,4

ohne 182 47 13 8 4 28 2,5
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1599 62 12 5 4 17 2,0
Beschäftigungs-
maßnahme 67 55 9 5 4 28 2,4

Arbeitsloser 156 43 7 4 6 40 2,9
Rentner 991 50 3 1 5 41 2,8
Student, Schüler 172 55 20 7 3 15 2,0

davon: Lagetypen        
Innenstadt 291 62 11 4 2 21 2,1
Innenstadtrand 1622 58 11 4 4 24 2,2
Stadtrand 1 798 54 7 3 6 30 2,5
Stadtrand 2 453 56 9 5 4 26 2,4

*) Könnte von einigen Befragten wegen doppelter Verneinung missverstanden worden sein.
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Tab. 1.4.7 Keine Mitnahme größerer Geldbeträge
Was unternehmen Sie selbst für Ihre Sicherheit?
g) keine größeren Geldbeträge mitführen 

1
immer

2
oft

3
hin und 
wieder

4
selten

5
nie *) D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3349 42 20 9 10 18 2,4
davon:        

männlich 1514 36 22 11 13 18 2,6
weiblich 1797 48 19 7 8 18 2,3

davon:        
18-24 Jahre 251 33 33 15 9 10 2,3
25-34 Jahre 543 43 28 13 7 9 2,1
35-44 Jahre 491 43 25 9 8 15 2,3
45-54 Jahre 531 45 19 8 11 17 2,4
55-64 Jahre 536 44 14 6 13 23 2,6
65-74 Jahre 614 41 10 5 16 28 2,8
75-85 Jahre 361 41 8 4 12 35 2,9

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 216 28 30 21 10 11 2,4
männlich, 30-44 Jahre 364 34 30 11 10 14 2,4
männlich, 45-64 Jahre 498 43 16 7 15 19 2,5
männlich, 65-85 Jahre 429 38 10 6 15 32 2,9
weiblich, 18-29 Jahre 301 47 31 10 4 8 1,9
weiblich, 30-44 Jahre 394 54 22 8 5 12 2,0
weiblich, 45-64 Jahre 561 47 17 7 9 21 2,4
weiblich, 65-85 Jahre 537 44 8 4 13 30 2,8

davon:        
mit Partner 2167 44 21 8 10 17 2,4
ohne Partner 1137 40 19 10 10 20 2,5

darunter:        
Singles 608 40 23 13 10 13 2,3
Alleinerziehende 123 39 20 7 8 26 2,6
Paare mit Kind(ern) 546 44 28 10 7 11 2,1
Paare ohne Kind(er) 819 44 23 9 10 14 2,3
alleinstehende Rentner 302 44 7 4 12 32 2,8
Rentnerpaare 664 43 11 5 15 26 2,7

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 639 42 28 12 8 10 2,2
Fachhochschule 273 47 27 8 9 8 2,0
Fachschule DDR 405 43 14 9 13 21 2,5
Meister/Techniker 204 48 16 10 15 12 2,3
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1217 44 18 7 11 20 2,4

ohne 193 31 26 15 10 18 2,6
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1633 43 25 10 9 13 2,2
Beschäftigungs-
maßnahme 68 49 18 7 10 16 2,3

Arbeitsloser 168 38 14 8 13 27 2,8
Rentner 1104 43 10 5 14 28 2,7
Student, Schüler 181 33 31 20 7 9 2,3

davon: Lagetypen        
Innenstadt 315 44 25 9 11 11 2,2
Innenstadtrand 1720 43 21 10 9 17 2,4
Stadtrand 1 832 40 18 7 11 23 2,6
Stadtrand 2 468 43 16 8 13 20 2,5

*) Könnte von einigen Befragten wegen doppelter Verneinung missverstanden worden sein.
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Tab. 1.4.8 Einbruchssicherungen an der Wohnung oder Nebengelassen 
Was unternehmen Sie selbst für Ihre Sicherheit?
h) Einbruchssicherungen an der Wohnung oder Nebengelassen anwenden

1
immer

2
oft

3
hin und 
wieder

4
selten

5
nie D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3261 34 14 11 13 29 2,9
davon:        

männlich 1483 32 15 12 13 27 2,9
weiblich 1742 35 12 10 13 30 2,9

davon:        
18-24 Jahre 245 16 16 11 15 43 3,5
25-34 Jahre 539 19 12 15 15 38 3,4
35-44 Jahre 478 30 17 14 14 24 2,9
45-54 Jahre 521 38 17 9 12 24 2,7
55-64 Jahre 531 44 12 9 11 23 2,6
65-74 Jahre 592 43 12 7 12 25 2,6
75-85 Jahre 334 54 10 8 8 20 2,3

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 212 14 14 13 15 43 3,6
männlich, 30-44 Jahre 356 25 17 17 14 27 3,0
männlich, 45-64 Jahre 492 40 16 9 12 22 2,6
männlich, 65-85 Jahre 416 48 13 10 10 20 2,4
weiblich, 18-29 Jahre 299 17 10 12 18 43 3,6
weiblich, 30-44 Jahre 386 30 16 12 14 29 3,0
weiblich, 45-64 Jahre 552 42 13 9 10 25 2,6
weiblich, 65-85 Jahre 501 48 10 6 10 26 2,6

davon:        
mit Partner 2123 37 15 11 12 24 2,7
ohne Partner 1097 27 12 10 15 37 3,2

darunter:        
Singles 596 26 11 10 16 37 3,3
Alleinerziehende 122 17 11 12 20 40 3,5
Paare mit Kind(ern) 541 30 17 14 15 23 2,8
Paare ohne Kind(er) 806 33 15 12 12 28 2,8
alleinstehende Rentner 282 38 11 10 11 31 2,9
Rentnerpaare 640 52 12 7 10 19 2,3

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 629 28 13 11 13 34 3,1
Fachhochschule 273 33 14 11 10 32 2,9
Fachschule DDR 393 41 12 11 10 26 2,7
Meister/Techniker 200 38 21 12 10 19 2,5
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1177 35 14 11 14 27 2,8

ohne 192 21 13 11 16 39 3,4
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1599 30 15 12 14 28 2,9
Beschäftigungs-
maßnahme 68 26 12 16 4 41 3,2

Arbeitsloser 167 28 13 13 15 31 3,1
Rentner 1060 47 12 8 10 24 2,5
Student, Schüler 179 15 12 9 16 47 3,7

davon: Lagetypen        
Innenstadt 310 27 10 13 13 36 3,2
Innenstadtrand 1671 33 13 11 13 31 3,0
Stadtrand 1 815 38 14 10 13 25 2,7
Stadtrand 2 452 34 18 13 12 23 2,7
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Tab. 1.4.9 Andere Aktivitäten für die eigene Sicherheit
Was unternehmen Sie selbst für Ihre Sicherheit?
i) etwas anderes

1
immer

2
oft

3
hin und 
wieder

4
selten

5
nie D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 389 34 11 12 35 8 2,7
davon:        

männlich 209 33 11 12 38 7 2,8
weiblich 179 36 12 13 31 8 2,7

davon:        
18-24 Jahre 27 . . . . . .
25-34 Jahre 58 35 10 12 31 12 2,8
35-44 Jahre 46 28 20 13 37 2 2,7
45-54 Jahre 61 23 15 16 39 7 2,9
55-64 Jahre 57 46 4 10 31 10 2,6
65-74 Jahre 91 34 12 5 43 6 2,8
75-85 Jahre 46 34 8 16 38 3 2,7

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 29 . . . . . .
männlich, 30-44 Jahre 41 32 15 2 40 12 2,8
männlich, 45-64 Jahre 64 31 11 15 35 8 2,8
männlich, 65-85 Jahre 73 35 11 10 37 7 2,7
weiblich, 18-29 Jahre 35 40 21 13 15 11 2,4
weiblich, 30-44 Jahre 26 . . . . . .
weiblich, 45-64 Jahre 54 35 9 10 37 9 2,8
weiblich, 65-85 Jahre 64 33 10 8 46 3 2,8

davon:        
mit Partner 242 35 12 11 34 7 2,7
ohne Partner 144 33 10 13 36 9 2,8

darunter:        
Singles 85 31 10 14 37 7 2,8
Alleinerziehende 13 . . . . . .
Paare mit Kind(ern) 45 36 17 11 29 7 2,5
Paare ohne Kind(er) 84 38 10 13 34 5 2,6
alleinstehende Rentner 34 36 9 6 47 3 2,7
Rentnerpaare 99 31 11 9 41 8 2,8

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 68 33 25 14 21 7 2,4
Fachhochschule 28 . . . . . .
Fachschule DDR 39 32 5 14 46 4 2,8
Meister/Techniker 27 . . . . . .
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 137 39 5 11 36 8 2,7

ohne 33 32 8 20 31 9 2,8
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 157 35 10 11 36 8 2,7
Beschäftigungs-
maßnahme 7 . . . . . .

Arbeitsloser 29 . . . . . .
Rentner 151 36 11 9 39 5 2,7
Student, Schüler 21 . . . . . .

davon: Lagetypen        
Innenstadt 28 . . . . . .
Innenstadtrand 204 30 14 12 36 8 2,8
Stadtrand 1 102 44 7 11 30 7 2,5
Stadtrand 2 53 30 6 13 42 10 2,9
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1.5 Häufigkeit der Information über Kriminalität 

Tab. 1.5.1 Informationsquelle Fernsehen
Wie häufig verfolgen Sie Berichte über Kriminalität?
a) im Fernsehen

1
sehr oft

2
oft

3
hin und 
wieder

4
selten

5
nie D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3427 27 32 25 10 5 2,3
davon:        

männlich 1549 25 31 26 12 6 2,4
weiblich 1839 30 33 24 9 5 2,3

davon:        
18-24 Jahre 250 22 34 27 8 9 2,5
25-34 Jahre 549 17 29 29 15 10 2,7
35-44 Jahre 498 20 32 29 11 8 2,6
45-54 Jahre 545 27 28 30 11 4 2,4
55-64 Jahre 556 32 33 24 9 1 2,1
65-74 Jahre 626 42 34 17 6 2 1,9
75-85 Jahre 381 41 36 15 7 1 1,9

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 218 16 32 29 13 10 2,7
männlich, 30-44 Jahre 368 17 27 30 15 10 2,7
männlich, 45-64 Jahre 510 28 29 29 11 3 2,3
männlich, 65-85 Jahre 446 41 37 14 6 1 1,9
weiblich, 18-29 Jahre 302 22 33 30 7 9 2,5
weiblich, 30-44 Jahre 398 22 33 26 12 8 2,5
weiblich, 45-64 Jahre 583 30 32 25 10 3 2,2
weiblich, 65-85 Jahre 552 42 33 17 6 2 1,9

davon:        
mit Partner 2216 28 34 25 9 4 2,3
ohne Partner 1159 27 28 26 11 7 2,4

darunter:        
Singles 623 21 26 29 14 9 2,7
Alleinerziehende 127 33 33 18 7 10 2,3
Paare mit Kind(ern) 550 16 34 29 13 7 2,6
Paare ohne Kind(er) 831 26 33 28 10 4 2,3
alleinstehende Rentner 307 42 30 20 6 2 2,0
Rentnerpaare 688 41 36 16 6 1 1,9

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 649 13 25 33 16 13 2,9
Fachhochschule 276 17 30 31 16 6 2,7
Fachschule DDR 420 35 30 24 10 2 2,1
Meister/Techniker 207 27 36 26 10 1 2,2
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1241 30 35 23 8 4 2,2

ohne 195 25 24 31 11 10 2,6
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1645 21 32 29 12 6 2,5
Beschäftigungs-
maßnahme 70 24 38 25 11 2 2,3

Arbeitsloser 174 33 28 26 9 5 2,2
Rentner 1148 41 34 17 7 2 1,9
Student, Schüler 181 14 26 32 13 16 2,9

davon: Lagetypen        
Innenstadt 320 19 24 28 17 12 2,8
Innenstadtrand 1763 26 33 25 11 7 2,4
Stadtrand 1 851 34 33 23 7 2 2,1
Stadtrand 2 479 28 32 30 8 2 2,3

38 Stadt Leipzig, Amt für Statistik und Wahlen, Umfrage zur Sicherheit in Leipzig 2011 - Ergebnisbericht



Tab. 1.5.2 Informationsquelle Radio
Wie häufig verfolgen Sie Berichte über Kriminalität?
b) im Radio

1
sehr oft

2
oft

3
hin und 
wieder

4
selten

5
nie D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3370 18 28 28 15 10 2,7
davon:        

männlich 1526 18 28 28 16 10 2,7
weiblich 1805 19 30 27 14 10 2,7

davon:        
18-24 Jahre 250 11 30 30 17 12 2,9
25-34 Jahre 550 14 28 31 17 9 2,8
35-44 Jahre 494 19 30 30 14 8 2,6
45-54 Jahre 540 20 26 29 15 9 2,7
55-64 Jahre 546 20 29 28 16 7 2,6
65-74 Jahre 612 25 29 20 14 12 2,6
75-85 Jahre 356 22 28 20 13 17 2,8

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 217 12 30 29 17 12 2,9
männlich, 30-44 Jahre 365 17 26 32 16 8 2,7
männlich, 45-64 Jahre 507 20 26 29 17 7 2,6
männlich, 65-85 Jahre 430 23 29 20 15 13 2,7
weiblich, 18-29 Jahre 304 11 31 32 17 8 2,8
weiblich, 30-44 Jahre 397 18 31 28 13 9 2,6
weiblich, 45-64 Jahre 571 20 29 29 14 9 2,6
weiblich, 65-85 Jahre 529 24 29 19 13 15 2,7

davon:        
mit Partner 2191 19 31 27 15 8 2,6
ohne Partner 1131 18 25 27 15 14 2,8

darunter:        
Singles 617 15 24 30 17 14 2,9
Alleinerziehende 126 23 29 26 13 10 2,6
Paare mit Kind(ern) 550 15 32 31 17 6 2,7
Paare ohne Kind(er) 830 19 31 28 15 7 2,6
alleinstehende Rentner 293 25 25 21 12 18 2,7
Rentnerpaare 669 23 31 21 15 10 2,6

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 643 9 23 29 24 14 3,1
Fachhochschule 274 13 24 31 19 12 2,9
Fachschule DDR 412 22 27 27 14 10 2,6
Meister/Techniker 200 21 34 26 15 4 2,5
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1223 21 31 28 11 9 2,5

ohne 193 14 23 31 20 13 2,9
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1642 17 30 30 15 8 2,6
Beschäftigungs-
maßnahme 69 13 30 32 16 9 2,8

Arbeitsloser 170 19 25 26 14 16 2,8
Rentner 1106 23 28 21 15 13 2,7
Student, Schüler 182 8 21 30 25 16 3,2

davon: Lagetypen        
Innenstadt 315 12 19 31 22 16 3,1
Innenstadtrand 1733 17 28 27 16 11 2,8
Stadtrand 1 834 23 31 26 13 8 2,5
Stadtrand 2 474 21 32 28 12 7 2,5
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Tab. 1.5.3 Informationsquelle lokale Tageszeitung
Wie häufig verfolgen Sie Berichte über Kriminalität?
c) in einer lokalen Tageszeitung

1
sehr oft

2
oft

3
hin und 
wieder

4
selten

5
nie D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3369 23 25 25 15 12 2,7
davon:        

männlich 1525 22 26 25 15 13 2,7
weiblich 1805 25 25 24 15 11 2,6

davon:        
18-24 Jahre 246 13 19 26 22 20 3,2
25-34 Jahre 545 12 18 30 21 19 3,2
35-44 Jahre 492 18 27 31 16 9 2,7
45-54 Jahre 535 22 26 27 15 9 2,6
55-64 Jahre 547 30 29 21 11 9 2,4
65-74 Jahre 616 38 30 16 9 7 2,2
75-85 Jahre 366 41 31 13 6 10 2,1

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 213 11 23 25 17 23 3,2
männlich, 30-44 Jahre 362 16 22 32 17 13 2,9
männlich, 45-64 Jahre 506 24 26 26 15 10 2,6
männlich, 65-85 Jahre 437 37 32 15 8 8 2,2
weiblich, 18-29 Jahre 301 13 16 28 26 17 3,2
weiblich, 30-44 Jahre 396 16 24 31 18 11 2,9
weiblich, 45-64 Jahre 568 28 29 23 12 8 2,4
weiblich, 65-85 Jahre 536 41 29 14 7 9 2,1

davon:        
mit Partner 2193 25 28 23 13 10 2,6
ohne Partner 1128 20 21 27 17 14 2,8

darunter:        
Singles 607 14 20 30 21 15 3,0
Alleinerziehende 126 20 23 31 15 12 2,8
Paare mit Kind(ern) 549 16 26 28 18 12 2,8
Paare ohne Kind(er) 825 21 27 25 15 13 2,7
alleinstehende Rentner 295 36 25 18 10 10 2,3
Rentnerpaare 678 41 32 15 6 6 2,0

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 646 15 25 26 19 15 3,0
Fachhochschule 275 23 21 29 14 13 2,7
Fachschule DDR 411 33 26 23 8 10 2,4
Meister/Techniker 204 28 29 26 7 9 2,4
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1219 23 27 24 15 11 2,6

ohne 191 16 14 29 25 16 3,1
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1628 18 25 29 17 11 2,8
Beschäftigungs-
maßnahme 69 17 24 24 14 21 3,0

Arbeitsloser 171 19 22 30 15 14 2,8
Rentner 1122 38 29 16 8 8 2,2
Student, Schüler 181 10 16 23 24 27 3,4

davon: Lagetypen        
Innenstadt 316 16 20 30 20 15 3,0
Innenstadtrand 1736 22 25 24 15 14 2,8
Stadtrand 1 831 30 27 23 13 7 2,4
Stadtrand 2 472 23 30 25 13 10 2,6
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Tab. 1.5.4 Informationsquelle überregionale Tageszeitung
Wie häufig verfolgen Sie Berichte über Kriminalität?
d) in einer überregionalen Tageszeitung

1
sehr oft

2
oft

3
hin und 
wieder

4
selten

5
nie D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3260 6 9 21 27 36 3,8
davon:        

männlich 1488 6 10 23 27 34 3,7
weiblich 1733 7 9 20 27 37 3,8

davon:        
18-24 Jahre 249 7 11 20 30 32 3,7
25-34 Jahre 547 6 9 24 29 32 3,7
35-44 Jahre 485 6 9 25 32 27 3,7
45-54 Jahre 534 5 8 24 27 36 3,8
55-64 Jahre 514 6 11 19 27 37 3,8
65-74 Jahre 587 9 11 16 23 41 3,8
75-85 Jahre 322 10 7 15 17 51 3,9

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 215 6 12 22 28 32 3,7
männlich, 30-44 Jahre 360 7 8 27 30 28 3,7
männlich, 45-64 Jahre 493 5 11 23 27 34 3,7
männlich, 65-85 Jahre 413 8 10 17 21 44 3,8
weiblich, 18-29 Jahre 303 7 10 20 32 31 3,7
weiblich, 30-44 Jahre 392 6 8 24 31 31 3,7
weiblich, 45-64 Jahre 547 5 8 20 28 39 3,9
weiblich, 65-85 Jahre 487 10 10 15 20 45 3,8

davon:        
mit Partner 2123 6 9 22 27 36 3,8
ohne Partner 1094 8 9 20 27 36 3,7

darunter:        
Singles 605 6 10 22 30 32 3,7
Alleinerziehende 124 8 11 19 27 34 3,7
Paare mit Kind(ern) 542 6 10 23 29 32 3,7
Paare ohne Kind(er) 810 5 8 23 30 33 3,8
alleinstehende Rentner 274 12 7 14 21 46 3,8
Rentnerpaare 639 7 11 17 21 44 3,8

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 632 4 8 22 29 36 3,8
Fachhochschule 271 3 8 22 25 41 3,9
Fachschule DDR 397 7 5 20 22 44 3,9
Meister/Techniker 196 6 11 26 29 27 3,6
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1177 7 9 21 29 35 3,8

ohne 189 6 13 21 28 32 3,7
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1604 6 9 23 31 32 3,7
Beschäftigungs-
maßnahme 69 9 8 26 22 35 3,7

Arbeitsloser 168 6 14 22 23 36 3,7
Rentner 1047 9 10 17 21 44 3,8
Student, Schüler 180 6 7 20 28 38 3,8

davon: Lagetypen        
Innenstadt 311 4 8 23 30 35 3,8
Innenstadtrand 1681 7 9 20 27 38 3,8
Stadtrand 1 797 8 11 22 26 33 3,7
Stadtrand 2 457 6 8 23 29 34 3,8
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Tab. 1.5.5 Informationsquelle kostenloses lokales Wochenblatt
Wie häufig verfolgen Sie Berichte über Kriminalität?
e) in einem kostenlosen lokalen Wochenblatt

1
sehr oft

2
oft

3
hin und 
wieder

4
selten

5
nie D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3299 10 14 22 22 32 3,5
davon:        

männlich 1497 9 13 22 23 34 3,6
weiblich 1763 11 15 23 22 29 3,4

davon:        
18-24 Jahre 245 5 6 18 27 45 4,0
25-34 Jahre 545 5 9 19 28 39 3,9
35-44 Jahre 485 8 11 26 25 30 3,6
45-54 Jahre 533 8 16 24 21 31 3,5
55-64 Jahre 526 14 20 24 20 22 3,2
65-74 Jahre 603 20 18 23 16 23 3,0
75-85 Jahre 340 16 20 22 13 29 3,2

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 213 3 7 17 30 43 4,0
männlich, 30-44 Jahre 361 7 8 22 25 37 3,8
männlich, 45-64 Jahre 493 9 17 26 19 30 3,4
männlich, 65-85 Jahre 423 20 17 19 18 25 3,1
weiblich, 18-29 Jahre 298 7 6 22 27 38 3,8
weiblich, 30-44 Jahre 392 6 14 22 26 32 3,7
weiblich, 45-64 Jahre 558 13 18 22 22 25 3,3
weiblich, 65-85 Jahre 511 18 20 25 12 25 3,1

davon:        
mit Partner 2144 10 15 23 21 31 3,5
ohne Partner 1110 10 12 20 24 34 3,6

darunter:        
Singles 607 8 9 20 28 36 3,7
Alleinerziehende 122 6 13 17 27 37 3,8
Paare mit Kind(ern) 542 6 10 23 24 37 3,8
Paare ohne Kind(er) 812 8 15 23 23 32 3,6
alleinstehende Rentner 285 17 22 21 12 27 3,1
Rentnerpaare 658 18 20 23 16 23 3,0

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 638 3 6 18 23 50 4,1
Fachhochschule 273 5 10 23 24 38 3,8
Fachschule DDR 400 17 16 25 18 25 3,2
Meister/Techniker 200 12 17 29 16 26 3,3
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1196 11 16 23 23 27 3,4

ohne 186 7 8 23 25 37 3,8
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1613 7 12 23 24 34 3,7
Beschäftigungs-
maßnahme 68 10 12 21 28 30 3,6

Arbeitsloser 169 12 16 27 19 25 3,3
Rentner 1077 19 20 22 15 25 3,1
Student, Schüler 178 2 3 16 29 51 4,2

davon: Lagetypen        
Innenstadt 314 5 10 20 19 46 3,9
Innenstadtrand 1696 8 12 21 23 36 3,7
Stadtrand 1 814 16 17 24 22 21 3,1
Stadtrand 2 461 11 17 24 23 25 3,3
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Tab. 1.5.6 Informationsquelle überregionales Wochenblatt
Wie häufig verfolgen Sie Berichte über Kriminalität?
f) in einem überregionalen Wochenblatt

1
sehr oft

2
oft

3
hin und 
wieder

4
selten

5
nie D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3229 4 6 14 26 49 4,1
davon:        

männlich 1469 4 6 15 27 49 4,1
weiblich 1721 4 6 14 26 50 4,1

davon:        
18-24 Jahre 246 3 2 13 30 52 4,3
25-34 Jahre 543 4 5 13 29 50 4,2
35-44 Jahre 485 3 5 18 31 43 4,0
45-54 Jahre 529 3 6 15 26 50 4,1
55-64 Jahre 513 4 9 14 27 46 4,0
65-74 Jahre 579 6 8 13 22 50 4,0
75-85 Jahre 312 5 6 15 16 57 4,1

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 213 2 4 13 31 50 4,2
männlich, 30-44 Jahre 362 5 2 17 29 47 4,1
männlich, 45-64 Jahre 488 3 9 16 25 47 4,0
männlich, 65-85 Jahre 399 6 7 13 21 53 4,1
weiblich, 18-29 Jahre 299 4 4 14 29 49 4,2
weiblich, 30-44 Jahre 389 3 7 14 30 46 4,1
weiblich, 45-64 Jahre 546 4 6 13 28 49 4,1
weiblich, 65-85 Jahre 483 6 8 14 19 53 4,1

davon:        
mit Partner 2096 3 6 15 26 50 4,1
ohne Partner 1089 5 6 14 28 47 4,1

darunter:        
Singles 607 5 5 13 30 47 4,1
Alleinerziehende 123 3 8 17 30 42 4,0
Paare mit Kind(ern) 539 3 3 17 27 50 4,2
Paare ohne Kind(er) 801 2 6 14 28 49 4,2
alleinstehende Rentner 266 6 6 14 22 52 4,1
Rentnerpaare 630 5 8 12 21 54 4,1

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 628 2 4 14 19 62 4,4
Fachhochschule 269 2 4 18 22 55 4,2
Fachschule DDR 388 6 5 14 23 52 4,1
Meister/Techniker 193 4 5 22 30 40 4,0
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1173 4 6 13 31 45 4,1

ohne 184 5 4 15 24 52 4,1
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1600 3 5 15 29 48 4,1
Beschäftigungs-
maßnahme 68 6 5 23 21 46 4,0

Arbeitsloser 168 6 10 20 27 37 3,8
Rentner 1024 6 8 13 21 52 4,1
Student, Schüler 178 2 4 9 27 59 4,4

davon: Lagetypen        
Innenstadt 311 2 5 12 21 59 4,3
Innenstadtrand 1655 3 5 14 26 51 4,2
Stadtrand 1 794 6 8 16 28 42 3,9
Stadtrand 2 455 3 5 16 28 47 4,1
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Tab. 1.5.7 Andere Informationsquellen
Wie häufig verfolgen Sie Berichte über Kriminalität?
g) in anderen Quellen

1
sehr oft

2
oft

3
hin und 
wieder

4
selten

5
nie D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 1225 18 23 25 32 3 2,8
davon:        

männlich 588 19 23 23 32 2 2,7
weiblich 625 17 22 26 32 3 2,8

davon:        
18-24 Jahre 104 22 39 25 11 2 2,3
25-34 Jahre 244 23 30 32 12 3 2,4
35-44 Jahre 185 25 24 24 24 3 2,6
45-54 Jahre 190 15 15 32 36 2 3,0
55-64 Jahre 167 12 15 18 52 3 3,2
65-74 Jahre 214 12 16 17 54 1 3,2
75-85 Jahre 114 7 10 10 69 3 3,5

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 100 22 40 24 13 2 2,3
männlich, 30-44 Jahre 159 27 24 25 23 2 2,5
männlich, 45-64 Jahre 168 14 15 29 39 2 3,0
männlich, 65-85 Jahre 158 10 14 14 60 2 3,3
weiblich, 18-29 Jahre 128 23 32 32 11 2 2,4
weiblich, 30-44 Jahre 142 21 27 34 14 4 2,5
weiblich, 45-64 Jahre 187 13 15 22 47 3 3,1
weiblich, 65-85 Jahre 168 10 14 15 59 2 3,3

davon:        
mit Partner 768 17 21 25 34 2 2,8
ohne Partner 435 20 24 25 29 3 2,7

darunter:        
Singles 255 22 24 27 24 2 2,6
Alleinerziehende 51 18 31 27 19 5 2,6
Paare mit Kind(ern) 218 23 28 27 18 4 2,5
Paare ohne Kind(er) 269 18 21 31 28 3 2,8
alleinstehende Rentner 90 10 15 14 58 3 3,3
Rentnerpaare 233 10 14 16 59 1 3,3

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 207 19 25 24 27 4 2,7
Fachhochschule 101 17 20 33 25 5 2,8
Fachschule DDR 129 12 14 20 53 1 3,2
Meister/Techniker 85 16 21 37 27 0 2,8
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 453 17 23 25 32 3 2,8

ohne 89 27 28 30 15 0 2,3
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 601 21 24 28 24 3 2,6
Beschäftigungs-
maßnahme 29 . . . . . .

Arbeitsloser 64 14 19 28 38 1 2,9
Rentner 371 11 14 14 60 1 3,3
Student, Schüler 75 23 36 37 3 1 2,2

davon: Lagetypen        
Innenstadt 120 18 21 26 29 4 2,8
Innenstadtrand 632 18 24 25 31 2 2,8
Stadtrand 1 298 17 23 23 35 2 2,8
Stadtrand 2 169 18 19 27 33 3 2,8
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2 Einschätzung der Wohngebiete
Wie oft haben Sie in den letzten 12 Monaten folgende Personen oder 

Sachverhalte in Ihrem Wohngebiet wahrgenommen?
Wie stark stören oder würden Sie sich am Auftreten folgender Sachverhalte in 

Ihrem Wohngebiet stören?

Quelle: Sicherheitsumfrage 2011 Amt für Statistik und Wahlen Leipzig
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� Das Sicherheitsempfinden der Leipzigerinnen und Leipziger in ihrer Wohngegend hat sich gegen-
über  der  letzten Befragung 2007 nicht  geändert.  So fühlen sie sich tagsüber  dort  weiterhin fast 
ausnahmslos - bis auf 3 Prozent - sicher. Mit Einbruch der Dunkelheit geht das Sicherheitsempfinden 
erwartungsgemäß  etwas  zurück.  Etwa  zwei  Drittel  fühlen  sich  auch  nachts  in  ihrer  häuslichen 
Umgebung weiterhin sicher, bei den älteren Frauen zwischen 65 und 85 Jahren ist es allerdings 
weniger als die Hälfte.

� Sechs  von  zehn  Befragten  haben  in  den  letzten  zwölf  Monaten  „oft“  oder  „sehr  oft“  die  Ver-
schmutzung  von  Gehwegen und  Grünflächen in  ihrem Wohngebiet  durch  Hundekot  festgestellt. 
Damit  wird  diese  Ordnungswidrigkeit  noch  häufiger  wahrgenommen  als  achtlos  weggeworfenes 
Papier, Glas oder Zigarettenkippen, woran ein Viertel der Befragten „oft“ und fast noch einmal so 
viele „sehr oft“ Anstoß nehmen. Bei wahrgenommenen Ordnungswidrigkeiten im Wohngebiet werden 
Graffitischmierereien  am dritthäufigsten genannt.  Weniger häufig  werden demolierte Haltestellen, 
Telefonzellen,  Briefkästen  oder  Papierkörbe,  ungepflegte  Vorgärten  oder  Grünflächen,  unerlaubt 
abgestellter Sperrmüll  und verlassene oder verwahrloste Wohngebäude im Wohngebiet  entdeckt. 
Noch seltener stellen die Befragten fest, dass die Beleuchtung auf Straßen oder in Parkanlagen 
kaputt ist. Weggeworfene Utensilien (Spritzen oder Kanülen) von Drogenkonsumenten werden am 
seltensten in der Öffentlichkeit gefunden.

� Hundekot ist aus einer Reihe von vorgegebenen Sachverhalten oder Personen, die potenziell die 
Ordnung im Wohngebiet stören könnten, nicht nur das Ärgernis, was am häufigsten wahrgenommen 
wird,  es stört  die Bewohnerinnen und Bewohner  auch mit  am meisten.  Ein ähnlich hohes Stör-
potenzial haben Drogenabhängige oder Drogendealer bzw. weggeworfene Spritzen oder Kanülen. 
Diese Störungen werden allerdings deutlich seltener wahrgenommen. An vierter  Stelle  der  Stör-
faktoren kommen demolierte Haltestellen, Telefonzellen, Briefkästen oder Papierkörbe. Relativ wenig 
fühlen sich die Bewohner durch Gruppen herumstehender oder herumsitzender Jugendlicher beein-
trächtigt. Dasselbe trifft auf erwachsene Radfahrer, Inlineskater oder Rollschuhfahrer auf dem Fuß-
weg  zu,  obwohl  diese  potenziellen  Gefahrenquellen  hinter  dem  Hauptärgernis  Hundekot  sowie 
herumliegendem  Abfall  auf  Rang  drei  hinsichtlich  der  wahrgenommenen  Häufigkeit  angeführt 
werden.

� Bei  auftretenden  Beeinträchtigungen  von  Ordnung  und  Sicherheit  im  Wohngebiet  werden  die 
Leipzigerinnen und Leipziger relativ selten aktiv. Am ehesten wendet man sich deshalb noch an Mit-
bewohner und Nachbarn oder spricht die störenden Personen selbst an. Bürgersprechstunden oder 
–vereine einschließlich Stadtbezirksbeirat oder Ortschaftsrat werden dafür kaum genutzt, genauso 
wenig wie man „Streifengänge“ allein oder mit Nachbarn unternimmt. 

� Das  Sicherheitsgefühl  im  Wohngebiet  kann  durch  Nachbarschaftskontakte  positiv  beeinflusst 
werden. Fast zwei Drittel der Befragten stimmen der Behauptung „Den meisten Nachbarn hier kann 
man vertrauen.“ entweder „eher“ oder sogar „voll und ganz“ zu. Fast ähnlich hoch ist die Zustimmung 
zur Aussage „Wenn es darauf ankommt, kann ich mich auf meine Nachbarn verlassen.“ Die überwie-
gende Mehrheit  kann die Nachbarn bei Abwesenheit  bitten, nach der Wohnung zu schauen. Die 
positive Einschätzung der Nachbarschaftsverhältnisse und das Vertrauen zu den Nachbarn nehmen 
mit dem Alter (und damit tendenziell längerer Wohndauer und Nachbarschaft) zu. Das liegt sicher 
daran, dass ältere Bewohner schon mehr Nachbarn namentlich (und länger) kennen als jüngere. 
Streitigkeiten in der Nachbarschaft werden hingegen von 86 Prozent der Befragten „eher nicht“ oder 
„überhaupt nicht“ registriert. 

� Die häufigste gemeinsame Aktivität mit den Nachbarn ist das Gespräch. Ein Drittel der Befragten 
unterhält sich „oft“ oder „sehr oft“ mit den Nachbarn. Auch die gegenseitige Hilfe wird noch ab und zu 
praktiziert. Gemeinsame Freizeitaktivitäten oder Ausleihen kommen dagegen vergleichsweise selten 
vor.

� Die  Wahrscheinlichkeit,  dass  Nachbarn  bei  speziellen  Ordnungsverstößen  etwas  gemeinsam 
unternehmen, wird relativ gering bewertet. Das betrifft gleichermaßen abgelagerten Müll  auf Fuß-
wegen oder Grünflächen, Graffiti sowie lärmende Jugendliche.
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2.1 Persönliche Sicherheit im Wohngebiet

Tab. 2.1.1 Sicherheitsgefühl tagsüber
Wie sicher fühlen Sie sich in der Gegend, in der Sie wohnen?
a) tagsüber

1
sehr sicher

2
sicher

3
unsicher

4
sehr unsicher

D
1-4

Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3433 37 60 3 0 1,7
davon:       

männlich 1556 40 57 3 0 1,6
weiblich 1837 34 62 4 0 1,7

davon:       
18-24 Jahre 253 52 45 3 0 1,5
25-34 Jahre 544 52 46 2 0 1,5
35-44 Jahre 500 38 58 3 0 1,7
45-54 Jahre 547 38 59 3 0 1,7
55-64 Jahre 555 29 69 3 0 1,7
65-74 Jahre 630 21 72 5 1 1,9
75-85 Jahre 382 18 76 6 1 1,9

davon:       
männlich, 18-29 Jahre 217 59 39 2 0 1,4
männlich, 30-44 Jahre 370 47 49 4 0 1,6
männlich, 45-64 Jahre 512 34 63 3 0 1,7
männlich, 65-85 Jahre 450 21 74 4 1 1,8
weiblich, 18-29 Jahre 304 45 52 3 0 1,6
weiblich, 30-44 Jahre 395 41 57 2 0 1,6
weiblich, 45-64 Jahre 581 34 63 3 0 1,7
weiblich, 65-85 Jahre 553 19 73 7 1 1,9

davon:       
mit Partner 2213 35 61 3 0 1,7
ohne Partner 1166 39 57 4 0 1,7

darunter:       
Singles 620 48 50 3 0 1,6
Alleinerziehende 128 32 65 4 0 1,7
Paare mit Kind(ern) 549 44 54 2 0 1,6
Paare ohne Kind(er) 832 41 55 3 0 1,6
alleinstehende Rentner 315 21 71 6 1 1,9
Rentnerpaare 689 20 76 4 0 1,8

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 649 49 48 2 0 1,5
Fachhochschule 275 44 53 2 0 1,6
Fachschule DDR 424 27 68 5 1 1,8
Meister/Techniker 207 29 65 4 1 1,8
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1243 34 63 3 0 1,7

ohne 196 51 43 6 0 1,5
darunter: Stellung im Erwerbsleben     

Erwerbstätiger 1645 42 55 3 0 1,6
Beschäftigungs-
maßnahme 69 40 56 4 0 1,6

Arbeitsloser 174 35 59 6 1 1,7
Rentner 1154 21 73 5 1 1,9
Student, Schüler 181 60 37 3 0 1,4

davon: Lagetypen       
Innenstadt 318 51 47 2 0 1,5
Innenstadtrand 1767 36 60 4 0 1,7
Stadtrand 1 851 31 64 4 0 1,7
Stadtrand 2 483 40 57 3 0 1,6

Gesamt 2007 1070 38 59 2 1 1,7
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Tab. 2.1.2 Sicherheitsgefühl nachts
Wie sicher fühlen Sie sich in der Gegend, in der Sie wohnen?
b) nachts

1
sehr sicher

2
sicher

3
unsicher

4
sehr unsicher

D
1-4

Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3410 11 57 27 6 2,3
davon:       

männlich 1547 14 61 22 4 2,2
weiblich 1823 8 53 31 8 2,4

davon:       
18-24 Jahre 251 14 50 28 8 2,3
25-34 Jahre 541 17 58 20 5 2,1
35-44 Jahre 494 12 61 24 4 2,2
45-54 Jahre 545 12 63 21 4 2,2
55-64 Jahre 553 8 61 26 4 2,3
65-74 Jahre 625 4 50 37 8 2,5
75-85 Jahre 379 6 45 37 12 2,6

davon:       
männlich, 18-29 Jahre 217 21 57 19 4 2,1
männlich, 30-44 Jahre 365 18 63 17 2 2,0
männlich, 45-64 Jahre 511 11 64 21 3 2,2
männlich, 65-85 Jahre 447 4 56 33 6 2,4
weiblich, 18-29 Jahre 303 10 49 33 8 2,4
weiblich, 30-44 Jahre 390 9 59 26 6 2,3
weiblich, 45-64 Jahre 578 9 60 26 4 2,3
weiblich, 65-85 Jahre 548 6 42 40 12 2,6

davon:       
mit Partner 2202 10 59 26 5 2,3
ohne Partner 1155 13 52 28 6 2,3

darunter:       
Singles 614 16 57 24 3 2,1
Alleinerziehende 127 6 55 29 9 2,4
Paare mit Kind(ern) 547 13 63 20 4 2,2
Paare ohne Kind(er) 828 11 61 24 4 2,2
alleinstehende Rentner 312 7 44 38 12 2,5
Rentnerpaare 683 4 53 35 8 2,5

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 647 16 60 20 3 2,1
Fachhochschule 275 14 59 23 4 2,2
Fachschule DDR 423 6 55 33 6 2,4
Meister/Techniker 207 6 59 29 6 2,4
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1235 10 57 28 6 2,3

ohne 196 14 48 30 8 2,3
darunter: Stellung im Erwerbsleben     

Erwerbstätiger 1638 13 61 23 4 2,2
Beschäftigungs-
maßnahme 67 10 52 28 10 2,4

Arbeitsloser 172 11 58 27 5 2,3
Rentner 1145 6 50 36 9 2,5
Student, Schüler 181 18 53 22 7 2,2

davon: Lagetypen       
Innenstadt 317 17 61 18 4 2,1
Innenstadtrand 1750 10 54 29 7 2,3
Stadtrand 1 845 8 55 31 6 2,3
Stadtrand 2 484 14 66 17 3 2,1

Gesamt 2007 1046 11 57 26 5 2,2
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2.2 Wahrnehmung von verschiedenen Sachverhalten oder Personen im 
Wohngebiet

Tab. 2.2.1 Abfall
Wie oft haben Sie in den letzten 12 Monaten folgende Sachverhalte in Ihrem Wohngebiet wahrgenommen?
a) Abfall (Papier, Glas, Zigarettenkippen,...)

1
sehr oft

2
oft

3
hin und 
wieder

4
selten

5
nie D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3407 22 25 28 20 4 2,6
davon:

männlich 1538 21 24 29 22 4 2,6
weiblich 1827 24 25 28 19 4 2,5

davon:
18-24 Jahre 252 28 23 26 18 5 2,5
25-34 Jahre 549 26 23 30 19 2 2,5
35-44 Jahre 497 22 24 28 23 3 2,6
45-54 Jahre 546 20 26 29 21 4 2,6
55-64 Jahre 550 20 26 29 21 4 2,6
65-74 Jahre 617 22 27 26 20 5 2,6
75-85 Jahre 372 19 24 28 23 7 2,8

davon:
männlich, 18-29 Jahre 217 23 22 32 19 4 2,6
männlich, 30-44 Jahre 367 22 21 30 24 3 2,7
männlich, 45-64 Jahre 508 20 27 28 21 4 2,6
männlich, 65-85 Jahre 439 18 28 26 24 4 2,7
weiblich, 18-29 Jahre 305 30 27 24 16 3 2,4
weiblich, 30-44 Jahre 398 25 23 29 20 3 2,5
weiblich, 45-64 Jahre 579 20 26 29 21 4 2,6
weiblich, 65-85 Jahre 541 22 25 28 19 7 2,6

davon:
mit Partner 2191 22 24 29 21 4 2,6
ohne Partner 1154 23 25 27 20 5 2,6

darunter:
Singles 618 24 25 27 19 5 2,6
Alleinerziehende 128 29 30 25 17 0 2,3
Paare mit Kind(ern) 548 22 23 29 23 4 2,6
Paare ohne Kind(er) 826 22 24 31 21 3 2,6
alleinstehende Rentner 307 19 23 30 21 7 2,7
Rentnerpaare 675 21 26 29 20 4 2,6

davon: höchster Berufsabschluss
Hochschule, Universität 649 23 24 27 22 4 2,6
Fachhochschule 273 22 21 34 18 5 2,6
Fachschule DDR 418 21 27 27 20 5 2,6
Meister/Techniker 206 20 21 31 24 4 2,7
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1224 23 25 29 20 3 2,6

ohne 196 28 24 27 17 3 2,4
darunter: Stellung im Erwerbsleben

Erwerbstätiger 1640 22 23 30 21 3 2,6
Beschäftigungs-
maßnahme 67 39 23 21 15 1 2,2

Arbeitsloser 173 25 34 22 17 3 2,4
Rentner 1128 21 25 28 20 5 2,6
Student, Schüler 181 25 25 26 20 4 2,5

davon: Lagetypen
Innenstadt 317 19 28 27 22 4 2,6
Innenstadtrand 1755 27 25 28 17 3 2,4
Stadtrand 1 851 21 27 28 21 4 2,6
Stadtrand 2 471 8 18 31 34 10 3,2
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Tab. 2.2.2 Sperrmüll
Wie oft haben Sie in den letzten 12 Monaten folgende Sachverhalte in Ihrem Wohngebiet wahrgenommen?
b) unerlaubt abgestellter Sperrmüll

1
sehr oft

2
oft

3
hin und 
wieder

4
selten

5
nie D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3402 5 10 23 36 25 3,7
davon:        

männlich 1540 5 10 23 38 24 3,7
weiblich 1820 6 9 24 34 26 3,6

davon:        
18-24 Jahre 253 7 8 21 35 29 3,7
25-34 Jahre 549 4 8 19 40 30 3,8
35-44 Jahre 495 5 8 23 36 29 3,8
45-54 Jahre 542 5 12 22 37 23 3,6
55-64 Jahre 552 7 10 26 38 20 3,5
65-74 Jahre 617 6 14 28 32 20 3,5
75-85 Jahre 370 4 10 25 34 26 3,7

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 217 6 9 19 37 28 3,7
männlich, 30-44 Jahre 366 2 9 22 38 29 3,8
männlich, 45-64 Jahre 508 6 9 23 41 20 3,6
männlich, 65-85 Jahre 442 5 13 25 35 22 3,6
weiblich, 18-29 Jahre 305 6 6 22 38 29 3,8
weiblich, 30-44 Jahre 398 6 6 20 36 31 3,8
weiblich, 45-64 Jahre 577 7 12 25 33 23 3,5
weiblich, 65-85 Jahre 536 6 12 28 31 23 3,5

davon:        
mit Partner 2197 5 10 22 37 25 3,7
ohne Partner 1144 6 10 24 35 25 3,6

darunter:        
Singles 616 5 9 22 35 28 3,7
Alleinerziehende 126 11 14 26 38 12 3,3
Paare mit Kind(ern) 549 3 6 20 38 32 3,9
Paare ohne Kind(er) 826 6 9 21 39 25 3,7
alleinstehende Rentner 300 5 10 25 34 25 3,7
Rentnerpaare 682 6 13 27 35 20 3,5

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 644 4 6 23 38 30 3,8
Fachhochschule 275 4 7 25 40 24 3,7
Fachschule DDR 418 7 10 27 34 22 3,5
Meister/Techniker 202 7 10 24 42 18 3,5
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1223 6 11 22 37 25 3,6

ohne 196 6 11 24 33 26 3,6
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1641 5 8 22 38 26 3,7
Beschäftigungs-
maßnahme 68 8 14 23 29 26 3,5

Arbeitsloser 173 8 15 24 32 21 3,4
Rentner 1126 6 12 26 34 22 3,6
Student, Schüler 180 5 7 19 35 34 3,9

davon: Lagetypen        
Innenstadt 318 6 7 19 40 28 3,8
Innenstadtrand 1748 6 10 24 37 23 3,6
Stadtrand 1 847 7 14 26 35 19 3,5
Stadtrand 2 476 2 5 16 34 43 4,1
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Tab. 2.2.3 Graffiti
Wie oft haben Sie in den letzten 12 Monaten folgende Sachverhalte in Ihrem Wohngebiet wahrgenommen?
c) Graffiti

1
sehr oft

2
oft

3
hin und 
wieder

4
selten

5
nie D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3391 12 19 28 27 14 3,1
davon:        

männlich 1529 11 19 29 28 13 3,1
weiblich 1820 12 18 27 27 16 3,2

davon:        
18-24 Jahre 253 13 18 31 24 13 3,1
25-34 Jahre 549 14 18 29 28 12 3,1
35-44 Jahre 495 12 18 26 29 14 3,2
45-54 Jahre 544 10 16 29 29 17 3,3
55-64 Jahre 547 9 18 25 32 15 3,3
65-74 Jahre 612 11 23 29 21 15 3,1
75-85 Jahre 367 10 22 24 28 16 3,2

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 219 12 20 35 22 11 3,0
männlich, 30-44 Jahre 365 13 20 26 30 12 3,1
männlich, 45-64 Jahre 504 10 15 27 32 15 3,3
männlich, 65-85 Jahre 434 9 25 28 27 12 3,1
weiblich, 18-29 Jahre 304 14 16 28 28 14 3,1
weiblich, 30-44 Jahre 398 14 16 27 29 14 3,1
weiblich, 45-64 Jahre 578 9 18 27 28 17 3,3
weiblich, 65-85 Jahre 536 12 21 27 22 18 3,1

davon:        
mit Partner 2181 12 19 28 28 14 3,1
ohne Partner 1151 12 18 28 27 15 3,2

darunter:        
Singles 620 12 16 29 30 13 3,2
Alleinerziehende 125 14 25 29 19 13 2,9
Paare mit Kind(ern) 550 11 19 27 27 16 3,2
Paare ohne Kind(er) 823 13 17 29 29 12 3,1
alleinstehende Rentner 301 10 22 26 23 19 3,2
Rentnerpaare 673 11 24 28 24 13 3,0

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 643 14 18 28 27 13 3,1
Fachhochschule 277 11 19 29 30 10 3,1
Fachschule DDR 417 11 19 25 31 14 3,2
Meister/Techniker 203 12 19 29 27 13 3,1
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1223 11 18 29 27 14 3,1

ohne 193 13 20 29 25 13 3,1
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1642 12 17 29 29 14 3,2
Beschäftigungs-
maßnahme 68 15 32 27 17 9 2,7

Arbeitsloser 172 12 14 31 30 13 3,2
Rentner 1117 11 22 26 24 16 3,1
Student, Schüler 181 10 20 32 26 12 3,1

davon: Lagetypen        
Innenstadt 320 9 13 31 35 13 3,3
Innenstadtrand 1741 15 22 29 24 10 2,9
Stadtrand 1 843 10 18 29 29 15 3,2
Stadtrand 2 473 3 13 20 33 31 3,8
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Tab. 2.2.4 Ungepflegte Vorgärten oder Grünflächen
Wie oft haben Sie in den letzten 12 Monaten folgende Sachverhalte in Ihrem Wohngebiet wahrgenommen?
d) ungepflegte Vorgärten oder Grünflächen

1
sehr oft

2
oft

3
hin und 
wieder

4
selten

5
nie D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3350 5 9 24 42 20 3,6
davon:        

männlich 1510 4 10 25 42 19 3,6
weiblich 1798 5 9 24 41 21 3,7

davon:        
18-24 Jahre 252 2 6 25 44 23 3,8
25-34 Jahre 545 2 9 23 47 19 3,7
35-44 Jahre 491 5 9 25 40 22 3,6
45-54 Jahre 542 5 8 26 44 17 3,6
55-64 Jahre 543 7 10 23 41 19 3,6
65-74 Jahre 604 6 14 25 39 17 3,5
75-85 Jahre 349 6 10 23 32 29 3,7

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 216 3 8 24 46 19 3,7
männlich, 30-44 Jahre 362 3 10 24 41 22 3,7
männlich, 45-64 Jahre 503 5 11 27 43 15 3,5
männlich, 65-85 Jahre 422 7 9 26 37 20 3,5
weiblich, 18-29 Jahre 303 2 7 26 41 23 3,8
weiblich, 30-44 Jahre 396 4 8 23 47 18 3,7
weiblich, 45-64 Jahre 573 7 7 23 43 20 3,6
weiblich, 65-85 Jahre 522 5 14 23 36 23 3,6

davon:        
mit Partner 2162 5 9 25 42 19 3,6
ohne Partner 1130 3 10 24 41 22 3,7

darunter:        
Singles 613 2 8 26 42 22 3,7
Alleinerziehende 125 6 13 22 40 18 3,5
Paare mit Kind(ern) 546 3 8 28 42 19 3,7
Paare ohne Kind(er) 823 5 7 23 47 18 3,7
alleinstehende Rentner 294 4 13 22 35 26 3,7
Rentnerpaare 657 7 12 25 36 19 3,5

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 638 4 8 25 43 20 3,7
Fachhochschule 273 4 9 24 47 16 3,6
Fachschule DDR 411 5 11 27 40 16 3,5
Meister/Techniker 204 8 8 27 42 15 3,5
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1198 4 10 24 41 21 3,6

ohne 193 4 7 25 41 24 3,8
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1634 4 8 24 45 19 3,7
Beschäftigungs-
maßnahme 68 4 12 44 28 13 3,3

Arbeitsloser 169 7 9 26 42 16 3,5
Rentner 1090 6 12 24 37 22 3,6
Student, Schüler 181 0 7 28 39 27 3,8

davon: Lagetypen        
Innenstadt 316 2 7 19 44 28 3,9
Innenstadtrand 1725 5 11 26 40 18 3,5
Stadtrand 1 824 5 9 23 44 19 3,6
Stadtrand 2 473 3 6 25 42 24 3,8
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Tab. 2.2.5 Hundekot
Wie oft haben Sie in den letzten 12 Monaten folgende Sachverhalte in Ihrem Wohngebiet wahrgenommen?
e) Hundekot auf Gehwegen und Grünflächen

1
sehr oft

2
oft

3
hin und 
wieder

4
selten

5
nie D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3433 35 26 22 14 3 2,2
davon:        

männlich 1552 35 25 21 15 3 2,2
weiblich 1838 35 27 22 13 3 2,2

davon:        
18-24 Jahre 254 29 19 29 17 5 2,5
25-34 Jahre 548 40 24 21 12 3 2,1
35-44 Jahre 497 40 24 18 17 1 2,2
45-54 Jahre 547 33 26 25 14 3 2,3
55-64 Jahre 552 33 27 21 16 2 2,3
65-74 Jahre 631 34 33 19 12 2 2,2
75-85 Jahre 379 30 31 20 14 5 2,3

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 218 34 19 25 17 5 2,4
männlich, 30-44 Jahre 367 39 22 22 15 2 2,2
männlich, 45-64 Jahre 511 36 27 21 14 2 2,2
männlich, 65-85 Jahre 449 31 33 18 14 4 2,3
weiblich, 18-29 Jahre 306 35 24 22 15 5 2,3
weiblich, 30-44 Jahre 397 41 26 19 12 1 2,1
weiblich, 45-64 Jahre 579 31 26 25 15 3 2,3
weiblich, 65-85 Jahre 552 34 31 21 11 3 2,2

davon:        
mit Partner 2206 37 27 20 13 3 2,2
ohne Partner 1167 32 24 25 16 3 2,3

darunter:        
Singles 622 29 23 26 18 4 2,4
Alleinerziehende 128 54 19 19 7 0 1,8
Paare mit Kind(ern) 548 43 24 19 13 2 2,1
Paare ohne Kind(er) 827 33 28 21 16 3 2,3
alleinstehende Rentner 315 28 31 22 15 4 2,4
Rentnerpaare 687 35 32 19 12 3 2,1

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 648 34 24 23 18 2 2,3
Fachhochschule 278 33 29 19 16 2 2,2
Fachschule DDR 420 31 28 25 14 2 2,3
Meister/Techniker 207 36 27 22 12 3 2,2
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1236 36 27 21 12 3 2,2

ohne 195 32 22 25 17 5 2,4
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1644 35 25 23 14 3 2,2
Beschäftigungs-
maßnahme 68 53 23 13 9 2 1,8

Arbeitsloser 173 41 24 17 15 3 2,1
Rentner 1151 33 31 20 12 3 2,2
Student, Schüler 182 29 22 27 18 4 2,5

davon: Lagetypen        
Innenstadt 322 16 26 30 22 6 2,8
Innenstadtrand 1765 45 26 18 10 2 2,0
Stadtrand 1 851 30 28 24 15 4 2,3
Stadtrand 2 481 20 24 27 25 4 2,7
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Tab. 2.2.6 Demolierte Haltestellen, Telefonzellen, Briefkästen, Papierkörbe
Wie oft haben Sie in den letzten 12 Monaten folgende Sachverhalte in Ihrem Wohngebiet wahrgenommen?
f) demolierte Haltestellen, Telefonzellen, Briefkästen, Papierkörbe

1
sehr oft

2
oft

3
hin und 
wieder

4
selten

5
nie D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3413 6 15 31 34 14 3,4
davon:        

männlich 1544 7 15 30 34 14 3,3
weiblich 1826 6 15 31 34 15 3,4

davon:        
18-24 Jahre 253 10 12 26 32 20 3,4
25-34 Jahre 547 5 14 30 38 14 3,4
35-44 Jahre 496 6 15 29 35 15 3,4
45-54 Jahre 549 5 16 34 33 11 3,3
55-64 Jahre 554 7 15 32 33 13 3,3
65-74 Jahre 619 6 17 33 32 13 3,3
75-85 Jahre 370 5 14 29 32 20 3,5

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 218 9 15 25 35 17 3,3
männlich, 30-44 Jahre 366 6 13 32 34 14 3,4
männlich, 45-64 Jahre 512 7 16 32 33 12 3,3
männlich, 65-85 Jahre 441 5 15 30 35 15 3,4
weiblich, 18-29 Jahre 306 5 13 30 34 18 3,5
weiblich, 30-44 Jahre 395 6 15 27 39 14 3,4
weiblich, 45-64 Jahre 582 5 14 35 34 12 3,3
weiblich, 65-85 Jahre 539 6 16 32 29 16 3,3

davon:        
mit Partner 2197 6 15 32 33 15 3,4
ohne Partner 1154 7 14 29 36 14 3,4

darunter:        
Singles 621 6 13 31 36 14 3,4
Alleinerziehende 128 11 17 24 38 9 3,2
Paare mit Kind(ern) 547 4 17 31 34 14 3,4
Paare ohne Kind(er) 828 6 14 31 33 16 3,4
alleinstehende Rentner 305 5 15 28 34 17 3,4
Rentnerpaare 683 6 16 34 30 14 3,3

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 646 4 12 29 39 16 3,5
Fachhochschule 274 4 12 32 40 12 3,4
Fachschule DDR 419 5 16 32 34 13 3,3
Meister/Techniker 206 5 16 30 37 11 3,3
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1231 6 16 32 33 13 3,3

ohne 196 10 11 23 32 24 3,5
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1640 6 15 31 35 14 3,4
Beschäftigungs-
maßnahme 70 5 23 34 27 10 3,1

Arbeitsloser 173 8 12 35 34 10 3,3
Rentner 1132 6 15 31 32 15 3,4
Student, Schüler 182 6 11 23 38 21 3,6

davon: Lagetypen        
Innenstadt 320 2 6 21 49 23 3,9
Innenstadtrand 1748 6 15 32 33 13 3,3
Stadtrand 1 851 9 18 32 31 10 3,1
Stadtrand 2 480 4 13 29 33 21 3,5
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Tab. 2.2.7 Kaputte Beleuchtung
Wie oft haben Sie in den letzten 12 Monaten folgende Sachverhalte in Ihrem Wohngebiet wahrgenommen?
g) kaputte Beleuchtung auf Straßen oder Parkanlagen

1
sehr oft

2
oft

3
hin und 
wieder

4
selten

5
nie D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3395 1 3 17 49 30 4,1
davon:        

männlich 1535 1 3 18 50 28 4,0
weiblich 1817 1 3 16 48 32 4,1

davon:        
18-24 Jahre 253 0 3 22 44 30 4,0
25-34 Jahre 548 1 4 16 50 29 4,0
35-44 Jahre 496 1 4 18 50 27 4,0
45-54 Jahre 548 1 3 20 54 23 3,9
55-64 Jahre 549 2 2 18 51 27 4,0
65-74 Jahre 615 1 1 13 48 37 4,2
75-85 Jahre 361 0 2 11 37 49 4,3

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 218 0 4 18 50 28 4,0
männlich, 30-44 Jahre 365 1 4 18 48 29 4,0
männlich, 45-64 Jahre 506 1 3 22 52 22 3,9
männlich, 65-85 Jahre 439 1 1 11 49 38 4,2
weiblich, 18-29 Jahre 304 1 3 20 44 32 4,0
weiblich, 30-44 Jahre 399 1 4 17 51 27 4,0
weiblich, 45-64 Jahre 582 1 2 16 54 27 4,0
weiblich, 65-85 Jahre 528 1 2 13 39 45 4,3

davon:        
mit Partner 2189 1 3 16 50 30 4,1
ohne Partner 1145 1 4 18 47 30 4,0

darunter:        
Singles 618 1 3 20 48 28 4,0
Alleinerziehende 128 1 8 22 47 21 3,8
Paare mit Kind(ern) 550 1 2 18 50 29 4,0
Paare ohne Kind(er) 828 1 3 18 52 26 4,0
alleinstehende Rentner 302 0 1 13 41 44 4,3
Rentnerpaare 674 1 1 13 47 38 4,2

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 646 1 3 16 47 34 4,1
Fachhochschule 275 1 3 16 51 29 4,1
Fachschule DDR 419 1 3 16 53 27 4,0
Meister/Techniker 206 1 3 16 48 32 4,1
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1216 1 3 18 50 29 4,0

ohne 193 0 2 20 43 35 4,1
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1644 1 3 20 51 25 4,0
Beschäftigungs-
maßnahme 69 1 3 16 51 29 4,0

Arbeitsloser 172 2 5 19 47 27 3,9
Rentner 1115 1 2 12 45 40 4,2
Student, Schüler 180 1 1 15 47 37 4,2

davon: Lagetypen        
Innenstadt 320 0 1 15 48 36 4,2
Innenstadtrand 1740 1 3 17 50 29 4,0
Stadtrand 1 845 1 4 20 49 26 3,9
Stadtrand 2 476 1 2 13 42 42 4,2
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Tab. 2.2.8 Weggeworfene Spritzen oder Kanülen
Wie oft haben Sie in den letzten 12 Monaten folgende Sachverhalte in Ihrem Wohngebiet wahrgenommen?
h) weggeworfene Spritzen oder Kanülen auf Straßen, Gehwegen, Parkanlagen

1
sehr oft

2
oft

3
hin und 
wieder

4
selten

5
nie D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3409 0 1 3 15 81 4,7
davon:        

männlich 1542 0 1 3 16 79 4,7
weiblich 1824 0 1 3 13 82 4,8

davon:        
18-24 Jahre 253 1 0 3 8 88 4,8
25-34 Jahre 549 0 1 3 11 85 4,8
35-44 Jahre 497 0 2 2 14 81 4,7
45-54 Jahre 548 1 1 2 18 78 4,7
55-64 Jahre 553 0 1 4 20 75 4,7
65-74 Jahre 620 0 1 3 20 75 4,7
75-85 Jahre 364 1 0 4 12 83 4,8

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 217 1 0 4 10 85 4,8
männlich, 30-44 Jahre 368 0 2 2 15 80 4,7
männlich, 45-64 Jahre 510 1 1 3 20 75 4,7
männlich, 65-85 Jahre 440 0 1 3 18 77 4,7
weiblich, 18-29 Jahre 305 0 0 2 9 88 4,9
weiblich, 30-44 Jahre 398 1 2 3 10 85 4,8
weiblich, 45-64 Jahre 582 0 1 3 17 78 4,7
weiblich, 65-85 Jahre 535 1 1 3 16 80 4,7

davon:        
mit Partner 2197 0 1 3 15 81 4,8
ohne Partner 1152 1 1 3 14 81 4,7

darunter:        
Singles 621 0 1 3 11 85 4,8
Alleinerziehende 128 1 2 5 21 72 4,6
Paare mit Kind(ern) 550 0 0 2 15 83 4,8
Paare ohne Kind(er) 826 1 1 3 14 81 4,7
alleinstehende Rentner 301 1 1 4 19 76 4,7
Rentnerpaare 682 0 1 3 17 79 4,7

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 646 0 1 3 11 85 4,8
Fachhochschule 277 0 1 3 13 83 4,8
Fachschule DDR 420 2 1 4 15 78 4,7
Meister/Techniker 205 1 0 1 16 82 4,8
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1223 0 1 3 15 80 4,7

ohne 195 0 3 2 13 82 4,7
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1647 0 1 2 14 82 4,8
Beschäftigungs-
maßnahme 68 0 0 10 17 73 4,6

Arbeitsloser 172 2 1 5 18 74 4,6
Rentner 1126 0 1 3 17 78 4,7
Student, Schüler 180 0 1 2 6 91 4,9

davon: Lagetypen        
Innenstadt 321 0 1 3 11 85 4,8
Innenstadtrand 1744 1 1 4 16 78 4,7
Stadtrand 1 849 0 1 2 17 80 4,7
Stadtrand 2 481 0 0 1 9 90 4,9
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Tab. 2.2.9 Verlassene oder verwahrloste Wohngebäude
Wie oft haben Sie in den letzten 12 Monaten folgende Sachverhalte in Ihrem Wohngebiet wahrgenommen?
i) verlassene oder verwahrloste Wohngebäude

1
sehr oft

2
oft

3
hin und 
wieder

4
selten

5
nie D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3401 6 11 20 33 29 3,7
davon:        

männlich 1533 6 12 22 31 29 3,6
weiblich 1825 7 11 20 34 29 3,7

davon:        
18-24 Jahre 252 8 12 22 36 22 3,5
25-34 Jahre 547 9 16 25 32 18 3,3
35-44 Jahre 494 5 13 20 37 26 3,7
45-54 Jahre 547 7 10 21 34 29 3,7
55-64 Jahre 550 6 7 16 33 38 3,9
65-74 Jahre 616 5 11 18 30 37 3,8
75-85 Jahre 370 4 10 19 28 39 3,9

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 214 7 14 26 34 19 3,4
männlich, 30-44 Jahre 365 7 15 23 31 25 3,5
männlich, 45-64 Jahre 510 6 9 21 31 32 3,7
männlich, 65-85 Jahre 437 4 11 17 30 37 3,9
weiblich, 18-29 Jahre 305 9 16 24 33 18 3,4
weiblich, 30-44 Jahre 398 8 11 20 39 22 3,6
weiblich, 45-64 Jahre 578 6 7 17 35 34 3,8
weiblich, 65-85 Jahre 540 5 10 19 28 38 3,8

davon:        
mit Partner 2188 6 11 20 34 30 3,7
ohne Partner 1152 7 13 22 30 28 3,6

darunter:        
Singles 619 7 14 23 31 25 3,5
Alleinerziehende 126 15 14 20 29 22 3,3
Paare mit Kind(ern) 550 6 13 21 36 24 3,6
Paare ohne Kind(er) 823 6 10 21 36 27 3,7
alleinstehende Rentner 306 4 10 18 30 39 3,9
Rentnerpaare 677 5 10 17 29 38 3,8

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 643 7 12 23 34 24 3,6
Fachhochschule 276 8 10 19 37 26 3,6
Fachschule DDR 417 5 9 20 32 34 3,8
Meister/Techniker 205 7 6 22 35 30 3,7
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1221 6 11 20 33 30 3,7

ohne 195 10 13 24 29 24 3,4
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1639 6 12 22 35 26 3,6
Beschäftigungs-
maßnahme 67 11 19 25 27 17 3,2

Arbeitsloser 172 13 9 20 32 26 3,5
Rentner 1126 5 9 18 30 38 3,9
Student, Schüler 180 9 13 27 31 20 3,4

davon: Lagetypen        
Innenstadt 315 6 5 22 35 32 3,8
Innenstadtrand 1747 8 16 24 31 20 3,4
Stadtrand 1 847 5 8 16 32 39 3,9
Stadtrand 2 478 3 3 14 37 42 4,1
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Tab. 2.2.10 Gruppen herumstehender und herumsitzender Jugendlicher
Wie oft haben Sie in den letzten 12 Monaten folgende Personen oder Sachverhalte in Ihrem Wohngebiet 
wahrgenommen?
a) Gruppen herumstehender und herumsitzender Jugendlicher

1
sehr oft

2
oft

3
hin und 
wieder

4
selten

5
nie D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3423 11 16 29 30 15 3,2
davon:

männlich 1550 12 16 29 29 14 3,2
weiblich 1832 10 15 30 30 15 3,2

davon:
18-24 Jahre 254 10 24 30 28 8 3,0
25-34 Jahre 546 17 19 29 25 9 2,9
35-44 Jahre 497 12 13 33 27 15 3,2
45-54 Jahre 547 11 15 29 32 13 3,2
55-64 Jahre 554 9 13 28 34 17 3,4
65-74 Jahre 629 7 14 27 32 20 3,4
75-85 Jahre 373 7 9 28 31 24 3,6

davon:
männlich, 18-29 Jahre 218 13 24 27 30 6 2,9
männlich, 30-44 Jahre 368 16 13 32 23 15 3,1
männlich, 45-64 Jahre 509 11 15 29 32 14 3,2
männlich, 65-85 Jahre 448 6 12 27 34 20 3,5
weiblich, 18-29 Jahre 305 13 20 32 25 10 3,0
weiblich, 30-44 Jahre 395 13 17 31 28 11 3,1
weiblich, 45-64 Jahre 583 9 14 29 33 15 3,3
weiblich, 65-85 Jahre 545 8 12 27 30 23 3,5

davon:
mit Partner 2205 10 14 30 31 15 3,3
ohne Partner 1160 12 18 29 27 14 3,1

darunter:
Singles 619 12 18 31 27 12 3,1
Alleinerziehende 128 22 21 29 23 6 2,7
Paare mit Kind(ern) 548 14 14 30 29 13 3,1
Paare ohne Kind(er) 831 10 16 29 32 12 3,2
alleinstehende Rentner 312 9 12 26 28 24 3,5
Rentnerpaare 683 7 12 29 33 20 3,5

davon: höchster Berufsabschluss
Hochschule, Universität 650 11 15 29 31 14 3,2
Fachhochschule 278 8 18 31 31 12 3,2
Fachschule DDR 419 8 16 28 32 16 3,3
Meister/Techniker 204 11 12 29 31 17 3,3
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1240 12 16 30 29 14 3,2

ohne 196 13 17 28 29 13 3,1
darunter: Stellung im Erwerbsleben

Erwerbstätiger 1646 11 17 32 29 12 3,1
Beschäftigungs-
maßnahme 68 23 17 31 23 6 2,7

Arbeitsloser 174 12 20 29 29 10 3,1
Rentner 1142 8 12 28 32 21 3,5
Student, Schüler 181 19 16 25 31 10 3,0

davon: Lagetypen
Innenstadt 317 9 14 26 35 16 3,3
Innenstadtrand 1760 12 16 29 30 12 3,1
Stadtrand 1 849 13 19 32 24 13 3,0
Stadtrand 2 483 3 10 26 35 25 3,7
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Tab. 2.2.11 Obdachlose oder Bettler
Wie oft haben Sie in den letzten 12 Monaten folgende Personen oder Sachverhalte in Ihrem Wohngebiet 
wahrgenommen?
b) Obdachlose oder Bettler

1
sehr oft

2
oft

3
hin und 
wieder

4
selten

5
nie D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3419 3 7 16 30 45 4,1
davon:        

männlich 1546 3 7 15 33 43 4,1
weiblich 1832 3 7 17 27 46 4,1

davon:        
18-24 Jahre 254 3 8 18 30 40 4,0
25-34 Jahre 546 4 10 16 32 38 3,9
35-44 Jahre 495 2 6 20 28 45 4,1
45-54 Jahre 547 3 6 16 29 46 4,1
55-64 Jahre 554 3 4 15 32 47 4,2
65-74 Jahre 628 2 5 14 30 49 4,2
75-85 Jahre 372 3 6 13 27 52 4,2

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 218 3 8 14 39 37 4,0
männlich, 30-44 Jahre 365 3 7 19 29 42 4,0
männlich, 45-64 Jahre 511 3 6 14 33 43 4,1
männlich, 65-85 Jahre 445 2 5 12 32 50 4,2
weiblich, 18-29 Jahre 305 4 10 19 28 39 3,9
weiblich, 30-44 Jahre 396 3 8 18 26 45 4,0
weiblich, 45-64 Jahre 581 3 4 16 28 49 4,2
weiblich, 65-85 Jahre 546 2 6 15 26 50 4,2

davon:        
mit Partner 2201 3 5 14 30 47 4,1
ohne Partner 1159 3 9 19 29 40 4,0

darunter:        
Singles 620 3 8 20 30 39 4,0
Alleinerziehende 128 5 15 16 31 34 3,7
Paare mit Kind(ern) 548 3 8 15 28 46 4,1
Paare ohne Kind(er) 830 3 5 15 32 45 4,1
alleinstehende Rentner 312 2 7 18 25 48 4,1
Rentnerpaare 682 2 5 12 30 51 4,2

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 647 3 8 18 31 40 4,0
Fachhochschule 276 3 8 13 34 41 4,0
Fachschule DDR 419 3 5 15 28 48 4,1
Meister/Techniker 205 1 6 14 32 47 4,2
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1237 3 6 16 30 45 4,1

ohne 197 4 11 16 27 42 3,9
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1644 3 6 18 30 43 4,0
Beschäftigungs-
maßnahme 68 3 14 23 23 38 3,8

Arbeitsloser 174 4 7 12 35 41 4,0
Rentner 1140 3 5 14 29 50 4,2
Student, Schüler 181 3 12 15 29 40 3,9

davon: Lagetypen        
Innenstadt 317 5 9 18 30 38 3,9
Innenstadtrand 1761 4 8 19 32 37 3,9
Stadtrand 1 844 2 5 14 31 48 4,2
Stadtrand 2 483 0 2 6 21 71 4,6
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Tab. 2.2.12 Lärm auf der Straße
Wie oft haben Sie in den letzten 12 Monaten folgende Personen oder Sachverhalte in Ihrem Wohngebiet 
wahrgenommen?
c) Lärm auf der Straße (z.B. durch Jugendliche oder Betrunkene, laute Musik)

1
sehr oft

2
oft

3
hin und 
wieder

4
selten

5
nie D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3420 8 13 30 36 14 3,4
davon:        

männlich 1548 7 14 31 34 15 3,4
weiblich 1831 8 12 29 37 14 3,4

davon:        
18-24 Jahre 253 11 19 30 28 12 3,1
25-34 Jahre 544 12 17 32 28 10 3,1
35-44 Jahre 498 8 14 27 39 12 3,3
45-54 Jahre 547 5 12 32 36 14 3,4
55-64 Jahre 553 6 10 29 40 15 3,5
65-74 Jahre 630 6 9 27 40 17 3,5
75-85 Jahre 372 2 7 27 41 23 3,7

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 218 7 19 36 26 12 3,2
männlich, 30-44 Jahre 368 10 17 27 32 14 3,2
männlich, 45-64 Jahre 509 7 11 29 38 16 3,5
männlich, 65-85 Jahre 446 4 8 32 38 18 3,6
weiblich, 18-29 Jahre 305 16 18 29 27 10 3,0
weiblich, 30-44 Jahre 393 9 13 29 39 9 3,3
weiblich, 45-64 Jahre 582 4 12 33 38 13 3,4
weiblich, 65-85 Jahre 547 5 9 24 42 21 3,7

davon:        
mit Partner 2202 6 12 30 37 14 3,4
ohne Partner 1159 10 14 29 33 13 3,3

darunter:        
Singles 618 11 16 30 30 12 3,2
Alleinerziehende 127 16 18 30 29 6 2,9
Paare mit Kind(ern) 546 7 14 31 36 12 3,3
Paare ohne Kind(er) 831 7 13 31 35 14 3,4
alleinstehende Rentner 312 5 9 24 43 20 3,7
Rentnerpaare 681 4 8 29 42 16 3,6

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 651 8 11 32 35 14 3,4
Fachhochschule 277 6 11 32 41 11 3,4
Fachschule DDR 417 5 11 29 43 12 3,4
Meister/Techniker 203 6 12 34 35 13 3,4
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1236 8 14 29 34 14 3,3

ohne 196 11 15 33 27 14 3,2
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1641 8 14 32 35 12 3,3
Beschäftigungs-
maßnahme 68 17 14 28 34 7 3,0

Arbeitsloser 174 8 19 30 33 10 3,2
Rentner 1141 5 9 27 42 18 3,6
Student, Schüler 182 12 18 29 30 10 3,1

davon: Lagetypen        
Innenstadt 319 7 15 34 31 12 3,2
Innenstadtrand 1755 9 15 32 33 11 3,2
Stadtrand 1 850 8 12 29 37 14 3,4
Stadtrand 2 482 0 8 20 46 26 3,9
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Tab. 2.2.13 Drogenabhängige oder Drogendealer
Wie oft haben Sie in den letzten 12 Monaten folgende Personen oder Sachverhalte in Ihrem Wohngebiet 
wahrgenommen?
d) Drogenabhängige oder Drogendealer

1
sehr oft

2
oft

3
hin und 
wieder

4
selten

5
nie D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3387 2 2 5 20 71 4,6
davon:        

männlich 1526 2 2 6 22 69 4,5
weiblich 1820 1 3 5 18 73 4,6

davon:        
18-24 Jahre 253 3 4 9 17 67 4,4
25-34 Jahre 544 2 4 4 24 66 4,5
35-44 Jahre 493 2 3 7 19 70 4,5
45-54 Jahre 547 2 1 4 19 74 4,6
55-64 Jahre 550 0 2 6 20 72 4,6
65-74 Jahre 619 1 1 5 21 72 4,6
75-85 Jahre 358 1 1 3 17 79 4,7

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 217 3 4 8 24 61 4,4
männlich, 30-44 Jahre 364 2 2 6 21 69 4,5
männlich, 45-64 Jahre 507 1 1 6 21 71 4,6
männlich, 65-85 Jahre 431 1 1 4 21 74 4,7
weiblich, 18-29 Jahre 304 1 4 6 22 66 4,5
weiblich, 30-44 Jahre 394 2 4 4 16 74 4,5
weiblich, 45-64 Jahre 581 1 2 5 18 75 4,7
weiblich, 65-85 Jahre 537 1 1 4 18 76 4,7

davon:        
mit Partner 2182 1 2 5 20 73 4,6
ohne Partner 1147 2 3 7 20 68 4,5

darunter:        
Singles 616 2 3 7 20 68 4,5
Alleinerziehende 126 2 6 8 22 62 4,4
Paare mit Kind(ern) 546 1 3 5 18 73 4,6
Paare ohne Kind(er) 828 1 2 4 21 71 4,6
alleinstehende Rentner 305 1 2 5 19 73 4,6
Rentnerpaare 667 0 0 4 20 76 4,7

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 645 1 3 4 19 73 4,6
Fachhochschule 273 0 2 4 20 73 4,6
Fachschule DDR 406 2 1 4 18 75 4,6
Meister/Techniker 203 0 2 7 16 76 4,7
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1231 2 2 5 21 69 4,5

ohne 195 4 2 8 18 67 4,4
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1639 1 3 6 19 71 4,6
Beschäftigungs-
maßnahme 68 5 7 7 26 56 4,2

Arbeitsloser 173 4 3 6 20 67 4,4
Rentner 1115 1 1 4 20 74 4,7
Student, Schüler 179 3 2 4 23 68 4,5

davon: Lagetypen        
Innenstadt 315 0 2 5 19 73 4,6
Innenstadtrand 1738 2 3 6 23 66 4,5
Stadtrand 1 838 1 2 5 20 72 4,6
Stadtrand 2 482 0 0 1 9 89 4,9
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Tab. 2.2.14 Streitereien oder Schlägereien
Wie oft haben Sie in den letzten 12 Monaten folgende Personen oder Sachverhalte in Ihrem Wohngebiet 
wahrgenommen?
e) Streitereien oder Schlägereien zwischen Leuten in der Öffentlichkeit

1
sehr oft

2
oft

3
hin und 
wieder

4
selten

5
nie D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3396 1 2 8 32 56 4,4
davon:        

männlich 1531 1 3 8 33 56 4,4
weiblich 1824 1 2 9 31 57 4,4

davon:        
18-24 Jahre 255 2 5 14 32 47 4,2
25-34 Jahre 542 2 3 11 35 49 4,3
35-44 Jahre 495 1 2 10 29 58 4,4
45-54 Jahre 547 0 3 7 35 54 4,4
55-64 Jahre 553 0 1 6 34 59 4,5
65-74 Jahre 622 0 1 5 31 62 4,5
75-85 Jahre 359 0 1 2 27 70 4,7

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 220 2 5 12 33 48 4,2
männlich, 30-44 Jahre 366 1 2 10 30 57 4,4
männlich, 45-64 Jahre 506 0 3 6 37 55 4,4
männlich, 65-85 Jahre 432 0 1 5 30 64 4,6
weiblich, 18-29 Jahre 304 2 5 13 34 46 4,2
weiblich, 30-44 Jahre 391 2 1 11 32 53 4,3
weiblich, 45-64 Jahre 585 0 2 8 32 58 4,5
weiblich, 65-85 Jahre 540 0 1 4 28 67 4,6

davon:        
mit Partner 2182 1 2 8 30 60 4,5
ohne Partner 1155 1 4 9 36 49 4,3

darunter:        
Singles 620 1 4 9 38 47 4,3
Alleinerziehende 127 3 7 17 38 36 4,0
Paare mit Kind(ern) 544 1 1 9 29 60 4,5
Paare ohne Kind(er) 826 1 2 8 31 59 4,5
alleinstehende Rentner 305 0 1 4 30 65 4,6
Rentnerpaare 673 0 1 4 30 64 4,6

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 642 1 1 6 34 58 4,5
Fachhochschule 274 0 3 9 28 60 4,5
Fachschule DDR 415 0 2 8 34 57 4,5
Meister/Techniker 204 1 3 9 30 58 4,4
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1234 1 3 9 33 55 4,4

ohne 194 2 5 10 32 50 4,2
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1640 1 3 8 34 54 4,4
Beschäftigungs-
maßnahme 68 4 6 15 34 41 4,0

Arbeitsloser 171 1 2 17 33 46 4,2
Rentner 1124 0 1 4 29 65 4,6
Student, Schüler 181 1 3 11 32 53 4,3

davon: Lagetypen        
Innenstadt 317 0 2 5 33 59 4,5
Innenstadtrand 1742 1 3 9 35 52 4,3
Stadtrand 1 843 1 3 10 32 54 4,3
Stadtrand 2 480 0 0 3 20 78 4,7

2
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Tab. 2.2.15 Erwachsene Radfahrer, Inlineskater, Rollschuhfahrer, die auf dem Gehweg fahren
Wie oft haben Sie in den letzten 12 Monaten folgende Personen oder Sachverhalte in Ihrem Wohngebiet 
wahrgenommen?
f) erwachsene Radfahrer, Inlineskater, Rollschuhfahrer, die auf dem Gehweg fahren

1
sehr oft

2
oft

3
hin und 
wieder

4
selten

5
nie D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3436 15 20 26 26 13 3,0
davon:        

männlich 1554 15 20 26 25 14 3,0
weiblich 1841 15 20 25 27 12 3,0

davon:        
18-24 Jahre 254 9 19 30 25 15 3,2
25-34 Jahre 546 13 17 28 27 15 3,2
35-44 Jahre 498 15 17 26 28 14 3,1
45-54 Jahre 548 14 18 27 28 12 3,1
55-64 Jahre 556 16 22 24 27 11 3,0
65-74 Jahre 632 20 25 20 23 12 2,8
75-85 Jahre 379 23 25 21 19 12 2,7

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 218 11 16 30 28 15 3,2
männlich, 30-44 Jahre 369 15 15 28 24 17 3,1
männlich, 45-64 Jahre 510 15 21 25 28 11 3,0
männlich, 65-85 Jahre 450 20 29 19 19 12 2,7
weiblich, 18-29 Jahre 305 13 17 28 27 15 3,2
weiblich, 30-44 Jahre 395 12 22 25 30 11 3,1
weiblich, 45-64 Jahre 585 14 19 27 28 11 3,0
weiblich, 65-85 Jahre 552 22 22 22 23 11 2,8

davon:        
mit Partner 2207 15 21 25 26 13 3,0
ohne Partner 1169 16 18 28 26 12 3,0

darunter:        
Singles 621 14 16 31 28 11 3,1
Alleinerziehende 128 16 20 28 22 13 3,0
Paare mit Kind(ern) 548 13 18 27 27 15 3,1
Paare ohne Kind(er) 831 13 20 24 29 14 3,1
alleinstehende Rentner 315 22 24 21 23 12 2,8
Rentnerpaare 684 21 26 22 19 12 2,8

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 651 12 22 28 26 12 3,0
Fachhochschule 277 11 22 31 26 9 3,0
Fachschule DDR 419 15 25 22 27 11 2,9
Meister/Techniker 205 22 22 21 26 9 2,8
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1242 16 20 26 25 13 3,0

ohne 196 15 18 26 28 12 3,0
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1648 13 18 27 29 13 3,1
Beschäftigungs-
maßnahme 68 25 20 27 17 12 2,7

Arbeitsloser 174 17 21 27 26 9 2,9
Rentner 1150 21 24 22 22 12 2,8
Student, Schüler 181 13 19 32 24 12 3,0

davon: Lagetypen        
Innenstadt 320 16 27 24 22 11 2,8
Innenstadtrand 1766 18 21 26 25 11 2,9
Stadtrand 1 851 14 20 26 26 14 3,1
Stadtrand 2 485 9 13 24 34 20 3,4
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Tab. 2.2.16 Freilaufende Hunde
Wie oft haben Sie in den letzten 12 Monaten folgende Personen oder Sachverhalte in Ihrem Wohngebiet 
wahrgenommen?
g) freilaufende Hunde

1
sehr oft

2
oft

3
hin und 
wieder

4
selten

5
nie D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3428 11 19 26 28 15 3,2
davon:        

männlich 1553 11 19 27 28 15 3,2
weiblich 1834 11 20 26 29 14 3,2

davon:        
18-24 Jahre 255 11 17 26 31 14 3,2
25-34 Jahre 545 10 21 25 29 15 3,2
35-44 Jahre 496 13 19 26 28 14 3,1
45-54 Jahre 549 12 18 28 26 15 3,2
55-64 Jahre 555 12 21 24 30 12 3,1
65-74 Jahre 632 12 19 30 25 14 3,1
75-85 Jahre 373 6 20 24 27 22 3,4

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 219 6 22 25 29 17 3,3
männlich, 30-44 Jahre 368 13 16 26 29 16 3,2
männlich, 45-64 Jahre 510 13 20 28 25 14 3,1
männlich, 65-85 Jahre 449 9 18 29 28 16 3,2
weiblich, 18-29 Jahre 305 13 20 27 29 12 3,1
weiblich, 30-44 Jahre 393 13 21 24 30 12 3,1
weiblich, 45-64 Jahre 585 11 18 26 32 14 3,2
weiblich, 65-85 Jahre 547 10 21 26 25 18 3,2

davon:        
mit Partner 2205 11 20 27 27 14 3,1
ohne Partner 1165 10 18 26 29 16 3,2

darunter:        
Singles 622 10 18 26 32 14 3,2
Alleinerziehende 127 21 15 30 27 8 2,9
Paare mit Kind(ern) 548 14 24 26 24 13 3,0
Paare ohne Kind(er) 831 10 18 27 30 16 3,2
alleinstehende Rentner 312 6 19 27 26 22 3,4
Rentnerpaare 683 11 20 28 27 14 3,1

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 650 13 18 26 26 16 3,1
Fachhochschule 277 10 19 30 28 13 3,1
Fachschule DDR 418 9 21 26 29 15 3,2
Meister/Techniker 206 18 19 28 25 11 2,9
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1242 11 20 27 29 14 3,2

ohne 196 8 23 23 30 17 3,3
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1648 12 19 26 30 13 3,1
Beschäftigungs-
maßnahme 68 15 25 24 27 9 2,9

Arbeitsloser 175 11 18 28 25 18 3,2
Rentner 1145 10 19 28 26 16 3,2
Student, Schüler 181 4 25 21 31 19 3,3

davon: Lagetypen        
Innenstadt 319 5 19 24 33 19 3,4
Innenstadtrand 1760 13 21 26 26 14 3,1
Stadtrand 1 851 11 19 28 28 13 3,1
Stadtrand 2 484 8 15 25 32 20 3,4
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Tab. 2.2.17 Leute, die in der Öffentlichkeit urinieren
Wie oft haben Sie in den letzten 12 Monaten folgende Personen oder Sachverhalte in Ihrem Wohngebiet 
wahrgenommen?
h) Leute, die in der Öffentlichkeit urinieren

1
sehr oft

2
oft

3
hin und 
wieder

4
selten

5
nie D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3416 2 6 17 35 40 4,0
davon:        

männlich 1541 3 6 17 37 38 4,0
weiblich 1835 2 6 16 33 42 4,1

davon:        
18-24 Jahre 255 3 10 17 26 44 4,0
25-34 Jahre 546 3 7 22 33 35 3,9
35-44 Jahre 495 3 6 19 37 36 4,0
45-54 Jahre 547 3 5 14 35 42 4,1
55-64 Jahre 552 2 5 16 39 39 4,1
65-74 Jahre 628 1 6 16 36 41 4,1
75-85 Jahre 370 1 4 8 36 51 4,3

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 220 4 10 21 30 35 3,8
männlich, 30-44 Jahre 365 3 5 19 38 35 4,0
männlich, 45-64 Jahre 508 3 5 15 40 38 4,1
männlich, 65-85 Jahre 441 2 3 12 37 46 4,2
weiblich, 18-29 Jahre 305 3 7 18 28 45 4,0
weiblich, 30-44 Jahre 395 2 7 21 34 35 3,9
weiblich, 45-64 Jahre 583 3 5 15 34 43 4,1
weiblich, 65-85 Jahre 548 1 6 13 34 46 4,2

davon:        
mit Partner 2196 2 5 16 36 41 4,1
ohne Partner 1163 3 8 18 33 38 4,0

darunter:        
Singles 622 3 8 19 32 38 4,0
Alleinerziehende 128 3 10 25 34 28 3,7
Paare mit Kind(ern) 546 2 4 18 38 38 4,0
Paare ohne Kind(er) 830 3 6 15 34 43 4,1
alleinstehende Rentner 310 1 7 12 32 48 4,2
Rentnerpaare 683 1 4 14 38 43 4,2

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 645 2 5 16 36 40 4,1
Fachhochschule 277 1 3 18 37 41 4,1
Fachschule DDR 418 4 5 16 38 37 4,0
Meister/Techniker 203 2 5 19 35 39 4,1
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1238 3 6 16 34 41 4,1

ohne 197 3 8 21 32 37 3,9
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1642 3 6 18 34 40 4,0
Beschäftigungs-
maßnahme 68 1 13 24 25 37 3,8

Arbeitsloser 174 3 7 23 38 30 3,9
Rentner 1138 1 5 13 36 45 4,2
Student, Schüler 182 2 8 16 33 41 4,0

davon: Lagetypen        
Innenstadt 317 3 6 18 36 38 4,0
Innenstadtrand 1753 3 6 17 36 37 4,0
Stadtrand 1 848 3 8 19 35 36 3,9
Stadtrand 2 484 0 2 9 28 61 4,5
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Tab. 2.2.18 Falschparker
Wie oft haben Sie in den letzten 12 Monaten folgende Personen oder Sachverhalte in Ihrem Wohngebiet 
wahrgenommen?
i) Falschparker (z.B. auf dem Fuß- oder Radweg, vor Ausfahrten)

1
sehr oft

2
oft

3
hin und 
wieder

4
selten

5
nie D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3410 11 15 25 32 16 3,3
davon:        

männlich 1540 12 16 25 33 14 3,2
weiblich 1829 11 14 25 32 17 3,3

davon:        
18-24 Jahre 254 12 16 24 31 17 3,2
25-34 Jahre 542 13 17 28 28 14 3,1
35-44 Jahre 494 15 17 25 32 11 3,1
45-54 Jahre 547 12 14 26 35 12 3,2
55-64 Jahre 554 9 15 22 37 16 3,4
65-74 Jahre 630 9 15 24 32 19 3,4
75-85 Jahre 366 6 12 22 33 27 3,6

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 216 11 15 26 32 15 3,3
männlich, 30-44 Jahre 364 14 17 27 31 11 3,1
männlich, 45-64 Jahre 510 14 15 24 35 12 3,2
männlich, 65-85 Jahre 443 7 17 24 32 20 3,4
weiblich, 18-29 Jahre 304 14 13 28 29 16 3,2
weiblich, 30-44 Jahre 395 14 20 25 29 13 3,1
weiblich, 45-64 Jahre 582 8 14 25 37 15 3,4
weiblich, 65-85 Jahre 544 8 11 23 33 24 3,5

davon:        
mit Partner 2195 11 17 25 32 15 3,2
ohne Partner 1157 12 13 25 32 18 3,3

darunter:        
Singles 621 13 14 26 32 16 3,2
Alleinerziehende 126 15 15 27 31 12 3,1
Paare mit Kind(ern) 544 14 20 24 29 13 3,1
Paare ohne Kind(er) 830 11 16 27 34 12 3,2
alleinstehende Rentner 310 8 13 22 32 26 3,5
Rentnerpaare 682 8 16 24 33 19 3,4

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 645 14 21 29 26 10 3,0
Fachhochschule 277 11 20 27 28 15 3,2
Fachschule DDR 415 10 12 25 37 16 3,4
Meister/Techniker 204 13 18 27 31 12 3,1
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1235 12 14 24 34 17 3,3

ohne 196 10 16 27 29 18 3,3
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1641 13 16 26 33 12 3,2
Beschäftigungs-
maßnahme 69 15 22 29 16 18 3,0

Arbeitsloser 175 13 11 20 36 20 3,4
Rentner 1135 9 14 23 33 22 3,4
Student, Schüler 179 11 18 31 26 14 3,1

davon: Lagetypen        
Innenstadt 315 14 21 28 26 10 3,0
Innenstadtrand 1750 13 17 26 30 13 3,1
Stadtrand 1 847 8 12 21 37 22 3,5
Stadtrand 2 484 8 12 24 37 19 3,5
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2.3 Störung durch verschiedene Sachverhalte oder Personen im Wohngebiet

Tab. 2.3.1 Abfall
Wie stark stören oder würden Sie sich am Auftreten der folgenden Sachverhalte in Ihrem Wohngebiet 
stören?
a) Abfall (Papier, Glas, Zigarettenkippen,...)

1
sehr stark

2
stark

3
mittel

4
schwach

5
überhaupt 

nicht
D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3432 32 42 20 5 1 2,0
davon:        

männlich 1555 28 43 22 6 2 2,1
weiblich 1834 35 42 18 5 1 1,9

davon:        
18-24 Jahre 255 23 35 31 9 2 2,3
25-34 Jahre 549 27 44 24 5 1 2,1
35-44 Jahre 499 31 44 21 2 2 2,0
45-54 Jahre 549 34 44 18 4 1 1,9
55-64 Jahre 555 37 44 15 4 0 1,9
65-74 Jahre 627 37 39 15 6 2 2,0
75-85 Jahre 373 33 44 13 8 3 2,0

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 220 19 41 30 8 2 2,3
männlich, 30-44 Jahre 369 27 43 24 3 2 2,1
männlich, 45-64 Jahre 512 33 45 17 5 1 2,0
männlich, 65-85 Jahre 447 31 42 17 7 3 2,1
weiblich, 18-29 Jahre 305 28 41 26 5 1 2,1
weiblich, 30-44 Jahre 398 33 44 19 4 1 2,0
weiblich, 45-64 Jahre 583 37 44 16 3 0 1,8
weiblich, 65-85 Jahre 544 39 40 12 7 2 1,9

davon:        
mit Partner 2207 35 43 18 4 1 1,9
ohne Partner 1166 27 41 23 7 2 2,2

darunter:        
Singles 624 23 42 27 6 2 2,2
Alleinerziehende 128 29 41 20 8 1 2,1
Paare mit Kind(ern) 550 33 44 18 3 1 1,9
Paare ohne Kind(er) 831 34 44 19 3 0 1,9
alleinstehende Rentner 311 34 39 15 9 4 2,1
Rentnerpaare 683 37 42 14 5 1 1,9

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 651 31 46 18 4 1 2,0
Fachhochschule 279 29 48 21 2 0 2,0
Fachschule DDR 417 36 45 13 4 1 1,9
Meister/Techniker 206 38 45 14 3 0 1,8
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1235 32 41 21 5 1 2,0

ohne 196 24 38 28 8 2 2,3
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1651 30 44 21 4 1 2,0
Beschäftigungs-
maßnahme 69 44 40 16 0 0 1,7

Arbeitsloser 174 27 36 24 12 1 2,2
Rentner 1141 35 42 14 7 2 2,0
Student, Schüler 181 23 39 30 7 1 2,2

davon: Lagetypen        
Innenstadt 321 31 41 21 6 1 2,0
Innenstadtrand 1764 31 42 21 5 1 2,0
Stadtrand 1 849 34 41 18 6 2 2,0
Stadtrand 2 484 31 45 19 4 2 2,0
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Tab. 2.3.2 Sperrmüll
Wie stark stören oder würden Sie sich am Auftreten der folgenden Sachverhalte in Ihrem Wohngebiet 
stören?
b) unerlaubt abgestellter Sperrmüll

1
sehr stark

2
stark

3
mittel

4
schwach

5
überhaupt 

nicht
D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3425 37 36 17 6 3 2,0
davon:        

männlich 1548 36 39 16 6 4 2,0
weiblich 1834 39 34 18 7 3 2,0

davon:        
18-24 Jahre 254 20 32 30 13 5 2,5
25-34 Jahre 549 26 39 24 8 3 2,2
35-44 Jahre 497 42 39 14 3 2 1,8
45-54 Jahre 549 45 35 14 5 2 1,8
55-64 Jahre 557 48 37 10 4 2 1,8
65-74 Jahre 627 42 35 12 6 5 2,0
75-85 Jahre 367 37 35 12 8 8 2,1

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 218 25 40 24 7 5 2,3
männlich, 30-44 Jahre 367 34 42 17 5 2 2,0
männlich, 45-64 Jahre 512 44 35 13 6 2 1,9
männlich, 65-85 Jahre 444 37 37 11 7 7 2,1
weiblich, 18-29 Jahre 306 20 32 32 13 4 2,5
weiblich, 30-44 Jahre 398 39 35 19 6 1 2,0
weiblich, 45-64 Jahre 585 48 37 11 3 1 1,7
weiblich, 65-85 Jahre 541 43 33 12 7 5 2,0

davon:        
mit Partner 2207 42 36 15 5 2 1,9
ohne Partner 1159 30 37 20 8 5 2,2

darunter:        
Singles 622 27 39 21 9 4 2,2
Alleinerziehende 128 32 39 21 5 3 2,1
Paare mit Kind(ern) 549 38 38 16 5 2 1,9
Paare ohne Kind(er) 834 43 35 16 5 1 1,9
alleinstehende Rentner 309 37 35 13 7 8 2,1
Rentnerpaare 682 44 35 11 6 4 1,9

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 651 35 36 19 7 2 2,0
Fachhochschule 279 37 39 17 5 2 2,0
Fachschule DDR 415 46 39 8 4 3 1,8
Meister/Techniker 204 49 36 11 3 1 1,7
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1235 38 37 17 5 3 2,0

ohne 196 21 32 28 14 5 2,5
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1650 39 39 16 5 1 1,9
Beschäftigungs-
maßnahme 69 33 38 22 5 2 2,0

Arbeitsloser 175 29 30 29 7 4 2,3
Rentner 1134 42 35 11 7 5 2,0
Student, Schüler 181 17 32 29 17 4 2,6

davon: Lagetypen        
Innenstadt 323 37 34 21 6 3 2,0
Innenstadtrand 1758 35 37 18 7 4 2,1
Stadtrand 1 849 41 37 14 6 3 1,9
Stadtrand 2 481 42 37 13 5 3 1,9
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Tab. 2.3.3 Graffiti
Wie stark stören oder würden Sie sich am Auftreten der folgenden Sachverhalte in Ihrem Wohngebiet 
stören?
c) Graffiti

1
sehr stark

2
stark

3
mittel

4
schwach

5
überhaupt 

nicht
D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3405 37 29 21 9 4 2,1
davon:        

männlich 1540 38 27 20 9 5 2,1
weiblich 1822 36 30 21 9 4 2,1

davon:        
18-24 Jahre 255 25 24 30 13 9 2,6
25-34 Jahre 547 20 26 30 17 7 2,6
35-44 Jahre 493 32 34 24 7 3 2,1
45-54 Jahre 546 44 27 19 6 3 2,0
55-64 Jahre 549 48 32 13 5 2 1,8
65-74 Jahre 622 51 29 12 4 4 1,8
75-85 Jahre 368 51 29 10 6 4 1,8

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 219 23 25 29 13 10 2,6
männlich, 30-44 Jahre 366 30 31 23 10 5 2,3
männlich, 45-64 Jahre 507 47 27 18 6 2 1,9
männlich, 65-85 Jahre 441 53 26 10 6 4 1,8
weiblich, 18-29 Jahre 306 17 28 32 16 7 2,7
weiblich, 30-44 Jahre 393 27 29 29 11 4 2,4
weiblich, 45-64 Jahre 579 45 32 15 5 2 1,9
weiblich, 65-85 Jahre 540 50 31 11 4 4 1,8

davon:        
mit Partner 2193 42 30 18 7 3 2,0
ohne Partner 1154 30 26 25 12 7 2,4

darunter:        
Singles 621 26 26 29 13 7 2,5
Alleinerziehende 128 26 25 27 15 7 2,5
Paare mit Kind(ern) 546 31 34 22 8 4 2,2
Paare ohne Kind(er) 828 41 28 21 8 3 2,0
alleinstehende Rentner 305 48 27 14 6 5 1,9
Rentnerpaare 680 54 29 10 4 2 1,7

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 648 33 27 24 11 4 2,2
Fachhochschule 279 31 33 24 9 3 2,2
Fachschule DDR 410 47 32 14 5 2 1,8
Meister/Techniker 201 48 32 14 5 1 1,8
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1233 39 28 20 8 4 2,1

ohne 193 19 23 35 14 9 2,7
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1641 34 30 23 9 4 2,2
Beschäftigungs-
maßnahme 69 26 37 23 10 4 2,3

Arbeitsloser 173 25 28 28 14 6 2,5
Rentner 1128 51 29 11 5 3 1,8
Student, Schüler 179 20 21 33 18 9 2,7

davon: Lagetypen        
Innenstadt 324 32 32 23 8 6 2,2
Innenstadtrand 1744 35 28 22 10 5 2,2
Stadtrand 1 846 41 28 19 8 4 2,0
Stadtrand 2 477 44 31 15 6 3 1,9
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Tab. 2.3.4 Ungepflegte Vorgärten oder Grünflächen
Wie stark stören oder würden Sie sich am Auftreten der folgenden Sachverhalte in Ihrem Wohngebiet 
stören?
d) ungepflegte Vorgärten oder Grünflächen

1
sehr stark

2
stark

3
mittel

4
schwach

5
überhaupt 

nicht
D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3376 15 28 36 15 6 2,7
davon:        

männlich 1521 14 26 38 16 6 2,8
weiblich 1812 16 31 35 13 5 2,6

davon:        
18-24 Jahre 253 3 18 40 28 11 3,3
25-34 Jahre 549 8 20 45 21 6 3,0
35-44 Jahre 494 14 26 41 14 5 2,7
45-54 Jahre 542 17 30 36 13 4 2,6
55-64 Jahre 546 24 33 33 7 3 2,3
65-74 Jahre 615 20 39 27 10 4 2,4
75-85 Jahre 353 21 37 26 8 8 2,5

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 218 4 17 45 25 9 3,2
männlich, 30-44 Jahre 365 12 21 42 18 6 2,8
männlich, 45-64 Jahre 502 20 26 37 12 4 2,5
männlich, 65-85 Jahre 430 16 39 28 11 6 2,5
weiblich, 18-29 Jahre 304 6 19 40 28 8 3,1
weiblich, 30-44 Jahre 398 11 26 44 12 6 2,8
weiblich, 45-64 Jahre 577 20 37 32 9 2 2,4
weiblich, 65-85 Jahre 529 24 38 25 9 5 2,3

davon:        
mit Partner 2176 16 30 37 12 4 2,6
ohne Partner 1144 13 25 35 19 8 2,8

darunter:        
Singles 615 9 22 38 23 8 3,0
Alleinerziehende 126 13 27 34 15 10 2,8
Paare mit Kind(ern) 549 12 25 42 16 4 2,8
Paare ohne Kind(er) 823 16 28 39 13 3 2,6
alleinstehende Rentner 302 23 34 25 11 7 2,5
Rentnerpaare 666 20 41 29 7 3 2,3

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 644 12 24 37 20 7 2,9
Fachhochschule 274 11 28 42 16 2 2,7
Fachschule DDR 412 20 39 32 8 2 2,3
Meister/Techniker 202 15 30 42 9 4 2,5
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1217 15 28 38 14 5 2,6

ohne 195 7 18 36 29 9 3,2
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1634 14 26 40 16 4 2,7
Beschäftigungs-
maßnahme 69 14 34 35 11 6 2,6

Arbeitsloser 170 12 20 43 18 7 2,9
Rentner 1106 21 38 28 9 5 2,4
Student, Schüler 181 4 15 40 29 12 3,3

davon: Lagetypen        
Innenstadt 322 9 30 36 20 5 2,8
Innenstadtrand 1728 14 26 37 16 7 2,8
Stadtrand 1 840 19 30 34 11 5 2,5
Stadtrand 2 473 14 33 37 13 3 2,6
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Tab. 2.3.5 Hundekot
Wie stark stören oder würden Sie sich am Auftreten der folgenden Sachverhalte in Ihrem Wohngebiet 
stören?
e) Hundekot auf Gehwegen und Grünflächen

1
sehr stark

2
stark

3
mittel

4
schwach

5
überhaupt 

nicht
D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3433 66 23 7 2 1 1,5
davon:        

männlich 1548 66 22 8 2 1 1,5
weiblich 1842 67 24 7 2 1 1,5

davon:        
18-24 Jahre 254 60 23 10 4 3 1,7
25-34 Jahre 549 67 24 7 2 1 1,5
35-44 Jahre 496 71 20 7 1 1 1,4
45-54 Jahre 547 67 22 8 2 1 1,5
55-64 Jahre 554 70 23 6 1 0 1,4
65-74 Jahre 630 64 27 6 2 1 1,5
75-85 Jahre 378 65 23 8 3 1 1,5

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 220 63 24 7 4 3 1,6
männlich, 30-44 Jahre 366 69 21 8 1 1 1,5
männlich, 45-64 Jahre 509 67 21 8 2 1 1,5
männlich, 65-85 Jahre 446 63 25 8 3 1 1,5
weiblich, 18-29 Jahre 305 62 24 11 2 1 1,6
weiblich, 30-44 Jahre 397 71 21 6 2 0 1,4
weiblich, 45-64 Jahre 583 68 24 6 1 0 1,4
weiblich, 65-85 Jahre 553 65 26 6 2 1 1,5

davon:        
mit Partner 2210 69 22 7 1 1 1,4
ohne Partner 1163 62 25 9 3 2 1,6

darunter:        
Singles 621 60 27 9 3 2 1,6
Alleinerziehende 127 70 19 8 2 1 1,5
Paare mit Kind(ern) 549 73 20 6 1 1 1,4
Paare ohne Kind(er) 830 69 21 8 2 0 1,4
alleinstehende Rentner 312 63 25 8 4 1 1,6
Rentnerpaare 687 67 26 5 1 1 1,4

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 650 63 26 8 1 1 1,5
Fachhochschule 280 74 20 6 0 0 1,3
Fachschule DDR 417 65 26 6 2 1 1,5
Meister/Techniker 204 71 21 6 1 0 1,4
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1240 68 21 8 2 1 1,5

ohne 196 61 24 9 4 2 1,6
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1645 68 22 7 2 1 1,4
Beschäftigungs-
maßnahme 69 69 26 1 3 0 1,4

Arbeitsloser 174 65 19 13 3 0 1,6
Rentner 1148 66 25 6 2 1 1,5
Student, Schüler 182 60 24 10 3 2 1,6

davon: Lagetypen        
Innenstadt 324 61 27 9 2 1 1,6
Innenstadtrand 1763 70 20 7 2 1 1,4
Stadtrand 1 848 63 27 7 3 1 1,5
Stadtrand 2 484 61 26 10 2 1 1,6
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Tab. 2.3.6 Demolierte Haltestellen, Telefonzellen, Briefkästen, Papierkörbe
Wie stark stören oder würden Sie sich am Auftreten der folgenden Sachverhalte in Ihrem Wohngebiet 
stören?
f) demolierte Haltestellen, Telefonzellen, Briefkästen, Papierkörbe

1
sehr stark

2
stark

3
mittel

4
schwach

5
überhaupt 

nicht
D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3418 47 36 12 3 2 1,8
davon:        

männlich 1539 47 35 12 4 2 1,8
weiblich 1836 47 37 11 3 2 1,8

davon:        
18-24 Jahre 254 33 40 18 8 2 2,0
25-34 Jahre 549 37 39 19 3 2 1,9
35-44 Jahre 495 49 41 8 1 1 1,6
45-54 Jahre 546 53 34 8 3 1 1,6
55-64 Jahre 558 57 34 8 1 1 1,6
65-74 Jahre 624 53 32 8 5 3 1,7
75-85 Jahre 367 49 32 9 5 5 1,8

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 219 37 38 17 6 3 2,0
männlich, 30-44 Jahre 364 45 40 12 1 2 1,8
männlich, 45-64 Jahre 511 53 33 10 3 1 1,7
männlich, 65-85 Jahre 438 50 30 11 6 4 1,8
weiblich, 18-29 Jahre 306 32 40 22 5 1 2,0
weiblich, 30-44 Jahre 398 44 41 12 1 1 1,7
weiblich, 45-64 Jahre 584 56 35 7 1 1 1,6
weiblich, 65-85 Jahre 544 53 33 7 4 3 1,7

davon:        
mit Partner 2199 50 36 10 2 1 1,7
ohne Partner 1160 43 37 14 4 3 1,9

darunter:        
Singles 624 41 39 14 4 2 1,9
Alleinerziehende 128 36 39 19 2 4 2,0
Paare mit Kind(ern) 549 46 39 12 2 2 1,7
Paare ohne Kind(er) 831 51 36 11 2 0 1,6
alleinstehende Rentner 308 52 29 9 5 4 1,8
Rentnerpaare 680 53 34 8 3 3 1,7

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 649 47 38 12 2 2 1,7
Fachhochschule 278 50 39 10 0 1 1,6
Fachschule DDR 417 55 33 7 3 2 1,6
Meister/Techniker 205 52 37 7 3 1 1,6
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1233 47 36 13 2 2 1,8

ohne 196 35 40 15 6 3 2,0
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1649 47 38 11 2 1 1,7
Beschäftigungs-
maßnahme 69 48 34 14 4 0 1,7

Arbeitsloser 172 43 34 17 3 3 1,9
Rentner 1134 52 33 8 4 4 1,8
Student, Schüler 180 33 39 20 5 2 2,0

davon: Lagetypen        
Innenstadt 319 46 38 10 3 3 1,8
Innenstadtrand 1756 45 36 13 3 2 1,8
Stadtrand 1 849 51 36 9 3 1 1,7
Stadtrand 2 480 50 37 9 2 1 1,7
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Tab. 2.3.7 Kaputte Beleuchtung
Wie stark stören oder würden Sie sich am Auftreten der folgenden Sachverhalte in Ihrem Wohngebiet 
stören?
g) kaputte Beleuchtung auf Straßen oder Parkanlagen

1
sehr stark

2
stark

3
mittel

4
schwach

5
überhaupt 

nicht
D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3408 31 36 22 6 4 2,2
davon:        

männlich 1532 25 35 27 8 4 2,3
weiblich 1834 37 37 18 5 3 2,0

davon:        
18-24 Jahre 254 25 33 27 11 4 2,4
25-34 Jahre 550 24 35 31 8 3 2,3
35-44 Jahre 496 32 35 26 6 2 2,1
45-54 Jahre 548 33 37 21 6 3 2,1
55-64 Jahre 556 37 42 15 4 2 1,9
65-74 Jahre 622 35 35 17 6 6 2,1
75-85 Jahre 358 36 35 13 6 10 2,2

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 218 18 31 36 10 5 2,5
männlich, 30-44 Jahre 365 23 35 31 7 3 2,3
männlich, 45-64 Jahre 509 29 39 23 7 3 2,1
männlich, 65-85 Jahre 433 31 34 19 8 8 2,3
weiblich, 18-29 Jahre 306 29 35 23 11 2 2,2
weiblich, 30-44 Jahre 400 36 35 24 3 2 2,0
weiblich, 45-64 Jahre 586 40 41 14 3 2 1,9
weiblich, 65-85 Jahre 538 39 36 13 5 7 2,1

davon:        
mit Partner 2200 33 36 22 6 3 2,1
ohne Partner 1151 29 36 23 7 5 2,2

darunter:        
Singles 621 23 38 28 8 4 2,3
Alleinerziehende 128 32 37 20 5 5 2,1
Paare mit Kind(ern) 551 30 34 27 7 2 2,2
Paare ohne Kind(er) 831 34 38 21 6 1 2,0
alleinstehende Rentner 304 43 32 10 7 9 2,1
Rentnerpaare 680 33 38 18 6 5 2,1

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 647 26 39 26 6 3 2,2
Fachhochschule 279 29 38 27 5 2 2,1
Fachschule DDR 415 43 35 13 5 3 1,9
Meister/Techniker 205 30 39 24 5 2 2,1
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1230 31 37 22 7 4 2,1

ohne 194 26 33 27 8 6 2,3
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1649 31 36 25 7 2 2,1
Beschäftigungs-
maßnahme 69 32 38 23 5 2 2,1

Arbeitsloser 173 27 41 21 6 6 2,2
Rentner 1122 35 37 16 6 6 2,1
Student, Schüler 179 20 34 33 10 3 2,4

davon: Lagetypen        
Innenstadt 321 24 42 27 4 3 2,2
Innenstadtrand 1750 30 35 23 7 4 2,2
Stadtrand 1 844 34 37 19 7 3 2,1
Stadtrand 2 480 34 35 22 4 4 2,1
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Tab. 2.3.8 Weggeworfene Spritzen oder Kanülen
Wie stark stören oder würden Sie sich am Auftreten der folgenden Sachverhalte in Ihrem Wohngebiet 
stören?
h) weggeworfene Spritzen oder Kanülen auf Straßen, Gehwegen, Parkanlagen

1
sehr stark

2
stark

3
mittel

4
schwach

5
überhaupt 

nicht
D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3407 73 16 4 3 5 1,5
davon:        

männlich 1538 70 17 4 4 5 1,6
weiblich 1827 76 14 3 2 5 1,5

davon:        
18-24 Jahre 253 69 17 5 5 4 1,6
25-34 Jahre 549 80 12 3 2 2 1,4
35-44 Jahre 497 84 11 2 1 2 1,3
45-54 Jahre 548 74 15 4 3 3 1,5
55-64 Jahre 555 76 15 3 2 4 1,4
65-74 Jahre 621 63 21 5 4 8 1,7
75-85 Jahre 360 55 24 3 5 13 2,0

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 218 68 20 5 5 3 1,6
männlich, 30-44 Jahre 366 82 11 2 2 3 1,3
männlich, 45-64 Jahre 510 71 17 4 3 5 1,5
männlich, 65-85 Jahre 437 57 23 5 6 10 1,9
weiblich, 18-29 Jahre 305 76 13 4 3 3 1,4
weiblich, 30-44 Jahre 399 86 9 2 2 2 1,2
weiblich, 45-64 Jahre 584 79 13 3 2 3 1,4
weiblich, 65-85 Jahre 535 62 21 4 3 10 1,8

davon:        
mit Partner 2200 75 15 3 2 4 1,4
ohne Partner 1152 71 16 4 4 6 1,6

darunter:        
Singles 621 73 14 5 4 4 1,5
Alleinerziehende 128 78 14 2 3 3 1,4
Paare mit Kind(ern) 549 83 10 2 2 3 1,3
Paare ohne Kind(er) 831 79 15 2 2 2 1,3
alleinstehende Rentner 303 63 20 3 3 11 1,8
Rentnerpaare 681 63 21 5 3 8 1,7

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 644 76 15 4 3 2 1,4
Fachhochschule 278 77 16 3 1 2 1,3
Fachschule DDR 414 75 15 3 2 5 1,5
Meister/Techniker 207 78 18 1 1 2 1,3
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1231 74 14 4 3 4 1,5

ohne 194 68 19 3 5 5 1,6
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1650 80 13 3 2 2 1,3
Beschäftigungs-
maßnahme 67 82 8 0 1 8 1,5

Arbeitsloser 173 68 12 6 5 8 1,7
Rentner 1124 63 20 4 4 9 1,8
Student, Schüler 178 71 18 5 4 2 1,5

davon: Lagetypen        
Innenstadt 320 74 17 3 3 3 1,4
Innenstadtrand 1751 73 15 4 3 5 1,5
Stadtrand 1 845 72 16 3 3 5 1,5
Stadtrand 2 479 76 14 4 1 5 1,5
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Tab. 2.3.9 Verlassene oder verwahrloste Wohngebäude
Wie stark stören oder würden Sie sich am Auftreten der folgenden Sachverhalte in Ihrem Wohngebiet 
stören?
i) verlassene oder verwahrloste Wohngebäude

1
sehr stark

2
stark

3
mittel

4
schwach

5
überhaupt 

nicht
D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3418 24 30 29 12 5 2,4
davon:        

männlich 1546 21 29 32 13 5 2,5
weiblich 1830 27 31 27 10 5 2,3

davon:        
18-24 Jahre 253 10 25 33 24 8 2,9
25-34 Jahre 548 13 24 39 18 6 2,8
35-44 Jahre 497 18 27 42 9 4 2,5
45-54 Jahre 546 26 32 28 11 3 2,3
55-64 Jahre 557 38 35 20 5 2 2,0
65-74 Jahre 625 35 34 18 6 7 2,1
75-85 Jahre 368 35 33 17 7 8 2,2

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 217 8 26 36 22 8 3,0
männlich, 30-44 Jahre 367 15 26 42 13 4 2,7
männlich, 45-64 Jahre 512 28 30 29 11 3 2,3
männlich, 65-85 Jahre 443 35 33 18 7 8 2,2
weiblich, 18-29 Jahre 305 14 25 33 21 7 2,8
weiblich, 30-44 Jahre 398 18 25 40 12 4 2,6
weiblich, 45-64 Jahre 582 35 37 20 6 2 2,0
weiblich, 65-85 Jahre 541 36 35 17 6 7 2,1

davon:        
mit Partner 2202 26 32 30 9 4 2,3
ohne Partner 1158 21 27 29 16 7 2,6

darunter:        
Singles 620 15 27 34 19 5 2,7
Alleinerziehende 127 24 23 27 13 13 2,7
Paare mit Kind(ern) 550 17 25 39 14 4 2,6
Paare ohne Kind(er) 831 25 34 31 7 3 2,3
alleinstehende Rentner 309 36 32 16 7 9 2,2
Rentnerpaare 682 37 36 18 5 5 2,0

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 649 16 31 34 16 4 2,6
Fachhochschule 278 20 32 32 12 3 2,5
Fachschule DDR 413 31 35 25 6 3 2,2
Meister/Techniker 207 28 35 30 5 2 2,2
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1235 26 29 29 10 5 2,4

ohne 194 11 24 37 19 8 2,9
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1646 19 29 35 13 3 2,5
Beschäftigungs-
maßnahme 68 26 27 33 6 8 2,4

Arbeitsloser 174 24 25 33 12 5 2,5
Rentner 1137 36 35 17 6 7 2,1
Student, Schüler 178 10 24 35 23 9 3,0

davon: Lagetypen        
Innenstadt 321 19 33 28 16 5 2,5
Innenstadtrand 1759 21 29 31 13 6 2,5
Stadtrand 1 846 31 29 25 10 5 2,3
Stadtrand 2 480 26 32 31 7 4 2,3
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Tab. 2.3.10 Gruppen herumstehender und herumsitzender Jugendlicher
Wie stark stören oder würden Sie sich am Auftreten der folgenden Sachverhalte in Ihrem Wohngebiet 
stören?
a) Gruppen herumstehender und herumsitzender Jugendlicher

1
sehr stark

2
stark

3
mittel

4
schwach

5
überhaupt 

nicht
D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3402 13 22 33 21 10 2,9
davon:        

männlich 1538 12 21 32 23 12 3,0
weiblich 1823 14 23 34 20 9 2,9

davon:        
18-24 Jahre 255 8 17 35 27 13 3,2
25-34 Jahre 544 8 16 37 26 13 3,2
35-44 Jahre 497 10 24 33 23 10 3,0
45-54 Jahre 548 14 17 35 22 11 3,0
55-64 Jahre 550 15 25 35 19 7 2,8
65-74 Jahre 623 20 29 28 14 9 2,6
75-85 Jahre 362 19 35 25 12 9 2,6

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 220 5 18 35 27 15 3,3
männlich, 30-44 Jahre 365 10 20 32 25 13 3,1
männlich, 45-64 Jahre 508 15 20 33 22 10 2,9
männlich, 65-85 Jahre 438 17 29 29 17 8 2,7
weiblich, 18-29 Jahre 305 7 16 42 26 8 3,1
weiblich, 30-44 Jahre 395 11 21 34 24 9 3,0
weiblich, 45-64 Jahre 581 14 21 37 19 8 2,9
weiblich, 65-85 Jahre 538 22 33 25 11 9 2,5

davon:        
mit Partner 2192 14 23 34 20 8 2,9
ohne Partner 1155 11 21 32 22 13 3,1

darunter:        
Singles 620 8 17 35 25 15 3,2
Alleinerziehende 127 13 19 32 23 13 3,0
Paare mit Kind(ern) 546 11 18 36 26 9 3,0
Paare ohne Kind(er) 832 13 21 36 21 9 2,9
alleinstehende Rentner 309 19 31 24 14 12 2,7
Rentnerpaare 674 19 32 28 14 7 2,6

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 646 10 18 32 28 13 3,2
Fachhochschule 278 6 22 37 24 11 3,1
Fachschule DDR 420 16 27 32 18 8 2,7
Meister/Techniker 205 13 26 32 19 10 2,9
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1229 15 22 34 20 8 2,8

ohne 194 10 16 31 25 18 3,2
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1645 11 19 36 24 10 3,0
Beschäftigungs-
maßnahme 69 11 26 37 18 8 2,9

Arbeitsloser 175 13 17 37 20 13 3,0
Rentner 1126 19 31 27 14 9 2,6
Student, Schüler 181 8 18 31 30 13 3,2

davon: Lagetypen        
Innenstadt 316 9 20 34 24 13 3,1
Innenstadtrand 1746 13 21 33 22 11 3,0
Stadtrand 1 846 16 24 33 17 9 2,8
Stadtrand 2 480 10 26 32 23 9 2,9
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Tab. 2.3.11 Obdachlose oder Bettler
Wie stark stören oder würden Sie sich am Auftreten der folgenden Sachverhalte in Ihrem Wohngebiet 
stören?
b) Obdachlose oder Bettler

1
sehr stark

2
stark

3
mittel

4
schwach

5
überhaupt 

nicht
D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3390 19 29 29 16 8 2,6
davon:        

männlich 1533 17 27 28 18 10 2,8
weiblich 1816 21 30 29 14 6 2,5

davon:        
18-24 Jahre 255 18 25 35 15 8 2,7
25-34 Jahre 543 15 27 33 18 8 2,8
35-44 Jahre 493 18 31 28 17 6 2,6
45-54 Jahre 546 22 27 28 16 8 2,6
55-64 Jahre 547 21 30 28 16 6 2,5
65-74 Jahre 622 21 30 25 15 9 2,6
75-85 Jahre 361 22 32 23 13 10 2,6

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 219 15 22 34 17 12 2,9
männlich, 30-44 Jahre 364 15 28 29 19 8 2,8
männlich, 45-64 Jahre 507 19 27 27 17 9 2,7
männlich, 65-85 Jahre 436 18 31 23 17 11 2,7
weiblich, 18-29 Jahre 304 16 31 33 15 4 2,6
weiblich, 30-44 Jahre 393 20 29 31 14 5 2,6
weiblich, 45-64 Jahre 577 23 29 29 14 5 2,5
weiblich, 65-85 Jahre 538 24 31 25 12 9 2,5

davon:        
mit Partner 2185 21 30 28 15 6 2,5
ohne Partner 1149 16 26 31 18 10 2,8

darunter:        
Singles 617 14 23 33 20 10 2,9
Alleinerziehende 127 21 29 29 10 12 2,6
Paare mit Kind(ern) 544 19 30 30 16 6 2,6
Paare ohne Kind(er) 829 21 31 29 13 6 2,5
alleinstehende Rentner 307 19 32 24 13 11 2,7
Rentnerpaare 673 23 32 22 15 7 2,5

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 640 15 28 30 21 5 2,7
Fachhochschule 275 16 34 28 19 4 2,6
Fachschule DDR 418 24 29 27 13 6 2,5
Meister/Techniker 205 24 32 28 11 6 2,4
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1228 21 28 28 14 9 2,6

ohne 194 13 22 37 20 8 2,9
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1639 19 28 30 16 6 2,6
Beschäftigungs-
maßnahme 68 18 33 38 6 5 2,5

Arbeitsloser 175 14 23 27 20 17 3,0
Rentner 1122 21 31 25 14 9 2,6
Student, Schüler 180 12 25 34 22 6 2,9

davon: Lagetypen        
Innenstadt 315 17 27 31 18 8 2,7
Innenstadtrand 1741 16 27 31 17 8 2,7
Stadtrand 1 843 23 30 26 13 9 2,5
Stadtrand 2 477 26 31 25 14 5 2,4
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Tab. 2.3.12 Lärm auf der Straße
Wie stark stören oder würden Sie sich am Auftreten der folgenden Sachverhalte in Ihrem Wohngebiet 
stören?
c) Lärm auf der Straße (z.B. durch Jugendliche oder Betrunkene, laute Musik)

1
sehr stark

2
stark

3
mittel

4
schwach

5
überhaupt 

nicht
D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3406 29 39 22 7 3 2,2
davon:        

männlich 1542 27 39 22 9 3 2,2
weiblich 1823 31 39 22 5 2 2,1

davon:        
18-24 Jahre 255 23 34 30 9 4 2,4
25-34 Jahre 546 24 33 30 10 3 2,3
35-44 Jahre 495 30 42 20 7 2 2,1
45-54 Jahre 546 29 40 23 5 1 2,1
55-64 Jahre 548 33 43 18 4 2 2,0
65-74 Jahre 625 35 39 16 6 4 2,0
75-85 Jahre 368 30 43 14 7 6 2,2

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 220 17 37 29 11 5 2,5
männlich, 30-44 Jahre 366 27 38 22 10 3 2,2
männlich, 45-64 Jahre 508 30 41 21 6 2 2,1
männlich, 65-85 Jahre 441 31 40 17 7 5 2,1
weiblich, 18-29 Jahre 305 28 35 29 7 2 2,2
weiblich, 30-44 Jahre 394 30 36 27 6 2 2,2
weiblich, 45-64 Jahre 577 32 43 21 3 1 2,0
weiblich, 65-85 Jahre 543 35 41 13 6 5 2,1

davon:        
mit Partner 2194 30 42 21 5 2 2,1
ohne Partner 1156 27 34 24 10 4 2,3

darunter:        
Singles 618 25 32 28 12 3 2,4
Alleinerziehende 127 30 41 18 7 4 2,1
Paare mit Kind(ern) 547 26 41 26 6 2 2,2
Paare ohne Kind(er) 829 31 43 21 4 1 2,0
alleinstehende Rentner 312 32 39 15 6 7 2,2
Rentnerpaare 679 34 42 16 6 2 2,0

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 645 25 40 25 8 2 2,2
Fachhochschule 277 28 38 28 5 0 2,1
Fachschule DDR 415 31 43 19 5 2 2,0
Meister/Techniker 206 31 43 19 6 1 2,0
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1231 31 39 20 7 2 2,1

ohne 196 23 33 28 11 6 2,4
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1641 27 40 24 7 2 2,2
Beschäftigungs-
maßnahme 68 29 39 27 5 0 2,1

Arbeitsloser 175 29 32 29 4 6 2,3
Rentner 1132 33 41 16 6 4 2,1
Student, Schüler 182 24 32 28 13 3 2,4

davon: Lagetypen        
Innenstadt 316 29 35 26 8 2 2,2
Innenstadtrand 1755 28 38 23 8 3 2,2
Stadtrand 1 844 33 39 19 6 3 2,1
Stadtrand 2 477 26 43 22 6 3 2,2

78 Stadt Leipzig, Amt für Statistik und Wahlen, Umfrage zur Sicherheit in Leipzig 2011 - Ergebnisbericht



Tab. 2.3.13 Drogenabhängige oder Drogendealer
Wie stark stören oder würden Sie sich am Auftreten der folgenden Sachverhalte in Ihrem Wohngebiet 
stören?
d) Drogenabhängige oder Drogendealer

1
sehr stark

2
stark

3
mittel

4
schwach

5
überhaupt 

nicht
D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3388 70 18 4 3 5 1,6
davon:        

männlich 1526 67 20 4 4 5 1,6
weiblich 1821 73 16 4 2 4 1,5

davon:        
18-24 Jahre 255 64 21 7 3 5 1,7
25-34 Jahre 544 70 19 5 4 3 1,5
35-44 Jahre 495 81 13 2 1 3 1,3
45-54 Jahre 543 76 15 3 3 3 1,4
55-64 Jahre 548 70 19 4 3 3 1,5
65-74 Jahre 622 63 22 4 4 7 1,7
75-85 Jahre 358 56 22 6 3 13 1,9

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 218 57 25 8 5 5 1,8
männlich, 30-44 Jahre 365 75 16 2 3 4 1,4
männlich, 45-64 Jahre 502 71 18 3 4 3 1,5
männlich, 65-85 Jahre 434 58 23 4 5 10 1,9
weiblich, 18-29 Jahre 305 74 16 5 3 2 1,4
weiblich, 30-44 Jahre 395 80 14 3 1 3 1,3
weiblich, 45-64 Jahre 580 76 15 3 3 3 1,4
weiblich, 65-85 Jahre 537 62 21 5 3 9 1,7

davon:        
mit Partner 2185 73 17 4 3 4 1,5
ohne Partner 1149 64 21 5 4 6 1,7

darunter:        
Singles 617 65 21 4 5 4 1,6
Alleinerziehende 127 72 14 7 2 5 1,5
Paare mit Kind(ern) 544 79 13 2 2 3 1,4
Paare ohne Kind(er) 830 75 16 4 2 2 1,4
alleinstehende Rentner 307 57 24 5 2 11 1,9
Rentnerpaare 673 64 22 4 4 6 1,7

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 642 71 18 5 4 2 1,5
Fachhochschule 277 76 17 3 2 3 1,4
Fachschule DDR 415 70 19 3 3 5 1,6
Meister/Techniker 205 75 16 3 2 4 1,4
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1225 72 17 4 3 4 1,5

ohne 195 59 23 7 4 7 1,8
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1637 75 17 3 3 2 1,4
Beschäftigungs-
maßnahme 68 73 14 7 1 5 1,5

Arbeitsloser 174 60 21 6 5 9 1,8
Rentner 1120 63 21 5 3 8 1,7
Student, Schüler 180 66 23 5 3 2 1,5

davon: Lagetypen        
Innenstadt 314 74 16 5 3 3 1,5
Innenstadtrand 1743 68 19 5 4 5 1,6
Stadtrand 1 841 69 18 4 3 5 1,6
Stadtrand 2 476 76 16 1 2 6 1,5
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Tab. 2.3.14 Streitereien oder Schlägereien
Wie stark stören oder würden Sie sich am Auftreten der folgenden Sachverhalte in Ihrem Wohngebiet 
stören?
e) Streitereien oder Schlägereien zwischen Leuten in der Öffentlichkeit

1
sehr stark

2
stark

3
mittel

4
schwach

5
überhaupt 

nicht
D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3387 48 34 10 3 4 1,8
davon:        

männlich 1533 43 37 11 4 5 1,9
weiblich 1814 53 32 8 3 4 1,7

davon:        
18-24 Jahre 254 40 38 15 3 4 1,9
25-34 Jahre 546 45 39 10 4 2 1,8
35-44 Jahre 495 52 33 12 1 2 1,7
45-54 Jahre 544 55 30 9 2 3 1,7
55-64 Jahre 547 53 32 8 5 3 1,7
65-74 Jahre 620 48 33 8 5 6 1,9
75-85 Jahre 359 44 33 7 4 12 2,1

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 220 33 46 13 4 4 2,0
männlich, 30-44 Jahre 365 44 36 15 3 3 1,8
männlich, 45-64 Jahre 504 50 33 9 4 4 1,8
männlich, 65-85 Jahre 437 43 34 9 6 8 2,0
weiblich, 18-29 Jahre 304 51 34 11 3 1 1,7
weiblich, 30-44 Jahre 395 56 33 7 2 2 1,6
weiblich, 45-64 Jahre 578 58 29 8 3 2 1,6
weiblich, 65-85 Jahre 533 49 32 7 4 9 1,9

davon:        
mit Partner 2184 52 33 9 3 3 1,7
ohne Partner 1149 43 35 12 4 5 1,9

darunter:        
Singles 618 43 36 14 4 3 1,9
Alleinerziehende 127 51 31 11 3 4 1,8
Paare mit Kind(ern) 547 52 33 9 3 3 1,7
Paare ohne Kind(er) 829 53 34 8 3 2 1,7
alleinstehende Rentner 305 42 34 8 4 12 2,1
Rentnerpaare 672 49 33 8 4 5 1,8

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 642 52 34 9 4 1 1,7
Fachhochschule 276 48 39 9 2 2 1,7
Fachschule DDR 417 52 31 8 4 5 1,8
Meister/Techniker 204 54 34 6 4 2 1,7
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1230 48 36 9 3 4 1,8

ohne 195 42 31 18 3 6 2,0
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1641 50 36 9 3 2 1,7
Beschäftigungs-
maßnahme 68 54 28 12 3 3 1,7

Arbeitsloser 174 40 33 14 5 7 2,1
Rentner 1120 47 33 8 5 8 1,9
Student, Schüler 180 46 34 15 4 2 1,8

davon: Lagetypen        
Innenstadt 316 50 35 9 4 3 1,8
Innenstadtrand 1740 47 34 10 4 4 1,8
Stadtrand 1 841 51 33 10 3 4 1,8
Stadtrand 2 476 48 35 9 2 5 1,8

2
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Tab. 2.3.15 Erwachsene Radfahrer, Inlineskater, Rollschuhfahrer, die auf dem Gehweg fahren
Wie stark stören oder würden Sie sich am Auftreten der folgenden Sachverhalte in Ihrem Wohngebiet 
stören?
f) erwachsene Radfahrer, Inlineskater, Rollschuhfahrer, die auf dem Gehweg fahren

1
sehr stark

2
stark

3
mittel

4
schwach

5
überhaupt 

nicht
D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3408 20 23 29 18 11 2,8
davon:        

männlich 1539 21 21 27 19 12 2,8
weiblich 1830 19 24 30 17 10 2,7

davon:        
18-24 Jahre 254 8 10 34 26 22 3,4
25-34 Jahre 544 10 13 28 30 19 3,4
35-44 Jahre 496 15 23 33 18 11 2,9
45-54 Jahre 546 22 23 31 16 8 2,6
55-64 Jahre 551 27 28 30 11 3 2,4
65-74 Jahre 623 30 33 23 11 4 2,3
75-85 Jahre 372 36 34 18 7 6 2,1

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 218 10 10 27 29 24 3,5
männlich, 30-44 Jahre 366 14 18 30 23 14 3,1
männlich, 45-64 Jahre 507 26 25 28 15 7 2,5
männlich, 65-85 Jahre 441 34 32 19 10 5 2,2
weiblich, 18-29 Jahre 305 7 12 34 27 19 3,4
weiblich, 30-44 Jahre 394 13 20 31 21 14 3,0
weiblich, 45-64 Jahre 582 22 26 34 13 5 2,5
weiblich, 65-85 Jahre 545 30 35 23 8 4 2,2

davon:        
mit Partner 2194 20 24 30 17 9 2,7
ohne Partner 1160 20 20 27 20 13 2,9

darunter:        
Singles 619 16 15 29 24 16 3,1
Alleinerziehende 127 17 27 24 16 14 2,8
Paare mit Kind(ern) 546 12 20 32 24 12 3,0
Paare ohne Kind(er) 830 18 21 33 17 11 2,8
alleinstehende Rentner 314 32 33 21 9 5 2,2
Rentnerpaare 679 31 34 22 9 4 2,2

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 645 14 19 28 23 17 3,1
Fachhochschule 277 14 24 27 21 13 2,9
Fachschule DDR 417 22 29 31 11 7 2,5
Meister/Techniker 204 24 28 27 13 8 2,5
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1235 22 23 29 17 9 2,7

ohne 195 11 15 28 26 21 3,3
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1642 15 20 32 21 12 3,0
Beschäftigungs-
maßnahme 68 25 22 28 14 11 2,6

Arbeitsloser 175 28 18 29 18 7 2,6
Rentner 1136 31 33 23 10 4 2,2
Student, Schüler 181 8 11 23 31 27 3,6

davon: Lagetypen        
Innenstadt 317 18 22 27 19 14 2,9
Innenstadtrand 1757 21 22 26 19 12 2,8
Stadtrand 1 844 21 25 29 16 9 2,7
Stadtrand 2 476 15 23 37 17 8 2,8
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Tab. 2.3.16 Freilaufende Hunde
Wie stark stören oder würden Sie sich am Auftreten der folgenden Sachverhalte in Ihrem Wohngebiet 
stören?
g) freilaufende Hunde

1
sehr stark

2
stark

3
mittel

4
schwach

5
überhaupt 

nicht
D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3407 31 25 24 13 6 2,4
davon:        

männlich 1539 29 25 24 15 6 2,4
weiblich 1828 32 26 25 11 6 2,3

davon:        
18-24 Jahre 255 14 19 33 18 16 3,0
25-34 Jahre 544 25 20 28 20 7 2,7
35-44 Jahre 495 31 28 23 13 5 2,3
45-54 Jahre 546 35 25 24 11 4 2,2
55-64 Jahre 550 38 31 19 9 3 2,1
65-74 Jahre 625 39 28 21 9 4 2,1
75-85 Jahre 370 35 30 21 7 7 2,2

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 219 16 23 30 19 12 2,9
männlich, 30-44 Jahre 367 28 24 23 19 6 2,5
männlich, 45-64 Jahre 505 36 27 22 12 3 2,2
männlich, 65-85 Jahre 441 35 27 21 10 6 2,2
weiblich, 18-29 Jahre 304 19 18 32 19 11 2,9
weiblich, 30-44 Jahre 393 32 25 26 11 6 2,3
weiblich, 45-64 Jahre 582 36 29 22 9 4 2,2
weiblich, 65-85 Jahre 545 39 30 20 7 4 2,1

davon:        
mit Partner 2197 34 27 24 11 5 2,3
ohne Partner 1158 26 23 26 17 8 2,6

darunter:        
Singles 619 22 20 28 20 10 2,8
Alleinerziehende 127 36 26 20 12 6 2,2
Paare mit Kind(ern) 548 34 26 25 10 5 2,3
Paare ohne Kind(er) 828 29 26 25 14 6 2,4
alleinstehende Rentner 311 34 27 24 10 6 2,3
Rentnerpaare 679 40 30 19 7 4 2,1

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 647 29 23 26 17 5 2,5
Fachhochschule 276 26 26 31 11 5 2,4
Fachschule DDR 416 36 28 23 9 4 2,2
Meister/Techniker 205 32 28 25 12 3 2,3
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1236 33 26 23 13 5 2,3

ohne 194 16 23 28 15 18 3,0
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1642 30 25 26 14 5 2,4
Beschäftigungs-
maßnahme 68 30 36 23 8 3 2,2

Arbeitsloser 175 30 24 22 15 9 2,5
Rentner 1137 37 29 21 8 4 2,1
Student, Schüler 180 13 19 29 22 17 3,1

davon: Lagetypen        
Innenstadt 317 27 23 27 14 8 2,5
Innenstadtrand 1752 31 25 24 14 6 2,4
Stadtrand 1 844 33 27 23 12 5 2,3
Stadtrand 2 480 31 26 25 11 7 2,4

82 Stadt Leipzig, Amt für Statistik und Wahlen, Umfrage zur Sicherheit in Leipzig 2011 - Ergebnisbericht



Tab. 2.3.17 Leute, die in der Öffentlichkeit urinieren
Wie stark stören oder würden Sie sich am Auftreten der folgenden Sachverhalte in Ihrem Wohngebiet 
stören?
h) Leute, die in der Öffentlichkeit urinieren

1
sehr stark

2
stark

3
mittel

4
schwach

5
überhaupt 

nicht
D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3392 46 28 14 7 4 1,9
davon:        

männlich 1529 39 30 16 10 5 2,1
weiblich 1823 53 27 12 5 3 1,8

davon:        
18-24 Jahre 255 41 30 17 5 6 2,1
25-34 Jahre 542 42 27 18 10 3 2,1
35-44 Jahre 494 47 29 15 7 2 1,9
45-54 Jahre 542 50 28 12 7 3 1,8
55-64 Jahre 547 49 30 14 5 3 1,8
65-74 Jahre 623 49 28 11 8 5 1,9
75-85 Jahre 367 47 26 11 7 9 2,0

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 220 29 32 23 11 5 2,3
männlich, 30-44 Jahre 362 41 29 17 9 4 2,1
männlich, 45-64 Jahre 502 43 31 15 8 4 2,0
männlich, 65-85 Jahre 438 43 27 12 11 7 2,1
weiblich, 18-29 Jahre 304 50 27 15 6 2 1,8
weiblich, 30-44 Jahre 394 52 27 14 6 1 1,8
weiblich, 45-64 Jahre 578 56 27 11 5 2 1,7
weiblich, 65-85 Jahre 543 52 27 9 5 6 1,9

davon:        
mit Partner 2188 48 29 13 7 3 1,9
ohne Partner 1153 44 28 15 8 5 2,0

darunter:        
Singles 618 40 29 19 9 4 2,1
Alleinerziehende 127 50 24 13 9 4 1,9
Paare mit Kind(ern) 546 45 28 17 8 3 2,0
Paare ohne Kind(er) 823 50 30 12 6 2 1,8
alleinstehende Rentner 310 48 28 10 5 9 2,0
Rentnerpaare 678 50 27 11 7 4 1,9

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 641 42 31 15 10 2 2,0
Fachhochschule 276 49 25 17 7 2 1,9
Fachschule DDR 418 52 26 13 6 3 1,8
Meister/Techniker 204 45 31 15 6 2 1,9
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1230 48 28 14 7 4 1,9

ohne 195 40 34 12 9 5 2,1
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1639 46 29 15 7 2 1,9
Beschäftigungs-
maßnahme 68 48 30 13 3 5 1,9

Arbeitsloser 174 38 30 15 10 7 2,2
Rentner 1131 49 27 11 7 5 1,9
Student, Schüler 179 42 29 18 5 6 2,0

davon: Lagetypen        
Innenstadt 319 48 29 14 7 2 1,8
Innenstadtrand 1741 45 28 15 7 4 2,0
Stadtrand 1 842 48 27 13 9 3 1,9
Stadtrand 2 476 44 30 15 6 5 2,0
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Tab. 2.3.18 Falschparker
Wie stark stören oder würden Sie sich am Auftreten der folgenden Sachverhalte in Ihrem Wohngebiet 
stören?
i) Falschparker (z.B. auf dem Fuß- oder Radweg, vor Ausfahrten)

1
sehr stark

2
stark

3
mittel

4
schwach

5
überhaupt 

nicht
D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3395 23 28 27 14 7 2,5
davon:        

männlich 1533 23 29 25 14 8 2,5
weiblich 1822 23 27 29 14 6 2,5

davon:        
18-24 Jahre 253 13 20 27 23 17 3,1
25-34 Jahre 544 14 21 33 22 10 2,9
35-44 Jahre 496 26 26 28 14 6 2,5
45-54 Jahre 547 26 30 29 12 3 2,4
55-64 Jahre 547 27 39 23 7 4 2,2
65-74 Jahre 622 30 32 23 9 5 2,3
75-85 Jahre 364 28 35 19 11 7 2,3

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 217 11 23 30 22 14 3,0
männlich, 30-44 Jahre 366 22 25 28 16 9 2,7
männlich, 45-64 Jahre 505 28 36 22 10 4 2,3
männlich, 65-85 Jahre 438 30 33 20 11 7 2,3
weiblich, 18-29 Jahre 304 14 16 34 24 11 3,0
weiblich, 30-44 Jahre 395 22 24 29 17 8 2,7
weiblich, 45-64 Jahre 580 24 33 31 9 3 2,3
weiblich, 65-85 Jahre 539 29 33 23 10 5 2,3

davon:        
mit Partner 2192 25 30 26 13 6 2,5
ohne Partner 1149 20 26 29 17 9 2,7

darunter:        
Singles 616 17 24 31 19 9 2,8
Alleinerziehende 126 16 27 32 16 9 2,8
Paare mit Kind(ern) 548 20 26 29 17 7 2,7
Paare ohne Kind(er) 830 25 29 27 13 6 2,5
alleinstehende Rentner 308 30 31 20 10 8 2,3
Rentnerpaare 675 30 35 22 9 4 2,2

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 642 18 27 31 16 8 2,7
Fachhochschule 277 23 24 28 17 6 2,6
Fachschule DDR 416 28 34 25 9 5 2,3
Meister/Techniker 205 28 28 32 10 2 2,3
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1230 25 29 26 14 7 2,5

ohne 195 17 19 25 26 14 3,0
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1643 22 27 30 15 6 2,6
Beschäftigungs-
maßnahme 68 21 28 28 18 5 2,6

Arbeitsloser 174 24 31 23 12 10 2,5
Rentner 1124 30 34 21 10 5 2,3
Student, Schüler 178 10 18 25 28 18 3,3

davon: Lagetypen        
Innenstadt 314 23 25 26 14 11 2,7
Innenstadtrand 1743 21 27 27 16 8 2,6
Stadtrand 1 847 25 29 27 13 6 2,4
Stadtrand 2 477 27 31 26 12 5 2,4
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2.4 Aktivitäten zur Erhöhung der eigenen Sicherheit im Wohngebiet

Tab. 2.4.1 Ansprechen störender Personen
Im Folgenden sind Aktivitäten aufgeführt, die man unternehmen kann, wenn Probleme im Wohngebiet 
auftreten. Welche der folgenden Handlungen haben Sie schon unternommen?
a) störende Person(en) selbst angesprochen

1
sehr oft

2
oft

3
hin und 
wieder

4
selten

5
nie D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3382 1 5 21 27 46 4,1
davon:        

männlich 1531 2 5 23 29 41 4,0
weiblich 1811 1 5 18 24 51 4,2

davon:        
18-24 Jahre 253 2 6 18 26 48 4,1
25-34 Jahre 542 2 4 21 27 46 4,1
35-44 Jahre 498 1 7 24 29 39 4,0
45-54 Jahre 544 1 5 23 28 42 4,0
55-64 Jahre 547 1 5 22 29 44 4,1
65-74 Jahre 617 1 3 19 26 51 4,2
75-85 Jahre 359 3 3 13 19 62 4,3

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 217 2 6 24 27 41 4,0
männlich, 30-44 Jahre 366 1 5 24 30 39 4,0
männlich, 45-64 Jahre 508 1 5 26 29 39 4,0
männlich, 65-85 Jahre 433 2 2 18 29 48 4,2
weiblich, 18-29 Jahre 304 2 5 18 22 53 4,2
weiblich, 30-44 Jahre 395 1 7 19 28 45 4,1
weiblich, 45-64 Jahre 574 1 5 19 28 47 4,1
weiblich, 65-85 Jahre 534 2 4 15 19 60 4,3

davon:        
mit Partner 2178 1 5 22 27 45 4,1
ohne Partner 1150 2 5 18 27 48 4,1

darunter:        
Singles 615 2 4 20 30 45 4,1
Alleinerziehende 128 5 10 24 25 37 3,8
Paare mit Kind(ern) 545 1 6 27 27 39 4,0
Paare ohne Kind(er) 825 1 5 21 27 46 4,1
alleinstehende Rentner 307 3 3 12 21 61 4,3
Rentnerpaare 669 1 4 19 25 51 4,2

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 641 1 5 25 29 40 4,0
Fachhochschule 274 0 4 21 28 46 4,2
Fachschule DDR 417 2 6 21 27 43 4,0
Meister/Techniker 204 4 6 22 30 38 3,9
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1224 1 4 20 25 49 4,2

ohne 196 2 4 19 31 44 4,1
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1638 1 6 23 27 43 4,1
Beschäftigungs-
maßnahme 68 6 2 25 32 36 3,9

Arbeitsloser 172 2 5 21 30 43 4,1
Rentner 1117 2 3 16 25 53 4,2
Student, Schüler 179 2 4 21 28 46 4,1

davon: Lagetypen        
Innenstadt 315 2 5 22 28 43 4,1
Innenstadtrand 1738 2 5 22 27 45 4,1
Stadtrand 1 838 1 6 20 25 47 4,1
Stadtrand 2 477 1 4 17 27 50 4,2
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Tab. 2.4.2 Anfrage bei Mitbewohnern und Nachbarn
Im Folgenden sind Aktivitäten aufgeführt, die man unternehmen kann, wenn Probleme im Wohngebiet 
auftreten. Welche der folgenden Handlungen haben Sie schon unternommen?
b) an Mitbewohner und Nachbarn gewendet

1
sehr oft

2
oft

3
hin und 
wieder

4
selten

5
nie D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3376 1 6 24 26 42 4,0
davon:        

männlich 1526 2 7 24 27 41 4,0
weiblich 1810 1 5 25 26 43 4,0

davon:        
18-24 Jahre 254 2 8 21 23 46 4,0
25-34 Jahre 541 2 6 21 24 46 4,1
35-44 Jahre 496 1 8 30 25 35 3,9
45-54 Jahre 541 1 5 28 28 37 3,9
55-64 Jahre 545 1 6 24 29 41 4,0
65-74 Jahre 618 1 4 21 30 43 4,1
75-85 Jahre 359 1 5 19 24 51 4,2

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 217 2 8 20 25 45 4,0
männlich, 30-44 Jahre 363 1 8 26 22 42 3,9
männlich, 45-64 Jahre 505 1 7 27 28 37 3,9
männlich, 65-85 Jahre 434 2 5 18 31 44 4,1
weiblich, 18-29 Jahre 304 3 5 24 21 48 4,1
weiblich, 30-44 Jahre 396 1 7 26 29 37 3,9
weiblich, 45-64 Jahre 572 1 4 26 29 40 4,0
weiblich, 65-85 Jahre 534 1 4 22 25 48 4,2

davon:        
mit Partner 2175 1 6 24 28 41 4,0
ohne Partner 1146 1 6 24 24 44 4,0

darunter:        
Singles 614 1 7 22 25 44 4,0
Alleinerziehende 128 3 10 37 19 31 3,6
Paare mit Kind(ern) 544 1 7 28 27 36 3,9
Paare ohne Kind(er) 821 2 5 24 27 43 4,0
alleinstehende Rentner 305 1 4 23 23 49 4,1
Rentnerpaare 671 1 5 21 31 42 4,1

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 638 2 6 26 26 41 4,0
Fachhochschule 276 2 7 26 25 40 3,9
Fachschule DDR 415 1 7 27 29 37 3,9
Meister/Techniker 204 1 7 25 31 36 3,9
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1225 2 6 23 26 43 4,0

ohne 194 2 4 24 25 45 4,1
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1631 1 7 25 27 40 4,0
Beschäftigungs-
maßnahme 67 4 8 29 15 44 3,9

Arbeitsloser 173 2 5 29 28 36 3,9
Rentner 1119 1 5 21 28 45 4,1
Student, Schüler 179 2 5 19 23 50 4,1

davon: Lagetypen        
Innenstadt 313 2 6 23 26 42 4,0
Innenstadtrand 1739 1 6 26 25 42 4,0
Stadtrand 1 834 1 7 23 27 42 4,0
Stadtrand 2 476 2 4 20 30 45 4,1
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Tab. 2.4.3 Beschwerde bei Eltern von Jugendlichen, die Probleme machen
Im Folgenden sind Aktivitäten aufgeführt, die man unternehmen kann, wenn Probleme im Wohngebiet 
auftreten. Welche der folgenden Handlungen haben Sie schon unternommen?
c) bei den Eltern von Jugendlichen beschwert, die Probleme machen

1
sehr oft

2
oft

3
hin und 
wieder

4
selten

5
nie D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3359 0 1 5 11 83 4,8
davon:        

männlich 1517 0 1 5 12 82 4,8
weiblich 1802 0 1 5 10 84 4,8

davon:        
18-24 Jahre 253 0 1 3 7 89 4,8
25-34 Jahre 540 0 1 5 9 85 4,8
35-44 Jahre 493 0 2 7 11 79 4,7
45-54 Jahre 541 0 1 5 13 80 4,7
55-64 Jahre 540 0 1 4 15 80 4,7
65-74 Jahre 614 0 1 3 11 85 4,8
75-85 Jahre 356 0 1 2 7 89 4,8

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 217 0 1 5 9 86 4,8
männlich, 30-44 Jahre 361 0 2 6 12 81 4,7
männlich, 45-64 Jahre 502 0 1 5 15 79 4,7
männlich, 65-85 Jahre 430 0 1 3 11 86 4,8
weiblich, 18-29 Jahre 302 0 2 4 6 88 4,8
weiblich, 30-44 Jahre 395 0 1 6 10 82 4,7
weiblich, 45-64 Jahre 570 0 1 4 14 81 4,8
weiblich, 65-85 Jahre 531 0 1 3 8 88 4,8

davon:        
mit Partner 2161 0 1 4 11 83 4,8
ohne Partner 1144 0 1 5 10 84 4,8

darunter:        
Singles 615 0 1 4 10 85 4,8
Alleinerziehende 127 1 3 12 13 72 4,5
Paare mit Kind(ern) 543 0 2 7 14 78 4,7
Paare ohne Kind(er) 816 0 1 4 11 85 4,8
alleinstehende Rentner 304 0 1 4 9 87 4,8
Rentnerpaare 664 0 1 3 10 86 4,8

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 637 0 1 3 9 87 4,8
Fachhochschule 275 0 1 7 8 85 4,8
Fachschule DDR 412 0 1 5 11 83 4,8
Meister/Techniker 202 0 2 2 9 87 4,8
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1220 0 1 5 13 81 4,7

ohne 196 0 1 3 7 89 4,8
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1623 0 1 6 12 82 4,7
Beschäftigungs-
maßnahme 67 0 2 11 12 75 4,6

Arbeitsloser 172 0 1 5 15 78 4,7
Rentner 1114 0 1 3 10 86 4,8
Student, Schüler 179 0 0 0 5 95 5,0

davon: Lagetypen        
Innenstadt 311 0 1 4 7 88 4,8
Innenstadtrand 1731 0 1 4 10 83 4,8
Stadtrand 1 828 0 1 6 13 81 4,7
Stadtrand 2 475 0 1 4 9 86 4,8
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Tab. 2.4.4 Anfrage an Vermieter oder Hausverwalter
Im Folgenden sind Aktivitäten aufgeführt, die man unternehmen kann, wenn Probleme im Wohngebiet 
auftreten. Welche der folgenden Handlungen haben Sie schon unternommen?
d) an Vermieter oder Hausverwaltung gewendet

1
sehr oft

2
oft

3
hin und 
wieder

4
selten

5
nie D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3368 2 5 18 19 56 4,2
davon:        

männlich 1520 2 5 17 20 56 4,2
weiblich 1808 2 5 19 19 56 4,2

davon:        
18-24 Jahre 254 2 4 15 17 61 4,3
25-34 Jahre 540 3 5 21 18 53 4,1
35-44 Jahre 492 3 5 19 20 54 4,2
45-54 Jahre 536 1 5 17 20 57 4,3
55-64 Jahre 545 1 6 19 19 55 4,2
65-74 Jahre 617 1 6 19 20 54 4,2
75-85 Jahre 362 1 5 15 17 61 4,3

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 217 3 4 17 16 60 4,3
männlich, 30-44 Jahre 362 3 5 18 17 57 4,2
männlich, 45-64 Jahre 501 1 6 17 22 54 4,2
männlich, 65-85 Jahre 433 1 7 17 20 55 4,2
weiblich, 18-29 Jahre 304 2 6 20 20 52 4,1
weiblich, 30-44 Jahre 392 3 3 22 20 52 4,1
weiblich, 45-64 Jahre 571 1 5 18 18 58 4,3
weiblich, 65-85 Jahre 537 1 5 17 18 59 4,3

davon:        
mit Partner 2169 2 6 18 18 56 4,2
ohne Partner 1144 2 3 18 21 56 4,3

darunter:        
Singles 613 2 3 16 21 58 4,3
Alleinerziehende 128 3 6 33 20 39 3,8
Paare mit Kind(ern) 539 3 5 17 19 56 4,2
Paare ohne Kind(er) 820 1 7 18 19 56 4,2
alleinstehende Rentner 305 1 3 16 20 60 4,3
Rentnerpaare 671 1 7 19 18 55 4,2

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 636 2 3 19 18 58 4,3
Fachhochschule 274 1 6 19 23 50 4,1
Fachschule DDR 414 1 4 19 22 54 4,3
Meister/Techniker 201 2 5 19 16 57 4,2
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1220 2 6 18 19 55 4,2

ohne 196 2 5 16 14 63 4,3
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1624 2 5 18 19 56 4,2
Beschäftigungs-
maßnahme 68 3 7 23 14 53 4,1

Arbeitsloser 172 4 7 19 26 44 4,0
Rentner 1119 1 6 18 19 57 4,2
Student, Schüler 178 2 3 19 11 65 4,3

davon: Lagetypen        
Innenstadt 315 2 5 24 22 46 4,1
Innenstadtrand 1734 2 6 20 20 52 4,1
Stadtrand 1 829 1 6 17 20 56 4,2
Stadtrand 2 476 1 1 8 12 78 4,6
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Tab. 2.4.5 An Polizei gewendet
Im Folgenden sind Aktivitäten aufgeführt, die man unternehmen kann, wenn Probleme im Wohngebiet 
auftreten. Welche der folgenden Handlungen haben Sie schon unternommen?
e) an die Polizei gewendet

1
sehr oft

2
oft

3
hin und 
wieder

4
selten

5
nie D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3372 1 2 8 17 72 4,6
davon:        

männlich 1524 1 2 9 18 70 4,5
weiblich 1808 1 2 7 16 74 4,6

davon:        
18-24 Jahre 254 2 2 6 18 72 4,6
25-34 Jahre 540 1 2 8 16 72 4,6
35-44 Jahre 497 2 2 11 20 66 4,5
45-54 Jahre 541 0 1 9 19 71 4,6
55-64 Jahre 548 1 1 9 18 72 4,6
65-74 Jahre 614 0 3 7 15 75 4,6
75-85 Jahre 356 0 1 6 12 81 4,7

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 217 1 3 8 16 71 4,5
männlich, 30-44 Jahre 364 1 2 10 21 66 4,5
männlich, 45-64 Jahre 506 0 1 9 19 70 4,6
männlich, 65-85 Jahre 430 1 2 8 15 75 4,6
weiblich, 18-29 Jahre 303 2 2 7 16 73 4,6
weiblich, 30-44 Jahre 396 2 1 8 18 71 4,5
weiblich, 45-64 Jahre 574 1 1 9 17 72 4,6
weiblich, 65-85 Jahre 531 0 2 5 14 79 4,7

davon:        
mit Partner 2175 1 2 8 17 72 4,6
ohne Partner 1143 1 1 8 17 73 4,6

darunter:        
Singles 614 1 1 8 19 71 4,6
Alleinerziehende 128 3 3 11 20 64 4,4
Paare mit Kind(ern) 545 1 3 7 20 68 4,5
Paare ohne Kind(er) 824 1 2 9 16 73 4,6
alleinstehende Rentner 302 0 2 6 10 82 4,7
Rentnerpaare 670 0 2 7 16 75 4,7

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 640 1 1 8 19 71 4,6
Fachhochschule 276 1 1 10 19 70 4,6
Fachschule DDR 415 0 1 7 16 75 4,6
Meister/Techniker 203 2 2 9 16 71 4,5
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1223 1 2 8 16 73 4,6

ohne 195 1 0 6 17 75 4,6
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1633 1 2 9 17 71 4,6
Beschäftigungs-
maßnahme 68 0 0 11 25 65 4,5

Arbeitsloser 172 1 2 10 20 68 4,5
Rentner 1113 0 2 7 14 77 4,7
Student, Schüler 178 1 1 6 19 73 4,6

davon: Lagetypen        
Innenstadt 314 1 2 8 21 69 4,5
Innenstadtrand 1734 1 2 9 17 71 4,6
Stadtrand 1 832 1 2 9 18 71 4,6
Stadtrand 2 478 0 0 5 15 79 4,7
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Tab. 2.4.6 Anruf beim Bürger- oder Ordnungstelefon
Im Folgenden sind Aktivitäten aufgeführt, die man unternehmen kann, wenn Probleme im Wohngebiet 
auftreten. Welche der folgenden Handlungen haben Sie schon unternommen?
f) beim Bürgertelefon/Ordnungstelefon angerufen

1
sehr oft

2
oft

3
hin und 
wieder

4
selten

5
nie D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3374 0 1 3 8 87 4,8
davon:        

männlich 1523 0 1 3 9 87 4,8
weiblich 1811 0 1 3 8 88 4,8

davon:        
18-24 Jahre 254 0 0 1 5 94 4,9
25-34 Jahre 541 0 1 3 6 90 4,9
35-44 Jahre 493 0 0 5 10 84 4,8
45-54 Jahre 541 0 1 3 10 86 4,8
55-64 Jahre 546 0 1 3 11 86 4,8
65-74 Jahre 616 0 1 4 9 85 4,8
75-85 Jahre 361 1 1 3 7 88 4,8

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 217 0 2 3 5 90 4,8
männlich, 30-44 Jahre 362 0 0 4 9 87 4,8
männlich, 45-64 Jahre 505 0 1 3 11 86 4,8
männlich, 65-85 Jahre 432 1 2 4 9 85 4,8
weiblich, 18-29 Jahre 304 0 0 1 5 93 4,9
weiblich, 30-44 Jahre 394 0 0 4 9 86 4,8
weiblich, 45-64 Jahre 573 0 1 3 10 86 4,8
weiblich, 65-85 Jahre 536 0 1 4 7 88 4,8

davon:        
mit Partner 2176 0 1 4 9 86 4,8
ohne Partner 1144 0 1 2 8 89 4,8

darunter:        
Singles 615 0 1 2 8 90 4,9
Alleinerziehende 128 1 1 3 10 85 4,8
Paare mit Kind(ern) 542 0 1 4 11 83 4,8
Paare ohne Kind(er) 823 0 0 3 7 90 4,8
alleinstehende Rentner 303 1 1 3 7 89 4,8
Rentnerpaare 673 0 1 4 9 85 4,8

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 639 0 0 3 7 89 4,8
Fachhochschule 275 1 0 3 9 87 4,8
Fachschule DDR 417 0 1 4 12 83 4,8
Meister/Techniker 203 1 1 3 12 83 4,7
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1219 0 1 3 8 88 4,8

ohne 196 0 1 2 5 92 4,9
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1631 0 1 3 8 88 4,8
Beschäftigungs-
maßnahme 68 0 1 4 13 83 4,8

Arbeitsloser 172 1 0 3 11 85 4,8
Rentner 1117 0 1 4 8 86 4,8
Student, Schüler 178 0 0 1 3 96 5,0

davon: Lagetypen        
Innenstadt 313 1 1 2 9 88 4,8
Innenstadtrand 1738 0 1 3 8 87 4,8
Stadtrand 1 832 0 1 3 9 87 4,8
Stadtrand 2 477 0 0 5 9 86 4,8
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Tab. 2.4.7 Eintrag in Unterschriftenliste
Im Folgenden sind Aktivitäten aufgeführt, die man unternehmen kann, wenn Probleme im Wohngebiet 
auftreten. Welche der folgenden Handlungen haben Sie schon unternommen?
g) auf einer Unterschriftenliste unterschrieben

1
sehr oft

2
oft

3
hin und 
wieder

4
selten

5
nie D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3373 0 1 7 14 78 4,7
davon:        

männlich 1523 0 1 6 14 79 4,7
weiblich 1811 1 1 7 14 78 4,7

davon:        
18-24 Jahre 254 0 1 3 12 84 4,8
25-34 Jahre 541 0 1 7 10 82 4,7
35-44 Jahre 495 1 1 6 16 76 4,7
45-54 Jahre 539 1 1 8 15 75 4,6
55-64 Jahre 549 0 2 8 15 75 4,6
65-74 Jahre 617 0 1 7 16 76 4,7
75-85 Jahre 356 1 2 5 12 80 4,7

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 217 0 1 5 10 83 4,8
männlich, 30-44 Jahre 363 0 1 6 14 78 4,7
männlich, 45-64 Jahre 504 0 1 7 15 77 4,7
männlich, 65-85 Jahre 432 0 1 7 15 77 4,7
weiblich, 18-29 Jahre 304 0 0 5 12 83 4,8
weiblich, 30-44 Jahre 395 1 1 8 13 77 4,6
weiblich, 45-64 Jahre 575 1 2 8 15 75 4,6
weiblich, 65-85 Jahre 533 0 2 5 14 78 4,7

davon:        
mit Partner 2177 0 1 7 14 77 4,7
ohne Partner 1141 0 1 6 13 80 4,7

darunter:        
Singles 613 0 1 5 13 80 4,7
Alleinerziehende 128 1 1 9 12 78 4,6
Paare mit Kind(ern) 544 1 1 9 14 76 4,6
Paare ohne Kind(er) 825 0 2 6 15 78 4,7
alleinstehende Rentner 303 1 2 6 13 78 4,6
Rentnerpaare 670 0 1 8 15 76 4,7

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 642 1 1 8 12 79 4,7
Fachhochschule 276 0 2 7 13 78 4,7
Fachschule DDR 414 0 2 8 17 73 4,6
Meister/Techniker 202 1 0 10 16 73 4,6
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1220 0 1 6 13 80 4,7

ohne 195 0 1 4 13 81 4,7
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1633 0 1 7 14 78 4,7
Beschäftigungs-
maßnahme 68 0 0 13 8 79 4,7

Arbeitsloser 173 1 1 6 12 80 4,7
Rentner 1114 0 2 7 14 77 4,7
Student, Schüler 178 0 1 5 11 83 4,8

davon: Lagetypen        
Innenstadt 312 0 1 8 11 80 4,7
Innenstadtrand 1736 0 1 6 13 79 4,7
Stadtrand 1 835 1 2 7 16 75 4,6
Stadtrand 2 476 0 1 6 13 80 4,7
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Tab. 2.4.8 Teilnahme an Bürgerinitiative
Im Folgenden sind Aktivitäten aufgeführt, die man unternehmen kann, wenn Probleme im Wohngebiet 
auftreten. Welche der folgenden Handlungen haben Sie schon unternommen?
h) an einer Bürgerinitiative beteiligt

1
sehr oft

2
oft

3
hin und 
wieder

4
selten

5
nie D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3375 0 0 3 7 89 4,8
davon:        

männlich 1522 0 0 3 7 89 4,8
weiblich 1813 0 1 3 7 89 4,8

davon:        
18-24 Jahre 254 0 1 2 6 92 4,9
25-34 Jahre 541 0 0 3 4 93 4,9
35-44 Jahre 495 0 1 3 9 87 4,8
45-54 Jahre 541 1 1 4 8 87 4,8
55-64 Jahre 546 0 1 3 8 88 4,8
65-74 Jahre 617 0 0 4 11 85 4,8
75-85 Jahre 359 0 0 3 8 89 4,9

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 217 0 1 3 4 92 4,9
männlich, 30-44 Jahre 362 0 0 2 7 90 4,9
männlich, 45-64 Jahre 504 1 0 3 8 88 4,8
männlich, 65-85 Jahre 432 0 0 4 11 85 4,8
weiblich, 18-29 Jahre 304 0 0 2 5 93 4,9
weiblich, 30-44 Jahre 396 1 1 3 7 89 4,8
weiblich, 45-64 Jahre 574 0 1 3 9 87 4,8
weiblich, 65-85 Jahre 535 0 0 2 9 88 4,8

davon:        
mit Partner 2177 0 1 3 8 88 4,8
ohne Partner 1143 0 0 2 6 90 4,9

darunter:        
Singles 613 1 0 2 6 92 4,9
Alleinerziehende 128 1 0 3 9 87 4,8
Paare mit Kind(ern) 544 0 1 4 8 87 4,8
Paare ohne Kind(er) 825 0 0 3 6 91 4,9
alleinstehende Rentner 304 0 1 2 7 90 4,9
Rentnerpaare 669 0 0 4 11 85 4,8

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 640 1 1 4 9 86 4,8
Fachhochschule 275 0 1 3 9 87 4,8
Fachschule DDR 417 0 1 3 8 88 4,8
Meister/Techniker 202 1 0 6 11 82 4,7
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1221 0 0 2 7 91 4,9

ohne 196 0 0 3 5 92 4,9
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1631 0 1 3 7 90 4,8
Beschäftigungs-
maßnahme 68 1 0 2 4 93 4,9

Arbeitsloser 173 0 0 2 10 87 4,8
Rentner 1117 0 0 3 9 87 4,8
Student, Schüler 179 0 0 3 6 92 4,9

davon: Lagetypen        
Innenstadt 313 0 0 4 6 89 4,8
Innenstadtrand 1739 0 0 3 7 90 4,9
Stadtrand 1 833 0 0 3 8 88 4,8
Stadtrand 2 476 0 1 4 10 86 4,8
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Tab. 2.4.9 Teilnahme an Bürgersprechstunde
Im Folgenden sind Aktivitäten aufgeführt, die man unternehmen kann, wenn Probleme im Wohngebiet 
auftreten. Welche der folgenden Handlungen haben Sie schon unternommen?
i) an Bürgersprechstunde beteiligt

1
sehr oft

2
oft

3
hin und 
wieder

4
selten

5
nie D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3366 0 0 1 5 93 4,9
davon:        

männlich 1517 0 0 2 6 92 4,9
weiblich 1809 0 0 1 5 93 4,9

davon:        
18-24 Jahre 254 0 0 1 1 97 5,0
25-34 Jahre 541 0 0 1 3 96 4,9
35-44 Jahre 494 0 1 2 7 91 4,9
45-54 Jahre 540 0 1 1 5 92 4,9
55-64 Jahre 543 0 1 1 7 91 4,9
65-74 Jahre 615 0 0 3 8 89 4,8
75-85 Jahre 357 0 0 1 6 92 4,9

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 217 0 0 2 1 98 5,0
männlich, 30-44 Jahre 362 0 1 2 6 92 4,9
männlich, 45-64 Jahre 502 0 1 2 7 91 4,9
männlich, 65-85 Jahre 429 0 0 2 9 89 4,9
weiblich, 18-29 Jahre 304 0 0 0 3 96 5,0
weiblich, 30-44 Jahre 395 1 0 1 4 94 4,9
weiblich, 45-64 Jahre 572 0 1 1 6 92 4,9
weiblich, 65-85 Jahre 534 0 0 2 6 91 4,9

davon:        
mit Partner 2168 0 1 1 6 92 4,9
ohne Partner 1143 0 0 1 4 94 4,9

darunter:        
Singles 613 0 0 1 3 95 4,9
Alleinerziehende 128 1 0 1 2 96 4,9
Paare mit Kind(ern) 543 0 1 2 6 91 4,9
Paare ohne Kind(er) 822 0 0 1 4 95 4,9
alleinstehende Rentner 304 0 1 2 6 92 4,9
Rentnerpaare 666 0 0 2 8 89 4,9

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 639 0 0 1 6 93 4,9
Fachhochschule 276 0 1 0 7 92 4,9
Fachschule DDR 414 0 0 2 8 89 4,9
Meister/Techniker 203 0 1 4 8 87 4,8
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1216 0 0 1 4 94 4,9

ohne 196 0 0 0 3 97 5,0
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1629 0 0 1 5 93 4,9
Beschäftigungs-
maßnahme 68 1 0 2 1 96 4,9

Arbeitsloser 172 0 0 1 5 94 4,9
Rentner 1112 0 1 2 7 90 4,9
Student, Schüler 179 0 0 0 1 99 5,0

davon: Lagetypen        
Innenstadt 313 0 0 0 4 96 4,9
Innenstadtrand 1731 0 0 1 4 94 4,9
Stadtrand 1 835 0 0 2 6 91 4,9
Stadtrand 2 473 0 1 2 9 88 4,8
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Tab. 2.4.10 Anfrage in Bürgerverein/Stadtbezirksbeirat/Ortschaftsrat
Im Folgenden sind Aktivitäten aufgeführt, die man unternehmen kann, wenn Probleme im Wohngebiet 
auftreten. Welche der folgenden Handlungen haben Sie schon unternommen?
j) an Bürgerverein/Stadtbezirksbeirat/Ortschaftsrat gewendet

1
sehr oft

2
oft

3
hin und 
wieder

4
selten

5
nie D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3373 0 0 2 4 94 4,9
davon:        

männlich 1520 0 0 2 4 94 4,9
weiblich 1813 0 0 1 3 95 4,9

davon:        
18-24 Jahre 254 0 0 1 0 98 5,0
25-34 Jahre 541 1 0 1 3 96 4,9
35-44 Jahre 496 0 1 2 5 91 4,9
45-54 Jahre 539 0 1 1 4 94 4,9
55-64 Jahre 547 0 1 1 5 94 4,9
65-74 Jahre 615 0 0 3 3 94 4,9
75-85 Jahre 359 0 1 2 4 93 4,9

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 217 0 0 2 1 97 5,0
männlich, 30-44 Jahre 363 0 0 2 6 92 4,9
männlich, 45-64 Jahre 503 0 1 2 4 93 4,9
männlich, 65-85 Jahre 430 0 1 3 4 93 4,9
weiblich, 18-29 Jahre 304 0 0 0 1 98 5,0
weiblich, 30-44 Jahre 396 1 0 2 3 93 4,9
weiblich, 45-64 Jahre 574 0 1 1 5 94 4,9
weiblich, 65-85 Jahre 535 0 0 2 4 94 4,9

davon:        
mit Partner 2175 0 1 2 4 94 4,9
ohne Partner 1143 0 0 1 3 95 4,9

darunter:        
Singles 613 0 0 1 3 96 4,9
Alleinerziehende 128 2 0 1 3 94 4,9
Paare mit Kind(ern) 545 0 1 3 5 91 4,9
Paare ohne Kind(er) 824 0 0 1 3 96 5,0
alleinstehende Rentner 304 0 1 1 4 94 4,9
Rentnerpaare 667 0 1 2 4 93 4,9

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 641 0 1 2 4 93 4,9
Fachhochschule 276 0 1 1 4 94 4,9
Fachschule DDR 417 0 0 3 3 94 4,9
Meister/Techniker 203 1 1 3 5 90 4,8
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1216 0 0 1 3 95 4,9

ohne 195 0 0 0 2 98 5,0
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1633 0 0 2 4 94 4,9
Beschäftigungs-
maßnahme 68 2 1 2 0 94 4,8

Arbeitsloser 172 0 0 1 4 95 4,9
Rentner 1113 0 1 2 4 93 4,9
Student, Schüler 179 0 0 0 0 100 5,0

davon: Lagetypen        
Innenstadt 312 0 1 0 3 97 5,0
Innenstadtrand 1735 0 0 1 3 95 4,9
Stadtrand 1 836 0 0 1 4 94 4,9
Stadtrand 2 476 0 1 3 7 88 4,8
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Tab. 2.4.11 Streifengänge
Im Folgenden sind Aktivitäten aufgeführt, die man unternehmen kann, wenn Probleme im Wohngebiet 
auftreten. Welche der folgenden Handlungen haben Sie schon unternommen?
k) allein oder mit Nachbarn „Streifengänge“ im Wohngebiet unternommen

1
sehr oft

2
oft

3
hin und 
wieder

4
selten

5
nie D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3373 0 0 1 2 96 4,9
davon:        

männlich 1521 0 1 2 3 94 4,9
weiblich 1813 0 0 1 2 97 5,0

davon:        
18-24 Jahre 253 0 1 2 2 94 4,9
25-34 Jahre 541 0 0 1 2 97 5,0
35-44 Jahre 491 1 0 1 3 94 4,9
45-54 Jahre 539 0 0 2 3 96 4,9
55-64 Jahre 549 0 1 1 2 96 4,9
65-74 Jahre 618 0 0 2 1 96 4,9
75-85 Jahre 360 0 0 0 1 98 5,0

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 217 0 1 3 3 93 4,9
männlich, 30-44 Jahre 360 0 0 1 3 95 4,9
männlich, 45-64 Jahre 505 0 1 2 3 94 4,9
männlich, 65-85 Jahre 432 0 0 2 2 95 4,9
weiblich, 18-29 Jahre 304 0 0 1 1 98 5,0
weiblich, 30-44 Jahre 394 0 0 1 3 96 4,9
weiblich, 45-64 Jahre 574 0 0 1 2 97 5,0
weiblich, 65-85 Jahre 537 0 0 1 1 98 5,0

davon:        
mit Partner 2173 0 0 1 2 96 4,9
ohne Partner 1145 0 0 1 3 95 4,9

darunter:        
Singles 615 0 1 2 3 95 4,9
Alleinerziehende 127 2 0 1 5 91 4,8
Paare mit Kind(ern) 541 0 1 2 2 96 4,9
Paare ohne Kind(er) 824 0 0 1 3 96 4,9
alleinstehende Rentner 305 0 1 0 1 98 5,0
Rentnerpaare 671 0 0 2 1 97 4,9

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 641 0 0 1 2 97 5,0
Fachhochschule 276 0 0 1 3 95 4,9
Fachschule DDR 416 0 0 1 3 96 4,9
Meister/Techniker 203 1 0 2 2 95 4,9
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1216 0 0 1 3 96 4,9

ohne 196 0 1 2 2 94 4,9
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1626 0 0 1 3 96 4,9
Beschäftigungs-
maßnahme 68 0 0 2 1 96 4,9

Arbeitsloser 173 0 1 1 4 93 4,9
Rentner 1119 0 0 1 1 97 4,9
Student, Schüler 179 0 1 1 1 97 4,9

davon: Lagetypen        
Innenstadt 311 0 0 1 2 97 5,0
Innenstadtrand 1738 0 0 1 2 96 4,9
Stadtrand 1 834 0 1 2 3 95 4,9
Stadtrand 2 476 0 0 1 3 96 4,9

Stadt Leipzig, Amt für Statistik und Wahlen, Umfrage zur Sicherheit in Leipzig 2011 - Ergebnisbericht 95



 

2.5 Häufigkeit von Aktivitäten mit Nachbarn

Tab. 2.5.1 Gespräch
Wie oft haben Sie in den letzten 12 Monaten folgende Dinge mit Nachbarn unternommen?
a) sich über Ereignisse oder Probleme unterhalten

1
sehr oft

2
oft

3
hin und 
wieder

4
selten

5
nie D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3426 11 21 36 17 16 3,1
davon:        

männlich 1553 10 21 34 19 17 3,1
weiblich 1833 12 20 37 16 15 3,0

davon:        
18-24 Jahre 255 9 15 25 20 32 3,5
25-34 Jahre 546 10 15 33 20 21 3,3
35-44 Jahre 498 14 22 38 14 12 2,9
45-54 Jahre 542 10 24 40 15 12 2,9
55-64 Jahre 554 11 22 39 17 11 3,0
65-74 Jahre 633 11 23 39 16 11 2,9
75-85 Jahre 376 10 26 33 16 16 3,0

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 219 8 12 30 21 30 3,5
männlich, 30-44 Jahre 369 10 21 35 17 17 3,1
männlich, 45-64 Jahre 508 10 23 37 17 12 3,0
männlich, 65-85 Jahre 450 10 26 34 19 11 3,0
weiblich, 18-29 Jahre 305 9 15 29 20 27 3,4
weiblich, 30-44 Jahre 395 17 20 38 14 11 2,8
weiblich, 45-64 Jahre 579 11 23 42 15 10 2,9
weiblich, 65-85 Jahre 550 11 22 39 14 14 3,0

davon:        
mit Partner 2211 12 23 36 16 12 2,9
ohne Partner 1164 8 17 35 18 21 3,3

darunter:        
Singles 620 7 15 34 18 25 3,4
Alleinerziehende 127 13 20 35 21 11 3,0
Paare mit Kind(ern) 549 15 27 36 13 10 2,8
Paare ohne Kind(er) 830 12 18 36 19 16 3,1
alleinstehende Rentner 315 11 22 36 16 15 3,0
Rentnerpaare 686 11 28 36 15 11 2,9

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 646 10 23 41 13 12 3,0
Fachhochschule 278 10 21 35 20 14 3,1
Fachschule DDR 422 13 29 37 15 7 2,8
Meister/Techniker 206 18 20 41 15 5 2,7
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1243 11 19 35 17 18 3,1

ohne 197 8 18 32 21 20 3,3
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1645 11 20 36 17 16 3,1
Beschäftigungs-
maßnahme 68 15 21 32 10 22 3,0

Arbeitsloser 175 7 17 31 21 24 3,4
Rentner 1151 11 24 37 16 12 2,9
Student, Schüler 181 12 14 33 21 20 3,2

davon: Lagetypen        
Innenstadt 316 10 18 37 20 15 3,1
Innenstadtrand 1761 10 19 37 18 16 3,1
Stadtrand 1 851 10 24 33 15 18 3,1
Stadtrand 2 484 15 23 35 17 10 2,8
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Tab. 2.5.2 Freizeitgestaltung
Wie oft haben Sie in den letzten 12 Monaten folgende Dinge mit Nachbarn unternommen?
b) etwas in der Freizeit unternommen (z.B. gemeinsam grillen, Bier oder Kaffee trinken, Sport treiben)

1
sehr oft

2
oft

3
hin und 
wieder

4
selten

5
nie D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3409 5 9 18 17 50 4,0
davon:        

männlich 1544 5 9 20 18 48 3,9
weiblich 1825 5 9 17 16 52 4,0

davon:        
18-24 Jahre 253 6 7 13 16 58 4,1
25-34 Jahre 546 7 9 15 15 54 4,0
35-44 Jahre 497 9 13 22 18 39 3,6
45-54 Jahre 542 5 11 20 17 46 3,9
55-64 Jahre 550 3 9 22 17 49 4,0
65-74 Jahre 628 3 7 17 20 54 4,1
75-85 Jahre 371 3 8 18 14 57 4,2

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 217 6 6 12 16 60 4,2
männlich, 30-44 Jahre 368 7 11 24 18 40 3,7
männlich, 45-64 Jahre 506 5 11 22 17 46 3,9
männlich, 65-85 Jahre 446 2 7 18 21 52 4,1
weiblich, 18-29 Jahre 305 6 8 10 16 59 4,2
weiblich, 30-44 Jahre 395 10 13 19 14 44 3,7
weiblich, 45-64 Jahre 577 4 10 21 17 49 4,0
weiblich, 65-85 Jahre 544 3 7 17 15 58 4,2

davon:        
mit Partner 2201 6 11 19 18 47 3,9
ohne Partner 1157 4 7 17 15 56 4,1

darunter:        
Singles 619 4 7 16 15 59 4,2
Alleinerziehende 126 8 9 22 17 43 3,8
Paare mit Kind(ern) 549 11 15 24 18 32 3,4
Paare ohne Kind(er) 828 5 10 16 17 52 4,0
alleinstehende Rentner 310 5 7 18 14 56 4,1
Rentnerpaare 682 2 8 18 20 53 4,1

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 644 7 9 23 20 41 3,8
Fachhochschule 278 5 13 17 19 46 3,9
Fachschule DDR 418 3 12 22 20 44 3,9
Meister/Techniker 204 7 12 19 20 42 3,8
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1241 4 9 17 15 54 4,1

ohne 196 7 7 14 16 56 4,1
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1642 6 11 20 16 47 3,9
Beschäftigungs-
maßnahme 68 7 13 18 16 46 3,8

Arbeitsloser 175 4 7 15 18 57 4,2
Rentner 1142 3 8 17 19 53 4,1
Student, Schüler 180 8 6 13 16 57 4,1

davon: Lagetypen        
Innenstadt 316 4 8 17 20 51 4,0
Innenstadtrand 1754 6 8 18 17 52 4,0
Stadtrand 1 843 4 9 17 16 54 4,1
Stadtrand 2 482 7 16 24 16 36 3,6
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Tab. 2.5.3 Ausleihe
Wie oft haben Sie in den letzten 12 Monaten folgende Dinge mit Nachbarn unternommen?
c) etwas ausgeliehen

1
sehr oft

2
oft

3
hin und 
wieder

4
selten

5
nie D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3408 3 6 20 24 47 4,1
davon:        

männlich 1545 3 7 20 25 45 4,0
weiblich 1823 3 6 19 23 49 4,1

davon:        
18-24 Jahre 254 3 7 20 18 52 4,1
25-34 Jahre 547 5 7 24 21 44 3,9
35-44 Jahre 497 7 10 25 23 36 3,7
45-54 Jahre 542 2 8 22 27 42 4,0
55-64 Jahre 550 2 4 16 30 48 4,2
65-74 Jahre 629 1 5 14 27 54 4,3
75-85 Jahre 367 0 2 13 21 64 4,5

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 219 3 6 17 21 52 4,1
männlich, 30-44 Jahre 368 7 8 27 23 36 3,7
männlich, 45-64 Jahre 507 2 7 19 28 44 4,1
männlich, 65-85 Jahre 444 1 5 16 28 51 4,2
weiblich, 18-29 Jahre 305 5 6 22 17 50 4,0
weiblich, 30-44 Jahre 395 6 11 25 21 37 3,7
weiblich, 45-64 Jahre 576 2 5 20 28 45 4,1
weiblich, 65-85 Jahre 543 0 2 12 22 64 4,5

davon:        
mit Partner 2197 4 7 21 25 43 4,0
ohne Partner 1160 2 5 18 22 53 4,2

darunter:        
Singles 621 2 4 18 24 51 4,2
Alleinerziehende 127 4 12 31 16 37 3,7
Paare mit Kind(ern) 549 9 12 28 22 29 3,5
Paare ohne Kind(er) 827 2 7 19 25 47 4,1
alleinstehende Rentner 310 0 3 10 20 68 4,5
Rentnerpaare 679 1 4 16 27 51 4,2

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 647 3 8 28 26 35 3,8
Fachhochschule 278 4 8 20 26 42 3,9
Fachschule DDR 416 1 7 22 27 43 4,0
Meister/Techniker 204 5 7 26 21 41 3,9
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1240 3 6 17 23 51 4,1

ohne 196 4 7 17 21 52 4,1
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1642 4 7 23 24 42 3,9
Beschäftigungs-
maßnahme 69 4 9 32 26 29 3,7

Arbeitsloser 175 1 5 13 27 54 4,3
Rentner 1138 1 4 14 26 56 4,3
Student, Schüler 181 5 9 22 20 44 3,9

davon: Lagetypen        
Innenstadt 315 2 7 17 26 48 4,1
Innenstadtrand 1753 4 6 20 22 48 4,1
Stadtrand 1 845 2 5 16 26 51 4,2
Stadtrand 2 481 4 10 26 24 36 3,8
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Tab. 2.5.4 Gegenseitige Hilfe
Wie oft haben Sie in den letzten 12 Monaten folgende Dinge mit Nachbarn unternommen?
d) gegenseitig geholfen (z.B. bei einer Reparatur, etwas gemeinsam transportiert)

1
sehr oft

2
oft

3
hin und 
wieder

4
selten

5
nie D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3423 6 14 34 23 24 3,4
davon:        

männlich 1552 7 13 34 24 22 3,4
weiblich 1831 6 14 33 22 25 3,5

davon:        
18-24 Jahre 253 6 10 27 22 35 3,7
25-34 Jahre 547 7 12 26 24 31 3,6
35-44 Jahre 496 9 16 37 20 18 3,2
45-54 Jahre 544 7 17 38 21 19 3,3
55-64 Jahre 553 6 15 35 25 19 3,4
65-74 Jahre 630 5 13 38 26 18 3,4
75-85 Jahre 378 5 10 36 21 28 3,6

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 218 7 8 25 26 34 3,7
männlich, 30-44 Jahre 367 8 13 35 23 21 3,3
männlich, 45-64 Jahre 510 6 16 38 23 16 3,3
männlich, 65-85 Jahre 450 5 13 37 25 20 3,4
weiblich, 18-29 Jahre 305 6 10 24 22 38 3,8
weiblich, 30-44 Jahre 395 9 18 33 20 20 3,2
weiblich, 45-64 Jahre 578 6 16 34 22 21 3,4
weiblich, 65-85 Jahre 549 5 11 37 23 23 3,5

davon:        
mit Partner 2208 7 16 35 22 20 3,3
ohne Partner 1163 5 10 32 25 28 3,6

darunter:        
Singles 620 4 9 32 25 30 3,7
Alleinerziehende 127 10 16 33 23 19 3,2
Paare mit Kind(ern) 549 11 19 34 20 17 3,1
Paare ohne Kind(er) 827 6 14 31 22 26 3,5
alleinstehende Rentner 314 5 8 32 24 30 3,7
Rentnerpaare 686 5 16 40 24 15 3,3

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 647 7 13 39 21 20 3,4
Fachhochschule 278 7 12 32 27 21 3,4
Fachschule DDR 420 5 17 39 24 14 3,3
Meister/Techniker 206 10 18 38 21 13 3,1
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1243 6 15 32 23 25 3,5

ohne 196 7 7 29 27 29 3,6
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1644 7 15 33 22 22 3,4
Beschäftigungs-
maßnahme 68 8 15 28 22 27 3,4

Arbeitsloser 174 3 9 31 24 32 3,7
Rentner 1149 5 13 37 24 20 3,4
Student, Schüler 181 7 10 26 25 32 3,7

davon: Lagetypen        
Innenstadt 316 5 10 33 25 26 3,6
Innenstadtrand 1762 6 13 33 24 25 3,5
Stadtrand 1 849 6 15 34 22 24 3,4
Stadtrand 2 482 10 18 37 19 16 3,1
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2.6 Verhältnis zu den Nachbarn

Tab. 2.6.1 Bekanntschaft
Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zum Verhältnis zu Ihren Nachbarn zu bzw. nicht zu?
a) Die Leute in meiner Nachbarschaft kenne ich größtenteils mit Namen.

1
voll und 

ganz

2
eher

3
teils/teils

4
eher nicht

5
überhaupt 

nicht
D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3422 21 17 36 19 6 2,7
davon:        

männlich 1554 19 18 37 20 7 2,8
weiblich 1828 23 16 37 18 6 2,7

davon:        
18-24 Jahre 255 11 17 29 28 16 3,2
25-34 Jahre 546 12 15 36 27 11 3,1
35-44 Jahre 498 23 21 35 17 4 2,6
45-54 Jahre 543 22 20 37 17 4 2,6
55-64 Jahre 551 24 17 39 17 3 2,6
65-74 Jahre 631 29 17 38 14 2 2,4
75-85 Jahre 376 30 13 41 12 4 2,5

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 220 10 15 32 28 16 3,3
männlich, 30-44 Jahre 369 17 19 37 20 7 2,8
männlich, 45-64 Jahre 507 20 19 37 20 4 2,7
männlich, 65-85 Jahre 451 28 16 39 15 2 2,5
weiblich, 18-29 Jahre 305 10 14 33 29 14 3,3
weiblich, 30-44 Jahre 394 23 20 33 20 4 2,6
weiblich, 45-64 Jahre 578 25 18 39 15 3 2,5
weiblich, 65-85 Jahre 547 31 14 40 12 3 2,4

davon:        
mit Partner 2208 24 18 36 17 4 2,6
ohne Partner 1162 15 15 37 23 10 3,0

darunter:        
Singles 620 12 14 35 28 11 3,1
Alleinerziehende 127 16 13 40 21 9 2,9
Paare mit Kind(ern) 550 27 24 31 15 4 2,5
Paare ohne Kind(er) 830 18 17 37 22 6 2,8
alleinstehende Rentner 313 25 16 40 13 6 2,6
Rentnerpaare 684 31 16 38 13 1 2,4

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 645 22 23 31 18 6 2,6
Fachhochschule 277 23 16 33 23 5 2,7
Fachschule DDR 423 28 21 36 13 2 2,4
Meister/Techniker 206 29 18 32 20 1 2,5
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1238 19 16 39 19 7 2,8

ohne 197 11 12 33 31 12 3,2
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1645 19 18 36 21 6 2,8
Beschäftigungs-
maßnahme 69 18 15 37 21 10 2,9

Arbeitsloser 175 10 14 40 25 12 3,1
Rentner 1145 28 16 40 13 2 2,4
Student, Schüler 182 11 20 27 26 15 3,1

davon: Lagetypen        
Innenstadt 315 14 17 31 29 9 3,0
Innenstadtrand 1760 17 16 38 22 7 2,9
Stadtrand 1 851 21 18 38 17 6 2,7
Stadtrand 2 482 38 20 32 8 1 2,1
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Tab. 2.6.2 Vertrauen
Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zum Verhältnis zu Ihren Nachbarn zu bzw. nicht zu?
b) Den meisten Nachbarn hier kann man vertrauen.

1
voll und 

ganz

2
eher

3
teils/teils

4
eher nicht

5
überhaupt 

nicht
D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3354 25 38 30 6 2 2,2
davon:        

männlich 1525 24 39 29 6 2 2,2
weiblich 1790 25 36 31 6 2 2,2

davon:        
18-24 Jahre 249 9 35 39 12 5 2,7
25-34 Jahre 531 13 38 39 8 2 2,5
35-44 Jahre 490 24 42 26 6 2 2,2
45-54 Jahre 528 23 40 29 7 1 2,2
55-64 Jahre 544 28 38 29 4 1 2,1
65-74 Jahre 621 36 38 22 3 1 2,0
75-85 Jahre 369 48 28 21 1 2 1,8

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 215 9 40 38 10 2 2,6
männlich, 30-44 Jahre 367 23 41 29 6 2 2,2
männlich, 45-64 Jahre 496 25 39 29 7 1 2,2
männlich, 65-85 Jahre 440 40 35 21 2 2 1,9
weiblich, 18-29 Jahre 295 10 33 39 12 6 2,7
weiblich, 30-44 Jahre 382 20 38 35 6 2 2,3
weiblich, 45-64 Jahre 568 26 39 29 4 1 2,1
weiblich, 65-85 Jahre 541 41 33 22 2 1 1,9

davon:        
mit Partner 2168 27 38 28 4 1 2,1
ohne Partner 1137 20 37 32 9 3 2,4

darunter:        
Singles 600 13 39 36 10 2 2,5
Alleinerziehende 125 19 30 33 16 2 2,5
Paare mit Kind(ern) 542 25 42 28 4 1 2,1
Paare ohne Kind(er) 815 20 39 33 6 2 2,3
alleinstehende Rentner 312 38 34 23 3 2 2,0
Rentnerpaare 671 41 35 21 2 1 1,9

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 634 30 44 23 3 1 2,0
Fachhochschule 268 22 47 28 3 0 2,1
Fachschule DDR 413 31 40 23 5 1 2,0
Meister/Techniker 204 29 37 30 3 1 2,1
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1221 22 37 32 7 2 2,3

ohne 194 16 28 41 13 2 2,6
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1615 20 40 31 7 2 2,3
Beschäftigungs-
maßnahme 66 13 28 40 13 5 2,7

Arbeitsloser 169 12 31 44 11 2 2,6
Rentner 1127 40 34 22 2 1 1,9
Student, Schüler 178 13 43 36 6 3 2,4

davon: Lagetypen        
Innenstadt 306 19 45 28 6 2 2,3
Innenstadtrand 1723 22 38 32 6 2 2,3
Stadtrand 1 829 26 34 30 8 2 2,3
Stadtrand 2 482 38 39 21 2 1 1,9
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Tab. 2.6.3 Verlassen auf die Nachbarn
Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zum Verhältnis zu Ihren Nachbarn zu bzw. nicht zu?
c) Wenn es darauf ankommt, kann ich mich auf meine Nachbarn verlassen.

1
voll und 

ganz

2
eher

3
teils/teils

4
eher nicht

5
überhaupt 

nicht
D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3344 28 30 30 10 2 2,3
davon:        

männlich 1514 25 31 32 10 2 2,3
weiblich 1791 31 29 28 10 2 2,2

davon:        
18-24 Jahre 247 13 27 38 17 5 2,8
25-34 Jahre 526 14 26 42 16 2 2,7
35-44 Jahre 490 23 34 32 8 3 2,3
45-54 Jahre 525 27 35 27 9 2 2,2
55-64 Jahre 542 32 34 24 8 1 2,1
65-74 Jahre 621 43 29 22 5 1 1,9
75-85 Jahre 372 55 20 18 5 1 1,8

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 215 11 26 40 20 3 2,8
männlich, 30-44 Jahre 361 19 31 38 9 3 2,5
männlich, 45-64 Jahre 492 27 34 29 9 2 2,3
männlich, 65-85 Jahre 439 44 29 21 4 1 1,9
weiblich, 18-29 Jahre 293 11 28 41 14 6 2,8
weiblich, 30-44 Jahre 383 24 29 33 12 1 2,4
weiblich, 45-64 Jahre 566 32 35 23 8 1 2,1
weiblich, 65-85 Jahre 545 51 22 21 6 1 1,8

davon:        
mit Partner 2160 31 31 28 8 2 2,2
ohne Partner 1136 22 27 35 13 3 2,5

darunter:        
Singles 599 14 30 40 14 3 2,6
Alleinerziehende 126 21 27 37 13 3 2,5
Paare mit Kind(ern) 541 28 33 29 8 2 2,2
Paare ohne Kind(er) 806 23 33 31 11 2 2,4
alleinstehende Rentner 313 47 22 23 6 1 1,9
Rentnerpaare 676 47 28 20 5 1 1,8

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 629 28 37 30 5 1 2,2
Fachhochschule 269 26 33 33 7 2 2,2
Fachschule DDR 415 38 34 21 6 1 2,0
Meister/Techniker 200 32 36 26 4 2 2,1
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1213 26 28 32 12 2 2,4

ohne 194 17 25 35 18 5 2,7
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1599 22 32 33 11 2 2,4
Beschäftigungs-
maßnahme 66 15 19 46 14 5 2,8

Arbeitsloser 169 16 24 41 14 5 2,7
Rentner 1133 46 27 21 6 1 1,9
Student, Schüler 178 15 30 41 11 3 2,6

davon: Lagetypen        
Innenstadt 306 23 31 32 12 2 2,4
Innenstadtrand 1720 25 30 32 10 3 2,4
Stadtrand 1 827 30 27 29 11 2 2,3
Stadtrand 2 477 40 31 24 5 0 1,9
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Tab. 2.6.4 Gegenseitige Hilfe
Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zum Verhältnis zu Ihren Nachbarn zu bzw. nicht zu?
d) Die Leute in meiner Nachbarschaft sind bereit, sich gegenseitig zu helfen und zu unterstützen.

1
voll und 

ganz

2
eher

3
teils/teils

4
eher nicht

5
überhaupt 

nicht
D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3361 22 29 37 10 2 2,4
davon:        

männlich 1532 20 30 38 10 2 2,4
weiblich 1789 24 28 36 10 2 2,4

davon:        
18-24 Jahre 249 12 26 45 12 4 2,7
25-34 Jahre 530 13 32 40 14 2 2,6
35-44 Jahre 490 23 32 35 9 1 2,3
45-54 Jahre 535 22 34 35 9 1 2,3
55-64 Jahre 546 25 26 39 9 2 2,4
65-74 Jahre 623 32 25 34 7 2 2,2
75-85 Jahre 366 35 23 31 8 2 2,2

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 215 10 27 50 12 1 2,7
männlich, 30-44 Jahre 365 19 31 36 11 2 2,4
männlich, 45-64 Jahre 505 20 32 36 10 2 2,4
männlich, 65-85 Jahre 440 32 26 33 8 2 2,2
weiblich, 18-29 Jahre 294 12 28 41 14 6 2,7
weiblich, 30-44 Jahre 384 21 34 33 10 1 2,4
weiblich, 45-64 Jahre 567 26 27 37 8 1 2,3
weiblich, 65-85 Jahre 540 34 23 33 8 2 2,2

davon:        
mit Partner 2177 26 30 34 9 2 2,3
ohne Partner 1136 17 28 42 11 3 2,6

darunter:        
Singles 602 11 29 46 11 2 2,6
Alleinerziehende 127 17 25 38 17 3 2,7
Paare mit Kind(ern) 542 26 34 30 8 2 2,3
Paare ohne Kind(er) 816 21 30 37 10 2 2,4
alleinstehende Rentner 307 33 25 33 7 2 2,2
Rentnerpaare 679 33 25 33 7 2 2,2

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 633 25 37 32 5 0 2,2
Fachhochschule 271 22 32 40 6 1 2,3
Fachschule DDR 414 31 27 35 7 1 2,2
Meister/Techniker 206 28 27 34 8 3 2,3
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1218 20 28 38 12 2 2,5

ohne 195 13 29 38 16 4 2,7
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1613 20 32 37 10 1 2,4
Beschäftigungs-
maßnahme 68 15 20 49 9 7 2,7

Arbeitsloser 169 14 18 45 17 6 2,8
Rentner 1132 32 25 33 8 2 2,2
Student, Schüler 178 14 33 40 11 2 2,5

davon: Lagetypen        
Innenstadt 305 16 37 35 10 2 2,4
Innenstadtrand 1735 20 29 38 11 2 2,5
Stadtrand 1 828 24 24 39 10 3 2,4
Stadtrand 2 479 35 31 30 5 0 2,1
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Tab. 2.6.5 Unterstützung bei Abwesenheit
Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zum Verhältnis zu Ihren Nachbarn zu bzw. nicht zu?
e) Wenn ich längere Zeit nicht da bin, kann ich die Nachbarn bitten, nach meiner Wohnung zu schauen 
(Briefkasten leeren, Pflanzen gießen).

1
voll und 

ganz

2
eher

3
teils/teils

4
eher nicht

5
überhaupt 

nicht
D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3375 39 20 17 15 9 2,3
davon:        

männlich 1525 36 21 18 15 10 2,4
weiblich 1810 43 18 16 15 8 2,3

davon:        
18-24 Jahre 251 20 19 21 23 17 3,0
25-34 Jahre 527 21 21 22 21 15 2,9
35-44 Jahre 496 36 21 18 17 8 2,4
45-54 Jahre 538 40 22 18 12 8 2,3
55-64 Jahre 545 47 21 16 11 6 2,1
65-74 Jahre 625 58 16 13 8 4 1,8
75-85 Jahre 371 65 14 7 7 6 1,8

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 213 15 21 23 21 19 3,1
männlich, 30-44 Jahre 365 30 22 20 18 9 2,5
männlich, 45-64 Jahre 502 40 22 17 12 9 2,3
männlich, 65-85 Jahre 438 59 17 12 7 4 1,8
weiblich, 18-29 Jahre 297 20 19 20 25 17 3,0
weiblich, 30-44 Jahre 388 35 20 19 18 8 2,4
weiblich, 45-64 Jahre 572 46 21 17 11 4 2,1
weiblich, 65-85 Jahre 549 63 14 10 8 6 1,8

davon:        
mit Partner 2179 44 20 16 13 7 2,2
ohne Partner 1146 31 20 19 17 13 2,6

darunter:        
Singles 606 21 22 22 20 15 2,9
Alleinerziehende 126 30 21 18 18 13 2,6
Paare mit Kind(ern) 543 42 22 16 14 7 2,2
Paare ohne Kind(er) 815 35 20 19 16 9 2,5
alleinstehende Rentner 312 58 15 12 9 6 1,9
Rentnerpaare 678 62 17 11 6 4 1,7

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 637 42 22 19 13 5 2,2
Fachhochschule 274 39 22 17 14 8 2,3
Fachschule DDR 417 55 18 13 8 6 1,9
Meister/Techniker 203 50 18 12 13 7 2,1
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1219 36 20 18 15 10 2,4

ohne 196 22 20 23 20 15 2,9
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1618 33 21 19 16 10 2,5
Beschäftigungs-
maßnahme 68 30 14 20 13 23 2,9

Arbeitsloser 169 27 17 19 24 13 2,8
Rentner 1135 60 17 12 7 5 1,8
Student, Schüler 179 21 25 21 21 12 2,8

davon: Lagetypen        
Innenstadt 309 31 21 16 22 10 2,6
Innenstadtrand 1741 37 19 18 16 11 2,4
Stadtrand 1 833 43 18 16 14 9 2,3
Stadtrand 2 478 50 22 18 6 4 1,9
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Tab. 2.6.6 Streitigkeiten
Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zum Verhältnis zu Ihren Nachbarn zu bzw. nicht zu?
f) Die Leute in meiner Nachbarschaft haben oft Streitigkeiten.

1
voll und 

ganz

2
eher

3
teils/teils

4
eher nicht

5
überhaupt 

nicht
D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3372 1 3 11 51 35 4,2
davon:        

männlich 1530 1 3 10 51 35 4,2
weiblich 1803 1 2 11 52 34 4,1

davon:        
18-24 Jahre 249 2 8 14 50 25 3,9
25-34 Jahre 540 1 3 12 52 31 4,1
35-44 Jahre 495 1 1 14 55 29 4,1
45-54 Jahre 537 1 2 11 56 30 4,1
55-64 Jahre 544 0 1 10 53 36 4,2
65-74 Jahre 625 0 2 7 46 45 4,3
75-85 Jahre 360 0 2 6 40 53 4,4

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 218 2 7 14 49 28 3,9
männlich, 30-44 Jahre 366 1 3 11 53 33 4,2
männlich, 45-64 Jahre 501 1 1 11 53 34 4,2
männlich, 65-85 Jahre 438 0 2 6 45 48 4,4
weiblich, 18-29 Jahre 297 2 5 16 49 28 4,0
weiblich, 30-44 Jahre 392 2 1 13 60 25 4,0
weiblich, 45-64 Jahre 571 1 1 11 56 31 4,2
weiblich, 65-85 Jahre 539 0 2 7 42 49 4,4

davon:        
mit Partner 2180 1 2 10 51 36 4,2
ohne Partner 1142 1 4 12 51 32 4,1

darunter:        
Singles 609 1 4 14 52 28 4,0
Alleinerziehende 126 4 6 13 57 19 3,8
Paare mit Kind(ern) 546 1 2 10 55 32 4,1
Paare ohne Kind(er) 818 1 1 12 53 33 4,2
alleinstehende Rentner 308 1 2 4 44 49 4,4
Rentnerpaare 676 0 2 7 45 46 4,3

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 638 0 1 8 55 35 4,2
Fachhochschule 271 0 1 10 57 32 4,2
Fachschule DDR 413 0 1 9 53 37 4,3
Meister/Techniker 202 1 2 7 54 36 4,2
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1226 1 3 11 51 34 4,1

ohne 195 1 8 17 48 26 3,9
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1625 1 3 12 55 29 4,1
Beschäftigungs-
maßnahme 67 6 2 17 50 25 3,9

Arbeitsloser 172 1 3 15 48 33 4,1
Rentner 1127 1 1 7 44 46 4,3
Student, Schüler 181 1 4 12 48 34 4,1

davon: Lagetypen        
Innenstadt 313 1 3 7 51 39 4,2
Innenstadtrand 1737 1 3 11 49 36 4,2
Stadtrand 1 830 1 3 12 54 31 4,1
Stadtrand 2 478 0 1 11 55 33 4,2
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2.7 Zusammenschluss mit Nachbarn bei Problemen

Tab. 2.7.1 Lärmende Jugendliche
Wie wahrscheinlich ist es, dass sich in Ihrem Wohngebiet Nachbarn zusammentun, um etwas zu 
unternehmen, wenn folgende Probleme auftreten?
a) Wiederholt lärmt eine Gruppe von Jugendlichen in den späten Abendstunden auf der Straße.

1
sicher

2
eher wahr-
scheinlich

3
unsicher

4
eher unwahr- 

scheinlich

5
unvorstell-

bar
D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3383 6 23 28 35 8 3,2
davon:        

männlich 1535 6 23 26 37 8 3,2
weiblich 1808 6 24 29 34 7 3,1

davon:        
18-24 Jahre 254 5 23 25 39 8 3,2
25-34 Jahre 543 3 27 29 34 7 3,1
35-44 Jahre 493 7 32 25 30 6 3,0
45-54 Jahre 541 6 22 32 34 6 3,1
55-64 Jahre 548 7 19 29 37 9 3,2
65-74 Jahre 618 7 19 27 40 7 3,2
75-85 Jahre 364 8 15 26 38 13 3,3

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 219 5 25 24 38 8 3,2
männlich, 30-44 Jahre 367 6 28 28 31 8 3,1
männlich, 45-64 Jahre 506 6 20 27 39 8 3,2
männlich, 65-85 Jahre 436 7 18 24 41 11 3,3
weiblich, 18-29 Jahre 303 2 26 29 35 7 3,2
weiblich, 30-44 Jahre 390 7 32 25 31 5 2,9
weiblich, 45-64 Jahre 574 7 22 33 32 6 3,1
weiblich, 65-85 Jahre 537 8 17 28 38 9 3,2

davon:        
mit Partner 2181 6 24 27 35 8 3,1
ohne Partner 1149 6 21 29 37 8 3,2

darunter:        
Singles 613 4 23 28 38 6 3,2
Alleinerziehende 128 3 31 24 31 11 3,2
Paare mit Kind(ern) 549 9 31 26 29 5 2,9
Paare ohne Kind(er) 821 5 23 30 35 7 3,2
alleinstehende Rentner 306 9 15 31 38 7 3,2
Rentnerpaare 672 6 18 26 40 10 3,3

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 638 5 28 31 32 4 3,0
Fachhochschule 275 6 24 30 33 7 3,1
Fachschule DDR 413 8 23 27 34 8 3,1
Meister/Techniker 206 8 28 27 32 5 3,0
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1225 6 23 26 38 7 3,2

ohne 196 3 20 31 37 9 3,3
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1632 6 26 28 33 6 3,1
Beschäftigungs-
maßnahme 68 3 30 21 33 13 3,2

Arbeitsloser 172 2 19 27 40 12 3,4
Rentner 1124 7 17 28 39 9 3,3
Student, Schüler 179 4 24 26 40 7 3,2

davon: Lagetypen        
Innenstadt 313 3 28 24 40 5 3,2
Innenstadtrand 1742 5 22 28 37 8 3,2
Stadtrand 1 837 6 20 27 37 9 3,2
Stadtrand 2 477 9 30 30 25 5 2,9
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Tab. 2.7.2 Graffiti
Wie wahrscheinlich ist es, dass sich in Ihrem Wohngebiet Nachbarn zusammentun, um etwas zu 
unternehmen, wenn folgende Probleme auftreten?
b) Wände werden immer wieder mit Graffiti besprüht.

1
sicher

2
eher wahr-
scheinlich

3
unsicher

4
eher unwahr- 

scheinlich

5
unvorstell-

bar
D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3373 7 19 28 37 9 3,2
davon:        

männlich 1524 7 19 26 39 9 3,2
weiblich 1809 7 20 29 35 9 3,2

davon:        
18-24 Jahre 254 6 16 32 37 9 3,3
25-34 Jahre 543 3 17 31 41 8 3,3
35-44 Jahre 490 8 26 28 32 6 3,0
45-54 Jahre 541 9 21 27 35 8 3,1
55-64 Jahre 548 9 19 25 37 10 3,2
65-74 Jahre 614 8 18 26 37 11 3,2
75-85 Jahre 361 8 18 22 38 15 3,3

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 218 4 15 34 41 6 3,3
männlich, 30-44 Jahre 364 6 21 27 38 8 3,2
männlich, 45-64 Jahre 504 8 20 23 39 9 3,2
männlich, 65-85 Jahre 431 9 19 22 39 11 3,2
weiblich, 18-29 Jahre 304 3 18 30 37 11 3,4
weiblich, 30-44 Jahre 390 7 23 31 33 5 3,1
weiblich, 45-64 Jahre 576 10 21 29 33 8 3,1
weiblich, 65-85 Jahre 535 7 17 26 37 13 3,3

davon:        
mit Partner 2176 8 20 27 36 8 3,2
ohne Partner 1144 5 18 29 38 10 3,3

darunter:        
Singles 612 4 19 29 39 9 3,3
Alleinerziehende 128 7 20 30 32 10 3,2
Paare mit Kind(ern) 549 8 24 29 34 5 3,0
Paare ohne Kind(er) 819 8 20 27 37 8 3,2
alleinstehende Rentner 303 6 17 27 40 10 3,3
Rentnerpaare 670 9 18 24 37 12 3,3

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 635 6 22 29 37 6 3,2
Fachhochschule 276 8 19 31 36 7 3,2
Fachschule DDR 413 9 23 24 36 10 3,1
Meister/Techniker 204 7 23 31 32 7 3,1
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1222 7 19 27 38 9 3,2

ohne 197 4 14 31 39 12 3,4
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1633 7 22 28 36 7 3,1
Beschäftigungs-
maßnahme 68 0 17 33 37 13 3,5

Arbeitsloser 170 4 13 31 38 13 3,4
Rentner 1117 8 17 25 38 12 3,3
Student, Schüler 180 4 17 27 42 9 3,3

davon: Lagetypen        
Innenstadt 312 4 19 28 40 9 3,3
Innenstadtrand 1740 6 17 28 39 9 3,3
Stadtrand 1 830 7 19 27 37 11 3,2
Stadtrand 2 477 12 27 26 28 7 2,9
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Tab. 2.7.3 Herumliegender Müll
Wie wahrscheinlich ist es, dass sich in Ihrem Wohngebiet Nachbarn zusammentun, um etwas zu 
unternehmen, wenn folgende Probleme auftreten?
c) Es liegt häufig Müll auf den Fußwegen oder Grünflächen.

1
sicher

2
eher wahr-
scheinlich

3
unsicher

4
eher unwahr- 

scheinlich

5
unvorstell-

bar
D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3388 7 23 28 34 8 3,1
davon:        

männlich 1534 7 23 26 35 9 3,2
weiblich 1814 7 23 29 34 7 3,1

davon:        
18-24 Jahre 254 4 23 30 35 9 3,2
25-34 Jahre 543 4 20 33 36 8 3,2
35-44 Jahre 491 8 30 29 28 5 2,9
45-54 Jahre 544 7 25 28 34 7 3,1
55-64 Jahre 550 8 22 27 35 9 3,2
65-74 Jahre 618 9 20 23 39 9 3,2
75-85 Jahre 366 11 21 20 36 12 3,2

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 218 4 25 28 35 8 3,2
männlich, 30-44 Jahre 365 7 24 29 32 7 3,1
männlich, 45-64 Jahre 509 6 21 26 38 9 3,2
männlich, 65-85 Jahre 435 9 22 20 38 11 3,2
weiblich, 18-29 Jahre 304 4 18 33 36 9 3,3
weiblich, 30-44 Jahre 390 6 28 33 29 4 3,0
weiblich, 45-64 Jahre 576 8 25 29 31 7 3,0
weiblich, 65-85 Jahre 540 10 20 23 38 9 3,2

davon:        
mit Partner 2184 8 22 28 34 7 3,1
ohne Partner 1151 6 23 28 35 9 3,2

darunter:        
Singles 616 4 22 28 37 8 3,2
Alleinerziehende 128 6 26 35 24 9 3,0
Paare mit Kind(ern) 548 7 27 31 29 6 3,0
Paare ohne Kind(er) 821 6 23 30 35 6 3,1
alleinstehende Rentner 306 10 24 19 37 10 3,1
Rentnerpaare 674 9 19 23 39 9 3,2

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 638 6 24 32 34 4 3,1
Fachhochschule 276 5 24 31 32 6 3,1
Fachschule DDR 413 10 26 23 35 7 3,0
Meister/Techniker 206 6 27 27 32 8 3,1
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1227 7 22 28 35 8 3,2

ohne 197 5 20 29 38 9 3,3
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1634 6 25 30 33 6 3,1
Beschäftigungs-
maßnahme 69 4 18 29 38 11 3,4

Arbeitsloser 171 5 18 28 36 13 3,3
Rentner 1126 9 21 22 38 10 3,2
Student, Schüler 180 4 20 32 37 8 3,3

davon: Lagetypen        
Innenstadt 312 3 26 29 35 7 3,2
Innenstadtrand 1745 6 22 29 36 8 3,2
Stadtrand 1 838 9 20 26 36 10 3,2
Stadtrand 2 479 10 30 27 29 5 2,9
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3 Polizei und Ordnungsamt 
Wie häufig sehen Sie die Polizei oder Mitarbeiter/-innen des Ordnungsamtes in 

Ihrem Wohngebiet?

Wünschen Sie sich mehr oder weniger Polizei, Stadtordnungsdienst, Politessen 
bzw. Wahrnehmung der genannten Aufgaben in Ihrem Wohngebiet oder 

finden Sie es ausreichend, wie es ist?

Quelle: Sicherheitsumfrage 2011 Amt für Statistik und Wahlen Leipzig

Stadt Leipzig, Amt für Statistik und Wahlen, Umfrage zur Sicherheit in Leipzig 2011 - Ergebnisbericht 109

12%

21%

14%

13%

16%

15%

52%

34%16%

6%

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

Ordnungsamt

Polizei

(fast) täglich einm al in der Woche alle zwei bis  drei Wochen
einm al im  Monat seltener als  einm al im  Monat

31%

43%

65%

58%

59%

55%

15%

4%

10%

1%

38%

20%

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

Politessen

Stadtordnungsdienst

Geschwindigkeitsüberwachung,
Kontrolle des fließenden

Verkehrs

Polizei

Es sollte hier mehr geben. Es ist ausreichend. Es sollte hier weniger geben.

z



� Für das subjektive Sicherheitsempfinden spielt  auch die wahrgenommene Präsenz, insbesondere 
der  Polizei,  im  eigenen Wohngebiet  eine große Rolle.  Im Vergleich  zu  2007 gibt  es  hier  kaum 
Veränderungen. Je weiter die Befragten vom Stadtzentrum entfernt wohnen, desto seltener nehmen 
sie Polizei  in  ihrem Wohngebiet  wahr.  Zudem wird die Polizei  auch mit  steigendem Lebensalter 
seltener im eigenen Wohngebiet wahrgenommen: während knapp jeder zweite 18- bis 24-Jährige die 
Polizei mindestens einmal in der Woche sieht, ist dies bei den 75- bis 85-Jährigen nur noch gut jeder 
Fünfte. Dazu spiegelbildlich steigt mit dem Lebensalter auch der Anteil an Befragten, die sich mehr 
Polizei  im Wohngebiet wünschen. Über alle  Bevölkerungsgruppen hält  – wie schon 2007 – eine 
Mehrheit der Befragten die Polizeipräsenz jedoch für ausreichend. Die übrigen Befragten geben fast 
ausnahmslos an, dass sie sich mehr Polizei in ihrem Wohngebiet wünschen würden. Auch bei der 
Frage, ob sich die Befragten mehr Geschwindigkeitsüberwachungen bzw. Kontrolle des fließenden 
Verkehrs wünschen, gibt eine Mehrheit an, dass die Maßnahmen ausreichend sind. Knapp ein Drittel 
wünscht  sich  hier  häufigere  Kontrollen  und  lediglich  10 Prozent  der  Befragten  wünschen  sich 
diesbezüglich weniger Überwachung.

� Im Vergleich zur Polizei werden Mitarbeiter des Ordnungsamts seltener im eigenen Wohngebiet ge-
sehen. Die Unterschiede in der Wahrnehmung nach Alter und Wohnlage sind hier außerdem deutlich 
geringer. Auf die Frage, ob es mehr oder weniger Präsenz von Stadtordnungsdienst oder Politessen 
im eigenen Wohngebiet geben soll, geben jeweils mehr als die Hälfte der Befragten an, dass die 
momentane  Präsenz  ausreichend  ist.  Während  sich  beim  Stadtordnungsdienst  immerhin  noch 
38 Prozent mehr Personal wünschen, polarisieren die Ansichten zu Politessen: 20 Prozent der Be-
fragten  wünschen  sich  häufigere  Einsätze,  wohingegen  15 Prozent  explizit  angeben,  dass  es 
weniger (Einsätze von) Politessen im eigenen Wohngebiet geben sollte.

� Dem Bürgerdienst LE stehen die Befragten insgesamt skeptisch gegenüber. Während knapp die 
Hälfte der Befragten nicht beurteilen kann, ob dadurch die Sicherheit und Ordnung im Wohngebiet 
verbessert wird, versprechen sich 16 Prozent keine, 23 Prozent nur wenig und lediglich 15 Prozent 
erhebliche Verbesserungen in ihrem Wohngebiet. Die Skepsis ist bei den jüngeren Befragten größer, 
als bei den älteren Befragten.

� Die Arbeit der Leipziger Polizei wird von der übergroßen Mehrheit der Leipzigerinnen und Leipziger 
positiv  beurteilt.  69 Prozent  stimmen der  Aussage „Im Großen und Ganzen leistet  die Leipziger 
Polizei gute Arbeit.“ „voll und ganz“ bzw. „eher“ zu. Auch die Freundlichkeit der Polizisten wird ins-
gesamt als gut eingeschätzt.  Bei beiden Fragen zeigen sich allerdings deutliche Unterschiede in 
Abhängigkeit vom Alter der Befragten: ältere Befragte beurteilen die Arbeit der Polizei positiver und 
die Polizisten freundlicher als jüngere Befragte. Die Effektivität der Polizei könnte nach Ansicht der 
Befragten gesteigert werden, wenn die Polizei eine bessere Ausrüstung hätte: 75 Prozent der Be-
fragten sind der Meinung, dass die Polizei eine bessere Ausrüstung bräuchte, um wirkungsvoller 
arbeiten zu können. Etwas kritischer wird die Arbeit  der Polizei hingegen im Bezug auf das Ge-
rechtigkeitsempfinden eingeschätzt:  immerhin 38 Prozent der Befragten stimmen der Aussage zu 
„Die Polizei fängt die kleinen Ganoven, die großen Verbrecher lässt sie laufen.“

� Zum Thema Ordnung und Sicherheit  erhielten  die  Befragten außerdem 7 Aussagen,  denen sie 
entweder  zustimmen oder die sie ablehnen konnten. Auch hier  erhält  die Polizei  (wiederum ins-
besondere von den Älteren) gute Noten: 57 Prozent stimmen der Aussage zu, dass die Polizei alles 
unternimmt, um die Sicherheit der Bürgerinnen und Bürger zu gewährleisten. Lediglich 7 Prozent 
stimmen dieser Aussage nicht zu. Die Stadt Leipzig erhält hier eine etwas schlechtere Bewertung. 
Die Sicherheit  in Straßenbahnen und Bussen kann nach Ansicht  der Befragten eher von Video-
kameras, als von Servicemitarbeitern erhöht werden. Der Einsatz von Privaten Sicherheitsdiensten 
zur Erhöhung der Sicherheit und Ordnung polarisiert eher: immerhin knapp jeder vierte Befragte gibt 
an,  dass  dadurch  seiner  Meinung  nach  die  Sicherheit  nicht  erhöht  wird.  Prävention  wird  dem-
gegenüber als sehr wichtig eingeschätzt: 95 Prozent der Befragten stimmen der Aussage zu, dass 
Jugendliche frühzeitig gefördert werden müssen, damit sie nicht auf die schiefe Bahn geraten. 9 von 
10 Befragten meinen zudem, dass Drogenaufklärung in der Schule intensiver durchgeführt werden 
sollte.

� Das Ordnungstelefon 123-8888, bei dem Bürgerinnnen und Bürger Unordnung oder Störungen der 
öffentlichen  Ordnung  melden  können,  ist  insgesamt  noch  sehr  wenig  bekannt:  77 Prozent  der 
Befragten geben an, das Ordnungstelefon nicht zu kennen. Lediglich 3 Prozent der Befragten geben 
an, das Ordnungstelefon bereits genutzt zu haben. Sowohl Kenntnis, als auch Nutzung sind bei den 
Befragten im Rentenalter am größten.
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3.1 Präsenz im Wohngebiet

Tab. 3.1.1 Häufigkeit der Anwesenheit von Polizei im Wohngebiet
Wie häufig sehen Sie die Polizei in Ihrem Wohngebiet?

1
(fast) täglich

2
einmal in 

der Woche

3
alle zwei bis 

drei 
Wochen

4
einmal im 

Monat

5
seltener als 
einmal im 

Monat

D
1-5

Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3404 16 21 13 15 34 3,3
davon:        

männlich 1545 19 24 13 15 29 3,1
weiblich 1817 13 19 14 16 39 3,5

davon:        
18-24 Jahre 254 21 27 15 16 21 2,9
25-34 Jahre 544 25 27 16 12 19 2,7
35-44 Jahre 497 19 26 12 12 31 3,1
45-54 Jahre 542 14 20 12 18 37 3,4
55-64 Jahre 546 11 15 13 16 46 3,7
65-74 Jahre 617 7 16 11 18 48 3,8
75-85 Jahre 379 7 15 14 17 48 3,8

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 220 30 30 16 12 13 2,5
männlich, 30-44 Jahre 369 24 28 11 14 23 2,8
männlich, 45-64 Jahre 504 15 21 13 16 35 3,3
männlich, 65-85 Jahre 445 9 17 11 19 46 3,8
weiblich, 18-29 Jahre 301 17 24 18 15 26 3,1
weiblich, 30-44 Jahre 394 19 25 14 13 30 3,1
weiblich, 45-64 Jahre 576 10 15 11 18 46 3,8
weiblich, 65-85 Jahre 542 6 14 13 17 50 3,9

davon:        
mit Partner 2187 13 19 14 16 37 3,5
ohne Partner 1157 20 25 11 14 29 3,1

darunter:        
Singles 620 23 27 11 15 23 2,9
Alleinerziehende 126 35 28 7 6 24 2,5
Paare mit Kind(ern) 548 16 23 16 16 28 3,2
Paare ohne Kind(er) 815 13 22 15 14 36 3,4
alleinstehende Rentner 306 6 18 12 17 47 3,8
Rentnerpaare 678 9 14 11 19 48 3,8

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 643 13 24 14 15 33 3,3
Fachhochschule 276 12 21 15 19 34 3,4
Fachschule DDR 416 9 18 14 15 44 3,7
Meister/Techniker 204 12 21 9 18 39 3,5
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1233 17 22 13 16 32 3,2

ohne 193 26 20 15 13 26 2,9
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1630 17 24 14 15 30 3,2
Beschäftigungs-
maßnahme 70 25 24 9 9 32 3,0

Arbeitsloser 174 29 23 13 10 25 2,8
Rentner 1135 8 15 11 17 48 3,8
Student, Schüler 180 20 28 13 16 22 2,9

davon: Lagetypen        
Innenstadt 321 19 26 14 14 27 3,0
Innenstadtrand 1748 19 22 14 15 30 3,2
Stadtrand 1 844 13 22 13 18 35 3,4
Stadtrand 2 477 6 14 11 14 55 4,0

Gesamt 2007 1056 20 20 14 14 32 3,2
Gesamt 1999 836 18 21 16 13 33 3,2
Gesamt 1995 1008 15 20 13 11 41 3,4
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Tab. 3.1.2 Häufigkeit der Anwesenheit des Ordnungsamtes im Wohngebiet
Wie häufig sehen Sie Mitarbeiter/-innen des Ordnungsamtes in Ihrem Wohngebiet?

1
(fast) täglich

2
einmal in 

der Woche

3
alle zwei bis 

drei 
Wochen

4
einmal im 

Monat

5
seltener als 
einmal im 

Monat

D
1-5

Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3291 6 12 14 16 52 4,0
davon:        

männlich 1498 7 13 15 16 49 3,9
weiblich 1753 5 11 13 15 55 4,0

davon:        
18-24 Jahre 249 6 10 17 15 52 4,0
25-34 Jahre 526 8 14 16 15 47 3,8
35-44 Jahre 483 7 17 14 16 46 3,8
45-54 Jahre 521 7 12 12 14 55 4,0
55-64 Jahre 532 4 10 12 17 57 4,1
65-74 Jahre 593 5 11 15 16 54 4,0
75-85 Jahre 363 4 7 16 15 59 4,2

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 216 6 12 20 14 48 3,9
männlich, 30-44 Jahre 358 10 18 14 16 42 3,6
männlich, 45-64 Jahre 485 7 13 14 14 52 3,9
männlich, 65-85 Jahre 432 5 10 15 17 53 4,0
weiblich, 18-29 Jahre 295 7 11 14 17 51 3,9
weiblich, 30-44 Jahre 379 6 15 14 14 51 3,9
weiblich, 45-64 Jahre 560 5 10 10 16 59 4,2
weiblich, 65-85 Jahre 515 4 9 16 14 58 4,1

davon:        
mit Partner 2119 5 12 13 17 53 4,0
ohne Partner 1117 7 12 16 14 51 3,9

darunter:        
Singles 599 7 12 18 14 49 3,9
Alleinerziehende 124 13 19 14 14 41 3,5
Paare mit Kind(ern) 529 9 15 12 15 50 3,8
Paare ohne Kind(er) 790 5 11 13 17 54 4,0
alleinstehende Rentner 292 7 8 14 12 59 4,1
Rentnerpaare 659 3 11 15 17 54 4,1

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 627 7 13 14 15 52 3,9
Fachhochschule 267 7 11 13 19 50 3,9
Fachschule DDR 402 5 11 13 14 57 4,1
Meister/Techniker 196 3 13 17 14 53 4,0
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1192 6 12 14 15 53 4,0

ohne 188 5 13 18 16 48 3,9
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1594 6 13 13 15 53 4,0
Beschäftigungs-
maßnahme 65 8 15 17 13 47 3,8

Arbeitsloser 166 10 16 17 14 43 3,6
Rentner 1093 4 10 15 16 55 4,1
Student, Schüler 176 6 6 22 17 49 4,0

davon: Lagetypen        
Innenstadt 312 15 19 22 14 30 3,3
Innenstadtrand 1699 7 13 14 17 49 3,9
Stadtrand 1 811 3 10 13 15 59 4,2
Stadtrand 2 457 2 7 10 13 69 4,4

Gesamt 2007 1018 7 13 14 14 52 3,9
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Tab. 3.1.3 Ausreichende Präsenz der Polizei im Wohngebiet
Wünschen Sie sich mehr oder weniger Polizei, Stadtordnungsdienst, Politessen bzw. Wahrnehmung der 
genannten Aufgabe in Ihrem Wohngebiet oder finden Sie es ausreichend, wie es ist?
a) Polizei

1
Es sollte hier mehr geben.

2
Es ist ausreichend.

3
Es sollte hier weniger 

geben.
Befragte      Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3394 43 55 1
davon:     

männlich 1544 43 54 2
weiblich 1810 43 56 1

davon:     
18-24 Jahre 255 34 62 4
25-34 Jahre 545 30 68 2
35-44 Jahre 494 44 54 2
45-54 Jahre 543 38 61 1
55-64 Jahre 545 47 52 0
65-74 Jahre 619 58 42 1
75-85 Jahre 371 62 38 1

davon:     
männlich, 18-29 Jahre 220 30 65 5
männlich, 30-44 Jahre 366 40 57 3
männlich, 45-64 Jahre 509 45 55 1
männlich, 65-85 Jahre 442 59 40 1
weiblich, 18-29 Jahre 304 33 65 2
weiblich, 30-44 Jahre 393 37 62 1
weiblich, 45-64 Jahre 570 40 60 0
weiblich, 65-85 Jahre 539 59 40 0

davon:     
mit Partner 2193 46 53 1
ohne Partner 1149 38 60 2

darunter:     
Singles 613 32 66 3
Alleinerziehende 127 35 63 2
Paare mit Kind(ern) 548 42 57 1
Paare ohne Kind(er) 827 40 59 1
alleinstehende Rentner 307 55 44 1
Rentnerpaare 674 60 40  0

davon: höchster Berufsabschluss   
Hochschule, Universität 642 34 63 2
Fachhochschule 275 38 60 2
Fachschule DDR 417 47 53 0
Meister/Techniker 205 48 50 1
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1230 45 54 1

ohne 196 36 61 3
darunter: Stellung im Erwerbsleben   

Erwerbstätiger 1637 38 60 2
Beschäftigungs-
maßnahme 68 39 60 1

Arbeitsloser 171 37 58 5
Rentner 1127 57 42 1
Student, Schüler 182 31 68 1

davon: Lagetypen     
Innenstadt 315 34 64 2
Innenstadtrand 1745 42 57 2
Stadtrand 1 847 50 49 1
Stadtrand 2 473 44 55 0

Gesamt 2007 1036 42 57 1
Gesamt 1999 829 57 42 1
Gesamt 1995 1005 77 22 0
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Tab. 3.1.4 Ausreichende Präsenz des Stadtordnungsdienstes im Wohngebiet
Wünschen Sie sich mehr oder weniger Polizei, Stadtordnungsdienst, Politessen bzw. Wahrnehmung der 
genannten Aufgabe in Ihrem Wohngebiet oder finden Sie es ausreichend, wie es ist?
b) Stadtordnungsdienst

1
Es sollte hier mehr geben.

2
Es ist ausreichend.

3
Es sollte hier weniger 

geben.
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3357 38 58 4
davon:     

männlich 1529 37 58 5
weiblich 1788 39 59 3

davon:     
18-24 Jahre 252 29 64 7
25-34 Jahre 542 32 63 6
35-44 Jahre 490 36 59 5
45-54 Jahre 536 37 60 2
55-64 Jahre 545 41 57 2
65-74 Jahre 611 47 51 2
75-85 Jahre 359 46 52 2

davon:     
männlich, 18-29 Jahre 218 30 63 8
männlich, 30-44 Jahre 367 33 60 6
männlich, 45-64 Jahre 503 39 57 4
männlich, 65-85 Jahre 434 45 52 3
weiblich, 18-29 Jahre 303 34 62 5
weiblich, 30-44 Jahre 385 34 61 4
weiblich, 45-64 Jahre 569 38 61 1
weiblich, 65-85 Jahre 527 48 51 1

davon:     
mit Partner 2162 39 57 4
ohne Partner 1143 35 60 4

darunter:     
Singles 611 31 64 5
Alleinerziehende 127 37 58 4
Paare mit Kind(ern) 539 36 60 5
Paare ohne Kind(er) 819 36 60 4
alleinstehende Rentner 301 44 54 2
Rentnerpaare 665 47 50 2

davon: höchster Berufsabschluss   
Hochschule, Universität 640 35 61 4
Fachhochschule 273 31 64 5
Fachschule DDR 407 39 59 2
Meister/Techniker 203 44 52 4
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1221 39 57 4

ohne 194 36 59 5
darunter: Stellung im Erwerbsleben   

Erwerbstätiger 1627 35 61 4
Beschäftigungs-
maßnahme 66 36 57 7

Arbeitsloser 173 40 51 8
Rentner 1108 46 52 2
Student, Schüler 181 27 67 6

davon: Lagetypen     
Innenstadt 312 28 67 5
Innenstadtrand 1731 40 55 4
Stadtrand 1 837 41 56 3
Stadtrand 2 463 29 68 3

Gesamt 2007 1004 36 58 6
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Tab. 3.1.5 Ausreichende Präsenz von Politessen im Wohngebiet
Wünschen Sie sich mehr oder weniger Polizei, Stadtordnungsdienst, Politessen bzw. Wahrnehmung der 
genannten Aufgabe in Ihrem Wohngebiet oder finden Sie es ausreichend, wie es ist?
c) Politessen

1
Es sollte hier mehr geben.

2
Es ist ausreichend.

3
Es sollte hier weniger 

geben.
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3322 20 65 15
davon:     

männlich 1518 20 63 17
weiblich 1767 20 67 13

davon:     
18-24 Jahre 250 17 66 17
25-34 Jahre 540 14 66 20
35-44 Jahre 489 22 61 17
45-54 Jahre 538 18 67 14
55-64 Jahre 539 22 62 15
65-74 Jahre 608 27 64 9
75-85 Jahre 336 24 67 9

davon:     
männlich, 18-29 Jahre 218 13 65 22
männlich, 30-44 Jahre 364 19 61 20
männlich, 45-64 Jahre 507 22 62 17
männlich, 65-85 Jahre 422 25 66 10
weiblich, 18-29 Jahre 300 18 67 15
weiblich, 30-44 Jahre 388 17 66 17
weiblich, 45-64 Jahre 562 18 69 13
weiblich, 65-85 Jahre 513 26 65 9

davon:     
mit Partner 2144 20 65 15
ohne Partner 1131 20 65 15

darunter:     
Singles 611 18 64 17
Alleinerziehende 124 19 69 12
Paare mit Kind(ern) 540 19 61 20
Paare ohne Kind(er) 815 16 68 17
alleinstehende Rentner 297 24 66 10
Rentnerpaare 650 27 64 9

davon: höchster Berufsabschluss   
Hochschule, Universität 631 17 67 17
Fachhochschule 276 16 66 18
Fachschule DDR 409 21 69 10
Meister/Techniker 199 22 66 12
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1211 21 64 15

ohne 191 20 68 12
darunter: Stellung im Erwerbsleben   

Erwerbstätiger 1615 18 65 17
Beschäftigungs-
maßnahme 68 25 56 20

Arbeitsloser 171 26 58 17
Rentner 1085 26 65 10
Student, Schüler 179 10 72 18

davon: Lagetypen     
Innenstadt 312 14 66 20
Innenstadtrand 1718 21 63 16
Stadtrand 1 821 19 67 14
Stadtrand 2 457 20 68 12

Gesamt 2007 972 12 67 21
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Tab. 3.1.6 Häufigkeit von Geschwindigkeitsüberwachung, Kontrolle des fließenden Verkehrs im 
Wohngebiet
Wünschen Sie sich mehr oder weniger Polizei, Stadtordnungsdienst, Politessen bzw. Wahrnehmung der 
genannten Aufgabe in Ihrem Wohngebiet oder finden Sie es ausreichend, wie es ist?
d) Geschwindigkeitsüberwachung, Kontrolle des fließenden Verkehrs

1
Es sollte hier mehr geben.

2
Es ist ausreichend.

3
Es sollte hier weniger 

geben.
Befragte      Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3380 31 59 10
davon:     

männlich 1536 29 57 13
weiblich 1805 32 60 7

davon:     
18-24 Jahre 253 28 60 12
25-34 Jahre 542 26 61 13
35-44 Jahre 492 32 59 10
45-54 Jahre 546 29 60 11
55-64 Jahre 550 27 63 10
65-74 Jahre 618 40 53 7
75-85 Jahre 358 42 52 7

davon:     
männlich, 18-29 Jahre 218 22 62 16
männlich, 30-44 Jahre 364 30 57 13
männlich, 45-64 Jahre 513 27 60 14
männlich, 65-85 Jahre 434 40 49 11
weiblich, 18-29 Jahre 302 28 63 9
weiblich, 30-44 Jahre 392 31 60 9
weiblich, 45-64 Jahre 574 29 64 7
weiblich, 65-85 Jahre 533 41 55 4

davon:     
mit Partner 2182 31 58 10
ohne Partner 1147 30 60 10

darunter:     
Singles 614 25 62 12
Alleinerziehende 126 40 53 7
Paare mit Kind(ern) 546 34 55 11
Paare ohne Kind(er) 827 25 64 11
alleinstehende Rentner 304 41 54 5
Rentnerpaare 668 39 54 7

davon: höchster Berufsabschluss   
Hochschule, Universität 640 24 64 12
Fachhochschule 277 26 63 10
Fachschule DDR 414 35 56 9
Meister/Techniker 203 35 58 7
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1227 31 59 11

ohne 194 38 55 8
darunter: Stellung im Erwerbsleben   

Erwerbstätiger 1637 27 61 12
Beschäftigungs-
maßnahme 68 42 46 11

Arbeitsloser 172 35 53 11
Rentner 1117 39 54 7
Student, Schüler 180 24 64 12

davon: Lagetypen     
Innenstadt 313 30 59 11
Innenstadtrand 1745 30 60 10
Stadtrand 1 835 31 58 12
Stadtrand 2 473 36 54 10

Gesamt 2007 1000 24 63 13
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Tab. 3.1.7 Verbesserung der Sicherheit und Ordnung im Wohngebiet durch Bürgerdienste LE
Erwarten Sie von der Präsenz der Bürgerdienste LE eine Verbesserung der Sicherheit und Ordnung in 
Ihrem Wohngebiet?

1
erhebliche 

Verbesserung

2
wenig 

Verbesserung

3
keine 

Verbesserung

0
kann ich nicht 

beurteilen
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3399 15 23 16 46
davon:      

männlich 1542 15 25 19 41
weiblich 1817 16 22 13 50

davon:      
18-24 Jahre 253 10 33 19 38
25-34 Jahre 540 13 25 19 43
35-44 Jahre 497 19 23 15 43
45-54 Jahre 544 14 23 19 45
55-64 Jahre 547 17 20 15 47
65-74 Jahre 627 18 23 13 46
75-85 Jahre 370 16 17 7 60

davon:      
männlich, 18-29 Jahre 217 8 32 25 35
männlich, 30-44 Jahre 366 16 25 18 41
männlich, 45-64 Jahre 507 17 23 20 39
männlich, 65-85 Jahre 446 17 21 12 50
weiblich, 18-29 Jahre 303 15 28 13 44
weiblich, 30-44 Jahre 393 17 19 15 49
weiblich, 45-64 Jahre 575 13 20 14 52
weiblich, 65-85 Jahre 542 18 20 9 53

davon:      
mit Partner 2195 15 24 16 45
ohne Partner 1152 16 23 15 46

darunter:      
Singles 618 12 27 18 44
Alleinerziehende 125 24 18 13 44
Paare mit Kind(ern) 547 18 24 19 39
Paare ohne Kind(er) 824 12 25 18 46
alleinstehende 
Rentner

307 18 17 9 55

Rentnerpaare 679 17 24 12 48
davon: höchster Berufsabschluss     

Hochschule, 
Universität

645 10 26 18 46

Fachhochschule 275 11 25 18 47
Fachschule DDR 411 18 20 15 47
Meister/Techniker 206 22 22 19 37
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1233 16 23 15 47

ohne 196 14 32 20 35
darunter: Stellung im Erwerbsleben    

Erwerbstätiger 1636 14 24 18 44
Beschäftigungs-
maßnahme 68 19 23 16 43

Arbeitsloser 173 20 23 18 39
Rentner 1134 18 20 11 50
Student, Schüler 180 6 30 21 44

davon: Lagetypen      
Innenstadt 316 13 23 19 45
Innenstadtrand 1744 15 25 17 43
Stadtrand 1 842 17 21 13 49
Stadtrand 2 483 13 22 16 49

Gesamt 2007 1054 15 24 14 46
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3.2 Meinungen zur Polizei, sowie zur Ordnung und Sicherheit

Tab. 3.2.1 Einschätzung der Polizeiarbeit
Es hat jeder seine Meinung zur Polizei. Stimmen Sie den folgenden Aussagen zu oder nicht?
a) Im Großen und Ganzen leistet die Leipziger Polizei gute Arbeit.

1
voll und 

ganz

2
eher

3
teils/teils

4
eher nicht

5
überhaupt 

nicht
D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3368 22 47 27 3 1 2,1
davon:        

männlich 1528 20 48 27 4 1 2,2
weiblich 1802 24 46 27 3 0 2,1

davon:        
18-24 Jahre 254 14 42 38 5 2 2,4
25-34 Jahre 541 14 53 28 4 0 2,2
35-44 Jahre 489 17 52 26 4 1 2,2
45-54 Jahre 541 18 51 29 3 0 2,2
55-64 Jahre 543 29 43 25 3 0 2,0
65-74 Jahre 618 31 43 24 2 0 2,0
75-85 Jahre 360 40 36 21 3 0 1,9

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 216 13 49 30 6 2 2,4
männlich, 30-44 Jahre 368 16 52 27 4 1 2,2
männlich, 45-64 Jahre 502 22 48 27 3 0 2,1
männlich, 65-85 Jahre 435 31 41 24 3 1 2,0
weiblich, 18-29 Jahre 300 15 47 34 3 0 2,3
weiblich, 30-44 Jahre 389 17 52 27 4 0 2,2
weiblich, 45-64 Jahre 574 23 47 28 2 0 2,1
weiblich, 65-85 Jahre 535 37 39 22 2 0 1,9

davon:        
mit Partner 2178 22 48 27 3 0 2,1
ohne Partner 1145 22 45 28 4 1 2,2

darunter:        
Singles 621 17 47 30 5 1 2,3
Alleinerziehende 124 19 45 31 4 2 2,2
Paare mit Kind(ern) 543 18 51 28 3 0 2,2
Paare ohne Kind(er) 823 18 52 27 3 0 2,2
alleinstehende Rentner 301 39 40 18 3 0 1,9
Rentnerpaare 670 33 40 24 2 0 2,0

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 643 17 54 24 4 1 2,2
Fachhochschule 268 16 55 27 2 0 2,1
Fachschule DDR 414 27 50 20 3 0 2,0
Meister/Techniker 202 19 46 31 3 1 2,2
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1223 22 45 29 4 1 2,2

ohne 194 18 46 32 4 1 2,2
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1627 16 51 29 3 0 2,2
Beschäftigungs-
maßnahme 70 15 51 29 5 0 2,2

Arbeitsloser 171 28 42 25 4 2 2,1
Rentner 1115 34 40 23 3 0 2,0
Student, Schüler 182 14 48 30 8 0 2,3

davon: Lagetypen        
Innenstadt 313 22 47 25 5 1 2,2
Innenstadtrand 1730 21 48 27 4 0 2,2
Stadtrand 1 841 25 44 27 2 1 2,1
Stadtrand 2 470 20 47 31 2 0 2,1

Gesamt 2007 *) 1011 2,1

*) Abfrage auf einer 4-er Skala; der Mittelwert wurde zur Vergleichbarkeit entsprechend umgerechnet
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Tab. 3.2.2 Freundlichkeit und Verständnis der Polizisten
Es hat jeder seine Meinung zur Polizei. Stimmen Sie den folgenden Aussagen zu oder nicht?
b) Im Allgemeinen sind die meisten Polizisten freundlich und verständnisvoll.

1
voll und 

ganz

2
eher

3
teils/teils

4
eher nicht

5
überhaupt 

nicht
D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3369 30 43 23 4 1 2,0
davon:        

männlich 1531 28 44 23 4 1 2,1
weiblich 1799 31 42 23 4 0 2,0

davon:        
18-24 Jahre 251 14 37 37 11 2 2,5
25-34 Jahre 537 19 45 30 5 2 2,3
35-44 Jahre 491 26 48 22 5 0 2,1
45-54 Jahre 538 22 51 23 4 0 2,1
55-64 Jahre 544 38 43 17 2 0 1,8
65-74 Jahre 621 44 38 18 1 0 1,8
75-85 Jahre 365 56 31 12 1 0 1,6

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 214 15 41 33 7 4 2,4
männlich, 30-44 Jahre 370 25 46 23 5 1 2,1
männlich, 45-64 Jahre 503 28 47 21 2 0 2,0
männlich, 65-85 Jahre 437 44 39 16 1 0 1,7
weiblich, 18-29 Jahre 296 15 43 32 9 0 2,4
weiblich, 30-44 Jahre 388 22 46 28 3 1 2,1
weiblich, 45-64 Jahre 571 30 48 19 3 0 1,9
weiblich, 65-85 Jahre 540 52 32 16 0 0 1,7

davon:        
mit Partner 2181 30 46 21 3 0 2,0
ohne Partner 1142 29 38 26 5 1 2,1

darunter:        
Singles 614 21 41 30 7 2 2,3
Alleinerziehende 124 30 41 23 6 1 2,1
Paare mit Kind(ern) 542 22 50 24 3 1 2,1
Paare ohne Kind(er) 821 24 49 22 4 0 2,1
alleinstehende Rentner 304 53 33 13 0 0 1,6
Rentnerpaare 674 47 37 15 1 0 1,7

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 640 21 52 21 5 1 2,1
Fachhochschule 266 23 48 25 3 1 2,1
Fachschule DDR 415 38 43 17 2 0 1,8
Meister/Techniker 201 29 44 24 3 0 2,0
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1229 30 42 24 3 1 2,0

ohne 192 23 37 29 9 2 2,3
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1622 22 48 26 4 1 2,1
Beschäftigungs-
maßnahme 67 19 53 26 1 0 2,1

Arbeitsloser 172 37 34 22 6 1 2,0
Rentner 1123 47 36 16 1 0 1,7
Student, Schüler 179 17 37 33 12 2 2,5

davon: Lagetypen        
Innenstadt 315 28 42 22 7 1 2,1
Innenstadtrand 1728 29 44 23 4 1 2,0
Stadtrand 1 840 33 40 23 3 0 2,0
Stadtrand 2 472 28 45 24 3 0 2,0

Gesamt 2007 *) 1021 2,1

*) Abfrage auf einer 4-er Skala; der Mittelwert wurde zur Vergleichbarkeit entsprechend umgerechnet
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Tab. 3.2.3 Mittel und Ausrüstungen für die Polizei
Es hat jeder seine Meinung zur Polizei. Stimmen Sie den folgenden Aussagen zu oder nicht?
c) Die Polizei sollte mehr Mittel und Ausrüstung haben, um wirkungsvoller zu arbeiten.

1
voll und 

ganz

2
eher

3
teils/teils

4
eher nicht

5
überhaupt 

nicht
D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3353 54 21 19 5 1 1,8
davon:        

männlich 1525 54 22 17 6 2 1,8
weiblich 1788 53 21 20 5 1 1,8

davon:        
18-24 Jahre 251 30 22 30 14 4 2,4
25-34 Jahre 537 37 26 26 9 2 2,1
35-44 Jahre 491 54 24 18 4 0 1,7
45-54 Jahre 538 58 22 15 4 0 1,7
55-64 Jahre 539 66 17 14 2 1 1,5
65-74 Jahre 616 67 18 13 2 0 1,5
75-85 Jahre 359 70 17 10 2 1 1,5

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 213 36 24 26 10 5 2,2
männlich, 30-44 Jahre 368 46 24 21 7 2 1,9
männlich, 45-64 Jahre 502 64 18 13 4 0 1,6
männlich, 65-85 Jahre 435 67 21 10 1 1 1,5
weiblich, 18-29 Jahre 298 33 22 30 14 1 2,3
weiblich, 30-44 Jahre 389 46 26 23 4 0 1,9
weiblich, 45-64 Jahre 566 59 22 16 2 0 1,6
weiblich, 65-85 Jahre 531 68 16 14 2 0 1,5

davon:        
mit Partner 2167 57 22 17 5 0 1,7
ohne Partner 1139 49 21 21 7 2 1,9

darunter:        
Singles 612 41 22 25 9 3 2,1
Alleinerziehende 124 46 24 20 8 2 2,0
Paare mit Kind(ern) 543 48 26 20 6 1 1,9
Paare ohne Kind(er) 817 55 22 18 6 0 1,8
alleinstehende Rentner 303 71 15 12 1 1 1,5
Rentnerpaare 667 68 18 12 2 0 1,5

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 635 43 24 21 9 2 2,0
Fachhochschule 268 50 17 22 10 1 2,0
Fachschule DDR 415 65 19 15 2 0 1,5
Meister/Techniker 202 67 19 12 2 0 1,5
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1218 55 22 18 3 1 1,7

ohne 193 33 24 26 13 3 2,3
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1621 50 24 20 5 1 1,8
Beschäftigungs-
maßnahme 69 46 20 28 5 0 1,9

Arbeitsloser 171 57 18 18 5 3 1,8
Rentner 1114 67 18 13 2 0 1,5
Student, Schüler 180 28 24 27 19 2 2,4

davon: Lagetypen        
Innenstadt 311 47 22 20 9 2 2,0
Innenstadtrand 1729 51 21 20 6 1 1,9
Stadtrand 1 830 59 20 18 3 1 1,7
Stadtrand 2 469 56 25 15 3 1 1,7

Gesamt 2007 *) 1,7

*) Abfrage auf einer 4-er Skala; der Mittelwert wurde zur Vergleichbarkeit entsprechend umgerechnet
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Tab. 3.2.4 Strafverfolgung
Es hat jeder seine Meinung zur Polizei. Stimmen Sie den folgenden Aussagen zu oder nicht?
d) Die Polizei fängt die kleinen Ganoven, die großen Verbrecher lässt sie laufen.

1
voll und 

ganz

2
eher

3
teils/teils

4
eher nicht

5
überhaupt 

nicht
D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3268 19 19 36 22 5 2,8
davon:        

männlich 1489 20 19 35 21 5 2,7
weiblich 1743 17 19 37 23 5 2,8

davon:        
18-24 Jahre 247 17 18 36 21 8 2,9
25-34 Jahre 525 11 16 38 31 4 3,0
35-44 Jahre 485 16 19 39 21 5 2,8
45-54 Jahre 519 19 24 34 17 6 2,7
55-64 Jahre 519 22 18 34 22 4 2,7
65-74 Jahre 603 24 19 35 18 4 2,6
75-85 Jahre 349 27 17 35 16 5 2,6

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 211 18 18 34 23 7 2,8
männlich, 30-44 Jahre 366 14 17 39 24 6 2,9
männlich, 45-64 Jahre 480 21 21 34 19 5 2,7
männlich, 65-85 Jahre 425 29 19 30 17 4 2,5
weiblich, 18-29 Jahre 291 11 16 39 30 4 3,0
weiblich, 30-44 Jahre 378 13 18 39 25 5 2,9
weiblich, 45-64 Jahre 550 19 22 33 20 5 2,7
weiblich, 65-85 Jahre 520 21 18 38 18 4 2,7

davon:        
mit Partner 2103 18 19 36 23 5 2,8
ohne Partner 1119 19 19 37 20 5 2,7

darunter:        
Singles 599 17 20 36 22 5 2,8
Alleinerziehende 122 21 18 40 15 6 2,7
Paare mit Kind(ern) 528 12 18 36 27 6 3,0
Paare ohne Kind(er) 796 17 19 35 24 6 2,8
alleinstehende Rentner 298 22 16 35 21 7 2,7
Rentnerpaare 644 25 18 35 17 4 2,6

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 622 13 19 29 31 8 3,0
Fachhochschule 258 15 21 35 24 5 2,8
Fachschule DDR 398 19 20 38 17 7 2,7
Meister/Techniker 196 18 21 40 19 2 2,7
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1201 21 18 37 20 4 2,7

ohne 187 14 17 42 22 5 2,9
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1577 15 21 36 23 5 2,8
Beschäftigungs-
maßnahme 66 17 13 48 21 1 2,8

Arbeitsloser 169 24 17 35 19 6 2,7
Rentner 1085 25 18 35 18 4 2,6
Student, Schüler 177 7 15 38 32 8 3,2

davon: Lagetypen        
Innenstadt 307 14 19 38 21 8 2,9
Innenstadtrand 1686 18 19 35 23 5 2,8
Stadtrand 1 801 20 18 39 19 4 2,7
Stadtrand 2 460 22 18 35 21 4 2,7

Gesamt 2007 *) 983 2,6

*) Abfrage auf einer 4-er Skala; der Mittelwert wurde zur Vergleichbarkeit entsprechend umgerechnet
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Tab. 3.2.5 Gewährleistung der Sicherheit durch die Polizei
Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zum Thema Ordnung und Sicherheit zu bzw. nicht zu?
a) Die Polizei unternimmt alles, um die Sicherheit der Bürger zu gewährleisten.

1
voll und 

ganz

2
eher

3
teils/teils

4
eher nicht

5
überhaupt 

nicht
D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3358 16 41 36 6 1 2,3
davon:        

männlich 1526 17 41 34 6 1 2,3
weiblich 1793 16 40 38 5 0 2,3

davon:        
18-24 Jahre 252 6 34 46 11 3 2,7
25-34 Jahre 540 9 44 39 7 0 2,4
35-44 Jahre 494 12 41 41 5 0 2,4
45-54 Jahre 539 15 46 34 5 0 2,3
55-64 Jahre 539 20 43 32 4 1 2,2
65-74 Jahre 609 25 39 32 4 0 2,2
75-85 Jahre 363 38 30 29 3 0 2,0

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 216 9 43 35 10 2 2,5
männlich, 30-44 Jahre 368 14 40 40 5 0 2,4
männlich, 45-64 Jahre 502 19 44 31 6 1 2,3
männlich, 65-85 Jahre 433 28 36 31 4 1 2,1
weiblich, 18-29 Jahre 299 5 38 46 10 1 2,6
weiblich, 30-44 Jahre 392 9 42 44 4 0 2,4
weiblich, 45-64 Jahre 568 15 45 35 4 0 2,3
weiblich, 65-85 Jahre 530 31 35 31 3 0 2,1

davon:        
mit Partner 2174 16 42 36 5 0 2,3
ohne Partner 1139 17 39 38 6 1 2,4

darunter:        
Singles 611 12 41 38 8 1 2,4
Alleinerziehende 127 14 34 46 6 2 2,5
Paare mit Kind(ern) 544 13 42 39 6 0 2,4
Paare ohne Kind(er) 823 12 46 37 5 0 2,4
alleinstehende Rentner 302 31 38 28 2 0 2,0
Rentnerpaare 669 29 36 31 4 0 2,1

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 641 12 48 34 6 0 2,4
Fachhochschule 268 8 47 39 6 0 2,4
Fachschule DDR 408 19 48 29 5 0 2,2
Meister/Techniker 202 16 47 29 7 1 2,3
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1222 18 38 39 5 1 2,3

ohne 194 12 39 37 11 1 2,5
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1627 11 44 38 6 1 2,4
Beschäftigungs-
maßnahme 70 9 47 38 6 0 2,4

Arbeitsloser 169 24 30 42 3 2 2,3
Rentner 1110 29 36 31 4 0 2,1
Student, Schüler 180 6 42 39 13 0 2,6

davon: Lagetypen        
Innenstadt 314 14 42 38 5 0 2,3
Innenstadtrand 1725 16 42 36 6 1 2,3
Stadtrand 1 834 19 37 37 6 1 2,3
Stadtrand 2 471 15 42 37 5 0 2,3
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Tab. 3.2.6 Gewährleistung der Sicherheit durch die Stadt Leipzig
Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zum Thema Ordnung und Sicherheit zu bzw. nicht zu?
b) Die Stadt Leipzig unternimmt alles, um die Sicherheit der Bürger zu gewährleisten.

1
voll und 

ganz

2
eher

3
teils/teils

4
eher nicht

5
überhaupt 

nicht
D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3359 8 29 46 16 2 2,8
davon:        

männlich 1520 8 28 46 17 2 2,8
weiblich 1800 8 29 47 15 1 2,7

davon:        
18-24 Jahre 250 4 31 48 14 3 2,8
25-34 Jahre 539 5 32 46 16 1 2,8
35-44 Jahre 495 5 24 50 19 1 2,9
45-54 Jahre 538 6 29 46 17 1 2,8
55-64 Jahre 537 8 28 47 15 3 2,8
65-74 Jahre 619 11 30 42 15 2 2,7
75-85 Jahre 359 20 26 40 13 1 2,5

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 214 5 34 44 15 3 2,8
männlich, 30-44 Jahre 368 6 28 47 18 1 2,8
männlich, 45-64 Jahre 499 8 25 46 18 3 2,8
männlich, 65-85 Jahre 432 13 25 45 16 2 2,7
weiblich, 18-29 Jahre 299 4 26 52 16 2 2,9
weiblich, 30-44 Jahre 392 4 28 49 17 1 2,8
weiblich, 45-64 Jahre 568 7 32 47 13 1 2,7
weiblich, 65-85 Jahre 537 16 30 39 13 1 2,5

davon:        
mit Partner 2171 7 28 46 17 2 2,8
ohne Partner 1143 9 29 47 13 2 2,7

darunter:        
Singles 611 7 29 49 13 2 2,8
Alleinerziehende 127 7 28 49 16 0 2,8
Paare mit Kind(ern) 545 6 29 45 19 1 2,8
Paare ohne Kind(er) 818 4 29 48 17 2 2,8
alleinstehende Rentner 307 17 33 39 9 2 2,5
Rentnerpaare 667 13 27 43 16 1 2,7

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 643 6 33 42 18 2 2,8
Fachhochschule 270 3 29 48 20 0 2,9
Fachschule DDR 410 9 30 44 15 1 2,7
Meister/Techniker 203 7 27 45 18 3 2,8
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1218 7 28 48 15 2 2,8

ohne 194 7 27 49 15 2 2,8
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1625 4 29 48 18 2 2,8
Beschäftigungs-
maßnahme 69 4 31 48 16 0 2,8

Arbeitsloser 169 15 20 52 11 2 2,6
Rentner 1116 14 29 41 15 2 2,6
Student, Schüler 179 5 28 54 11 2 2,8

davon: Lagetypen        
Innenstadt 315 7 34 41 17 1 2,7
Innenstadtrand 1733 7 29 47 15 2 2,8
Stadtrand 1 832 10 25 46 16 2 2,7
Stadtrand 2 465 5 31 44 19 1 2,8
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Tab. 3.2.7 Erhöhung der Sicherheit durch private Sicherheitsdienste
Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zum Thema Ordnung und Sicherheit zu bzw. nicht zu?
c) Private Sicherheitsdienste erhöhen die Sicherheit und Ordnung.

1
voll und 

ganz

2
eher

3
teils/teils

4
eher nicht

5
überhaupt 

nicht
D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3329 11 28 38 18 5 2,8
davon:        

männlich 1506 10 26 36 20 7 2,9
weiblich 1784 13 30 39 16 3 2,7

davon:        
18-24 Jahre 250 8 37 30 17 7 2,8
25-34 Jahre 539 9 29 32 24 6 2,9
35-44 Jahre 494 8 27 37 20 7 2,9
45-54 Jahre 537 11 29 39 17 4 2,7
55-64 Jahre 535 12 28 42 15 4 2,7
65-74 Jahre 606 16 24 44 12 3 2,6
75-85 Jahre 346 17 25 41 14 3 2,6

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 215 9 35 25 22 9 2,9
männlich, 30-44 Jahre 365 6 23 35 26 10 3,1
männlich, 45-64 Jahre 498 11 25 41 17 5 2,8
männlich, 65-85 Jahre 421 15 24 43 14 4 2,7
weiblich, 18-29 Jahre 299 10 33 36 17 4 2,7
weiblich, 30-44 Jahre 393 9 31 38 19 3 2,7
weiblich, 45-64 Jahre 566 12 31 39 15 3 2,6
weiblich, 65-85 Jahre 522 18 25 43 12 2 2,6

davon:        
mit Partner 2153 11 28 39 17 5 2,8
ohne Partner 1132 11 30 35 19 5 2,8

darunter:        
Singles 611 9 30 35 21 5 2,8
Alleinerziehende 127 10 34 31 20 5 2,8
Paare mit Kind(ern) 542 9 27 38 20 6 2,9
Paare ohne Kind(er) 819 10 30 38 17 5 2,8
alleinstehende Rentner 299 20 25 41 13 3 2,5
Rentnerpaare 655 15 24 44 14 3 2,7

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 640 7 23 35 27 8 3,0
Fachhochschule 267 8 27 37 24 3 2,9
Fachschule DDR 404 13 32 39 13 3 2,6
Meister/Techniker 200 13 27 42 14 5 2,7
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1219 12 30 38 15 5 2,7

ohne 192 15 30 30 18 7 2,7
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1627 8 31 36 19 6 2,8
Beschäftigungs-
maßnahme 68 12 33 43 12 1 2,6

Arbeitsloser 170 15 26 37 18 5 2,7
Rentner 1086 17 24 43 14 3 2,6
Student, Schüler 179 11 29 29 21 9 2,9

davon: Lagetypen        
Innenstadt 313 10 29 34 23 5 2,8
Innenstadtrand 1716 11 27 37 19 6 2,8
Stadtrand 1 822 13 28 40 15 4 2,7
Stadtrand 2 464 12 31 38 16 3 2,7
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Tab. 3.2.8 Drogenaufklärung in der Schule
Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zum Thema Ordnung und Sicherheit zu bzw. nicht zu?
d) Drogenaufklärung muss intensiver in der Schule durchgeführt werden.

1
voll und 

ganz

2
eher

3
teils/teils

4
eher nicht

5
überhaupt 

nicht
D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3353 66 23 9 2 0 1,5
davon:        

männlich 1515 63 24 10 3 1 1,6
weiblich 1799 69 22 7 1 0 1,4

davon:        
18-24 Jahre 250 48 30 13 7 2 1,8
25-34 Jahre 539 56 30 11 3 0 1,6
35-44 Jahre 492 63 25 9 3 0 1,5
45-54 Jahre 536 65 23 10 1 1 1,5
55-64 Jahre 540 74 20 5 1 0 1,3
65-74 Jahre 612 79 14 6 0 0 1,3
75-85 Jahre 362 83 12 5 0 0 1,2

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 211 46 30 16 6 2 1,9
männlich, 30-44 Jahre 367 59 24 12 4 1 1,6
männlich, 45-64 Jahre 502 67 23 8 1 0 1,5
männlich, 65-85 Jahre 428 79 16 5 0 0 1,3
weiblich, 18-29 Jahre 301 53 34 9 3 0 1,6
weiblich, 30-44 Jahre 391 65 26 7 3 0 1,5
weiblich, 45-64 Jahre 566 72 21 7 0 0 1,4
weiblich, 65-85 Jahre 537 82 12 6 0 0 1,2

davon:        
mit Partner 2171 68 22 8 2 0 1,4
ohne Partner 1136 63 24 10 3 1 1,5

darunter:        
Singles 609 56 29 11 3 1 1,6
Alleinerziehende 126 64 20 11 4 1 1,6
Paare mit Kind(ern) 545 66 23 9 2 0 1,5
Paare ohne Kind(er) 819 61 27 9 2 0 1,5
alleinstehende Rentner 303 83 12 5 0 0 1,2
Rentnerpaare 669 80 14 5 0 0 1,3

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 634 54 29 13 3 1 1,7
Fachhochschule 270 61 27 10 2 0 1,5
Fachschule DDR 407 77 16 6 0 0 1,3
Meister/Techniker 203 71 20 8 1 0 1,4
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1218 68 22 7 2 1 1,5

ohne 194 55 29 10 5 1 1,7
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1623 61 26 10 3 0 1,6
Beschäftigungs-
maßnahme 69 66 21 10 2 1 1,5

Arbeitsloser 169 67 20 8 3 2 1,5
Rentner 1112 80 15 5 0 0 1,3
Student, Schüler 178 47 36 13 4 1 1,8

davon: Lagetypen        
Innenstadt 312 58 26 12 3 1 1,6
Innenstadtrand 1727 64 24 9 3 0 1,5
Stadtrand 1 827 70 21 7 1 0 1,4
Stadtrand 2 473 73 19 6 1 0 1,4
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Tab. 3.2.9 Frühzeitige Förderung von Jugendlichen
Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zum Thema Ordnung und Sicherheit zu bzw. nicht zu?
e) Jugendliche müssen frühzeitig gefördert werden, damit sie nicht auf die schiefe Bahn geraten.

1
voll und 

ganz

2
eher

3
teils/teils

4
eher nicht

5
überhaupt 

nicht
D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3403 78 17 4 0 0 1,3
davon:        

männlich 1540 74 19 5 0 0 1,3
weiblich 1823 82 14 4 0 0 1,2

davon:        
18-24 Jahre 252 65 27 6 1 1 1,5
25-34 Jahre 545 75 21 3 0 0 1,3
35-44 Jahre 493 75 17 6 1 1 1,3
45-54 Jahre 541 78 17 5 0 0 1,3
55-64 Jahre 548 82 14 4 0 0 1,2
65-74 Jahre 626 85 10 5 0 0 1,2
75-85 Jahre 376 91 7 2 0 0 1,1

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 217 67 26 5 0 1 1,4
männlich, 30-44 Jahre 367 73 20 5 1 1 1,4
männlich, 45-64 Jahre 506 75 20 5 0 0 1,3
männlich, 65-85 Jahre 443 83 10 6 0 0 1,2
weiblich, 18-29 Jahre 301 71 23 4 1 0 1,3
weiblich, 30-44 Jahre 394 79 16 4 1 0 1,3
weiblich, 45-64 Jahre 574 84 11 4 0 0 1,2
weiblich, 65-85 Jahre 550 90 8 2 0 0 1,1

davon:        
mit Partner 2203 80 16 4 0 0 1,3
ohne Partner 1153 76 18 5 0 0 1,3

darunter:        
Singles 616 70 22 6 1 0 1,4
Alleinerziehende 126 84 10 6 0 0 1,2
Paare mit Kind(ern) 547 77 18 3 1 0 1,3
Paare ohne Kind(er) 827 77 19 4 0 0 1,3
alleinstehende Rentner 310 88 10 2 0 0 1,2
Rentnerpaare 684 86 9 5 0 0 1,2

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 645 74 21 4 0 0 1,3
Fachhochschule 274 77 19 4 0 0 1,3
Fachschule DDR 415 85 12 3 1 0 1,2
Meister/Techniker 205 79 18 3 0 0 1,2
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1232 80 15 4 0 0 1,3

ohne 194 68 24 6 1 1 1,4
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1639 76 19 5 0 0 1,3
Beschäftigungs-
maßnahme 69 83 14 1 0 1 1,2

Arbeitsloser 169 76 17 5 1 1 1,3
Rentner 1140 86 9 4 0 0 1,2
Student, Schüler 181 63 28 7 2 0 1,5

davon: Lagetypen        
Innenstadt 317 72 23 5 0 0 1,3
Innenstadtrand 1746 78 16 5 0 0 1,3
Stadtrand 1 845 80 15 4 0 0 1,3
Stadtrand 2 481 79 17 3 0 0 1,3
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Tab. 3.2.10 Erhöhung der Ordnung und Sicherheit im ÖPNV durch Servicemitarbeiter
Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zum Thema Ordnung und Sicherheit zu bzw. nicht zu?
f) Die Servicemitarbeiter, die in Bussen und Straßenbahnen mitfahren, erhöhen die Sicherheit und 

Ordnung.

1
voll und 

ganz

2
eher

3
teils/teils

4
eher nicht

5
überhaupt 

nicht
D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3386 28 32 26 10 4 2,3
davon:        

männlich 1535 27 33 26 10 5 2,3
weiblich 1812 29 31 26 10 3 2,3

davon:        
18-24 Jahre 252 15 28 27 17 13 2,8
25-34 Jahre 541 17 33 26 18 6 2,6
35-44 Jahre 493 24 36 25 10 5 2,4
45-54 Jahre 538 29 35 25 8 3 2,2
55-64 Jahre 546 32 32 28 7 1 2,1
65-74 Jahre 620 43 29 23 4 1 1,9
75-85 Jahre 374 46 26 25 2 0 1,9

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 216 14 33 21 17 14 2,8
männlich, 30-44 Jahre 367 20 35 28 12 4 2,5
männlich, 45-64 Jahre 504 32 34 26 6 2 2,1
männlich, 65-85 Jahre 441 42 29 25 4 1 1,9
weiblich, 18-29 Jahre 301 17 27 26 23 7 2,8
weiblich, 30-44 Jahre 391 22 35 28 9 6 2,4
weiblich, 45-64 Jahre 572 29 34 26 9 2 2,2
weiblich, 65-85 Jahre 544 46 27 23 3 1 1,9

davon:        
mit Partner 2186 28 33 26 9 4 2,3
ohne Partner 1152 27 31 26 11 5 2,4

darunter:        
Singles 613 21 32 27 14 6 2,5
Alleinerziehende 127 20 31 26 15 8 2,6
Paare mit Kind(ern) 543 24 35 26 12 4 2,4
Paare ohne Kind(er) 823 22 35 26 12 6 2,4
alleinstehende Rentner 311 48 25 22 4 1 1,8
Rentnerpaare 680 41 30 25 3 1 1,9

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 641 26 38 21 12 4 2,3
Fachhochschule 270 21 41 26 10 2 2,3
Fachschule DDR 412 35 34 20 8 2 2,1
Meister/Techniker 204 33 35 20 10 3 2,1
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1229 27 29 28 10 5 2,4

ohne 195 21 27 28 15 9 2,6
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1629 22 35 26 12 5 2,4
Beschäftigungs-
maßnahme 68 19 35 29 12 5 2,5

Arbeitsloser 169 26 28 28 12 6 2,4
Rentner 1134 43 28 25 4 1 1,9
Student, Schüler 181 18 28 25 18 10 2,7

davon: Lagetypen        
Innenstadt 316 27 32 25 11 5 2,3
Innenstadtrand 1742 25 34 26 10 5 2,4
Stadtrand 1 836 32 29 25 11 3 2,3
Stadtrand 2 478 33 31 25 9 2 2,2

davon: ÖPNV-Nutzung
sehr häufig 927 25 29 27 13 6 2,5
häufig 990 28 34 23 10 5 2,3
selten 1208 30 33 27 8 2 2,2
nie 247 33 31 22 11 4 2,2
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Tab. 3.2.11 Erhöhung der Ordnung und Sicherheit im ÖPNV durch Videokameras
Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zum Thema Ordnung und Sicherheit zu bzw. nicht zu?
g) Die Videokameras in Bussen und Straßenbahnen erhöhen die Sicherheit und Ordnung.

1
voll und 

ganz

2
eher

3
teils/teils

4
eher nicht

5
überhaupt 

nicht
D

1-5
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3395 45 29 18 6 2 1,9
davon:        

männlich 1536 44 31 16 6 3 1,9
weiblich 1820 45 27 19 6 2 1,9

davon:        
18-24 Jahre 251 22 32 25 12 9 2,5
25-34 Jahre 543 27 34 24 12 3 2,3
35-44 Jahre 491 37 34 19 7 2 2,0
45-54 Jahre 540 49 29 17 4 1 1,8
55-64 Jahre 548 53 30 14 3 0 1,7
65-74 Jahre 624 67 20 12 1 0 1,5
75-85 Jahre 377 68 23 8 1 0 1,4

davon:        
männlich, 18-29 Jahre 214 22 34 27 9 7 2,4
männlich, 30-44 Jahre 365 35 34 16 11 3 2,1
männlich, 45-64 Jahre 506 52 32 13 3 1 1,7
männlich, 65-85 Jahre 444 66 24 8 1 0 1,4
weiblich, 18-29 Jahre 301 21 34 25 14 6 2,5
weiblich, 30-44 Jahre 394 35 31 24 8 2 2,1
weiblich, 45-64 Jahre 573 50 28 19 4 0 1,8
weiblich, 65-85 Jahre 548 68 19 12 1 0 1,5

davon:        
mit Partner 2197 47 29 17 5 2 1,8
ohne Partner 1150 40 30 19 8 3 2,0

darunter:        
Singles 611 31 35 21 9 3 2,2
Alleinerziehende 125 33 27 23 13 5 2,3
Paare mit Kind(ern) 546 39 32 19 7 2 2,0
Paare ohne Kind(er) 825 39 33 19 7 2 2,0
alleinstehende Rentner 312 66 21 11 2 0 1,5
Rentnerpaare 683 68 22 9 1 0 1,4

davon: höchster Berufsabschluss      
Hochschule, Universität 645 38 34 16 9 3 2,0
Fachhochschule 273 44 28 21 7 1 1,9
Fachschule DDR 414 53 26 16 4 1 1,7
Meister/Techniker 206 50 33 10 5 1 1,7
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1225 46 29 18 5 2 1,9

ohne 195 30 27 27 9 6 2,3
darunter: Stellung im Erwerbsleben      

Erwerbstätiger 1634 37 34 19 8 2 2,1
Beschäftigungs-
maßnahme 69 40 29 25 4 2 2,0

Arbeitsloser 169 37 27 26 6 4 2,1
Rentner 1139 66 22 11 1 0 1,5
Student, Schüler 179 28 26 26 13 7 2,4

davon: Lagetypen        
Innenstadt 316 39 33 20 7 1 2,0
Innenstadtrand 1747 42 30 18 7 3 2,0
Stadtrand 1 840 48 27 17 7 2 1,9
Stadtrand 2 479 53 29 15 3 1 1,7

davon: ÖPNV-Nutzung
sehr häufig 926 40 30 21 6 3 2,0
häufig 989 43 31 18 6 2 1,9
selten 1211 48 29 16 6 1 1,8
nie 254 53 23 13 8 2 1,8
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3.3 Ordnungstelefon

Tab. 3.3.1 Kenntnis des Ordnungstelefons
Kennen Sie das Ordnungstelefon der Stadt Leipzig (123 8888) und haben Sie es schon genutzt?

1
Ich kenne es und habe es 

auch schon genutzt.

2
Ich kenne es, habe es 

aber noch nicht genutzt.

3
Ich kenne es nicht.

Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3422 3 20 77
davon:     

männlich 1545 3 22 75
weiblich 1838 4 18 78

davon:     
18-24 Jahre 253 1 11 88
25-34 Jahre 547 3 13 85
35-44 Jahre 498 4 18 78
45-54 Jahre 545 4 21 75
55-64 Jahre 550 4 25 71
65-74 Jahre 627 4 29 67
75-85 Jahre 380 4 24 72

davon:     
männlich, 18-29 Jahre 217 3 15 81
männlich, 30-44 Jahre 369 2 16 82
männlich, 45-64 Jahre 509 3 26 70
männlich, 65-85 Jahre 443 4 28 68
weiblich, 18-29 Jahre 303 2 9 89
weiblich, 30-44 Jahre 398 4 15 81
weiblich, 45-64 Jahre 578 4 20 76
weiblich, 65-85 Jahre 555 4 26 69

davon:     
mit Partner 2205 4 21 76
ohne Partner 1170 3 19 78

darunter:     
Singles 623 3 17 80
Alleinerziehende 128 5 17 78
Paare mit Kind(ern) 550 3 18 79
Paare ohne Kind(er) 829 3 19 79
alleinstehende Rentner 315 2 26 72
Rentnerpaare 682 6 28 67

davon: höchster Berufsabschluss   
Hochschule, Universität 647 3 17 80
Fachhochschule 276 4 18 78
Fachschule DDR 419 7 23 70
Meister/Techniker 204 5 23 72
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1243 3 20 77

ohne 195 1 15 84
darunter: Stellung im Erwerbsleben   

Erwerbstätiger 1646 3 18 79
Beschäftigungs-
maßnahme 70 2 13 85

Arbeitsloser 171 4 25 72
Rentner 1145 4 26 70
Student, Schüler 182 1 8 91

davon: Lagetypen     
Innenstadt 320 2 18 80
Innenstadtrand 1754 3 19 77
Stadtrand 1 853 4 21 76
Stadtrand 2 481 4 22 74

Gesamt 2007 1064 2 17 81
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4 Betroffenheit der Bürgerinnen und Bürger von 
Kriminalität und Konflikten im Zusammenleben

Wurden Sie in den letzten 12 Monaten durch eine mit Ihnen in einem Haushalt 
zusammenlebende Person beschimpft, beleidigt oder verbal gedemütigt?

Haben Sie Unterstützung gesucht und wenn ja, bei wem bzw. wo?

Quelle: Sicherheitsumfrage 2011 Amt für Statistik und Wahlen Leipzig

Stadt Leipzig, Amt für Statistik und Wahlen, Umfrage zur Sicherheit in Leipzig 2011 - Ergebnisbericht 131

10%

3%

2% 1%
3%

0% 0%
1% 1%

21%

5%
4% 5%

1%
2%

0%

2%

0%
0%

5%

10%

15%

20%

25%

F
re

un
de

s-
 o

de
r

B
ek

an
nt

en
kr

ei
s

N
ac

hb
ar

n 
od

er
A

rb
ei

ts
ko

lle
ge

n

A
rz

t b
zw

. Ä
rz

tin

P
sy

ch
ol

og
e/

-in
 

R
ec

ht
sa

nw
al

t

B
er

at
un

gs
st

el
le

F
ra

ue
nh

au
s

P
ol

iz
ei

 o
de

r 
S

ta
at

sa
nw

al
ts

ch
af

t

an
de

re
 S

te
lle

Männer Frauen

5%

14%

3% 3%

1%

3%

3%

3%

4%

2%

1%

1%

1%

2%

1%

1%

1%

4%

1%

2%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

Singles Alleinerziehende Paare mit Kind(ern) Paare ohne Kind(er) alleinstehende
Rentner

Rentnerpaare

mehr als 10 Mal

5 bis 10 Mal

2 bis 5 Mal

einmal



� Eine Kernfrage der Studie beleuchtet die Betroffenheit gegenüber Straftaten. In einer Liste von straf-
baren Handlungen, Ordnungsverstößen oder anderem Unrecht soll  angegeben werden, inwiefern 
man damit innerhalb der letzten 12 Monate direkt - also selbst - oder indirekt, d.h. über Familienmit-
glieder, andere Verwandte, Freunde oder Nachbarn, betroffen war.
Anmerkung: Offenbar haben nicht alle Befragten die Einschränkung des Zeitraums auf 12 Monate 
und bei der direkten Betroffenheit auf die eigene Person berücksichtigt, denn ein Vergleich mit der 
Polizeilichen Kriminalitätsstatistik 2011 für Leipzig zeigt, dass bei manchen Straftaten die Ergebnisse 
der Befragung überhöht sind.
Bei der direkten Betroffenheit stehen das Anpöbeln in der Öffentlichkeit und die Beschädigung des 
Autos, was jeweils jedem fünften Befragten widerfahren ist, im Vordergrund. Relativ häufig werden 
noch  die  Beschädigung und der  Diebstahl  des  Zweirads  (Fahrrad,  Mofa,  Motorrad  oder  –roller) 
angeführt. Von Pöbeleien in der Öffentlichkeit sind überdurchschnittlich oft junge Frauen bis 29 Jahre 
betroffen.  Dasselbe  gilt  auch  für  sexuelle  Belästigungen.  Bis  auf  Wohnungseinbrüche  sind  die 
Bewohner in den nach 1990 eingemeindeten Ortsteilen noch am wenigsten direkt von Straftaten 
betroffen. Bei der indirekten Betroffenheit fällt auf, dass Männer meistens häufiger „weiß ich nicht“ 
angegeben  haben,  also  weniger  gut  informiert  sind,  ob   Familienmitglieder,  andere  Verwandte, 
Freunde oder Nachbarn Opfer von Kriminalität wurden, als Frauen. Auch alleinstehende Rentner und 
Rentnerpaare sind diesbezüglich schlechter informiert.

� Ein weiterer Fragenkomplex widmet sich dem Thema häusliche Gewalt.  8 Prozent der Befragten 
geben an, mindestens einmal innerhalb der letzten zwölf Monate beschimpft, beleidigt oder verbal 
gedemütigt worden zu sein. Häufiger sind Alleinerziehende von dieser Form der Gewalt betroffen, 
fast  jede/r  Vierte  hat  innerhalb  eines  Jahres  diese  Form  der  verbalen  Gewalt  erlebt.  Mit  zu-
nehmendem Alter sind die Befragten immer weniger von verbaler Gewalt betroffen, bei den 75- bis 
85-Jährigen werden weniger als 2 Prozent damit konfrontiert. 

� Körperliche Gewalt  in Form von Schubsen, Ohrfeigen, Schlagen, Treten oder mit Gegenständen 
werfen tritt im Haushalt noch seltener auf als verbale Gewalt. 2 Prozent der Befragten geben an, im 
vergangenen Jahr Opfer dieser Gewaltform geworden zu sein.  Mit  zunehmendem Alter  geht der 
Geschädigten-Anteil gegen Null.

� Häusliche sexuelle  Nötigung oder  Misshandlung  wird  in  der  Befragung nur  von Einzelpersonen 
eingeräumt, so dass diesbezüglich keine Aussagen getroffen werden können.

� Vier von fünf Befragten, die Opfer von irgendeiner Form häuslicher Gewalt wurden, haben keine 
Unterstützung gesucht. Dabei vertrauen sich Männer noch weniger anderen an als Frauen. Jede 
fünfte  Frau,  die  von  häuslicher  Gewalt  betroffen  war,  sucht  Unterstützung  im  Freundes-  oder 
Bekanntenkreis; bei den Männern ist es jeder Zehnte. Von den Alleinerziehenden und den Frauen 
zwischen 18 und 29 Jahren vertraut sich jede/r Dritte mit diesem Problem Freunden oder Bekannten 
an. Auf Rang zwei der in Frage kommenden  Personen folgen Nachbarn oder Arbeitskollegen. Diese 
werden  auch  wieder  überdurchschnittlich  häufig  von  Alleinziehenden  und  jüngeren  Frauen  (bis 
29 Jahre), aber auch alleinstehenden Rentnern in Anspruch genommen. Von einer Anzeige bei der 
Polizei bzw. Staatsanwaltschaft machen nur zwei Prozent der von häuslicher Gewalt  Betroffenen 
Gebrauch.
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4.1 Eigene Betroffenheit von Kriminalität

Tab. 4.1.1 Beschädigung des Zweirads
Ist oder sind Ihnen persönlich innerhalb der letzten 12 Monate eines oder mehrere der folgenden strafbaren 
Ereignisse, Ordnungsverstöße oder anderes Unrecht zugestoßen?
a) Beschädigung des Zweirads (Fahrrad, Mofa, Motorrad, Motorroller)

1
nein

2
ja, in meinem 

Ortsteil

3
ja, in einem 

anderen 
Ortsteil

4
ja, außerhalb 

Leipzigs

0
kein Zweirad 
vorhanden

Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3364 63 6 2 0 28
davon:       

männlich 1519 66 6 3 0 25
weiblich 1807 61 5 2 0 31

davon:       
18-24 Jahre 252 61 8 5 0 25
25-34 Jahre 543 63 8 4 0 26
35-44 Jahre 491 67 9 4 0 21
45-54 Jahre 535 70 6 1 0 23
55-64 Jahre 543 66 5 1 0 27
65-74 Jahre 615 58 2 1 0 39
75-85 Jahre 365 52 1 0 0 46

davon:       
männlich, 18-29 Jahre 217 59 8 6 0 26
männlich, 30-44 Jahre 361 68 8 4 0 20
männlich, 45-64 Jahre 497 70 6 1 1 23
männlich, 65-85 Jahre 438 63 2 1 0 34
weiblich, 18-29 Jahre 302 60 7 3 0 29
weiblich, 30-44 Jahre 395 67 9 3 0 21
weiblich, 45-64 Jahre 573 67 4 1 0 27
weiblich, 65-85 Jahre 533 51 2 0 0 47

davon:       
mit Partner 2171 66 6 2 0 25
ohne Partner 1141 58 5 2 0 34

darunter:       
Singles 612 65 5 3 0 26
Alleinerziehende 126 56 9 1 0 33
Paare mit Kind(ern) 538 67 10 4 0 19
Paare ohne Kind(er) 822 67 6 3 0 24
alleinstehende Rentner 302 42 3 0 0 55
Rentnerpaare 673 63 2 1 0 34

davon: höchster Berufsabschluss     
Hochschule, Universität 643 67 8 3 0 22
Fachhochschule 276 65 7 3 1 25
Fachschule DDR 413 65 3 1 0 31
Meister/Techniker 200 68 6 1 0 25
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1212 63 5 2 0 29

ohne 190 58 10 5 0 28
darunter: Stellung im Erwerbsleben     

Erwerbstätiger 1623 68 7 3 0 22
Beschäftigungs-
maßnahme 66 56 8 0 0 37

Arbeitsloser 171 64 7 1 1 27
Rentner 1120 56 3 0 0 41
Student, Schüler 181 67 7 7 1 19

davon: Lagetypen       
Innenstadt 314 60 7 3 0 29
Innenstadtrand 1729 62 6 3 0 29
Stadtrand 1 834 61 7 1 0 31
Stadtrand 2 475 75 2 2 0 21
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Tab. 4.1.2 Diebstahl des Zweirads
Ist oder sind Ihnen persönlich innerhalb der letzten 12 Monate eines oder mehrere der folgenden strafbaren 
Ereignisse, Ordnungsverstöße oder anderes Unrecht zugestoßen?
b) Diebstahl des Zweirads (Fahrrad, Mofa, Motorrad, Motorroller)

1
nein

2
ja, in meinem 

Ortsteil

3
ja, in einem 

anderen 
Ortsteil

4
ja, außerhalb 

Leipzigs

0
kein Zweirad 
vorhanden

Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3359 65 8 2 0 24
davon:       

männlich 1512 68 8 3 0 21
weiblich 1809 63 7 2 0 27

davon:       
18-24 Jahre 252 62 11 6 0 21
25-34 Jahre 544 64 12 4 0 21
35-44 Jahre 488 69 12 3 0 16
45-54 Jahre 538 73 7 2 0 18
55-64 Jahre 537 71 3 1 0 24
65-74 Jahre 617 60 3 0 0 36
75-85 Jahre 362 55 2 0 0 43

davon:       
männlich, 18-29 Jahre 217 62 11 7 0 20
männlich, 30-44 Jahre 358 68 13 4 0 15
männlich, 45-64 Jahre 495 73 6 1 0 20
männlich, 65-85 Jahre 436 65 2 0 0 32
weiblich, 18-29 Jahre 303 62 10 3 0 25
weiblich, 30-44 Jahre 396 67 12 4 0 18
weiblich, 45-64 Jahre 572 71 5 1 0 22
weiblich, 65-85 Jahre 534 53 3 0 0 44

davon:       
mit Partner 2172 69 7 2 0 21
ohne Partner 1137 59 8 4 0 29

darunter:       
Singles 608 65 9 5 0 22
Alleinerziehende 128 50 20 4 0 26
Paare mit Kind(ern) 541 70 12 3 0 15
Paare ohne Kind(er) 822 71 7 2 0 20
alleinstehende Rentner 302 45 3 0 0 51
Rentnerpaare 672 66 3 0 0 31

davon: höchster Berufsabschluss     
Hochschule, Universität 643 70 9 2 0 19
Fachhochschule 276 69 5 2 0 23
Fachschule DDR 411 65 6 1 0 28
Meister/Techniker 202 73 6 2 0 19
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1207 65 7 3 0 25

ohne 190 61 12 5 0 23
darunter: Stellung im Erwerbsleben     

Erwerbstätiger 1625 69 9 4 0 18
Beschäftigungs-
maßnahme 69 54 17 0 0 29

Arbeitsloser 168 63 9 2 0 25
Rentner 1116 60 3 0 0 37
Student, Schüler 180 72 9 5 0 14

davon: Lagetypen       
Innenstadt 318 62 9 2 1 27
Innenstadtrand 1727 64 9 2 0 25
Stadtrand 1 829 64 7 2 0 27
Stadtrand 2 473 76 4 3 0 17
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Tab. 4.1.3 Beschädigung des Autos
Ist oder sind Ihnen persönlich innerhalb der letzten 12 Monate eines oder mehrere der folgenden strafbaren 
Ereignisse, Ordnungsverstöße oder anderes Unrecht zugestoßen?
c) Beschädigung des Autos 

1
nein

2
ja, in meinem 

Ortsteil

3
ja, in einem 

anderen 
Ortsteil

4
ja, außerhalb 

Leipzigs

0
kein Auto 

vorhanden

Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3350 59 15 4 1 21
davon:       

männlich 1513 60 17 5 1 17
weiblich 1797 58 13 4 1 24

davon:       
18-24 Jahre 253 47 13 7 1 31
25-34 Jahre 545 51 21 5 2 21
35-44 Jahre 481 62 19 5 0 14
45-54 Jahre 544 64 15 5 1 14
55-64 Jahre 536 66 15 3 0 16
65-74 Jahre 613 66 10 3 1 20
75-85 Jahre 357 53 5 2 0 39

davon:       
männlich, 18-29 Jahre 219 49 19 5 1 25
männlich, 30-44 Jahre 357 57 21 7 1 15
männlich, 45-64 Jahre 500 67 16 4 0 12
männlich, 65-85 Jahre 431 67 12 4 1 17
weiblich, 18-29 Jahre 302 48 13 6 2 31
weiblich, 30-44 Jahre 390 59 20 5 1 15
weiblich, 45-64 Jahre 571 64 14 4 1 17
weiblich, 65-85 Jahre 530 58 5 1 1 35

davon:       
mit Partner 2171 66 16 5 1 11
ohne Partner 1128 47 12 4 1 36

darunter:       
Singles 612 50 13 5 1 31
Alleinerziehende 124 46 18 4 2 30
Paare mit Kind(ern) 535 65 22 4 1 8
Paare ohne Kind(er) 825 63 16 7 1 13
alleinstehende Rentner 296 40 4 1 0 54
Rentnerpaare 673 73 10 4 1 13

davon: höchster Berufsabschluss     
Hochschule, Universität 640 58 15 5 1 20
Fachhochschule 271 60 19 7 1 13
Fachschule DDR 404 65 12 3 1 20
Meister/Techniker 203 63 15 9 1 12
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1213 59 16 4 1 20

ohne 192 41 15 2 1 40
darunter: Stellung im Erwerbsleben     

Erwerbstätiger 1622 60 19 6 1 14
Beschäftigungs-
maßnahme 68 55 15 2 0 28

Arbeitsloser 172 49 9 4 2 36
Rentner 1108 62 9 3 1 26
Student, Schüler 180 49 13 0 1 37

davon: Lagetypen       
Innenstadt 314 47 16 4 1 31
Innenstadtrand 1723 56 16 4 1 22
Stadtrand 1 833 60 16 4 1 19
Stadtrand 2 468 74 8 6 1 10
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Tab. 4.1.4 Aufbrechen des Autos und Diebstahl aus dem Auto
Ist oder sind Ihnen persönlich innerhalb der letzten 12 Monate eines oder mehrere der folgenden strafbaren 
Ereignisse, Ordnungsverstöße oder anderes Unrecht zugestoßen?
d) Aufbrechen des Autos und Diebstahl aus dem Auto

1
nein

2
ja, in meinem 

Ortsteil

3
ja, in einem 

anderen 
Ortsteil

4
ja, außerhalb 

Leipzigs

0
kein Auto 

vorhanden

Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3344 74 3 1 0 21
davon:       

männlich 1505 77 3 2 0 18
weiblich 1800 71 3 1 0 24

davon:       
18-24 Jahre 252 61 4 3 0 33
25-34 Jahre 541 74 3 1 0 22
35-44 Jahre 485 80 3 2 1 14
45-54 Jahre 540 80 3 2 0 14
55-64 Jahre 540 78 4 1 0 16
65-74 Jahre 609 75 2 1 0 21
75-85 Jahre 357 59 2 0 0 40

davon:       
männlich, 18-29 Jahre 216 68 3 2 0 27
männlich, 30-44 Jahre 359 80 3 1 1 15
männlich, 45-64 Jahre 497 82 4 1 0 13
männlich, 65-85 Jahre 427 77 3 1 0 19
weiblich, 18-29 Jahre 301 63 4 2 0 31
weiblich, 30-44 Jahre 391 77 4 2 0 16
weiblich, 45-64 Jahre 574 77 4 1 0 17
weiblich, 65-85 Jahre 530 63 2 0 0 35

davon:       
mit Partner 2160 82 4 2 0 12
ohne Partner 1132 60 2 1 0 37

darunter:       
Singles 613 65 2 1 0 32
Alleinerziehende 124 59 4 4 0 33
Paare mit Kind(ern) 535 84 6 2 1 8
Paare ohne Kind(er) 821 81 3 2 0 13
alleinstehende Rentner 297 44 2 0 0 55
Rentnerpaare 668 82 3 1 0 14

davon: höchster Berufsabschluss     
Hochschule, Universität 636 75 3 2 1 20
Fachhochschule 274 77 5 3 0 15
Fachschule DDR 407 75 4 1 0 21
Meister/Techniker 202 82 5 2 1 10
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1208 75 3 1 0 20

ohne 189 56 3 1 0 40
darunter: Stellung im Erwerbsleben     

Erwerbstätiger 1618 80 4 2 0 14
Beschäftigungs-
maßnahme 67 69 2 0 0 29

Arbeitsloser 170 59 1 1 0 39
Rentner 1109 70 3 1 0 27
Student, Schüler 180 60 2 0 0 37

davon: Lagetypen       
Innenstadt 314 61 5 3 0 32
Innenstadtrand 1717 73 3 1 0 23
Stadtrand 1 834 75 4 1 0 20
Stadtrand 2 467 84 3 2 1 11
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Tab. 4.1.5 Diebstahl des Autos
Ist oder sind Ihnen persönlich innerhalb der letzten 12 Monate eines oder mehrere der folgenden strafbaren 
Ereignisse, Ordnungsverstöße oder anderes Unrecht zugestoßen?
e) Diebstahl des Autos

1
nein

2
ja, in meinem 

Ortsteil

3
ja, in einem 

anderen 
Ortsteil

4
ja, außerhalb 

Leipzigs

0
kein Auto 

vorhanden

Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3355 77 1 1 0 21
davon:       

männlich 1509 81 1 0 0 18
weiblich 1808 74 1 1 0 24

davon:       
18-24 Jahre 250 66 1 0 0 33
25-34 Jahre 542 77 1 0 0 22
35-44 Jahre 487 83 2 1 0 14
45-54 Jahre 542 84 1 0 0 15
55-64 Jahre 544 83 1 0 0 16
65-74 Jahre 615 78 1 1 0 21
75-85 Jahre 356 59 1 0 0 40

davon:       
männlich, 18-29 Jahre 217 71 1 0 0 28
männlich, 30-44 Jahre 359 83 2 0 0 15
männlich, 45-64 Jahre 499 86 1 0 0 13
männlich, 65-85 Jahre 428 80 0 1 0 19
weiblich, 18-29 Jahre 300 68 0 0 0 31
weiblich, 30-44 Jahre 392 81 1 2 0 16
weiblich, 45-64 Jahre 578 81 1 1 0 17
weiblich, 65-85 Jahre 534 65 1 0 0 34

davon:       
mit Partner 2166 86 1 1 0 12
ohne Partner 1137 62 1 0 0 37

darunter:       
Singles 613 67 1 0 0 32
Alleinerziehende 124 66 1 1 0 32
Paare mit Kind(ern) 539 88 2 1 0 8
Paare ohne Kind(er) 822 85 1 1 0 14
alleinstehende Rentner 300 45 1 0 0 54
Rentnerpaare 668 85 1 1 0 13

davon: höchster Berufsabschluss     
Hochschule, Universität 639 79 0 0 0 20
Fachhochschule 274 84 2 0 0 14
Fachschule DDR 409 77 2 1 0 20
Meister/Techniker 201 86 1 2 0 11
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1212 78 1 0 0 20

ohne 192 59 0 1 0 41
darunter: Stellung im Erwerbsleben     

Erwerbstätiger 1625 84 1 1 0 15
Beschäftigungs-
maßnahme 67 68 0 1 0 31

Arbeitsloser 171 61 1 0 0 37
Rentner 1110 72 1 0 0 27
Student, Schüler 178 63 0 0 0 37

davon: Lagetypen       
Innenstadt 315 67 1 1 0 32
Innenstadtrand 1723 75 1 0 0 23
Stadtrand 1 832 78 1 0 0 20
Stadtrand 2 473 88 0 1 0 11
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Tab. 4.1.6 Wohnungseinbruch
Ist oder sind Ihnen persönlich innerhalb der letzten 12 Monate eines oder mehrere der folgenden strafbaren 
Ereignisse, Ordnungsverstöße oder anderes Unrecht zugestoßen?
f) Einbruch in die Wohnung

1
nein

2
ja, in meinem 

Ortsteil

3
ja, in einem 

anderen Ortsteil

4
ja, außerhalb 

Leipzigs
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3377 94 5 1 0
davon:      

männlich 1518 94 5 1 0
weiblich 1821 94 5 1 0

davon:      
18-24 Jahre 248 96 3 1 0
25-34 Jahre 546 95 4 0 0
35-44 Jahre 489 91 8 2 0
45-54 Jahre 544 95 4 1 0
55-64 Jahre 544 93 5 2 0
65-74 Jahre 621 95 4 0 0
75-85 Jahre 363 97 3 0 0

davon:      
männlich, 18-29 Jahre 216 96 3 1 0
männlich, 30-44 Jahre 361 93 6 1 0
männlich, 45-64 Jahre 503 94 5 1 0
männlich, 65-85 Jahre 431 96 3 1 0
weiblich, 18-29 Jahre 301 96 4 1 0
weiblich, 30-44 Jahre 396 91 7 1 0
weiblich, 45-64 Jahre 576 95 4 1 0
weiblich, 65-85 Jahre 544 95 4 0 0

davon:      
mit Partner 2185 94 5 1 0
ohne Partner 1141 95 4 1 0

darunter:      
Singles 609 96 3 1 0
Alleinerziehende 125 91 8 1 0
Paare mit Kind(ern) 542 92 7 1 0
Paare ohne Kind(er) 829 95 4 1 0
alleinstehende Rentner 306 95 4 0 0
Rentnerpaare 673 94 5 1 0

davon: höchster Berufsabschluss    
Hochschule, Universität 640 94 5 0 0
Fachhochschule 277 94 4 1 1
Fachschule DDR 414 95 5 0 0
Meister/Techniker 204 90 7 2 0
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1224 95 4 1 0

ohne 191 96 4 0 0
darunter: Stellung im Erwerbsleben    

Erwerbstätiger 1630 95 5 1 0
Beschäftigungs-
maßnahme 69 95 3 1 0

Arbeitsloser 169 93 6 1 0
Rentner 1123 95 4 1 0
Student, Schüler 179 93 5 2 0

davon: Lagetypen      
Innenstadt 315 95 4 0 0
Innenstadtrand 1737 95 4 1 0
Stadtrand 1 839 94 5 1 0
Stadtrand 2 474 93 6 1 0
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Tab. 4.1.7 Pöbelei in der Öffentlichkeit
Ist oder sind Ihnen persönlich innerhalb der letzten 12 Monate eines oder mehrere der folgenden strafbaren 
Ereignisse, Ordnungsverstöße oder anderes Unrecht zugestoßen?
g) von jemandem in der Öffentlichkeit angepöbelt worden

1
nein

2
ja, in meinem 

Ortsteil

3
ja, in einem 

anderen Ortsteil

4
ja, außerhalb 

Leipzigs
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3341 80 13 7 1
davon:      

männlich 1495 80 12 8 1
weiblich 1806 80 13 6 1

davon:      
18-24 Jahre 243 65 20 14 1
25-34 Jahre 538 71 18 10 1
35-44 Jahre 486 80 11 8 1
45-54 Jahre 531 83 11 5 1
55-64 Jahre 541 85 10 5 0
65-74 Jahre 622 88 9 2 0
75-85 Jahre 359 91 7 2 0

davon:      
männlich, 18-29 Jahre 211 69 16 14 0
männlich, 30-44 Jahre 354 79 12 8 0
männlich, 45-64 Jahre 493 82 12 6 1
männlich, 65-85 Jahre 431 88 9 3 1
weiblich, 18-29 Jahre 294 65 22 13 1
weiblich, 30-44 Jahre 397 75 16 8 1
weiblich, 45-64 Jahre 570 86 9 4 0
weiblich, 65-85 Jahre 541 90 8 2 0

davon:      
mit Partner 2163 82 12 6 1
ohne Partner 1128 77 14 9 1

darunter:      
Singles 600 75 14 10 1
Alleinerziehende 125 61 23 13 2
Paare mit Kind(ern) 535 77 15 8 0
Paare ohne Kind(er) 818 79 13 7 1
alleinstehende Rentner 305 88 9 2 0
Rentnerpaare 671 89 9 2 0

davon: höchster Berufsabschluss    
Hochschule, Universität 626 78 12 9 1
Fachhochschule 271 79 13 7 1
Fachschule DDR 409 86 11 3 0
Meister/Techniker 201 76 15 9 0
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1217 81 12 6 1

ohne 190 69 18 12 1
darunter: Stellung im Erwerbsleben    

Erwerbstätiger 1610 78 13 8 1
Beschäftigungs-
maßnahme 67 70 24 6 0

Arbeitsloser 168 79 12 9 0
Rentner 1118 89 9 2 0
Student, Schüler 176 59 21 20 1

davon: Lagetypen      
Innenstadt 310 81 10 9 0
Innenstadtrand 1715 78 14 7 1
Stadtrand 1 834 80 15 5 0
Stadtrand 2 470 87 6 7 1
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Tab. 4.1.8 Sexuelle Belästigung
Ist oder sind Ihnen persönlich innerhalb der letzten 12 Monate eines oder mehrere der folgenden strafbaren 
Ereignisse, Ordnungsverstöße oder anderes Unrecht zugestoßen?
h) in der Öffentlichkeit sexuell belästigt worden

1
nein

2
ja, in meinem 

Ortsteil

3
ja, in einem 

anderen Ortsteil

4
ja, außerhalb 

Leipzigs
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3393 98 1 1 0
davon:      

männlich 1531 99 0 1 0
weiblich 1822 98 1 1 0

davon:      
18-24 Jahre 253 95 3 1 0
25-34 Jahre 545 97 1 2 1
35-44 Jahre 493 98 1 1 0
45-54 Jahre 544 99 1 0 0
55-64 Jahre 546 100 0 0 0
65-74 Jahre 625 99 1 0 0
75-85 Jahre 366 100 0 0 0

davon:      
männlich, 18-29 Jahre 219 98 1 1 0
männlich, 30-44 Jahre 365 99 0 1 0
männlich, 45-64 Jahre 503 99 1 0 0
männlich, 65-85 Jahre 438 99 1 0 0
weiblich, 18-29 Jahre 301 93 3 3 1
weiblich, 30-44 Jahre 395 98 1 1 0
weiblich, 45-64 Jahre 578 99 0 0 0
weiblich, 65-85 Jahre 544 100 0 0 0

davon:      
mit Partner 2190 99 0 0 0
ohne Partner 1151 97 1 1 0

darunter:      
Singles 616 97 1 1 0
Alleinerziehende 126 96 2 2 0
Paare mit Kind(ern) 542 99 1 1 0
Paare ohne Kind(er) 830 98 1 1 0
alleinstehende Rentner 309 99 1 0 0
Rentnerpaare 678 100 0 0 0

davon: höchster Berufsabschluss    
Hochschule, Universität 644 98 0 1 0
Fachhochschule 276 97 1 1 1
Fachschule DDR 416 99 0 0 0
Meister/Techniker 203 99 0 1 0
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1227 99 1 1 0

ohne 194 96 1 2 1
darunter: Stellung im Erwerbsleben    

Erwerbstätiger 1638 98 1 1 0
Beschäftigungs-
maßnahme 69 98 1 1 0

Arbeitsloser 171 98 1 0 1
Rentner 1130 99 1 0 0
Student, Schüler 179 96 1 2 1

davon: Lagetypen      
Innenstadt 313 97 1 2 0
Innenstadtrand 1750 98 1 1 0
Stadtrand 1 843 99 1 0 0
Stadtrand 2 475 99 0 1 0
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Tab. 4.1.9 Sexuelle Nötigung
Ist oder sind Ihnen persönlich innerhalb der letzten 12 Monate eines oder mehrere der folgenden strafbaren 
Ereignisse, Ordnungsverstöße oder anderes Unrecht zugestoßen?
i) in der Öffentlichkeit sexuell tätlich angegriffen worden

1
nein

2
ja, in meinem 

Ortsteil

3
ja, in einem 

anderen Ortsteil

4
ja, außerhalb 

Leipzigs
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3395 100 0 0 0
davon:      

männlich 1529 99 0 0 0
weiblich 1826 100 0 0 0

davon:      
18-24 Jahre 253 99 0 0 0
25-34 Jahre 546 100 0 0 0
35-44 Jahre 494 99 0 0 0
45-54 Jahre 545 100 0 0 0
55-64 Jahre 547 100 0 0 0
65-74 Jahre 622 100 0 0 0
75-85 Jahre 367 100 0 0 0

davon:      
männlich, 18-29 Jahre 219 99 0 1 0
männlich, 30-44 Jahre 365 100 0 0 0
männlich, 45-64 Jahre 503 99 0 0 0
männlich, 65-85 Jahre 436 100 0 0 0
weiblich, 18-29 Jahre 302 100 0 0 0
weiblich, 30-44 Jahre 396 100 0 0 0
weiblich, 45-64 Jahre 580 100 0 0 0
weiblich, 65-85 Jahre 544 100 0 0 0

davon:      
mit Partner 2193 100 0 0 0
ohne Partner 1150 99 0 0 0

darunter:      
Singles 616 99 0 0 0
Alleinerziehende 127 99 0 1 0
Paare mit Kind(ern) 544 100 0 0 0
Paare ohne Kind(er) 831 100 0 0 0
alleinstehende Rentner 307 100 0 0 0
Rentnerpaare 678 100 0 0 0

davon: höchster Berufsabschluss    
Hochschule, Universität 642 100 0 0 0
Fachhochschule 277 100 0 0 0
Fachschule DDR 415 100 0 0 0
Meister/Techniker 204 100 0 0 0
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1230 100 0 0 0

ohne 195 99 1 0 0
darunter: Stellung im Erwerbsleben    

Erwerbstätiger 1640 100 0 0 0
Beschäftigungs-
maßnahme 69 100 0 0 0

Arbeitsloser 172 99 0 1 0
Rentner 1128 99 0 0 0
Student, Schüler 180 99 0 1 0

davon: Lagetypen      
Innenstadt 314 100 0 0 0
Innenstadtrand 1749 99 0 0 0
Stadtrand 1 844 100 0 0 0
Stadtrand 2 476 100 0 0 0
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Tab. 4.1.10 Verkehrsunfall
Ist oder sind Ihnen persönlich innerhalb der letzten 12 Monate eines oder mehrere der folgenden strafbaren 
Ereignisse, Ordnungsverstöße oder anderes Unrecht zugestoßen?
j) als Fußgänger oder Radfahrer durch einen Verkehrsunfall verletzt worden

1
nein

2
ja, in meinem 

Ortsteil

3
ja, in einem 

anderen Ortsteil

4
ja, außerhalb 

Leipzigs
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3396 97 2 1 0
davon:      

männlich 1529 97 2 1 0
weiblich 1827 97 2 1 0

davon:      
18-24 Jahre 252 95 3 2 0
25-34 Jahre 547 96 2 1 0
35-44 Jahre 494 97 2 1 0
45-54 Jahre 545 97 2 1 0
55-64 Jahre 547 97 2 1 0
65-74 Jahre 625 97 2 1 0
75-85 Jahre 365 98 1 0 0

davon:      
männlich, 18-29 Jahre 219 97 2 2 0
männlich, 30-44 Jahre 365 97 2 1 0
männlich, 45-64 Jahre 503 97 2 1 0
männlich, 65-85 Jahre 436 97 1 1 0
weiblich, 18-29 Jahre 301 96 3 1 0
weiblich, 30-44 Jahre 397 96 2 2 0
weiblich, 45-64 Jahre 580 97 2 1 0
weiblich, 65-85 Jahre 545 98 2 0 0

davon:      
mit Partner 2192 98 1 1 0
ohne Partner 1152 95 3 1 0

darunter:      
Singles 616 96 3 2 0
Alleinerziehende 127 93 5 2 0
Paare mit Kind(ern) 544 97 2 0 0
Paare ohne Kind(er) 831 98 1 1 0
alleinstehende Rentner 308 97 2 1 0
Rentnerpaare 677 97 1 1 0

davon: höchster Berufsabschluss    
Hochschule, Universität 644 97 2 1 0
Fachhochschule 275 95 2 2 0
Fachschule DDR 416 98 1 1 0
Meister/Techniker 203 94 5 1 0
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1230 98 1 1 0

ohne 195 93 4 3 0
darunter: Stellung im Erwerbsleben    

Erwerbstätiger 1640 97 2 1 0
Beschäftigungs-
maßnahme 70 99 0 1 0

Arbeitsloser 172 95 3 2 0
Rentner 1129 97 2 1 0
Student, Schüler 179 97 1 2 0

davon: Lagetypen      
Innenstadt 314 97 2 1 0
Innenstadtrand 1751 97 2 1 0
Stadtrand 1 843 97 1 1 0
Stadtrand 2 476 97 2 1 0
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Tab. 4.1.11 Hundebiss
Ist oder sind Ihnen persönlich innerhalb der letzten 12 Monate eines oder mehrere der folgenden strafbaren 
Ereignisse, Ordnungsverstöße oder anderes Unrecht zugestoßen?
k) in der Öffentlichkeit durch einen Hund gebissen worden

1
nein

2
ja, in meinem 

Ortsteil

3
ja, in einem 

anderen Ortsteil

4
ja, außerhalb 

Leipzigs
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3397 99 1 0 0
davon:      

männlich 1531 98 1 1 0
weiblich 1826 99 1 0 0

davon:      
18-24 Jahre 253 99 0 1 0
25-34 Jahre 547 99 1 0 0
35-44 Jahre 493 98 1 1 0
45-54 Jahre 545 98 1 1 0
55-64 Jahre 547 98 2 0 0
65-74 Jahre 624 99 1 0 0
75-85 Jahre 367 99 0 0 0

davon:      
männlich, 18-29 Jahre 219 99 0 1 0
männlich, 30-44 Jahre 365 98 1 1 0
männlich, 45-64 Jahre 503 98 2 0 0
männlich, 65-85 Jahre 438 99 1 0 0
weiblich, 18-29 Jahre 302 99 0 1 0
weiblich, 30-44 Jahre 396 99 1 0 0
weiblich, 45-64 Jahre 580 98 1 0 0
weiblich, 65-85 Jahre 544 99 1 0 0

davon:      
mit Partner 2192 99 1 0 0
ohne Partner 1153 98 1 1 0

darunter:      
Singles 617 98 1 1 0
Alleinerziehende 127 97 3 1 0
Paare mit Kind(ern) 543 99 0 0 0
Paare ohne Kind(er) 831 99 1 1 0
alleinstehende Rentner 309 98 1 0 0
Rentnerpaare 678 99 1 0 0

davon: höchster Berufsabschluss    
Hochschule, Universität 644 99 1 1 0
Fachhochschule 277 99 0 0 0
Fachschule DDR 416 99 1 1 0
Meister/Techniker 204 96 1 2 1
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1229 99 1 0 0

ohne 195 99 0 1 0
darunter: Stellung im Erwerbsleben    

Erwerbstätiger 1640 99 1 0 0
Beschäftigungs-
maßnahme 69 100 0 0 0

Arbeitsloser 172 97 2 1 0
Rentner 1130 99 1 0 0
Student, Schüler 180 99 0 1 0

davon: Lagetypen      
Innenstadt 314 99 0 0 0
Innenstadtrand 1752 99 0 1 0
Stadtrand 1 844 98 2 0 0
Stadtrand 2 475 98 1 0 0
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Tab. 4.1.12 Raub
Ist oder sind Ihnen persönlich innerhalb der letzten 12 Monate eines oder mehrere der folgenden strafbaren 
Ereignisse, Ordnungsverstöße oder anderes Unrecht zugestoßen?
l) in der Öffentlichkeit ausgeraubt worden

1
nein

2
ja, in meinem 

Ortsteil

3
ja, in einem 

anderen Ortsteil

4
ja, außerhalb 

Leipzigs
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3395 98 1 1 0
davon:      

männlich 1527 98 1 1 0
weiblich 1828 98 1 1 0

davon:      
18-24 Jahre 252 98 1 1 0
25-34 Jahre 547 99 0 1 0
35-44 Jahre 494 99 1 0 0
45-54 Jahre 544 98 1 1 0
55-64 Jahre 545 99 0 1 0
65-74 Jahre 626 99 1 0 0
75-85 Jahre 366 97 2 1 0

davon:      
männlich, 18-29 Jahre 219 99 0 1 0
männlich, 30-44 Jahre 365 99 1 1 0
männlich, 45-64 Jahre 501 98 1 1 0
männlich, 65-85 Jahre 436 98 1 0 0
weiblich, 18-29 Jahre 301 97 1 2 0
weiblich, 30-44 Jahre 397 99 1 0 0
weiblich, 45-64 Jahre 579 99 0 0 0
weiblich, 65-85 Jahre 547 98 1 1 0

davon:      
mit Partner 2190 99 1 0 0
ohne Partner 1153 98 1 1 0

darunter:      
Singles 616 98 1 1 0
Alleinerziehende 126 98 1 2 0
Paare mit Kind(ern) 543 99 1 0 0
Paare ohne Kind(er) 831 99 1 0 0
alleinstehende Rentner 310 96 3 1 0
Rentnerpaare 677 99 0 0 0

davon: höchster Berufsabschluss    
Hochschule, Universität 641 99 0 1 0
Fachhochschule 277 99 0 0 0
Fachschule DDR 416 99 0 1 0
Meister/Techniker 204 98 1 1 0
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1229 98 1 1 0

ohne 194 97 1 2 0
darunter: Stellung im Erwerbsleben    

Erwerbstätiger 1638 99 1 0 0
Beschäftigungs-
maßnahme 69 100 0 0 0

Arbeitsloser 172 97 0 3 0
Rentner 1130 98 1 1 0
Student, Schüler 180 99 0 0 1

davon: Lagetypen      
Innenstadt 313 97 1 2 0
Innenstadtrand 1749 99 1 1 0
Stadtrand 1 845 98 1 1 0
Stadtrand 2 476 99 0 1 0
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Tab. 4.1.13 Körperverletzung
Ist oder sind Ihnen persönlich innerhalb der letzten 12 Monate eines oder mehrere der folgenden strafbaren 
Ereignisse, Ordnungsverstöße oder anderes Unrecht zugestoßen?
m) von jemand geschlagen oder verletzt worden

1
nein

2
ja, in meinem 

Ortsteil

3
ja, in einem 

anderen Ortsteil

4
ja, außerhalb 

Leipzigs
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3393 98 1 1 0
davon:      

männlich 1527 98 1 1 0
weiblich 1826 99 1 0 0

davon:      
18-24 Jahre 252 96 2 2 0
25-34 Jahre 545 98 1 1 0
35-44 Jahre 493 98 1 1 0
45-54 Jahre 545 98 1 0 0
55-64 Jahre 545 99 1 0 0
65-74 Jahre 625 99 0 0 0
75-85 Jahre 367 99 1 0 0

davon:      
männlich, 18-29 Jahre 217 95 2 2 1
männlich, 30-44 Jahre 364 98 0 1 0
männlich, 45-64 Jahre 503 98 2 0 0
männlich, 65-85 Jahre 437 99 1 0 0
weiblich, 18-29 Jahre 301 97 2 0 0
weiblich, 30-44 Jahre 397 99 1 0 0
weiblich, 45-64 Jahre 578 99 0 0 0
weiblich, 65-85 Jahre 546 99 0 0 0

davon:      
mit Partner 2191 99 1 0 0
ohne Partner 1149 97 2 1 0

darunter:      
Singles 613 96 2 2 0
Alleinerziehende 126 96 3 1 1
Paare mit Kind(ern) 544 99 1 0 0
Paare ohne Kind(er) 829 99 1 1 0
alleinstehende Rentner 309 99 1 0 0
Rentnerpaare 678 99 1 0 0

davon: höchster Berufsabschluss    
Hochschule, Universität 641 99 0 1 0
Fachhochschule 277 99 1 1 0
Fachschule DDR 416 99 1 0 0
Meister/Techniker 204 98 1 1 0
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1227 99 1 1 0

ohne 194 95 3 2 0
darunter: Stellung im Erwerbsleben    

Erwerbstätiger 1638 98 1 1 0
Beschäftigungs-
maßnahme 68 100 0 0 0

Arbeitsloser 170 97 1 2 0
Rentner 1131 99 1 0 0
Student, Schüler 180 96 2 2 0

davon: Lagetypen      
Innenstadt 313 98 1 1 0
Innenstadtrand 1750 98 1 1 0
Stadtrand 1 843 98 1 0 0
Stadtrand 2 475 99 0 1 0
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Tab. 4.1.14 Belästigung oder Überfall im ÖPNV
Ist oder sind Ihnen persönlich innerhalb der letzten 12 Monate eines oder mehrere der folgenden strafbaren 
Ereignisse, Ordnungsverstöße oder anderes Unrecht zugestoßen?
n) in Bus oder Straßenbahn belästigt oder angegriffen worden 

1
nein

2
ja, in meinem 

Ortsteil

3
ja, in einem 

anderen Ortsteil

4
ja, außerhalb 

Leipzigs
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3380 94 3 3 0
davon:      

männlich 1523 94 3 3 0
weiblich 1817 94 3 3 0

davon:      
18-24 Jahre 250 85 6 9 0
25-34 Jahre 545 93 3 4 0
35-44 Jahre 491 94 3 2 0
45-54 Jahre 540 96 3 1 0
55-64 Jahre 547 95 3 2 0
65-74 Jahre 622 98 1 1 0
75-85 Jahre 364 97 1 2 0

davon:      
männlich, 18-29 Jahre 217 90 2 8 0
männlich, 30-44 Jahre 364 94 3 3 0
männlich, 45-64 Jahre 501 95 3 1 0
männlich, 65-85 Jahre 435 97 2 1 0
weiblich, 18-29 Jahre 299 86 7 6 0
weiblich, 30-44 Jahre 395 95 3 2 0
weiblich, 45-64 Jahre 577 96 3 1 0
weiblich, 65-85 Jahre 542 98 1 1 0

davon:      
mit Partner 2183 96 2 2 0
ohne Partner 1145 92 3 5 0

darunter:      
Singles 613 91 3 5 0
Alleinerziehende 126 83 8 10 0
Paare mit Kind(ern) 543 96 3 2 0
Paare ohne Kind(er) 827 94 3 2 0
alleinstehende Rentner 307 97 2 1 0
Rentnerpaare 674 98 1 1 0

davon: höchster Berufsabschluss    
Hochschule, Universität 639 95 2 3 0
Fachhochschule 274 94 3 3 0
Fachschule DDR 414 96 3 1 0
Meister/Techniker 204 92 4 3 0
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1225 95 2 3 0

ohne 193 87 7 6 0
darunter: Stellung im Erwerbsleben    

Erwerbstätiger 1633 94 3 3 0
Beschäftigungs-
maßnahme 68 90 6 4 0

Arbeitsloser 172 91 2 7 0
Rentner 1123 98 1 1 0
Student, Schüler 178 86 6 8 0

davon: Lagetypen      
Innenstadt 312 92 3 5 0
Innenstadtrand 1743 94 3 3 0
Stadtrand 1 838 94 3 3 0
Stadtrand 2 475 96 2 2 0

davon: ÖPNV-Nutzung
sehr häufig 910 90 5 5 0
häufig 980 93 3 3 0
selten 1208 97 1 1 0
nie 253 99 0 1 0
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Tab. 4.1.15 Anderes Unrecht
Ist oder sind Ihnen persönlich innerhalb der letzten 12 Monate eines oder mehrere der folgenden strafbaren 
Ereignisse, Ordnungsverstöße oder anderes Unrecht zugestoßen?
o) anderes Unrecht

1
nein

2
ja, in meinem 

Ortsteil

3
ja, in einem 

anderen Ortsteil

4
ja, außerhalb 

Leipzigs
Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 2450 93 5 1 0
davon:      

männlich 1104 93 5 1 1
weiblich 1321 94 5 1 0

davon:      
18-24 Jahre 152 91 6 3 0
25-34 Jahre 363 90 7 2 1
35-44 Jahre 360 92 7 1 0
45-54 Jahre 382 92 6 1 0
55-64 Jahre 397 95 3 1 0
65-74 Jahre 491 96 2 1 0
75-85 Jahre 293 98 2 0 0

davon:      
männlich, 18-29 Jahre 146 92 5 2 1
männlich, 30-44 Jahre 264 91 6 1 1
männlich, 45-64 Jahre 356 94 5 2 0
männlich, 65-85 Jahre 333 97 2 1 0
weiblich, 18-29 Jahre 183 91 6 4 0
weiblich, 30-44 Jahre 274 90 8 1 0
weiblich, 45-64 Jahre 417 94 5 1 0
weiblich, 65-85 Jahre 444 97 2 1 0

davon:      
mit Partner 1589 94 4 1 0
ohne Partner 828 92 5 2 0

darunter:      
Singles 438 92 6 2 0
Alleinerziehende 74 85 10 4 0
Paare mit Kind(ern) 387 90 7 2 0
Paare ohne Kind(er) 576 94 4 1 0
alleinstehende Rentner 250 95 3 1 0
Rentnerpaare 528 97 2 1 0

davon: höchster Berufsabschluss    
Hochschule, Universität 451 88 9 2 1
Fachhochschule 185 92 6 1 1
Fachschule DDR 325 96 3 0 0
Meister/Techniker 140 93 4 3 0
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 898 95 4 1 0

ohne 138 91 6 3 0
darunter: Stellung im Erwerbsleben    

Erwerbstätiger 1139 93 5 1 0
Beschäftigungs-
maßnahme 40 87 11 2 0

Arbeitsloser 124 93 4 2 0
Rentner 891 96 3 1 0
Student, Schüler 116 86 10 4 1

davon: Lagetypen      
Innenstadt 228 88 9 2 0
Innenstadtrand 1224 93 5 1 0
Stadtrand 1 629 93 4 2 1
Stadtrand 2 359 98 1 0 0
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4.2 Betroffenheit von Familienmitgliedern, Freunden oder Nachbarn

Tab. 4.2.1 Beschädigung des Zweirads
Ist oder sind Familienmitgliedern von Ihnen, anderen Verwandten, Freunden oder Nachbarn innerhalb der 
letzten  12  Monate  eines  oder  mehrere  der  folgenden  strafbaren  Ereignisse,  Ordnungsverstöße  oder  
anderes Unrecht zugestoßen? 
a) Beschädigung des Zweirads (Fahrrad, Mofa, Motorrad, Motorroller)

1
nein

2
ja, in meinem 

Ortsteil

3
ja, in einem 

anderen 
Ortsteil

4
ja, außerhalb 

Leipzigs

0
weiß ich nicht

Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3328 65 6 5 0 24
davon:       

männlich 1506 65 8 4 1 23
weiblich 1782 65 5 5 0 24

davon:       
18-24 Jahre 247 56 11 12 0 21
25-34 Jahre 537 62 7 8 1 22
35-44 Jahre 489 64 9 5 0 22
45-54 Jahre 530 71 7 3 1 18
55-64 Jahre 531 69 4 4 0 22
65-74 Jahre 612 66 3 2 0 29
75-85 Jahre 361 62 1 1 0 36

davon:       
männlich, 18-29 Jahre 217 60 11 7 1 22
männlich, 30-44 Jahre 359 64 9 6 0 21
männlich, 45-64 Jahre 491 68 7 3 1 21
männlich, 65-85 Jahre 433 65 4 1 0 30
weiblich, 18-29 Jahre 298 57 8 13 1 21
weiblich, 30-44 Jahre 388 64 7 6 0 23
weiblich, 45-64 Jahre 561 72 5 3 0 19
weiblich, 65-85 Jahre 531 65 2 2 0 32

davon:       
mit Partner 2151 66 6 5 0 23
ohne Partner 1130 63 6 5 1 24

darunter:       
Singles 604 66 7 6 1 20
Alleinerziehende 128 55 11 9 0 26
Paare mit Kind(ern) 534 62 9 6 1 23
Paare ohne Kind(er) 814 68 7 6 0 19
alleinstehende Rentner 303 62 2 2 0 34
Rentnerpaare 667 67 3 2 0 29

davon: höchster Berufsabschluss     
Hochschule, Universität 631 60 9 7 1 23
Fachhochschule 267 68 6 3 0 23
Fachschule DDR 407 66 4 3 1 26
Meister/Techniker 200 64 5 3 1 27
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1210 66 7 5 0 22

ohne 194 48 9 11 2 30
darunter: Stellung im Erwerbsleben     

Erwerbstätiger 1614 64 8 6 0 21
Beschäftigungs-
maßnahme 65 65 8 4 0 22

Arbeitsloser 166 68 8 1 1 22
Rentner 1103 65 3 2 0 30
Student, Schüler 180 61 9 11 1 18

davon: Lagetypen       
Innenstadt 305 60 9 6 0 24
Innenstadtrand 1722 64 6 6 0 24
Stadtrand 1 820 64 8 4 0 24
Stadtrand 2 468 71 2 5 0 21
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Tab. 4.2.2 Diebstahl des Zweirads
Ist oder sind Familienmitgliedern von Ihnen, anderen Verwandten, Freunden oder Nachbarn innerhalb der 
letzten  12  Monate  eines  oder  mehrere  der  folgenden  strafbaren  Ereignisse,  Ordnungsverstöße  oder  
anderes Unrecht zugestoßen?
b) Diebstahl des Zweirads (Fahrrad, Mofa, Motorrad, Motorroller)

1
nein

2
ja, in meinem 

Ortsteil

3
ja, in einem 

anderen 
Ortsteil

4
ja, außerhalb 

Leipzigs

0
weiß ich nicht

Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3334 60 11 9 1 19
davon:       

männlich 1502 60 11 9 1 19
weiblich 1792 61 11 9 1 18

davon:       
18-24 Jahre 251 53 13 16 2 16
25-34 Jahre 536 53 17 14 2 15
35-44 Jahre 486 58 16 8 0 17
45-54 Jahre 533 65 10 8 2 15
55-64 Jahre 535 68 9 5 1 17
65-74 Jahre 612 66 4 4 1 25
75-85 Jahre 359 61 5 3 0 30

davon:       
männlich, 18-29 Jahre 218 50 19 13 1 17
männlich, 30-44 Jahre 354 59 13 11 1 17
männlich, 45-64 Jahre 494 66 9 6 1 18
männlich, 65-85 Jahre 429 65 4 4 1 26
weiblich, 18-29 Jahre 300 52 13 19 2 14
weiblich, 30-44 Jahre 390 57 19 8 1 15
weiblich, 45-64 Jahre 565 68 9 8 2 14
weiblich, 65-85 Jahre 533 64 5 3 0 27

davon:       
mit Partner 2153 61 11 9 1 18
ohne Partner 1132 60 11 9 2 19

darunter:       
Singles 607 61 12 11 2 15
Alleinerziehende 126 49 17 8 2 23
Paare mit Kind(ern) 531 58 16 9 1 16
Paare ohne Kind(er) 819 60 12 13 1 15
alleinstehende Rentner 302 62 5 4 0 28
Rentnerpaare 668 67 4 3 1 25

davon: höchster Berufsabschluss     
Hochschule, Universität 626 55 15 12 2 16
Fachhochschule 272 59 12 9 1 19
Fachschule DDR 406 64 8 6 1 21
Meister/Techniker 199 62 12 7 1 19
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1215 62 10 8 1 19

ohne 193 44 14 18 3 21
darunter: Stellung im Erwerbsleben     

Erwerbstätiger 1616 60 12 11 1 16
Beschäftigungs-
maßnahme 68 57 16 7 3 18

Arbeitsloser 168 63 16 4 2 15
Rentner 1103 65 5 4 1 26
Student, Schüler 179 45 18 23 2 11

davon: Lagetypen       
Innenstadt 310 52 16 15 1 16
Innenstadtrand 1711 59 13 10 1 17
Stadtrand 1 829 62 9 7 0 22
Stadtrand 2 471 69 6 6 1 17
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Tab. 4.2.3 Beschädigung des Autos
Ist oder sind Familienmitgliedern von Ihnen, anderen Verwandten, Freunden oder Nachbarn innerhalb der 
letzten  12  Monate  eines  oder  mehrere  der  folgenden  strafbaren  Ereignisse,  Ordnungsverstöße  oder  
anderes Unrecht zugestoßen?
c) Beschädigung des Autos

1
nein

2
ja, in meinem 

Ortsteil

3
ja, in einem 

anderen 
Ortsteil

4
ja, außerhalb 

Leipzigs

0
weiß ich nicht

Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3331 58 12 8 2 21
davon:       

männlich 1508 57 13 7 2 21
weiblich 1783 60 10 8 2 20

davon:       
18-24 Jahre 251 57 12 8 2 20
25-34 Jahre 535 51 15 11 3 20
35-44 Jahre 486 57 18 6 1 18
45-54 Jahre 535 62 9 10 2 17
55-64 Jahre 531 65 9 5 1 19
65-74 Jahre 615 60 10 6 1 24
75-85 Jahre 357 58 4 5 1 32

davon:       
männlich, 18-29 Jahre 218 53 17 6 3 21
männlich, 30-44 Jahre 356 57 16 9 1 17
männlich, 45-64 Jahre 495 61 9 7 2 21
männlich, 65-85 Jahre 433 57 10 5 0 28
weiblich, 18-29 Jahre 299 53 13 12 3 20
weiblich, 30-44 Jahre 388 56 16 8 1 19
weiblich, 45-64 Jahre 562 66 9 8 1 16
weiblich, 65-85 Jahre 530 62 6 5 1 26

davon:       
mit Partner 2150 58 12 8 2 21
ohne Partner 1134 59 10 8 2 21

darunter:       
Singles 611 61 11 9 2 18
Alleinerziehende 128 54 15 8 0 23
Paare mit Kind(ern) 534 57 16 7 1 19
Paare ohne Kind(er) 814 57 12 10 3 19
alleinstehende Rentner 300 60 6 6 1 27
Rentnerpaare 668 60 8 5 1 26

davon: höchster Berufsabschluss     
Hochschule, Universität 631 60 14 8 1 17
Fachhochschule 267 56 13 9 2 20
Fachschule DDR 404 61 11 6 1 21
Meister/Techniker 201 48 15 13 2 23
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1213 59 11 8 2 21

ohne 194 49 11 10 3 27
darunter: Stellung im Erwerbsleben     

Erwerbstätiger 1609 56 14 10 2 18
Beschäftigungs-
maßnahme 70 61 13 6 0 21

Arbeitsloser 169 67 6 3 3 21
Rentner 1101 60 8 5 1 27
Student, Schüler 180 59 12 10 1 18

davon: Lagetypen       
Innenstadt 306 55 12 9 3 21
Innenstadtrand 1717 58 13 7 2 21
Stadtrand 1 823 58 11 8 1 22
Stadtrand 2 472 65 6 10 1 18
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Tab. 4.2.4 Aufbrechen des Autos und Diebstahl aus dem Auto
Ist oder sind Familienmitgliedern von Ihnen, anderen Verwandten, Freunden oder Nachbarn innerhalb der 
letzten  12  Monate  eines  oder  mehrere  der  folgenden  strafbaren  Ereignisse,  Ordnungsverstöße  oder  
anderes Unrecht zugestoßen?
d) Aufbrechen des Autos und Diebstahl aus Auto

1
nein

2
ja, in meinem 

Ortsteil

3
ja, in einem 

anderen 
Ortsteil

4
ja, außerhalb 

Leipzigs

0
weiß ich nicht

Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3334 70 6 5 1 19
davon:       

männlich 1512 70 6 5 0 19
weiblich 1782 71 5 5 1 19

davon:       
18-24 Jahre 249 72 4 6 1 17
25-34 Jahre 540 67 7 8 1 16
35-44 Jahre 486 68 10 4 1 17
45-54 Jahre 531 74 4 4 0 17
55-64 Jahre 535 74 4 4 0 18
65-74 Jahre 617 69 5 2 0 24
75-85 Jahre 355 65 2 3 0 30

davon:       
männlich, 18-29 Jahre 219 72 6 5 0 17
männlich, 30-44 Jahre 360 67 8 7 0 17
männlich, 45-64 Jahre 492 72 5 5 1 18
männlich, 65-85 Jahre 435 68 5 1 0 26
weiblich, 18-29 Jahre 296 70 4 7 2 17
weiblich, 30-44 Jahre 389 66 11 6 1 16
weiblich, 45-64 Jahre 565 77 4 4 0 16
weiblich, 65-85 Jahre 528 68 3 3 1 26

davon:       
mit Partner 2156 69 7 5 1 19
ohne Partner 1131 72 4 4 0 20

darunter:       
Singles 607 74 3 5 0 17
Alleinerziehende 127 67 9 2 1 21
Paare mit Kind(ern) 533 68 10 6 1 16
Paare ohne Kind(er) 817 70 5 7 1 16
alleinstehende Rentner 299 68 3 3 1 26
Rentnerpaare 671 68 4 2 0 25

davon: höchster Berufsabschluss     
Hochschule, Universität 631 69 8 6 1 16
Fachhochschule 271 68 6 7 2 16
Fachschule DDR 406 69 7 3 0 21
Meister/Techniker 196 62 8 7 0 23
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1216 71 5 5 0 19

ohne 191 66 4 7 0 23
darunter: Stellung im Erwerbsleben     

Erwerbstätiger 1612 69 7 7 1 17
Beschäftigungs-
maßnahme 69 70 6 2 3 19

Arbeitsloser 170 76 1 4 1 19
Rentner 1105 68 4 2 0 25
Student, Schüler 178 76 5 5 0 13

davon: Lagetypen       
Innenstadt 310 66 9 6 1 19
Innenstadtrand 1718 70 5 5 1 19
Stadtrand 1 825 69 5 5 0 21
Stadtrand 2 469 74 6 4 0 15
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Tab. 4.2.5 Diebstahl des Autos
Ist oder sind Familienmitgliedern von Ihnen, anderen Verwandten, Freunden oder Nachbarn innerhalb der 
letzten  12  Monate  eines  oder  mehrere  der  folgenden  strafbaren  Ereignisse,  Ordnungsverstöße  oder  
anderes Unrecht zugestoßen?
e) Diebstahl des Autos

1
nein

2
ja, in meinem 

Ortsteil

3
ja, in einem 

anderen 
Ortsteil

4
ja, außerhalb 

Leipzigs

0
weiß ich nicht

Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3333 77 2 2 0 19
davon:       

männlich 1509 77 2 2 0 19
weiblich 1784 77 2 2 0 18

davon:       
18-24 Jahre 248 80 2 1 0 17
25-34 Jahre 536 78 3 3 0 16
35-44 Jahre 490 75 3 2 1 19
45-54 Jahre 534 81 2 2 1 15
55-64 Jahre 538 78 2 2 0 18
65-74 Jahre 614 74 1 1 0 23
75-85 Jahre 352 70 1 1 0 28

davon:       
männlich, 18-29 Jahre 218 80 1 1 0 17
männlich, 30-44 Jahre 360 76 4 3 1 18
männlich, 45-64 Jahre 497 78 1 2 1 18
männlich, 65-85 Jahre 428 74 1 0 0 25
weiblich, 18-29 Jahre 296 79 2 1 0 17
weiblich, 30-44 Jahre 389 74 4 3 1 18
weiblich, 45-64 Jahre 566 82 2 2 0 15
weiblich, 65-85 Jahre 529 73 2 1 0 24

davon:       
mit Partner 2157 77 2 2 0 18
ohne Partner 1129 76 2 2 1 19

darunter:       
Singles 607 80 1 2 1 17
Alleinerziehende 128 67 7 5 0 21
Paare mit Kind(ern) 532 77 3 2 1 16
Paare ohne Kind(er) 821 78 2 3 0 16
alleinstehende Rentner 297 72 2 1 0 25
Rentnerpaare 668 75 1 1 0 23

davon: höchster Berufsabschluss     
Hochschule, Universität 630 79 3 2 1 15
Fachhochschule 266 79 1 3 0 17
Fachschule DDR 408 74 2 2 0 21
Meister/Techniker 197 69 2 5 1 23
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1217 77 2 2 0 18

ohne 193 73 1 2 0 24
darunter: Stellung im Erwerbsleben     

Erwerbstätiger 1619 77 3 3 0 17
Beschäftigungs-
maßnahme 68 72 4 1 3 20

Arbeitsloser 170 80 0 2 1 17
Rentner 1099 74 1 1 0 24
Student, Schüler 178 85 1 2 1 12

davon: Lagetypen       
Innenstadt 305 75 2 2 0 20
Innenstadtrand 1719 76 3 2 1 18
Stadtrand 1 827 76 1 1 0 22
Stadtrand 2 469 82 1 2 0 15
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Tab. 4.2.6 Wohnungseinbruch
Ist oder sind Familienmitgliedern von Ihnen, anderen Verwandten, Freunden oder Nachbarn innerhalb der 
letzten  12  Monate  eines  oder  mehrere  der  folgenden  strafbaren  Ereignisse,  Ordnungsverstöße  oder  
anderes Unrecht zugestoßen?
f) Einbruch in die Wohnung

1
nein

2
ja, in meinem 

Ortsteil

3
ja, in einem 

anderen 
Ortsteil

4
ja, außerhalb 

Leipzigs

0
weiß ich nicht

Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3353 69 9 6 0 15
davon:       

männlich 1516 68 10 6 0 16
weiblich 1797 70 9 6 0 15

davon:       
18-24 Jahre 249 68 8 9 1 14
25-34 Jahre 540 66 12 9 1 13
35-44 Jahre 492 66 14 7 0 13
45-54 Jahre 539 72 9 4 1 14
55-64 Jahre 540 74 7 5 0 14
65-74 Jahre 615 71 8 2 0 19
75-85 Jahre 356 71 3 2 0 24

davon:       
männlich, 18-29 Jahre 219 64 12 9 1 15
männlich, 30-44 Jahre 359 68 11 8 1 13
männlich, 45-64 Jahre 500 70 10 4 1 16
männlich, 65-85 Jahre 431 72 6 2 0 20
weiblich, 18-29 Jahre 297 69 10 9 0 11
weiblich, 30-44 Jahre 395 64 13 8 1 14
weiblich, 45-64 Jahre 570 76 7 5 1 12
weiblich, 65-85 Jahre 531 71 6 2 0 21

davon:       
mit Partner 2169 70 10 6 1 15
ohne Partner 1138 70 8 6 0 15

darunter:       
Singles 613 71 8 7 1 13
Alleinerziehende 128 62 15 6 0 18
Paare mit Kind(ern) 540 62 16 8 1 13
Paare ohne Kind(er) 821 72 8 6 0 13
alleinstehende Rentner 299 72 5 3 0 20
Rentnerpaare 671 72 6 3 0 19

davon: höchster Berufsabschluss     
Hochschule, Universität 633 65 14 9 0 12
Fachhochschule 272 66 11 10 0 12
Fachschule DDR 409 70 8 3 1 18
Meister/Techniker 200 58 14 10 1 18
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1220 72 7 5 1 15

ohne 194 63 11 6 0 19
darunter: Stellung im Erwerbsleben     

Erwerbstätiger 1623 68 11 7 1 14
Beschäftigungs-
maßnahme 69 68 12 4 2 14

Arbeitsloser 170 73 7 5 1 15
Rentner 1106 72 6 3 0 20
Student, Schüler 180 67 12 12 0 9

davon: Lagetypen       
Innenstadt 307 68 9 9 0 14
Innenstadtrand 1722 69 10 6 0 15
Stadtrand 1 835 69 7 5 0 18
Stadtrand 2 476 72 10 5 1 13
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Tab. 4.2.7 Pöbelei in der Öffentlichkeit
Ist oder sind Familienmitgliedern von Ihnen, anderen Verwandten, Freunden oder Nachbarn innerhalb der 
letzten  12  Monate  eines  oder  mehrere  der  folgenden  strafbaren  Ereignisse,  Ordnungsverstöße  oder  
anderes Unrecht zugestoßen?
g) von jemandem in der Öffentlichkeit angepöbelt worden

1
nein

2
ja, in meinem 

Ortsteil

3
ja, in einem 

anderen 
Ortsteil

4
ja, außerhalb 

Leipzigs

0
weiß ich nicht

Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3330 58 7 8 1 27
davon:       

männlich 1505 58 7 7 1 26
weiblich 1786 58 6 8 1 26

davon:       
18-24 Jahre 245 46 10 16 1 27
25-34 Jahre 532 51 9 14 1 25
35-44 Jahre 487 62 7 7 0 24
45-54 Jahre 531 61 7 8 0 24
55-64 Jahre 537 63 7 3 0 27
65-74 Jahre 615 64 3 2 0 30
75-85 Jahre 361 60 2 3 0 35

davon:       
männlich, 18-29 Jahre 212 48 11 13 1 27
männlich, 30-44 Jahre 358 60 8 9 0 23
männlich, 45-64 Jahre 494 61 7 6 0 25
männlich, 65-85 Jahre 434 62 4 2 0 32
weiblich, 18-29 Jahre 293 46 9 18 2 25
weiblich, 30-44 Jahre 390 57 8 11 1 24
weiblich, 45-64 Jahre 566 62 7 5 0 25
weiblich, 65-85 Jahre 533 65 2 2 0 31

davon:       
mit Partner 2161 60 7 7 0 27
ohne Partner 1123 56 7 10 1 26

darunter:       
Singles 607 55 8 12 1 24
Alleinerziehende 124 48 12 13 0 27
Paare mit Kind(ern) 538 58 8 8 0 25
Paare ohne Kind(er) 814 57 7 9 1 25
alleinstehende Rentner 297 61 2 2 0 34
Rentnerpaare 675 64 3 2 0 31

davon: höchster Berufsabschluss     
Hochschule, Universität 626 56 7 10 1 26
Fachhochschule 270 57 6 11 0 27
Fachschule DDR 406 58 7 5 0 30
Meister/Techniker 201 54 7 11 0 28
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1213 60 7 7 1 26

ohne 192 44 9 12 2 33
darunter: Stellung im Erwerbsleben     

Erwerbstätiger 1612 56 8 10 1 26
Beschäftigungs-
maßnahme 67 53 11 7 2 27

Arbeitsloser 170 64 5 8 1 22
Rentner 1107 63 3 2 0 31
Student, Schüler 176 45 12 20 2 21

davon: Lagetypen       
Innenstadt 306 56 6 12 1 25
Innenstadtrand 1715 57 7 9 1 27
Stadtrand 1 825 58 8 5 0 28
Stadtrand 2 471 66 3 8 0 23
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Tab. 4.2.8 Sexuelle Belästigung
Ist oder sind Familienmitgliedern von Ihnen, anderen Verwandten, Freunden oder Nachbarn innerhalb der 
letzten  12  Monate  eines  oder  mehrere  der  folgenden  strafbaren  Ereignisse,  Ordnungsverstöße  oder  
anderes Unrecht zugestoßen?
h) in der Öffentlichkeit sexuell belästigt worden

1
nein

2
ja, in meinem 

Ortsteil

3
ja, in einem 

anderen 
Ortsteil

4
ja, außerhalb 

Leipzigs

0
weiß ich nicht

Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3366 74 1 2 0 24
davon:       

männlich 1520 73 1 2 0 25
weiblich 1806 75 1 1 0 22

davon:       
18-24 Jahre 250 73 2 3 0 22
25-34 Jahre 543 74 1 3 0 22
35-44 Jahre 491 75 2 1 0 22
45-54 Jahre 539 75 1 2 0 22
55-64 Jahre 541 76 0 1 0 23
65-74 Jahre 619 74 0 0 0 26
75-85 Jahre 362 68 0 0 0 32

davon:       
männlich, 18-29 Jahre 219 72 1 4 0 23
männlich, 30-44 Jahre 361 75 1 1 0 23
männlich, 45-64 Jahre 498 73 1 1 0 25
männlich, 65-85 Jahre 436 70 1 0 0 29
weiblich, 18-29 Jahre 299 73 2 3 0 21
weiblich, 30-44 Jahre 394 77 2 1 0 20
weiblich, 45-64 Jahre 573 78 0 1 0 21
weiblich, 65-85 Jahre 536 72 0 0 0 27

davon:       
mit Partner 2178 74 1 1 0 24
ohne Partner 1140 75 1 2 0 23

darunter:       
Singles 613 77 1 2 0 20
Alleinerziehende 128 72 3 3 0 22
Paare mit Kind(ern) 541 74 2 1 0 23
Paare ohne Kind(er) 824 75 1 2 0 22
alleinstehende Rentner 302 70 0 1 0 29
Rentnerpaare 675 73 0 0 0 27

davon: höchster Berufsabschluss     
Hochschule, Universität 636 75 2 2 0 21
Fachhochschule 272 71 3 1 0 25
Fachschule DDR 410 74 1 1 0 25
Meister/Techniker 202 66 1 1 0 33
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1225 75 1 2 0 23

ohne 195 69 1 2 1 27
darunter: Stellung im Erwerbsleben     

Erwerbstätiger 1631 74 1 2 0 23
Beschäftigungs-
maßnahme 69 74 2 1 0 23

Arbeitsloser 170 76 0 3 1 20
Rentner 1115 72 0 0 0 28
Student, Schüler 180 77 2 5 1 16

davon: Lagetypen       
Innenstadt 310 73 1 3 0 22
Innenstadtrand 1732 73 1 1 0 24
Stadtrand 1 836 73 1 1 0 25
Stadtrand 2 475 78 0 2 0 20
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Tab. 4.2.9 Sexuelle Nötigung
Ist oder sind Familienmitgliedern von Ihnen, anderen Verwandten, Freunden oder Nachbarn innerhalb der 
letzten  12  Monate  eines  oder  mehrere  der  folgenden  strafbaren  Ereignisse,  Ordnungsverstöße  oder  
anderes Unrecht zugestoßen?
i) in der Öffentlichkeit sexuell tätlich angegriffen worden

1
nein

2
ja, in meinem 

Ortsteil

3
ja, in einem 

anderen 
Ortsteil

4
ja, außerhalb 

Leipzigs

0
weiß ich nicht

Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3361 76 0 1 0 23
davon:       

männlich 1516 74 0 1 0 25
weiblich 1805 77 1 1 0 21

davon:       
18-24 Jahre 250 76 0 1 0 22
25-34 Jahre 542 77 1 1 0 21
35-44 Jahre 490 77 0 0 0 22
45-54 Jahre 539 76 1 1 0 22
55-64 Jahre 541 77 0 0 0 23
65-74 Jahre 617 75 1 0 0 25
75-85 Jahre 361 69 0 0 0 30

davon:       
männlich, 18-29 Jahre 218 73 0 3 0 24
männlich, 30-44 Jahre 360 77 0 0 0 23
männlich, 45-64 Jahre 497 74 0 1 0 25
männlich, 65-85 Jahre 435 71 1 0 0 28
weiblich, 18-29 Jahre 299 78 1 1 0 21
weiblich, 30-44 Jahre 394 78 1 1 0 20
weiblich, 45-64 Jahre 574 79 0 1 0 20
weiblich, 65-85 Jahre 534 74 0 0 0 25

davon:       
mit Partner 2176 76 0 1 0 23
ohne Partner 1137 76 0 1 0 22

darunter:       
Singles 611 79 0 1 0 20
Alleinerziehende 128 72 1 3 0 23
Paare mit Kind(ern) 542 76 1 0 0 23
Paare ohne Kind(er) 823 77 0 1 0 21
alleinstehende Rentner 301 72 0 0 0 27
Rentnerpaare 674 74 0 0 0 26

davon: höchster Berufsabschluss     
Hochschule, Universität 635 79 1 1 0 20
Fachhochschule 272 74 1 0 0 25
Fachschule DDR 409 75 1 1 0 23
Meister/Techniker 202 68 0 1 0 31
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1223 77 0 1 0 22

ohne 195 70 1 1 0 28
darunter: Stellung im Erwerbsleben     

Erwerbstätiger 1629 76 0 1 0 23
Beschäftigungs-
maßnahme 69 77 2 0 0 22

Arbeitsloser 170 77 0 2 1 21
Rentner 1112 73 0 0 0 27
Student, Schüler 180 82 1 2 0 15

davon: Lagetypen       
Innenstadt 309 76 1 2 0 22
Innenstadtrand 1731 75 1 1 0 24
Stadtrand 1 835 74 0 1 0 24
Stadtrand 2 473 80 0 0 0 20
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Tab. 4.2.10 Verkehrsunfall
Ist oder sind Familienmitgliedern von Ihnen, anderen Verwandten, Freunden oder Nachbarn innerhalb der 
letzten  12  Monate  eines  oder  mehrere  der  folgenden  strafbaren  Ereignisse,  Ordnungsverstöße  oder  
anderes Unrecht zugestoßen?
j) als Fußgänger oder Radfahrer durch einen Verkehrsunfall verletzt worden

1
nein

2
ja, in meinem 

Ortsteil

3
ja, in einem 

anderen 
Ortsteil

4
ja, außerhalb 

Leipzigs

0
weiß ich nicht

Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3365 71 3 6 0 20
davon:       

männlich 1519 70 3 5 0 21
weiblich 1806 73 3 6 0 19

davon:       
18-24 Jahre 251 67 4 11 0 19
25-34 Jahre 543 69 4 10 1 17
35-44 Jahre 489 71 4 6 0 18
45-54 Jahre 540 73 2 5 1 20
55-64 Jahre 542 74 2 4 0 20
65-74 Jahre 617 76 1 1 0 22
75-85 Jahre 362 69 1 1 0 28

davon:       
männlich, 18-29 Jahre 219 66 3 9 0 21
männlich, 30-44 Jahre 360 73 3 7 0 16
männlich, 45-64 Jahre 498 69 3 5 0 23
männlich, 65-85 Jahre 436 73 2 0 0 24
weiblich, 18-29 Jahre 300 68 4 12 0 16
weiblich, 30-44 Jahre 393 69 5 7 1 18
weiblich, 45-64 Jahre 575 77 1 4 1 17
weiblich, 65-85 Jahre 534 74 1 1 0 23

davon:       
mit Partner 2177 72 3 5 0 20
ohne Partner 1140 71 3 6 1 20

darunter:       
Singles 612 71 2 7 1 19
Alleinerziehende 128 65 8 8 1 18
Paare mit Kind(ern) 543 70 4 8 1 17
Paare ohne Kind(er) 823 74 2 6 0 18
alleinstehende Rentner 302 73 1 2 0 23
Rentnerpaare 674 73 1 1 0 24

davon: höchster Berufsabschluss     
Hochschule, Universität 636 71 3 8 1 17
Fachhochschule 273 69 4 5 1 21
Fachschule DDR 410 74 2 3 0 20
Meister/Techniker 201 68 4 5 1 22
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1224 73 2 6 0 19

ohne 195 61 4 7 1 27
darunter: Stellung im Erwerbsleben     

Erwerbstätiger 1632 71 3 7 0 18
Beschäftigungs-
maßnahme 69 71 2 7 0 21

Arbeitsloser 170 72 4 3 1 21
Rentner 1113 73 1 2 0 24
Student, Schüler 180 68 3 15 1 12

davon: Lagetypen       
Innenstadt 309 64 4 10 0 22
Innenstadtrand 1733 70 3 6 1 20
Stadtrand 1 836 73 2 3 0 22
Stadtrand 2 474 77 2 5 0 16
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Tab. 4.2.11 Hundebiss
Ist oder sind Familienmitgliedern von Ihnen, anderen Verwandten, Freunden oder Nachbarn innerhalb der 
letzten  12  Monate  eines  oder  mehrere  der  folgenden  strafbaren  Ereignisse,  Ordnungsverstöße  oder  
anderes Unrecht zugestoßen?
k) in der Öffentlichkeit von einem Hund gebissen worden

1
nein

2
ja, in meinem 

Ortsteil

3
ja, in einem 

anderen 
Ortsteil

4
ja, außerhalb 

Leipzigs

0
weiß ich nicht

Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3362 77 2 1 1 19
davon:       

männlich 1518 77 1 1 1 20
weiblich 1804 78 2 2 1 18

davon:       
18-24 Jahre 249 76 3 2 1 18
25-34 Jahre 542 80 2 1 1 17
35-44 Jahre 492 76 3 2 1 18
45-54 Jahre 540 79 2 2 1 17
55-64 Jahre 542 77 2 2 1 19
65-74 Jahre 617 77 1 1 0 21
75-85 Jahre 359 73 0 0 0 26

davon:       
männlich, 18-29 Jahre 219 78 1 2 1 17
männlich, 30-44 Jahre 362 79 1 3 0 18
männlich, 45-64 Jahre 498 75 3 1 1 21
männlich, 65-85 Jahre 433 76 0 0 0 23
weiblich, 18-29 Jahre 298 78 2 1 1 17
weiblich, 30-44 Jahre 393 76 4 2 1 17
weiblich, 45-64 Jahre 575 81 1 2 0 15
weiblich, 65-85 Jahre 534 76 1 1 0 22

davon:       
mit Partner 2175 77 2 1 0 19
ohne Partner 1139 78 1 2 1 18

darunter:       
Singles 613 80 1 2 1 16
Alleinerziehende 128 69 4 4 2 21
Paare mit Kind(ern) 541 77 3 1 1 18
Paare ohne Kind(er) 824 79 3 1 0 17
alleinstehende Rentner 300 78 0 1 0 20
Rentnerpaare 673 75 1 1 0 24

davon: höchster Berufsabschluss     
Hochschule, Universität 638 80 1 3 1 16
Fachhochschule 271 76 2 1 1 20
Fachschule DDR 409 77 1 1 1 20
Meister/Techniker 200 74 1 2 1 23
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1224 78 2 1 1 18

ohne 195 71 2 2 0 24
darunter: Stellung im Erwerbsleben     

Erwerbstätiger 1632 78 2 2 1 18
Beschäftigungs-
maßnahme 69 73 3 0 2 22

Arbeitsloser 170 79 2 2 1 17
Rentner 1111 75 1 1 0 23
Student, Schüler 179 82 2 3 0 12

davon: Lagetypen       
Innenstadt 309 76 1 2 2 20
Innenstadtrand 1728 78 2 2 1 19
Stadtrand 1 839 76 2 1 0 21
Stadtrand 2 473 80 2 2 1 16
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Tab. 4.2.12 Raub
Ist oder sind Familienmitgliedern von Ihnen, anderen Verwandten, Freunden oder Nachbarn innerhalb der 
letzten  12  Monate  eines  oder  mehrere  der  folgenden  strafbaren  Ereignisse,  Ordnungsverstöße  oder  
anderes Unrecht zugestoßen?
l) in der Öffentlichkeit ausgeraubt worden

1
nein

2
ja, in meinem 

Ortsteil

3
ja, in einem 

anderen 
Ortsteil

4
ja, außerhalb 

Leipzigs

0
weiß ich nicht

Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3364 77 2 3 0 18
davon:       

männlich 1518 76 2 2 0 19
weiblich 1806 78 2 3 0 17

davon:       
18-24 Jahre 251 76 2 7 0 14
25-34 Jahre 540 78 2 4 0 16
35-44 Jahre 492 78 2 2 0 18
45-54 Jahre 539 79 2 3 1 16
55-64 Jahre 542 79 2 1 0 18
65-74 Jahre 618 76 2 1 0 21
75-85 Jahre 361 72 1 1 0 26

davon:       
männlich, 18-29 Jahre 218 75 3 3 1 18
männlich, 30-44 Jahre 361 79 1 3 0 17
männlich, 45-64 Jahre 497 77 2 2 1 19
männlich, 65-85 Jahre 436 74 2 1 0 23
weiblich, 18-29 Jahre 300 78 2 6 0 14
weiblich, 30-44 Jahre 393 78 2 3 1 16
weiblich, 45-64 Jahre 575 81 2 2 0 15
weiblich, 65-85 Jahre 534 75 2 1 0 22

davon:       
mit Partner 2177 77 2 3 0 18
ohne Partner 1139 78 2 2 0 17

darunter:       
Singles 612 80 2 3 1 14
Alleinerziehende 128 74 3 2 0 20
Paare mit Kind(ern) 541 77 2 3 0 18
Paare ohne Kind(er) 824 78 2 3 1 16
alleinstehende Rentner 300 76 4 1 0 20
Rentnerpaare 675 76 1 1 0 22

davon: höchster Berufsabschluss     
Hochschule, Universität 637 81 1 3 0 15
Fachhochschule 272 76 3 4 0 17
Fachschule DDR 410 77 2 2 0 19
Meister/Techniker 202 76 2 2 0 20
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1224 78 2 3 0 18

ohne 194 70 5 3 1 22
darunter: Stellung im Erwerbsleben     

Erwerbstätiger 1631 78 2 3 1 16
Beschäftigungs-
maßnahme 69 70 4 2 0 24

Arbeitsloser 170 78 0 3 1 18
Rentner 1113 75 2 1 0 22
Student, Schüler 180 82 3 5 0 10

davon: Lagetypen       
Innenstadt 309 78 2 2 0 18
Innenstadtrand 1731 77 2 3 0 18
Stadtrand 1 837 76 3 2 0 20
Stadtrand 2 474 80 1 3 0 16
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Tab. 4.2.13 Körperverletzung
Ist oder sind Familienmitgliedern von Ihnen, anderen Verwandten, Freunden oder Nachbarn innerhalb der 
letzten  12  Monate  eines  oder  mehrere  der  folgenden  strafbaren  Ereignisse,  Ordnungsverstöße  oder  
anderes Unrecht zugestoßen?
m) von jemand geschlagen oder verletzt worden

1
nein

2
ja, in meinem 

Ortsteil

3
ja, in einem 

anderen 
Ortsteil

4
ja, außerhalb 

Leipzigs

0
weiß ich nicht

Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3360 75 3 3 0 19
davon:       

männlich 1518 74 3 3 1 20
weiblich 1803 76 3 3 0 18

davon:       
18-24 Jahre 250 67 8 9 1 15
25-34 Jahre 541 74 4 5 1 16
35-44 Jahre 491 75 3 2 1 19
45-54 Jahre 538 78 2 3 0 16
55-64 Jahre 541 77 1 1 0 21
65-74 Jahre 617 77 1 1 0 21
75-85 Jahre 362 72 0 1 0 27

davon:       
männlich, 18-29 Jahre 219 67 8 5 1 19
männlich, 30-44 Jahre 361 77 3 4 1 16
männlich, 45-64 Jahre 496 75 2 3 0 20
männlich, 65-85 Jahre 436 75 1 1 0 24
weiblich, 18-29 Jahre 298 72 6 7 1 15
weiblich, 30-44 Jahre 393 75 3 4 0 18
weiblich, 45-64 Jahre 574 80 1 2 0 17
weiblich, 65-85 Jahre 534 76 0 1 0 22

davon:       
mit Partner 2171 76 2 3 0 19
ohne Partner 1141 74 4 3 1 18

darunter:       
Singles 614 75 5 4 1 16
Alleinerziehende 128 67 6 4 1 21
Paare mit Kind(ern) 539 75 3 4 0 17
Paare ohne Kind(er) 821 76 2 4 0 17
alleinstehende Rentner 301 76 1 2 0 22
Rentnerpaare 674 76 1 1 0 23

davon: höchster Berufsabschluss     
Hochschule, Universität 638 78 1 4 1 16
Fachhochschule 272 73 3 3 0 21
Fachschule DDR 409 77 1 2 0 20
Meister/Techniker 201 71 3 3 1 22
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1222 76 3 3 0 18

ohne 195 63 9 6 1 21
darunter: Stellung im Erwerbsleben     

Erwerbstätiger 1629 75 3 4 0 17
Beschäftigungs-
maßnahme 69 66 4 5 0 26

Arbeitsloser 170 76 3 4 1 18
Rentner 1113 75 1 1 0 23
Student, Schüler 180 75 6 7 1 11

davon: Lagetypen       
Innenstadt 310 74 1 3 1 21
Innenstadtrand 1726 75 3 3 0 19
Stadtrand 1 837 75 3 1 0 20
Stadtrand 2 475 75 1 6 1 16
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Tab. 4.2.14 Belästigung oder Überfall im ÖPNV
Ist oder sind Familienmitgliedern von Ihnen, anderen Verwandten, Freunden oder Nachbarn innerhalb der 
letzten  12  Monate  eines  oder  mehrere  der  folgenden  strafbaren  Ereignisse,  Ordnungsverstöße  oder  
anderes Unrecht zugestoßen?
n) in Bus oder Straßenbahn belästigt oder angegriffen worden

1
nein

2
ja, in meinem 

Ortsteil

3
ja, in einem 

anderen 
Ortsteil

4
ja, außerhalb 

Leipzigs

0
weiß ich nicht

Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 3351 68 3 5 0 24
davon:       

männlich 1514 67 3 5 0 24
weiblich 1797 69 2 5 0 23

davon:       
18-24 Jahre 249 59 4 13 0 23
25-34 Jahre 541 67 4 8 1 20
35-44 Jahre 489 68 3 5 0 24
45-54 Jahre 536 69 3 5 0 24
55-64 Jahre 539 70 2 3 0 25
65-74 Jahre 615 74 1 1 0 23
75-85 Jahre 361 66 0 2 0 32

davon:       
männlich, 18-29 Jahre 219 60 6 11 0 23
männlich, 30-44 Jahre 363 71 2 5 0 21
männlich, 45-64 Jahre 494 67 2 4 0 26
männlich, 65-85 Jahre 432 70 1 1 0 27
weiblich, 18-29 Jahre 296 64 3 11 1 21
weiblich, 30-44 Jahre 390 66 3 6 0 24
weiblich, 45-64 Jahre 572 72 2 4 0 22
weiblich, 65-85 Jahre 535 72 1 2 0 25

davon:       
mit Partner 2164 68 2 5 0 24
ohne Partner 1139 68 3 5 0 23

darunter:       
Singles 614 69 3 6 1 21
Alleinerziehende 128 64 3 7 0 26
Paare mit Kind(ern) 535 69 3 5 0 23
Paare ohne Kind(er) 823 65 3 9 0 23
alleinstehende Rentner 301 70 1 3 0 26
Rentnerpaare 671 71 1 1 0 26

davon: höchster Berufsabschluss     
Hochschule, Universität 636 68 3 6 1 22
Fachhochschule 272 65 3 7 0 25
Fachschule DDR 407 71 1 4 0 24
Meister/Techniker 200 65 2 4 0 30
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1219 70 2 5 0 23

ohne 195 53 7 7 1 31
darunter: Stellung im Erwerbsleben     

Erwerbstätiger 1626 68 3 6 0 23
Beschäftigungs-
maßnahme 69 60 2 5 0 33

Arbeitsloser 170 70 1 6 1 21
Rentner 1107 70 1 2 0 27
Student, Schüler 180 65 6 10 1 17

davon: Lagetypen       
Innenstadt 311 66 2 7 0 24
Innenstadtrand 1724 68 3 5 0 24
Stadtrand 1 831 67 3 5 0 25
Stadtrand 2 472 73 1 6 0 20

davon: ÖPNV-Nutzung
sehr häufig 915 67 4 6 0 23
häufig 965 66 3 7 1 23
selten 1192 69 2 4 0 24
nie 251 73 0 3 0 24
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4.3 Gewalt im sozialen Nahbereich

Tab. 4.3.1 Verbale Gewalt
Wenn Sie nicht allein in einem Haushalt leben: Wurden Sie in den letzten 12 Monaten durch eine mit Ihnen 
in einem Haushalt zusammenlebende Person ...
a) beschimpft, beleidigt oder verbal gedemütigt?

1
nie

2
einmal

3
2 bis 5 Mal

4
5 bis 10 Mal

5
mehr als
10 Mal

Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 2972 92 3 2 1 1
davon:       

männlich 1392 93 4 3 0 1
weiblich 1549 92 3 2 1 2

davon:       
18-24 Jahre 224 88 7 0 1 3
25-34 Jahre 496 89 4 4 0 2
35-44 Jahre 450 90 4 3 1 1
45-54 Jahre 486 93 2 2 1 1
55-64 Jahre 487 94 3 2 0 0
65-74 Jahre 533 96 2 2 0 0
75-85 Jahre 278 98 1 0 0 0

davon:       
männlich, 18-29 Jahre 198 93 5 1 0 1
männlich, 30-44 Jahre 333 89 5 5 1 1
männlich, 45-64 Jahre 462 94 3 3 1 1
männlich, 65-85 Jahre 394 96 2 1 0 0
weiblich, 18-29 Jahre 266 89 5 2 1 3
weiblich, 30-44 Jahre 365 89 4 4 1 2
weiblich, 45-64 Jahre 503 93 3 2 1 1
weiblich, 65-85 Jahre 411 97 1 1 0 0

davon:       
mit Partner 2160 93 3 2 1 1
ohne Partner 779 90 5 2 1 1

darunter:       
Singles 440 91 5 3 1 1
Alleinerziehende 118 76 14 3 2 4
Paare mit Kind(ern) 542 90 3 4 1 1
Paare ohne Kind(er) 819 93 3 2 0 2
alleinstehende Rentner 153 97 1 1 1 0
Rentnerpaare 659 96 3 1 0 0

davon: höchster Berufsabschluss     
Hochschule, Universität 563 90 4 4 1 2
Fachhochschule 242 92 2 4 0 1
Fachschule DDR 342 93 3 2 1 1
Meister/Techniker 185 94 3 2 1 1
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1081 93 4 2 0 1

ohne 174 88 7 2 2 2
darunter: Stellung im Erwerbsleben     

Erwerbstätiger 1482 92 3 3 1 1
Beschäftigungs-
maßnahme 66 87 4 2 1 5

Arbeitsloser 149 89 5 4 1 1
Rentner 931 96 2 1 0 0
Student, Schüler 162 93 4 1 1 1

davon: Lagetypen       
Innenstadt 254 91 5 2 1 1
Innenstadtrand 1518 92 4 3 1 1
Stadtrand 1 751 93 3 2 0 1
Stadtrand 2 436 94 2 2 1 0
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Tab. 4.3.2 Körperliche Gewalt
Wenn Sie nicht allein in einem Haushalt leben: Wurden Sie in den letzten 12 Monaten durch eine mit Ihnen 
in einem Haushalt zusammenlebende Person ...
b) geschubst, geohrfeigt, geschlagen, getreten oder mit Gegenständen beworfen?

1
nie

2
einmal

3
2 bis 5 Mal

4
5 bis 10 Mal

5
mehr als
10 Mal

Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 2973 98 1 1 0 0
davon:       

männlich 1392 97 2 1 0 0
weiblich 1550 98 1 1 0 0

davon:       
18-24 Jahre 223 95 3 1 0 0
25-34 Jahre 496 97 2 1 0 0
35-44 Jahre 451 97 3 0 0 0
45-54 Jahre 485 98 1 1 0 0
55-64 Jahre 487 98 1 1 0 0
65-74 Jahre 534 100 0 0 0 0
75-85 Jahre 279 100 0 0 0 0

davon:       
männlich, 18-29 Jahre 197 96 3 0 0 0
männlich, 30-44 Jahre 333 96 3 1 0 0
männlich, 45-64 Jahre 463 98 1 1 0 0
männlich, 65-85 Jahre 394 100 0 0 0 0
weiblich, 18-29 Jahre 266 96 2 2 0 0
weiblich, 30-44 Jahre 366 98 2 0 0 0
weiblich, 45-64 Jahre 501 98 1 1 0 0
weiblich, 65-85 Jahre 413 100 0 0 0 0

davon:       
mit Partner 2160 98 1 1 0 0
ohne Partner 778 97 2 1 0 0

darunter:       
Singles 440 97 2 0 0 0
Alleinerziehende 117 93 2 4 0 0
Paare mit Kind(ern) 542 97 2 1 0 0
Paare ohne Kind(er) 818 98 1 0 0 0
alleinstehende Rentner 153 99 1 0 1 0
Rentnerpaare 660 99 0 0 0 0

davon: höchster Berufsabschluss     
Hochschule, Universität 567 98 2 0 0 0
Fachhochschule 241 97 1 1 0 0
Fachschule DDR 340 98 1 1 0 0
Meister/Techniker 184 99 1 0 1 0
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1083 98 2 1 0 0

ohne 174 95 2 1 1 1
darunter: Stellung im Erwerbsleben     

Erwerbstätiger 1483 97 2 0 0 0
Beschäftigungs-
maßnahme 67 97 0 3 0 0

Arbeitsloser 148 95 3 2 0 0
Rentner 933 99 0 1 0 0
Student, Schüler 162 98 0 2 0 0

davon: Lagetypen       
Innenstadt 253 99 1 0 0 0
Innenstadtrand 1520 97 2 1 0 0
Stadtrand 1 751 98 1 1 0 0
Stadtrand 2 436 98 1 0 0 0
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Tab. 4.3.3 Sexuelle Gewalt
Wenn Sie nicht allein in einem Haushalt leben: Wurden Sie in den letzten 12 Monaten durch eine mit Ihnen 
in einem Haushalt zusammenlebende Person ...
c) sexuell genötigt oder sexuell misshandelt?

1
nie

2
einmal

3
2 bis 5 Mal

4
5 bis 10 Mal

5
mehr als
10 Mal

Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 2967 100 0 0 0 0
davon:       

männlich 1387 100 0 0 0 0
weiblich 1549 100 0 0 0 0

davon:       
18-24 Jahre 222 100 0 0 0 0
25-34 Jahre 496 100 0 0 0 0
35-44 Jahre 450 100 0 0 0 0
45-54 Jahre 483 99 0 0 0 0
55-64 Jahre 486 99 1 0 0 0
65-74 Jahre 533 100 0 0 0 0
75-85 Jahre 279 100 0 0 0 0

davon:       
männlich, 18-29 Jahre 196 100 0 0 0 0
männlich, 30-44 Jahre 332 100 0 0 0 0
männlich, 45-64 Jahre 461 99 0 0 0 0
männlich, 65-85 Jahre 393 100 0 0 0 0
weiblich, 18-29 Jahre 266 100 0 0 0 0
weiblich, 30-44 Jahre 366 99 0 1 0 0
weiblich, 45-64 Jahre 500 99 1 0 0 0
weiblich, 65-85 Jahre 413 100 0 0 0 0

davon:       
mit Partner 2158 100 0 0 0 0
ohne Partner 775 99 1 0 0 0

darunter:       
Singles 438 99 1 0 0 0
Alleinerziehende 116 99 1 0 0 0
Paare mit Kind(ern) 542 100 0 0 0 0
Paare ohne Kind(er) 817 100 0 0 0 0
alleinstehende Rentner 153 99 1 0 0 0
Rentnerpaare 659 100 0 0 0 0

davon: höchster Berufsabschluss     
Hochschule, Universität 566 100 0 0 0 0
Fachhochschule 241 100 0 0 0 0
Fachschule DDR 339 99 0 0 0 0
Meister/Techniker 183 100 0 0 0 0
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 1080 100 0 0 0 0

ohne 174 99 0 0 0 1
darunter: Stellung im Erwerbsleben     

Erwerbstätiger 1479 100 0 0 0 0
Beschäftigungs-
maßnahme 66 98 0 2 0 0

Arbeitsloser 148 98 2 1 0 0
Rentner 932 100 0 0 0 0
Student, Schüler 162 100 0 0 0 0

davon: Lagetypen       
Innenstadt 253 100 0 0 0 0
Innenstadtrand 1517 100 0 0 0 0
Stadtrand 1 749 100 0 0 0 0
Stadtrand 2 435 100 0 0 0 0
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Tab. 4.3.4 Unterstützung durch andere
Wenn die vorherige Frage nicht immer mit nein beantwortet wurde: Haben Sie Unterstützung gesucht und 
wenn ja, bei wem?
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Befragte Anzahl Prozent
Gesamt 2011 574 81 15 4 3 3 2 1 0 2 1
davon:            

männlich 313 86 10 3 2 1 3 0 0 1 1
weiblich 258 74 21 5 4 5 1 2 0 2 0

davon:            
18-24 Jahre 53 81 18 3 0 0 0 0 0 0 1
25-34 Jahre 93 80 17 5 3 4 0 1 0 0 0
35-44 Jahre 87 79 12 3 2 3 4 2 0 4 3
45-54 Jahre 82 71 23 2 2 3 4 1 0 3 0
55-64 Jahre 86 83 7 6 5 2 4 2 0 3 2
65-74 Jahre 106 89 8 4 3 2 1 0 0 1 0
75-85 Jahre 64 81 17 4 6 5 2 0 0 0 2

davon:            
männlich, 18-29 Jahre 44 92 8 2 0 0 0 0 0 0 0
männlich, 30-44 Jahre 83 87 8 3 2 2 2 0 0 1 3
männlich, 45-64 Jahre 93 77 14 4 1 1 7 1 0 3 1
männlich, 65-85 Jahre 92 89 11 5 4 2 1 0 0 0 0
weiblich, 18-29 Jahre 44 68 32 10 3 3 0 0 0 0 0
weiblich, 30-44 Jahre 61 66 27 5 3 6 3 5 0 3 0
weiblich, 45-64 Jahre 75 77 17 4 7 5 0 3 0 3 0
weiblich, 65-85 Jahre 78 83 13 3 4 4 2 0 0 1 1

davon:            
mit Partner 366 84 11 2 2 2 2 1 0 1 1
ohne Partner 204 75 21 7 5 4 2 1 0 3 1

darunter:            
Singles 101 79 17 4 4 4 0 1 0 2 1
Alleinerziehende 43 59 33 15 7 6 7 2 0 4 2
Paare mit Kind(ern) 99 78 16 2 1 3 2 2 0 0 2
Paare ohne Kind(er) 120 89 8 3 1 1 2 1 0 1 0
alleinstehende Rentner 44 84 16 11 7 5 0 0 0 3 0
Rentnerpaare 116 91 5 3 2 0 1 0 0 0 0

davon: höchster Berufsabschluss          
Hochschule, Universität 100 83 15 2 1 4 0 1 0 0 0
Fachhochschule 44 81 17 0 2 5 2 0 0 0 0
Fachschule DDR 54 68 24 8 6 4 4 2 0 2 2
Meister/Techniker 33 84 6 7 0 7 10 0 0 0 0
Berufsausbildung,
Teil-Facharbeiter 234 83 13 4 3 2 2 1 0 2 1

ohne 41 73 22 0 0 3 0 0 0 2 0
darunter: Stellung im Erwerbsleben          

Erwerbstätiger 265 81 14 4 3 3 3 1 0 2 1
Beschäftigungs-
maßnahme 16 . . . . . . . . . .

Arbeitsloser 37 70 20 9 2 3 2 5 0 4 3
Rentner 196 85 12 5 4 2 1 1 0 0 1
Student, Schüler 24 . . . . . . . . . .

davon: Lagetypen            
Innenstadt 41 84 17 7 3 6 3 0 0 0 0
Innenstadtrand 320 80 15 4 3 3 2 0 0 2 1
Stadtrand 1 147 82 14 4 1 2 0 3 0 1 0
Stadtrand 2 64 81 11 2 5 2 7 0 0 2 4
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5 Einflussfaktoren auf das 
Sicherheitsempfinden und die Furcht vor der 

Zunahme von Kriminalität in Leipzig 
Die Kriminalitätsfurcht von Stadtbewohnern ist ein komplexes Konstrukt. Häufig wird in Studien berichtet, 
dass (wenn beispielsweise verschiedene Städte oder Ortsteile in einer Stadt betrachtet werden) keiner 
oder  nur  ein  schwacher  Zusammenhang  zwischen  der  Kriminalitätsfurcht  bzw.  dem  subjektiven 
Sicherheitsempfinden  und  der  mittels  der  Polizeilichen  Kriminalitätsstatistik  ermittelten  objektiven 
Kriminalitätsrate besteht.
Auf  der  Suche  nach  möglichen  Einflussfaktoren  auf  die  Kriminalitätsfurcht  werden  in  der 
wissenschaftlichen Literatur verschiedene Faktoren angeführt, die jeweils einen unterschiedlich hohen 
Erklärungswert  haben.  Dies  sind  z.B.:  Alter,  Geschlecht,  direkte oder  indirekte  Opfererfahrung,  das 
persönliche  Umfeld  bzw.  die  soziale  Eingebundenheit,  subjektiv  wahrgenommene 
Bewältigungsstrategien oder der Medienkonsum. 
Wie gestaltet  sich nun die Kriminalitätsfurcht  bzw.  das Sicherheitsempfinden der Leipzigerinnen und 
Leipziger? Welche Faktoren haben einen Einfluss darauf  und wie hoch sind die Effekte jeweils? Im 
folgenden Beitrag soll diesen Fragen nachgegangen werden. Dabei werden zunächst die Ergebnisse 
aus der Sicherheitsbefragung – Furcht vor der Zunahme der Kriminalität und Sicherheitsempfinden in 
der  Wohngegend  –  deskriptiv  dargestellt.  In  einem  zweiten  Schritt  sollen  mittels  eines 
Regressionsmodells mögliche Einflussfaktoren auf die Kriminalitätsfurcht identifiziert werden. In einem 
Fazit werden dann die Ergebnisse zusammengefasst. 
 
Furcht  vor  der  Zunahme  von  Kriminalität  und  Sicherheitsempfinden  der  Leipzigerinnen  und  
Leipziger 
Die Furcht vor der Zunahme von Kriminalität wurde im Rahmen der Sicherheitsbefragung mit der Frage 
„Wie stark sorgen Sie sich, dass die Kriminalität in Leipzig zunimmt?“ gemessen. Als Antwortmöglichkeit 
stand eine Skala von 1=“sehr stark“ bis 5=“überhaupt nicht“ zur Verfügung. Die Befragungsergebnisse 
sind in Tabelle 1.1.5 (Seite 17) dargestellt. 
Schon auf den ersten Blick belegen die Ergebnisse die erwarteten Zusammenhänge: Frauen haben im 
Vergleich zu Männern etwas mehr Furcht vor der Zunahme von Kriminalität. Mit steigendem Alter wächst 
die Sorge vor zunehmender  Kriminalität.  Bildung hat  hingegen eine negativen Effekt:  mit  steigender 
Bildung sinkt die Furcht vor Kriminalität. 
Ähnliche Ergebnisse zeigt auch die Auswertung der Frage zum Sicherheitsempfinden der Leipzigerinnen 
und Leipziger in ihrem unmittelbaren Nahbereich. Auf die Fragen „Wie sicher fühlen Sie sich a) tagsüber 
bzw. b) nachts in der Gegend, in der Sie wohnen?“ konnten die Befragten auf einer Skala von 1=“sehr 
sicher“ bis 4=“sehr unsicher“ antworten. Die Ergebnisse sind in Tabelle 2.1.1 (Seite 47) bzw. Tabelle 
2.1.2 (Seite 48) dargestellt. 
Zunächst fällt auf, dass es beim Sicherheitsempfinden erhebliche Unterschiede nach der Tageszeit gibt: 
während sich tagsüber nur 4 Prozent der Befragten in ihrer eigenen Wohngegend „unsicher“ und „sehr 
unsicher“ fühlen, sind dies nachts mehr als 8mal so viele:  von den Befragten insgesamt fühlen sich 
nachts 33 Prozent „unsicher“ und „sehr unsicher“.
Ähnliche  Effekte  wie  bei  der  Furcht  vor  der  Zunahme  von  Kriminalität  zeigen  sich  auch  beim 
Sicherheitsempfinden in  Abhängigkeit  von  Geschlecht,  Alter  und  Bildungsabschluss.  So fühlen  sich 
Frauen unsicherer  als  Männer.  Mit  steigendem Alter  steigt  zudem der  Anteil  an Befragten,  die sich 
unsicher fühlen. Je niedriger die formale Bildung, desto höher ist auch der Anteil an Befragten, die sich 
in ihrem eigenen Wohnviertel „unsicher“ bzw. „sehr unsicher“ fühlen.
Die dargestellten Zusammenhänge zwischen den sozioökonomischen Variablen Geschlecht, Alter und 
Bildungsabschluss und der Furcht vor der Zunahme von Kriminalität, sowie dem Sicherheitsempfinden 
zeigen,  dass  diese  Einflussfaktoren  bei  der  Hinzunahme  weiterer  erklärender  Variablen  kontrolliert 
werden müssen, um ihre Effekte jeweils getrennt voneinander berechnen zu können. 
Wie  oben  bereits  beschrieben,  sind  in  der  sozialwissenschaftlichen  Literatur  eine  Reihe  weiterer 
Determinanten von  Kriminalitätsfurcht  und  Sicherheitsempfinden  beschrieben  worden.  Der  Fokus  in 
diesem Beitrag soll sich im Folgenden allerdings auf 3 Faktoren beschränken. So soll der Einfluss von 
direkter Opfererfahrung, indirekter Opfererfahrung und Medienkonsum genauer untersucht werden. 
Direkte Opfererfahrung 
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Im Fragebogen wurden die Befragten auch gefragt, ob sie in den letzten 12 Monaten Opfer einer Straftat 
geworden  sind.  Die  verschiedenen  abgefragten  Straftatbestände  können  den  Kategorien  Diebstahl, 
Körperverletzung und Wohnungseinbruch zugeordnet werden. 
Zu vermuten wäre,  dass Befragte mit direkter Opfererfahrung einerseits mehr Furcht vor Kriminalität 
äußern und andererseits die Sicherheit in ihrer Wohngegend auch schlechter beurteilen als Befragte, die 
nicht direkt Opfer einer Straftat geworden sind. 
 

Indirekte Opfererfahrung 
Neben  der  direkten  Opfererfahrung  wurden  die  Leipzigerinnen  und  Leipziger  zudem  gefragt,  ob 
Familienmitglieder, Verwandte, Freunde oder Nachbarn in den letzten 12 Monaten Opfer einer Straftat 
geworden  sind.  Die  abgefragten  Straftatbestände  lassen  sich  ebenfalls  den  Kategorien  Diebstahl, 
Körperverletzung und Wohnungseinbruch zuordnen. 
Auch hier kann vermutet werden, dass bei Befragten mit indirekter Opfererfahrung die Kriminalitätsfurcht 
höher und das Sicherheitsempfinden niedriger ist als bei Befragten ohne indirekte Opfererfahrung. 
 

Medienkonsum
Verschiedene  Studien  weisen  zudem  einen  Zusammenhang  zwischen  Kriminalitätsfurcht  bzw. 
Sicherheitsempfinden und dem Medienkonsum nach. 
Häufiger Medienkonsum zum Thema Kriminalität führe demnach zu mehr Furcht vor der Zunahme von 
Kriminalität und zu einem geringerem Sicherheitsempfinden.
Um  diesen  Zusammenhang  genauer  zu  untersuchen  sollten  die  Leipzigerinnen  und  Leipziger  im 
Rahmen der Sicherheitsbefragung auch angeben, wie häufig sie Berichte über Kriminalität in welchen 
Mediengattungen (Fernsehen, Radio, Zeitung etc.) verfolgen. 

Zusammenhänge zwischen direkter/ indirekter Opfererfahrung, sowie Medienkonsum und dem 
Sicherheitsempfinden in der Wohngegend
Zunächst  sollen  die  vermuteten  Zusammenhänge  zwischen  der  direkten  sowie  der  indirekten 
Opfererfahrung und dem Sicherheitsempfinden in der Wohngegend untersucht werden.
In  Abb.  5.1  sind  die  Befragungsergebnisse  zum  Sicherheitsempfinden  tagsüber  bzw.  nachts  in 
Abhängigkeit von direkter und indirekter (hier operationalisiert über die Betroffenheit von Verwandten, 
Freunden  oder  Bekannten)  Opfererfahrung  nach  den  3  Deliktarten  widergegeben.  Je  höher  der 
Mittelwert, desto unsicherer fühlen sich die Befragten.  

Abb. 5.1 Sicherheitsempfinden in der Wohngegend a) tagsüber und b) nachts in Abhängigkeit von direkter 
               und indirekter Opfererfahrung (Mittelwerte)

Quelle: Umfrage Sicherheit in Leipzig 2011                                                                           Amt für Statistik und Wahlen Leipzig 
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Die Ergebnisse belegen, dass sich selbst die Opfer von Straftaten in ihrer Wohngegend meist sicher 
fühlen und sich in ihrem Sicherheitsempfinden eher wenig von Personen mit nur indirekter bzw. keiner 
Opfererfahrung unterscheiden. 
Erwartungsgemäß variiert das Sicherheitsempfinden dagegen stark mit der Tageszeit: unabhängig von 
der Deliktart und der persönlichen Betroffenheit ist demnach das Sicherheitsempfinden nachts deutlich 
niedriger als tagsüber.
Welche  Spuren  Wohnungseinbrüche  bei  den  Betroffenen  hinterlassen,  zeigt  sich  am 
verlorengegangenen Sicherheitsgefühl: sowohl tagsüber, als auch nachts fühlen sich direkt Betroffene 
weniger  sicher  als  Personen,  die noch gar  nicht  bzw.  nur  indirekt  Opfer eines  Wohnungseinbruchs 
geworden sind.
Mit Ausnahme vom Wohnungseinbruch ist der Einfluss von direkter und indirekter Opfererfahrung auf 
das Sicherheitsempfinden in der eigenen Wohngegend allerdings insgesamt eher gering. 
An dieser Stelle interessiert nun der Einfluss des Medienkonsums auf das Sicherheitsempfinden. Um 
diesen Effekt zu analysieren, wurden für alle Befragten die Angaben zur Nutzung der verschiedenen 
Mediengattungen  addiert  und  anschließend  durch  die  Zahl  der  Medien  dividiert.  Dieses  Vorgehen 
vernachlässigt zwar die unterschiedlichen Qualitäten (zum Beispiel Fernsehen vs. Zeitung) von Medien, 
ermöglicht allerdings eine Beurteilung der Mediennutzung über alle Mediengattungen. In Abbildung 5.2 
sind die entsprechenden Ergebnisse dargestellt.

Abb. 5.2 Sicherheitsempfinden in der Wohngegend a) tagsüber und b) nachts in Abhängigkeit von der  
               Mediennutzungshäufigkeit (in Prozent und Mittelwerte)

Quelle: Umfrage Sicherheit in Leipzig 2011                                                                           Amt für Statistik und Wahlen Leipzig 

Wie die  beiden  Grafiken  zeigen,  hat  die  Mediennutzungshäufigkeit  einen  großen  Einfluss  auf  das 
Sicherheitsempfinden. Während sich 31 Prozent der Befragten mit einer sehr häufigen Mediennutzung 
tagsüber „sehr sicher“ in ihrer  Wohnumgebung fühlen, liegt dieser Anteil bei den Befragten mit sehr 
seltener Mediennutzung bei 52 Prozent. 
Einen noch größeren Einfluss hat die Mediennutzung auf das Sicherheitsempfinden in der Nacht. Allein 
die  Mittelwertunterschiede zwischen  den  Befragten mit  sehr  häufiger  Mediennutzung  (2,5)  und den 
Befragten  mit  sehr  seltener  Mediennutzung  (2,0)  zeigen,  dass  die  Mediennutzung  beim 
Sicherheitsempfinden  einen  größeren  Einfluss  zu  haben  scheint,  als  die  direkte  oder  indirekte 
Opfererfahrung. 
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Zusammenhänge zwischen direkter/ indirekter Opfererfahrung, sowie Medienkonsum und Furcht  
vor der Zunahme von Kriminalität
Während das Sicherheitsempfinden in der Wohngegend also stärker von der durch Medien vermittelten 
Berichterstattung  über  Kriminalität  beeinflusst  zu  werden  scheint,  als  durch  direkte  oder  indirekte 
Opfererfahrung, stellt sich die Frage, ob dies in gleicher Weise auch für die Sorge um die Zunahme von 
Kriminalität gilt.
In Abb. 5.3 ist die Sorge der Befragten hinsichtlich der Zunahme von Kriminalität in Abhängigkeit von 
direkter und indirekter Opfererfahrung für 3 verschiedene Deliktformen dargestellt. 

Abb. 5.3 Sorge um die Zunahme von Kriminalität in Abhängigkeit von direkter und indirekter 
               Opfererfahrung (Mittelwerte auf einer Skala von 1=sehr stark bis 5=überhaupt nicht)

Quelle: Umfrage Sicherheit in Leipzig 2011                                                                          Amt für Statistik und Wahlen Leipzig 

Wie aus dieser Darstellung hervorgeht  hat die indirekte Opfererfahrung kaum einen Einfluss auf die 
Sorge  vor  der  Zunahme von  Kriminalität:  Befragte,  bei  denen  „lediglich“  Verwandte,  Freunde  oder 
Bekannte  Opfer  von  Kriminalitätsdelikten  waren,  äußern  bei  der  Betrachtung  des  Mittelwertes  ein 
ähnliches  Niveau  der  Sorge  um  die  Kriminalitätszunahme,  wie  Befragte,  die  keine  Opfererfahrung 
gemacht haben.
Direkte Opfererfahrung führt demgegenüber tendenziell eher zu einer größeren Furcht vor der Zunahme 
von Kriminalität. Während bei Diebstahl und Körperverletzung dieser Zusammenhang allerdings noch 
vergleichsweise gering ist,  so zeigt sich bei direkter Betroffenheit  von einem Wohnungseinbruch der 
größte  Effekt.  Befragte,  die  bereits  Opfer  eines  Wohnungseinbruchs  geworden  sind,  sorgen  sich 
demnach deutlich häufiger um die Zunahme der Kriminalität in der Stadt.  
Während  indirekte  und  direkte  Opfererfahrung  insgesamt  allerdings  einen  vergleichsweise  geringen 
Einfluss auf die Sorge vor der Zunahme von Kriminalität haben, ist der Einfluss des Medienkonsums 
deutlich  größer.  Die  Ergebnisse  sind  in  Abb.  5.4  wiedergegeben.  Demnach hat  das  Verfolgen von 
Berichten über Kriminalität in den Medien einen vergleichsweise starken Einfluss auf die Sorge vor der 
Zunahme von Kriminalität. 45 Prozent der Befragten mit einer sehr häufigen Mediennutzung in diesem 
Bereich geben demnach an, sich sehr stark um die Zunahme der Kriminalität zu sorgen. Bei Befragten 
mit  seltener Mediennutzung sind dies lediglich 12 Prozent.  Ein Blick auf  die Mittelwerte verdeutlicht 
zudem den (fast) linearen Zusammenhang: je häufiger die Leipzigerinnen und Leipziger in den Medien 
Berichte über Kriminalität verfolgen, desto größer ist die Sorge vor einer Zunahme der Kriminalität in der 
Stadt. 

Fraglich bleibt, welcher Art die von den Befragten in den Medien rezipierte Berichterstattung ist. Würden 
die  Befragten lediglich  Berichte  über  offizielle  (z.B.  steigende)  Kriminalitätskennziffern verfolgen,  so 
würde eine (häufigere) Mediennutzung zu einer insgesamt besseren Information und in der Folge zu 
einer realistischen Einschätzung der Kriminalität führen. 
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Abb. 5.4 Sorge um die Zunahme von Kriminalität in Abhängigkeit von der Mediennutzungshäufigkeit (in 
               Prozent und Mittelwerte) 

Quelle: Umfrage Sicherheit in Leipzig 2011                                                                           Amt für Statistik und Wahlen Leipzig 

Es ist  allerdings zu vermuten,  dass Inhalt  der Berichterstattung und damit  auch der Rezeption eher 
einzelne,  besonders  außergewöhnliche  Fälle  sind,  die  in  der  Folge  zu  eher  unrealistischen 
Einschätzungen führen.[1]

Um die Frage zu beantworten, welcher Einfluss auf die Sorge um die Zunahme von Kriminalität nun 
größer ist: Opfererfahrung oder Mediennutzung, bietet sich die Schätzung eines Regressionsmodells an. 
Um allerdings die Effekte von Opfererfahrung und Mediennutzung auf die Angst vor der Zunahme von 
Kriminalität  unabhängig  von  soziodemografischen  Variablen,  wie  Alter  und  Geschlecht  ermitteln  zu 
können,  ist  es  notwendig,  dass  diese  soziodemografischen  Variablen  als  Kontrollvariablen  in  das 
Regressionsmodell einfließen. 

Regressionsmodell: Einflussfaktoren auf die Sorge um die Zunahme von Kriminalität
In  einem  Regressionsmodell  wurde  geprüft,  welchen  Einfluss  Mediennutzung  und  direkte 
Opfererfahrung auf die Sorge vor der Zunahme von Kriminalität in Leipzig haben. Die Ergebnisse sind in 
Tabelle 5.1 wiedergegeben.[2] 

Interessant ist, dass lediglich die Mediennutzung und das Alter einen hochsignifikanten Einfluss auf die 
Sorge  vor  der  Kriminalitätszunahme  haben.  Den  mit  Abstand  größten  Einfluss  hat  demnach  die 
Mediennutzung. Dabei gilt: je häufiger in den Medien Berichte über Kriminalität verfolgt werden, desto 
größer ist auch die Sorge vor der Zunahme von Kriminalität in der Stadt. 
Auch beim Alter gilt: je älter die Befragten sind, desto größere Sorge haben Sie vor der Zunahme der 
Kriminalität. 
Die eigene Betroffenheit  von Kriminalität hat demgegenüber bei allen drei Deliktarten nur einen sehr 
geringen Einfluss. Zudem sind die Zusammenhänge jeweils auch nicht signifikant.

[1] Dieser  Zusammenhang  ist  in  verschiedenen  Studien  nachgewiesen  worden.  So  überschätzen  Befragte  zum  Beispiel  die  Zahl  von 
vollendeten Sexualmorden (eine Straftat, über die in den Medien in der Regel besonders ausführlich berichtet wird) um das 6-fache.

[2] Die abhängige Variable „Sorge um die Zunahme von Kriminalität in Leipzig“ wurde für die Regressionsrechnung umkodiert und läuft nun von 
1=überhaupt nicht bis 5=sehr stark. Die Beta-Werte zeigen dabei den Einfluss der unabhängigen Variablen auf die Sorge vor der Zunahme von 
Kriminalität  in  Leipzig  an.  Dabei  gilt:  je höher  der  Beta-Wert,  desto stärker  wird  die  Sorge vor  der  Zunahme von Kriminalität  durch das  
entsprechende Merkmal beeinflusst. Die Signifikanz gibt zudem an, mit welcher Irrtumswahrscheinlichkeit die gefundenen Zusammenhänge in 
der Stichprobe auf die Grundgesamtheit übertragen werden können. Je näher der entsprechende Wert an der Null liegt, desto niedriger die 
Irrtumswahrscheinlichkeit.
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Tab. 5.1 Einfluss von Opfererfahrung, Mediennutzung, Alter und Geschlecht auf die Sorge vor der 
              Zunahme von Kriminalität in Leipzig (1=überhaupt nicht bis 5=sehr stark) 

Unabhängige Variablen Standardisierte Beta-
Koeffizienten

Signifikanz

Mediennutzung (1=sehr seltene bis 5=sehr häufige) ,294 ,000 

Opfer einer Körperverletzung (1=nicht betroffen, 2=betroffen) ,049 ,084 

Opfer eines Diebstahls (Zweirad, aus dem Auto bzw. des Autos, 
in der Öffentlichkeit ausgeraubt) (1=von keiner Diebstahlsart 
betroffen, 2=von mindestens einer Diebstahlsart betroffen) 

,022 ,441 

Opfer eines Wohnungseinbruchs (1=nicht betroffen, 2=betroffen) ,033 ,232 

Alter ,190 ,000 

Geschlecht (1=männlich, 2=weiblich) ,014 ,605 

Erklärte Varianz: R2 ,135 

Die  vergleichsweise  niedrige  erklärte  Varianz  deutet  allerdings  darauf  hin,  dass  es  weitere 
Einflussgrößen auf  die Furcht  vor der Kriminalitätszunahme geben muss, die im Modell  bisher nicht 
berücksichtigt sind. 

Zusammenfassung 
Die Ergebnisse der Modellschätzungen zeigen, dass bei der Sorge vor der Kriminalitätszunahme die 
eigene  direkte  Opfererfahrung  einen  vergleichsweise  geringen  Einfluss  hat.  Zwar  gilt:  bei  eigener 
Opfererfahrung haben die Befragten ein tendenziell  niedrigeres Sicherheitsempfinden und insgesamt 
auch etwas mehr Angst vor der Zunahme von Kriminalität, allerdings sind die Zusammenhänge sehr 
schwach und auch nicht hochsignifikant.
Auch der Einfluss des Geschlechts ist vergleichsweise gering und nicht signifikant. 
Vergleichsweise groß und auch hochsignifikant ist hingegen der Einfluss der Mediennutzung: je häufiger 
die Bewohner Leipzigs in den unterschiedlichen Mediengattungen Berichte über Kriminalität verfolgen, 
desto mehr Sorgen um die Zunahme von Kriminalität machen sie sich. 
Ein  wichtiger  Einflussfaktor  ist  zudem  das  Alter.  Mit  steigendem  Alter  sinkt  demnach  das 
Sicherheitsempfinden und steigt die Sorge vor einer Zunahme der Kriminalität in Leipzig.
Auch wenn die Daten lediglich auf Basis einer Querschnittserhebung erhoben worden sind und  somit 
strenggenommen keine Aussagen über kausale Zusammenhänge zulassen, so zeigt sich doch, dass die 
Mediennutzung einen vergleichsweise großen Einfluss auf das Sicherheitsgefühl der Leipzigerinnen und 
Leipziger hat. 
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Teil 2: Statistische Daten 
6 Kriminalität in Leipzig und im 

bundesdeutschen Vergleich
Nachdem die Zahl der registrierten Straftaten in Deutschland von 2009 zu 2010 um 2 % gesunken ist, 
stieg sie zu 2011 wieder um 1 %  an.  Dennoch betrug sie 2011 mit 5 990 679 immer noch weniger als 
sechs Millionen. 
Die Häufigkeitszahl erhöhte sich ebenfalls um einen Prozentpunkt. Sie lag 2010 bei 7 253 und 2011 bei 
7 328.  Die  Häufigkeitszahl  gibt  die  Zahl  der  registrierten  Straftaten  je  100 000  Einwohner  an  und 
ermöglicht als relatives Maß eine bessere Vergleichbarkeit der Städte und Gemeinden miteinander.
Im  Gegensatz  zum  Vorjahr  stieg  in  der  Mehrzahl  der  verglichenen  Städte  die  Zahl  der  Straftaten 
insgesamt  an.  Unter  den  Städten,  in  denen  die  Zahl  der  Straftaten  2011  im  Vergleich  zu  2010 
zurückgegangen war, konnten Hannover und Erfurt die stärksten Rückgänge verzeichnen. 
Die größten Straftatzuwächse hatten Dresden und Duisburg zu beklagen. In Frankfurt am Main gingen 
die Straftaten zwar  um 1,6 % zurück, gemessen an der Häufigkeitszahl  war  die Zahl  der Straftaten 
allerdings um 1,0 % angestiegen.  In  München  war  es  genau umgedreht.  Einem – wenn  auch sehr 
leichten – Anstieg der Straftatfälle stand ein Rückgang der Straftaten je 1 000 Einwohner gegenüber. In 
Leipzig  nahmen die  Straftaten  von  2010  zu  2011 erneut  zu  und zwar  um 6,9 %.  Der  Anstieg  der 
Häufigkeitszahl betrug hier von 2010 zu 2011 6,1 %.

Tab. 6.1 Straftaten in Großstädten 2010 und 2011 
Stadt Straftaten insgesamt Veränderung Häufigkeitszahl 

2010 2011 absolut in % 2010 2011 
Berlin 475 022 494 385 + 19 363 + 4,3 13 798 14 286 
Bremen 73 803 77 264 + 3 461 + 6,4 13 475 14 116 
Dortmund 73 128 80 086 + 6 958 + 9,5 12 580 13 797 
Dresden 47 403 53 259 + 5 856 + 12,4 9 168 10 182 
Duisburg 50 541 55 659 + 5 118 + 10,1 10 274 11 369 
Düsseldorf 80 784 89 078 + 8 294 + 10,3 13 781 15 130 
Essen 54 295 57 483 + 3 188 + 5,9 9 422 10 003 
Frankfurt am Main 107 356 109 678 - 1 744 - 1,6 15 977 16 137 
Hamburg 224 775 228 874 + 4 099 + 1,8 12 669 12 812 
Hannover 76 335 69 533 - 6 802 - 8,9 14 653 13 303 
Köln 136 679 149 440 + 12 761 + 9,3 13 694 14 838 
Leipzig 60 534 64 728 + 4 194 + 6,9 11 667 12 379 
München 102 229 102 358 + 129 + 0,1 7 684 7 564 
Nürnberg 42 401 43 859 + 1 458 + 3,4 8 418 8 674 
Stuttgart 58 352 58 231 - 121 - 0,2 9 699 9 600 

Chemnitz 21 682 21 415 - 267 - 1,2 8 919 8 804 
Erfurt 21 628 20 050 - 1 578 - 7,3 10 611 9 781 
Halle (Saale) 27 301 26 225 - 1 076 - 3,9 11 751 11 257 
Magdeburg 29 111 28 453 - 658 - 2,3 12 632 12 289 

Deutschland 5 933 278 5 990 679 + 57 401 + 1,0 7 253 7 328 
Quelle: Bundeskriminalamt                                                                                                      Amt für Statistik und Wahlen Leipzig 

Bei  dem  Vergleich  der  einzelnen  Städte  ist  allerdings  davon  auszugehen,  dass  sich  das 
Anzeigeverhalten und die Deliktstruktur in den Städten unterscheiden. Zudem geht in die Berechnung 
der Häufigkeitszahl nur die amtlich ermittelte Bevölkerungszahl der jeweiligen Stadt ein. Alle anderen 
Personen, die nicht in der jeweiligen Stadt  wohnen, wie Pendler oder Touristen, werden dabei nicht 
berücksichtigt.  Unter den Straftaten hat die Diebstahlkriminalität in Deutschland von 2010 zu 2011 um 
4,4 %  zugenommen.  Dabei  fällt  auf,  dass  der  Diebstahl  von  Kfz  um  2,2 %  zurückgegangen  ist, 
wohingegen der Fahrraddiebstahl um 7,2 % anstieg. Ebenso hat der Wohnungseinbruchdiebstahl um 
9,3 % zugenommen. Ladendiebstahl ging dagegen zurück, wenn auch nur um 0,6 %. Erfreulicherweise 
konnte bei der Gewaltkriminalität von 2010 zu 2011 ein Rückgang von 2,1 % verzeichnet werden. 
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Hierunter  fallen  Mord  und 
Totschlag,  Vergewaltigung  und 
Nötigung,  Raub  und 
Körperverletzung.  Ebenso 
gingen die Fallzahlen bei Betrug 
insgesamt  um  3,4 %  zurück. 
Allerdings  nahmen  die 
Straftaten,  die  unter  das 
Erschleichen  von  Leistungen 
fallen  um  8,2 %  und 
Kontoeröffnungs-  und 
Überweisungsbetrügereien  um 
5,6 % zu. Sachbeschädigungen 
wurden  1,8 %  weniger 
registriert, Straftaten gegen das 
Waffengesetz  sogar  8,5 % 
weniger.  Rauschgiftdelikte  und 
Fälle  von  Straßenkriminalität 
nahmen hingegen von 2010 zu 
2011 um 2,4 % bzw. 2,2 % zu. 

Im  Jahr  2011  konnten  in 
Deutschland  insgesamt  54,7 % 

aller Straftaten aufgeklärt werden. Die Aufklärungsquoten stellen sich unter den verglichenen Städten 
allerdings unterschiedlich dar. Sie schwanken zwischen 66,4 % in Erfurt und 44,1 % in Düsseldorf. In 
Leipzig  konnten  51,0 %  aller  Fälle  gelöst  werden.  Bei  Mord-  und  Totschlag,  Vergewaltigung  und 
sexueller  Nötigung sowie Körperverletzung und Betrug wurden in allen Städten hohe bis sehr hohe 
Aufklärungsquoten erreicht. Bei Diebstahl und Sachbeschädigung blieben dagegen deutlich mehr Fälle 
ungelöst. 

Tab. 6.2 Aufklärungsquoten in Großstädten 2011 

Stadt

Aufklärungsquote in % 
Insge-
samt

Mord
und Tot-
schlag

Verge-
walt./sex.
Nötigung

Raub
Schw.

Körper-
verletz.

Einfacher
Diebstahl

Schwerer
Diebstahl Betrug

Sachbe-
schädi-
gung

Berlin 46,1 82,7 68,0 33,8 70,5 38,2 7,2 62,6 22,5
Bremen 46,9 104,5 75,6 43,2 79,8 42,6 7,8 70,2 24,2
Dortmund 49,4 100,0 84,8 42,5 75,7 39,7 10,2 85,6 18,7
Dresden 52,3 88,9 66,7 55,4 76,2 40,1 14,2 90,0 19,9
Duisburg 52,6 93,3 82,5 51,3 76,6 37,4 9,6 88,4 23,5
Düsseldorf 44,1 94,4 67,3 37,0 73,8 24,7 13,4 72,7 18,4
Essen 48,5 100,0 74,4 46,4 79,1 34,3 8,0 81,0 21,5
Frankfurt a.M. 59,5 94,7 77,7 44,1 77,6 35,3 9,6 86,0 20,3
Hamburg 44,3 93,4 82,6 40,8 73,9 48,8 8,2 68,3 18,8
Hannover 62,5 96,4 80,7 58,8 80,6 42,6 25,1 86,3 32,9
Köln 44,6 97,2 71,5 43,3 75,2 26,9 9,9 73,2 21,1
Leipzig 51,0 93,3 72,7 50,9 73,1 46,3 11,8 87,8 22,1
München 60,4 100,0 88,8 62,1 83,8 44,2 18,4 84,6 14,1
Nürnberg 63,3 100,0 82,1 63,0 81,4 50,6 18,3 87,2 31,1
Stuttgart 62,8 100,0 69,5 51,7 77,3 41,2 24,0 91,3 14,3

Chemnitz 63,9 100,0 80,0 59,9 84,3 52,9 27,7 91,7 27,5
Erfurt 66,4 100,0 82,6 69,4 80,9 53,0 26,5 86,0 34,1
Halle (Saale) 56,0 84,6 82,9 40,6 76,2 50,5 12,9 87,7 28,0
Magdeburg 55,1 100,0 100,0 52,5 75,6 49,9 23,0 88,3 25,5

Deutschland 54,7 96,1 82,5 52,7 82,3 40,8 15,0 78,3 25,2

Quelle: Bundeskriminalamt                                                                                                    Amt für Statistik und Wahlen Leipzig
Aufklärungsquoten über 100 % ergeben sich aus Fällen aus Vorjahren, die nachträglich aufgeklärt wurden. 
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Abb. 6.1 Straftatanteile in Deutschland 2011 

Quelle: Bundeskriminalamt                               Amt für Statistik und Wahlen Leipzig
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In  Leipzig  wurden  93,3 %  aller  Mord-  und  Totschlagsdelikte  2011  und  72,7 %  aller  Fälle  von 
Vergewaltigung und sexueller  Nötigung aufgelöst.  Eine Aufklärungsquote von mehr als 70 % konnte 
ebenso bei dem Straftatbestand der schweren Körperverletzung erreicht werden. Ungefähr die Hälfte 
aller  Raubdelikte und einfacher Diebstähle wurden 2011 aufgeklärt.  Bei schwerem Diebstahl wurden 
hingegen nur 11,8 % aller Fälle gelöst und bei Sachbeschädigung weniger als ein Viertel aller Vorfälle. 
Eine sehr hohe Aufklärungsquote von knapp 88 % konnte bei Betrügereien erreicht werden.

Tab. 6.3 Tatverdächtige und deren Altersstruktur in Großstädten 2011 

Stadt
Tatverdächtige

Kinder Jugendliche Heranwachsende Erwachsene
Anzahl Anzahl Ant. (%) Anzahl Ant. (%) Anzahl Ant. (%) Anzahl Ant. (%)

Berlin 131 812 4 962 3,8 10 972 8,3 10 431 7,9 105 447 80
Bremen 23 248 654 2,8 2 387 10,3 2 454 10,6 17 753 76,4

Dortmund 26 490 828 3,1 2 797 10,6 2 968 11,2 19 897 75,1
Dresden 17 740 515 2,9 986 5,6 1 469 8,3 14 770 83,3
Duisburg 18 800 726 3,9 1 955 10,4 2 021 10,8 14098 75

Düsseldorf 27 781 634 2,3 2 525 9,1 2 811 10,1 21 811 78,5
Essen 19 953 654 3,3 2 061 10,3 2 154 10,8 10 084 75,6

Frankfurt a.M. 42 142 784 1,9 2 933 7 3 526 8,4 34 899 82,8
Hamburg 68 068 2 457 3,6 6 271 9,2 6 212 9,1 53 128 78,1
Hannover 27 554 723 2,6 2 562 9,3 2 898 10,5 21 371 77,6

Köln 48 705 1 451 3 4 454 9,1 4 977 10,2 37 823 77,7
Leipzig 19 143 709 3,7 1 444 7,5 1 584 8,3 15 406 80,5

München 48 870 1 256 2,6 4 683 9,6 5 305 10,9 37 626 77
Nürnberg 19 516 683 3,5 2 030 10,4 2 138 11 14 665 75,1
Stuttgart 25 810 688 2,7 2 713 10,5 2 956 11,5 19 453 75,4

Chemnitz 8 788 332 3,8 609 6,9 758 8,6 7 089 80,7
Erfurt 8 756 377 4,3 699 8 797 9,1 6 883 78,6

Halle (Saale) 9 129 422 4,6 686 7,5 785 8,6 7 236 79,3
Magdeburg 9 622 422 4,4 924 9,6 758 7,9 7 518 78,1

Deutschland 2 112 843 85 600 4,1 214 736 10,2 204 491 9,7 1 608 016 76,1

Quelle: Bundeskriminalamt                                                                                                    Amt für Statistik und Wahlen Leipzig 

In Leipzig war leider erneut ein Zuwachs an registrierten Straftaten von 2010 zu 2011 zu verzeichnen. 
Mit 64 728 lag 2011 die Anzahl der Straftaten um 6,9 % höher als ein Jahr zuvor. Damit einhergehend 
hat sich auch die Häufigkeitszahl (Straftaten je 1 000 Einwohner) um 6,1 % auf eine Gesamtzahl von 
12 379 Straftaten erhöht.
Nahezu die Hälfte aller Straftaten – nämlich 30 113 – stellten Diebstahldelikte dar. Und eine deutliche 
Zunahme an Diebstahldelikten scheint hauptsächlich die Ursache für den Kriminalitätsanstieg zu sein. 
So  nahmen  Ladendiebstähle  von  2010  zu  2011  um  14,1 %  auf  insgesamt  4 582  zu.  Aber  auch 
Betrugsfälle stellten mit 13 365 erfassten Fällen einen hohen Anteil der Straftaten dar. Und sie nahmen 
von 2010 zu 2011 um 13,8 % zu. Dies entsprach absolut gesehen einem Zuwachs von 1 625 Fällen. 
Das heißt, Vermögens- und Forschungsdelikte, worunter Betrug fällt, war 2011 die Straftatengruppe mit 
den meisten erfassten Fällen und absolut dem höchsten Zuwachs. Der stärkste prozentuale Zuwachs 
von 2010 zu 2011 wurde unter der Straftatengruppe Rauschgiftdelikte registriert. Hier nahm die Zahl der 
Fälle um 23,2 % auf eine Gesamtzahl von 1 458 zu.
Die Anzahl an Kfz-Diebstählen und Diebstählen aus Kfz ging erfreulicherweise um 17,1 % bzw. 17,0 % 
auf 607 bzw. 3 041 Fälle zurück. 
Leider sind die unter Gewaltkriminalität zusammengefassten Delikte im Gegensatz zum Vorjahr wieder 
angestiegen. 
Straftaten gegen das Leben nahmen von 2010 zu 2011 um 4 auf 24 Fälle zu. Sexualdelikte stiegen um 
23  auf  353  Fälle  insgesamt.  Und  Straftaten  gegen  die  persönliche  Freiheit,  worunter  auch 
Körperverletzung gezählt wird, stiegen um 393 auf 5 776 erfasste Fälle.
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In  9  der  10  Leipziger 
Stadtbezirke  und  den  meisten 
Ortsteilen  haben  die  Straftaten 
von  2010  zu  2011 
zugenommen.  Die  Spanne  der 
Kriminalitätsentwicklung  von 
2010 zu 2011 reichte von einem 
Zuwachs  um  147,4 %  in 
Zentrum-Ost  bis  zu  einem 
Rückgang  um  40 %  in 
Baalsdorf.
Auf der Karte ist  die räumliche 
Verteilung  der  erfassten 
Straftaten  in  der  Stadt  Leipzig 
dargestellt.  Sie  zeigt  die 
Straftaten je 100 000 Einwohner 
pro Ortsteil an. Es fällt auf, dass 
die  meisten  Straftaten  je 
100 000 Einwohner 2011 in den 
zentralen  Ortsteilen  verübt 
wurden.  
Allerdings  stellen  hier 
Einrichtungen  wie  Bahnhof, 
Kaufhäuser  und  Märkte 
Gelegenheiten  dar,  Straftaten 
auszuführen,  die  es  in  der 
Größe  und  Dichte  in  anderen 
Ortsteilen nicht gibt. 
Zum Stadtrand hin nehmen die 
Straftaten je 100 000 Einwohner 
ab. Die wenigsten Straftaten je 
100 000  Einwohner  wurden  in 
Holzhausen  (3 132),  Althen-
Kleinpösna  (3 461)  und 
Hartmannsdorf-Knautnaundorf 
(3 859) verübt. 
In den Ortsteilen westlicher und 

nördlicher Randlage war von 2010 zu 2011 ein Zuwachs der Straftaten festzustellen, wohingegen die 
Anzahl der Straftaten je 100 000 Einwohner in den Ortsteilen des östlichen Stadtrandes abgenommen 
haben. 
Auffällig ist die hohe Häufigkeitszahl im nördlichen Ortsteil Seehausen. Die Nähe zur Autobahn, dortige 
Gewerbegebiete und die Messe in Verbindung mit einer relativ geringen Einwohnerzahl  könnten die 
Ursache für den Ausschlag sein. 
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Abb. 6.2  Kriminalität in Leipzig 2011 nach Ortsteilen; Straftaten je 
                100 000 Einwohner 

Quellen: Polizeidirektion Leipzig, eigene Berechnungen; Amt für Statistik und 
Wahlen Leipzig                                                                

 

Möckern

Ma rien-
brunn

Südwest

Ost

Nordwest

Nord

Südost

Nordwest

Altwest

Süd

West

Mitte

94

82

55

53
35

83
95

29

34

74

54

27

41

15

14

75

26

32

80
93

73

81

13

44

05
24

28

64

25

31

11

02
60

66

52

23

10

72

40

71

50

92

30

90

33

22

43

51

04

01

63

03

06

91 12

62
61

21

65

20
00

Straftaten je 100 000 Einwohner

18 000 und mehr

14 000 bis unter 18 000

10 000 bis unter 14 000

6 000 bis unter 10 000

unter 6 000



Tab. 6.4 Straftaten 2010 und 2011
OT-/ 
SB-
Nr.

Ortsteil/ 
Stadtbezirk 2010

2011
Entwickl.
 2010 zu 

2011 auf %

Häufig-
keitszahl 

2011insgesamt
darunter

gg. sex. 
Selbstbest.

Rohheitsdelikte/
gg.persönl 

Freiheit

Diebstahl o. 
ers. Umst.

Diebstahl u. 
ers. Umst.

Vermögens- 
Fälschungs-

delikte
00  Zentrum 3 101  3 879   5   393  1 454   755   745  25,1 237 393  
01  Zentrum-Ost 1 532  1 693   3   96   358   561   391  10,5 48 973  
02  Zentrum-Südost 2 039  5 045   13   172   395   879   248  147,4 19 801  
03  Zentrum-Süd 1 653  1 699   5   114   271   628   232  2,8 15 590  
04  Zentrum-West 1 470  1 477   5   160   225   555   259  0,5 16 364  
05  Zentrum-Nordwest 1 031  1 366   7   69   186   527   401  32,5 14 496  
06  Zentrum-Nord 2 951  3 114   29   197   849   628   780  5,5 41 349  
0  Mitte 13 777  18 273   67  1 201  3 738  4 533  3 056  32,6 33 818  
10  Schönefeld-Abtnaundorf 1 177  1 322   11   157   178   377   247  12,3 13 081  
11  Schönefeld-Ost  762   766   11   74   165   232   81  0,5 8 456  
12  Mockau-Süd  328   421   7   41   49   191   54  28,4 10 496  
13  Mockau-Nord  698   651   5   79   127   240   89  -6,7 6 317  
14  Thekla  371   328   5   28   55   130   45  -11,6 5 936  
15  Plaußig-Portitz  131   169  -         12   23   76   8  29,0 6 332  
1  Nordost 3 467  3 657   39   391   597  1 246   524  5,5 8 662  
20  Neustadt-Neuschönefeld 1 668  1 638   13   229   301   378   246  -1,8 18 062  
21  Volkmarsdorf 1 178  1 192   9   176   170   302   188  1,2 15 493  
22  Anger-Crottendorf  847   874   4   106   102   339   126  3,2 9 256  
23  Sellerhausen-Stünz  857   825   5   89   131   278   162  -3,7 10 905  
24  Paunsdorf 1 947  1 637   20   169   407   394   286  -15,9 12 006  
25  Heiterblick  376   315   4   14   136   73   52  -16,2 7 993  
26  Mölkau  303   282   2   29   50   97   41  -6,9 4 740  
27  Engelsdorf  551   540   2   61   77   166   133  -2,0 6 464  
28  Baalsdorf  160   96  -         1   9   10   60  -40,0 5 745  
29  Althen-Kleinpösna  92   73  -         8   19   26   6  -20,7 3 461  
2  Ost 7 979  7 472   59   882  1 402  2 063  1 300  -6,4 10 656  
30  Reudnitz-Thonberg 2 353  2 552   11   195   745   730   362  8,5 14 832  
31  Stötteritz 1 165  1 194   10   107   223   407   221  2,5 8 363  
32  Probstheida  463   518   5   38   130   183   67  11,9 9 053  
33  Meusdorf  153   181   5   29   16   30   41  18,3 5 243  
34  Liebertwolkwitz  224   285   2   29   39   67   64  27,2 5 536  
35  Holzhausen  210   192  -         20   41   51   29  -8,6 3 132  
3  Südost 4 568  4 922   33   418  1 194  1 468   784  7,7 9 259  
40  Südvorstadt 2 041  2 048   3   125   319   755   212  0,3 9 114  
41  Connewitz 2 002  2 037   7   180   367   539   225  1,7 11 975  
42  Marienbrunn  279   283  -         20   47   83   69  1,4 5 057  
43  Lößnig  769   799   4   94   143   256   122  3,9 7 415  
44  Dölitz-Dösen  247   246   3   29   29   103   17  -0,4 6 070  
4  Süd 5 338  5 413   17   448   905  1 736   645  1,4 8 829  
50  Schleußig 1 001   803   6   53   97   398   127  -19,8 6 601  
51  Plagwitz 1 755  1 610   3   150   313   533   285  -8,3 13 288  
52  Kleinzschocher  906  1 107   5   115   239   358   159  22,2 12 914  
53  Großzschocher  797  1 867   2   78   221   229  1 179  134,3 21 089  
54  Knautkleeberg-Knauthain  200   208   1   17   26   63   51  4,0 4 050  
55  Hartmannsdorf-Knautnaund.  63   48  -         5   7   24   1  -23,8 3 859  
5  Südwest 4 722  5 643   17   418   903  1 605  1 802  19,5 11 502  
60  Schönau  391   483   8   63   116   136   59  23,5 10 532  
61  Grünau-Ost  378   380   3   43   83   116   57  0,5 5 108  
62  Grünau-Mitte 1 328  1 372   17   192   474   260   155  3,3 11 691  
63  Grünau-Siedlung  238   224   2   24   51   74   27  -5,9 5 817  
64  Lausen-Grünau  839   895   11   122   92   220   197  6,7 7 774  
65  Grünau-Nord  722   739   6   119   83   211   84  2,4 9 473  
66  Miltitz  149   138  -         11   13   48   41  -7,4 7 117  
6  West 4 045  4 231   47   574   912  1 065   620  4,6 8 696  
70  Lindenau  992  1 109   9   112   212   311   229  11,8 18 514  
71  Altlindenau 1 868  2 173   10   306   282   499   500  16,3 17 202  
72  Neulindenau  669   753   10   81   165   221   159  12,6 13 531  
73  Leutzsch  890  1 039   6   90   162   237   343  16,7 11 872  
74  Böhlitz-Ehrenberg  513   516   2   60   78   134   104  0,6 5 240  
75  Burghausen-Rückmarsdorf  283   367  -         33   77   133   58  29,7 7 782  
7  Alt-West 5 215  5 957   37   682   976  1 535  1 393  14,2 12 234  
80  Möckern 1 944  2 351   5   172   290   432  1 101  20,9 19 026  
81  Wahren  421   470   2   55   50   142   120  11,6 7 912  
82  Lützschena-Stahmeln  261   289   1   22   47   72   56  10,7 7 258  
83  Lindenthal  254   282   2   21   31   105   52  11,0 4 613  
8  Nordwest 2 880  3 392   10   270   418   751  1 329  17,8 11 869  
90  Gohlis-Süd 1 777  1 870   4   142   467   622   298  5,2 11 554  
91  Gohlis-Mitte  882   856   6   76   92   322   136  -2,9 6 011  
92  Gohlis-Nord  356   450   5   59   112   111   60  26,4 5 510  
93  Eutritzsch 1 543  1 572   1   125   317   422   331  1,9 13 509  
94  Seehausen  462   501   1   17   188   125   118  8,4 23 077  
95  Wiederitzsch  438   449   1   40   84   146   89  2,5 5 471  
9  Nord 5 458  5 698   18   459  1 260  1 748  1 032  4,4 9 189  

 Leipzig insgesamt 60 534  64 728   353  5 776  12 347  17 766  15 282  6,9 12 379  
Quellen: Polizeidirektion Leipzig, eigene Berechnungen                                                        Amt für Statistik und Wahlen Leipzig
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7 Anhang
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Veröffentlichungen
Statistisches Jahrbuch der Stadt Leipzig (jährlich)  (je 25,- €)
Statistischer Quartalsbericht (vierteljährlich)  (je 7,- €) 

2013
Oberbürgermeisterwahl 2013 in Leipzig (5,- €)
Straßenabschnittsverzeichnis 2013  (7,50 €) 
Kommunale Bürgerumfrage 2012 - Schnellbericht  (15,- €)

2012
Ortsteilkatalog 2012  (25,- €)
Migranten in der Stadt Leipzig 2012  (15,- €)
Umweltbildung in Leipzig 2012  (10,- €)
Kommunale Bürgerumfrage 2011 - Ergebnisbericht  (15,- €)
Kommunale Bürgerumfrage 2011 - Schnellbericht  (15,- €)
Frauen und Männer in Leipzig 2011  (15,- €) 

Die Veröffentlichungen des Amtes für Statistik und Wahlen können wie folgt bezogen werden:

 Postbezug (zuzüglich Versandkosten):
 Stadt Leipzig, Amt für Statistik und Wahlen
 04092 Leipzig

 Direktbezug:
 Stadt Leipzig, Amt für Statistik und Wahlen
 Burgplatz 1, Stadthaus, Raum 228

Die statistischen Veröffentlichungen stehen unter statistik.leipzig.de zum kostenlosen Download 
zur Verfügung.

Alle Veröffentlichungen des Amtes für Statistik und Wahlen liegen in der Bibliothek des Amtes zur 
Einsicht  aus,  ebenso  die  Veröffentlichungen  des  Statistischen  Landesamtes  des  Freistaates 
Sachsen, des Statistischen Bundesamtes, weiterer deutscher Städte, des Deutschen Städtetages 
und andere. Statistische Auskünfte erhalten Sie unter: 
Fon 0341 123-2847, Fax 0341 123-2845 bzw. E-Mail statistik-wahlen@leipzig.de

Lust auf mehr? Dann besuchen Sie das Leipzig-Informationssystem LIS:

statistik.leipzig.de

Hier finden Sie stets aktuelle statistische Daten zu wichtigen Bereichen der Leipziger 
Stadtentwicklung in Form von Tabellen, Diagrammen und thematischen Karten sowie

die Veröffentlichungen des Amtes für Statistik und Wahlen.
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